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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

 Η ολοκλήρωση αυτής της πτυχιακής υλοποιήθηκε µε την υποστήριξη ενός αριθµού 

ανθρώπων στους οποίους θα ήθελα να εκφράσω τις θερµότερες ευχαριστίες µου. Πρώτα 

από όλους θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή Νικόλαο Τριχά για την πολύτιµη 

προσφορά του, την υποµονή και την διάθεση του ώστε η παρούσα πτυχιακή να 

ολοκληρωθεί. Τους εκπροσώπους των οργανισµών που πρόθυµα δέχθηκαν να 

απαντήσουν στις ερωτήσεις µου και τον καθηγητή Απλαδά Γεώργιο για την βοήθεια 

του στην παρουσίαση της παρούσας εργασίας.   
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ο τουρισµός αποτελεί  έναν από τους σηµαντικότερους κλάδους της παγκόσµιας 

οικονοµίας. Η ανάπτυξη του κυρίως µετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου 

υπήρξε θεαµατική και η επίδραση του σε πολλές χώρες ήταν τόσο οικονοµική,  όσο  

πολιτιστική και κοινωνική. Η ανάγκη µε την πάροδο του χρόνου και την παγκόσµια 

ανάπτυξη για νέες µορφές τουρισµού που θα προσέφεραν κάτι καινούργιο και 

διαφορετικό, έφερε στην επιφάνεια εναλλακτικές µορφές τουρισµού που σκοπό έχουν 

να ικανοποιήσουν τις ανάγκες ακόµα και των πιο απαιτητικών τουριστών. 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η µελέτη της έννοιας του τουρισµού 

εθελοντών (συνδυασµός εθελοντικής εργασίας µε τουριστικές δραστηριότητες) και 

της εξέλιξης αυτής της εναλλακτικής µορφής τουρισµού στην Ελλάδα. Μέσα από την 

έρευνα θα δηµιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για περαιτέρω κατανόηση του 

voluntourism, των δράσεων και της απήχησής του στη χώρα µας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Αναµφισβήτητα ο τουρισµός συµβάλει καθοριστικά στην οικονοµική ανάπτυξη µιας 

χώρας. Ωστόσο για να µπορέσει  να αποκτήσει µεγαλύτερη δυναµική και να βοηθήσει 

ακόµα περισσότερο την οικονοµία της χώρας θα πρέπει εκτός από τον παραδοσιακό 

τουρισµό διακοπών, να αναπτύξει και άλλες µορφές όπως ο αθλητικός, ο 

συνεδριακός, ο αγροτουρισµός, αλλά και ο τουρισµός που προωθεί την προσφορά 

µέσω προγραµµάτων εθελοντικής εργασίας. Το συγκεκριµένο είδος τουρισµού 

κερδίζει όλο και περισσότερο κοινό τα τελευταία χρόνια και η ονοµασία µε την οποία 

είναι γνωστό είναι volunteer tourism ή voluntourism. Μέσω των συγκεκριµένων 

προγραµµάτων δίνεται η δυνατότητα στον τουρίστα όχι µόνο να δει και να γνωρίσει 

καινούργια µέρη, συνήθειες και λαούς, αλλά και να προσφέρει ενεργά στην 

προστασία του περιβάλλοντος, στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και στη 

βελτίωση της ζωής των τοπικών κοινωνιών. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο εξετάζεται η ανάπτυξη του τουρισµού. Συγκεκριµένα, 

µελετώνται οι επιδράσεις του τουρισµού, οι παράγοντες και τα κίνητρα ανάπτυξής 

του, τα προβλήµατα που προκύπτουν από την ανάπτυξή του και η αντιµετώπισή τους, 

ο µαζικός και οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού.  

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο πτυχιακής γίνεται αναφορά στον εθελοντισµό και στην ανάγκη 

των ανθρώπων να συµµετέχουν σε προγράµµατα µέσω των οποίων βοηθούν και 

νοιώθουν χρήσιµοι. Αναλύεται η έννοια του τουρισµού εθελοντών και εξετάζεται ο 

βαθµός ανάπτυξής του στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες ανά τον κόσµο. Τέλος, 

παρουσιάζονται οργανισµοί που διοργανώνουν δραστηριότητες εθελοντικής εργασίας. 

 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η µεθοδολογία της έρευνας µέσω τις οποίας θα 

ανακαλύψουµε τα στοιχεία εκείνα που βοηθήσουν στην διεξαγωγή της µελέτης. Η 

συλλογή στοιχείων από την ίδια την τουριστική αγορά και ο τρόπος µε τον οποίο θα 

γίνει αναλύονται σε αυτό το κεφάλαιο. 
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Στο τέταρτο κεφάλαιο δίνονται τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων, οι οργανισµοί, 

τα προγράµµατα και οι απαντήσεις στις ερωτήσεις καθώς και η σύγκριση µεταξύ των 

απαντήσεων και συνεπώς των οργανισµών. 

 

Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο αναφέρονται τα συµπεράσµατα από την έρευνα 

όπως αυτά προκύπτουν από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων καθώς επίσης και 

κάποιες προτάσεις µε σκοπό την εξέλιξη της συγκεκριµένης µορφής τουρισµού και 

την περαιτέρω έρευνα του.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 

1.1. Ιστορική εξέλιξη του τουρισµού 

 

Ο τουρισµός είναι µια µορφή διάθεσης του ελεύθερου χρόνου κατά την οποία ο κάθε 

άνθρωπος διαλέγει πως θα διαθέσει αυτό το χρόνο µακριά από τις υπευθυνότητες της 

δουλειάς του. Το ταξίδι και η απόφαση για τη πραγµατοποίηση του έχει τις βάσεις του 

στην αρχαιότητα. Από τότε που ο άνθρωπός απέκτησε µόνιµη κατοικία 

δηµιουργήθηκε η ανάγκη να πραγµατοποιεί µετακινήσεις για εµπορικούς αρχικά 

λόγους, πολύ σύντοµα όµως  ανακάλυψε  ότι εκτός από τις εµπορικές συναλλαγές το 

ταξίδι κάλυπτε και άλλες ανάγκες µε αποτέλεσµα να ξεκινήσουν  τα πρώτα ταξίδια 

για αναψυχή (Βαρβαρέσος, 1998). 

 

Στην αρχαία Ελλάδα και στην αρχαία Ρώµη, ο ελεύθερος χρόνος απεικόνιζε την 

προέλευση και την τάξη των πολιτών που ήταν ελεύθεροι και οικονοµικά εύποροι, 

απαλλαγµένοι  από κάθε εξαναγκαστική απασχόληση πλην των κοινωνικών, ηθικών 

και πολιτικών αιτηµάτων που δηµιουργούσε η εύρυθµη λειτουργία της κοινωνίας. Ο 

ελεύθερος χρόνος συνδεόταν ουσιαστικά µε τις ευγενείς απασχολήσεις και ήταν 

απόρροια µιας πολιτικής σκέψης που όχι µόνο περιέγραφε αλλά και οριοθετούσε το τι 

είναι ελευθερία και τι όχι. Όσοι διέθεταν ελεύθερο χρόνο δηλαδή αυτοί που ανήκαν 

στα ανωτέρα κοινωνικά στρώµατα, είχαν την δυνατότητα να συµµετέχουν σε 

διαφόρων τύπων ταξιδιωτικές µετακινήσεις (Βαρβαρέσος, 1998). 

 

Πολλοί ιστορικοί ξεκίνησαν µεγάλα ίσως για την εποχή τους ταξίδια µε σκοπό να 

ανακαλύψουν και να καταγράψουν πολιτισµούς, περιοχές, ανθρώπους και συνήθειες. 

Κάποια από τα χειρόγραφα τους  σώζονται µέχρι και σήµερα δίνοντας ανεκτίµητες 

πληροφορίες για την ζωή στην αρχαιότητα ενώ πολύ σηµαντικά ήταν και τα ταξίδια 

µε θρησκευτικό χαρακτήρα. Οι Βαβυλώνιοι το 600 π.Χ. είχαν µουσεία µε εκθέµατα, 

στην Αίγυπτο διοργάνωναν φεστιβάλ θρησκευτικού χαρακτήρα µε επισκέπτες από τις 

πιο µακρινές πόλεις, ενώ στην Ελλάδα αντίστοιχα φεστιβάλ και αθλητικές οργανώσεις  

- όπως για παράδειγµα οι Ολυµπιακοί Αγώνες - είχαν τεράστια απήχηση (Ezineartcles, 

2011). 
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Η εξέλιξη των µέσων µεταφοράς υπήρξε αναµφίβολα σηµαντική παράµετρος στη 

διαµόρφωση των µετακινήσεων, η διερεύνηση τους όµως πραγµατοποιήθηκε όταν 

κατασκευάστηκαν οδικά δίκτυα και όταν η ασφάλεια του ταξιδιώτη µπορούσε να 

θεωρηθεί ικανοποιητική. Η ειρήνη, τα κοινώς αποδεκτά νοµίσµατα και η ύπαρξη 

«διεθνούς» γλώσσας καθιστούσαν τα ταξίδια ευκολότερα (Ηγουµενάκης κ.α., 1999). 

 

∆ύσκολα µπορεί κανείς χρονολογικά να δείξει την ανάπτυξη του τουριστικού 

φαινοµένου. Οι σύγχρονοι µελετητές της διαχρονικής εξέλιξης του τουρισµού, την 

διακρίνουν σε τρείς χρονικές περιόδους. Η πρώτη περίοδος έχει ασαφές χρονικό 

σηµείο έναρξης, µε πιθανότερο αυτό του µέσου της τρίτης χιλιετίας π.Χ. και τέλος την 

εποχή της γενίκευσης της χρήσης της ατµοµηχανής στο σιδηρόδροµο, δηλαδή το 

1840. Η δεύτερη περίοδος διαρκεί εκατό περίπου χρόνια µέχρι το Β’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο, ενώ η τρίτη φτάνει µέχρι την σηµερινή εποχή αν και υπάρχουν µελετητές οι 

οποίοι υποστηρίζουν ότι από το 1970 µέχρι και σήµερα διανύουµε την τέταρτη 

περίοδο τουριστικής ανάπτυξης, άλλωστε η πιο σηµαντική οικονοµική µεταβολή της 

µεταπολεµικής περιόδου πραγµατοποιήθηκε στην αρχή της δεκαετίας του ΄70 

(Ηγουµενάκης κ.ά., 1999). 

 

Ο Ηρόδοτος (480-421 π.Χ.) περιγράφει τις περιηγήσεις του, τα γεωγραφικά και 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά των τόπων και µπορεί να χαρακτηριστεί συµφώνα µε την 

τουριστική τυπολογία ως «µοντέλο τουρίστα». Αυτή την περίοδο εµφανίζονται τα 

πρώτα κρατικά πανδοχεία που παρείχαν δωρεάν υπηρεσίες σε ταξιδιώτες καθώς και 

τα πρώτα πανδοχεία κερδοσκοπικής µορφής (Βαρβαρέσος, 1998). 

 

Κατά την διάρκεια του Μεσαίωνα η ανασφάλεια των ταξιδίων, µετά την πτώση της 

ρωµαϊκής αυτοκρατορίας ήταν για µεγάλο χρονικό διάστηµα αξεπέραστο εµπόδιο. 

Εκείνη τη περίοδο  επικρατούν δύο µορφές τουρισµού (Βαρβαρέσος, 1998): 

� Ο πανεπιστηµιακός τουρισµός: Εµφανίζεται κυρίως γύρω από πανεπιστηµιακά 

κέντρα της Ευρώπης, όπως το Παρίσι, η Οξφόρδη, το Κέιµπριτζ. 

� Ο τουρισµός θρησκευτικών γεγονότων και εορτών: Στα  τέλη του Μεσαίωνα, 

η ελβετική και η γερµανική ξενοδοχία έχει αποκτήσει µεγάλη φήµη, χάρη στην 

ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών, ενώ στη Γαλλία η γαστρονοµία 

συµβάλει στη περαιτέρω εξειδίκευση του ξενοδοχειακού προϊόντος 

συνδέοντας κατ’ αυτό τον τρόπο την παραµονή µε την ψυχαγωγία. 
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Κατά την διάρκεια της Αναγέννησης, ο τουρισµός εµπλουτίζεται µε νέα κίνητρα. Οι 

άνθρωποι ταξιδεύουν µε κύριο σκοπό την ευχαρίστηση, καθώς και από 

«διανοουµενίστικη περιέργεια» Στα πλαίσια των εκπαιδευτικών µετακινήσεων των 

Άγγλων ευγενών δηµιουργούνται  στη Γαλλία δύο ειδών περιηγήσεις: 

� «Μικρή περιήγηση» που περιελάµβανε το Παρίσι και την Νοτιοδυτική Γαλλία. 

� «Μακρά περιήγηση» που περιελάµβανε το Παρίσι, την Νοτιοδυτική Γαλλία, 

Βουργουνδία, Νότια και Νοτιανατολική Γαλλία. 

Το 1800 χρησιµοποιείται για πρώτη φορά η λέξη «tourist» για να χαρακτηρίσει τα 

άτοµα που συµµετείχαν στις περιηγήσεις ενώ το 1811 πρωτοεµφανίζεται η λέξη 

«tourism» για να δηλώσει κατά επεξηγηµατικό τρόπο την πρακτική του να ταξιδεύει 

κανείς από ευχαρίστηση (Βαρβαρέσος, 1998). 

 

Μεταξύ 1840 και 1860 τα χαρακτηριστικά του τουρισµού και η κινητικότητα των 

τουριστών µεταβάλλονται µε την ανακάλυψη και την εξάπλωση του σιδηροδρόµου, 

που υπήρξε και το πρώτο µέσο µαζικής µεταφοράς. Το 1839 εκδίδονται οι πρώτοι 

τουριστικοί οδηγοί του "Beadecer" οι οποίοι αναφέρονται σε όλα εκείνα τα στοιχεία 

που αφορούν την πραγµατοποίηση "ενός ταξιδιού στο Ρήνο". Την ίδια σχεδόν 

περίοδο, ο J.Murray εκδίδει στην Αγγλία ένα "εγχειρίδιο για ταξιδιώτες στην 

Ελβετία". Το 1841 στην Αγγλία ο Thomas Cook οργανώνει το πρώτο ταξίδι µε 

οδηγούς, ενώ το 1845 δηµιουργεί στο Λέστερ το γραφείο ταξιδίων "Thomas Cook & 

Son", που στη συνέχεια θα δηµιουργήσει καταστήµατα σε 68 χώρες του κόσµου. 

Παράλληλα, στα τέλη του αιώνα παρατηρείται µια χωρίς προηγούµενο ανάπτυξη των 

ξενοδοχείων σε µεγάλες Ευρωπαϊκές πόλεις όπως η Ρώµη, το Παρίσι και το Λονδίνο. 

Ο 19ος αιώνας αποτελεί χρονική περίοδο-σταθµό για την µεταγενέστερη εξέλιξη του 

τουριστικού φαινοµένου ενώ στις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα η µορφολογία των 

τουριστικών µετακινήσεων µεταβάλλεται και ο τουρισµός διαχείµασης-αναψυχής των 

αριστοκρατών και των εισοδηµατιών αντικαθίσταται από τον καλοκαιρινό 

παραθεριστικό τουρισµό (Βαρβαρέσος, 1998). 

 

Είναι γεγονός ότι ο τουρισµός, εκτός από διαδεδοµένο τρόπο ψυχαγωγίας, αποτελεί 

και σηµαντική πηγή εσόδων για πολλές  χώρες, ανάµεσα τους και η Ελλάδα. Έχουν 

γίνει πολλές προσπάθειες για να δοθεί ακριβής ορισµός του τουρισµού. Από τα κύρια 



 11

χαρακτηριστικά του, τέσσερα µπορούν να εξακριβωθούν εννοιολογικά. Συγκεκριµένα 

τα εξής (Βικιπαιδεία, 2012): 

� Ο τουρισµός είναι αποτέλεσµα µεµονωµένης η οµαδικής µετακίνησης 

ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους σε 

αυτούς επί τουλάχιστον ένα 24ωρο µε σκοπό την ικανοποίηση των 

ψυχαγωγικών τους αναγκών. 

� Το ταξίδι και η διαµονή λαµβάνουν χώρα εκτός του τόπου µόνιµης διαµονής 

των ανθρώπων που αποφασίζουν να µετακινηθούν για τουριστικούς λόγους. 

� Η µετακίνηση ανθρώπων σε τουριστικούς προορισµούς είναι προσωρινού και 

βραχυχρόνιου χαρακτήρα που σηµαίνει ότι η πρόθεση τους είναι να 

επιστρέψουν στο τόπο µόνιµης κατοικίας µέσα σε λίγες µέρες, βδοµάδες ή 

µήνες. 

� Οι άνθρωποι επισκέπτονται τουριστικούς προορισµούς για τουριστικούς 

λόγους, δηλαδή για λόγους άλλους από εκείνους της µόνιµης διαµονής τους ή 

της επαγγελµατικής απασχόλησης τους.  

 

Το 1941 οι καθηγητές Hunziker και Krapf του πανεπιστηµίου της Βέρνης 

υποστήριξαν την άποψη πως ο τουρισµός πρέπει να οριστεί σαν το σύνολο των 

φαινοµένων και σχέσεων που προκύπτουν από την πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού σε 

ένα προορισµό και την διαµονή σε αυτόν µη µόνιµων κατοίκων του (Βικιπαιδεία, 

2012). Από τις αρχές του 20ου αιώνα, πολλοί διεθνείς οργανισµοί και ειδικοί του 

τουρισµού επιδίωξαν να ορίσουν την έννοια του  τουρισµού. Η ∆ιεθνής Ακαδηµία του 

τουρισµού ορίζει ότι τουρισµός είναι το σύνολο των ανθρωπίνων µετακινήσεων και 

των δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές. Ο J. Gouer ορίζει τον τουρισµό ως 

"τον τρόπο του να ταξιδεύεις, συνδυάζοντας σε διαφορετικές αναλογίες την 

περιέργεια του πνεύµατος, µαζί µε τον πόθο να προσαρµοστείς στα ξένα ήθη και 

έθιµα". Ο J. Medecin (Revue de Deux Mondes) αναφέρει ότι: "Τουρισµός είναι µια 

δραστηριότητα ευκαιρίας η οποία συνίσταται στο να παραµείνει κάποιος µακριά από 

τον τόπο της µονίµου διαµονής του, για λόγους διασκέδασης, ανάπαυσης, 

εµπλουτισµού της εµπειρίας του, ανύψωσης του µορφωτικού επιπέδου, από την 

παρουσία νέων µορφών της ανθρώπινης δράσης και από τις εικόνες µιας άγνωστης 

φύσης" (Βαρβαρέσος, 1998). 
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Ο τουρισµός είναι µια σηµαντική πηγή εσόδων για πολλές χώρες και συνεχώς 

εξελίσσεται καλύπτοντας όλο και περισσότερες ανάγκες. Στην Ελλάδα είναι ένας 

δυναµικά  αναπτυσσόµενος τοµέας της οικονοµίας ενώ ένας στους πέντε κατοίκους 

της Ελλάδας απασχολείται άµεσα ή έµµεσα στον τουριστικό τοµέα. Η Ελλάδα αρχίζει 

να δέχεται τα µεγάλα τουριστικά ρεύµατα από το 1950, όµως δεν είναι µια καινούργια 

χώρα στον τουρισµό καθώς εκτός από τον ήλιο και τη θάλασσα προσφέρει και τον 

πολιτισµό και την ιστορία της. Η Ρόδος και η Κέρκυρα εξοπλισµένες από την Ιταλική 

κατοχή δέχτηκαν τα πρώτα ρεύµατα και ακολούθησαν άλλες περιοχές της χώρας 

ιστορικού ενδιαφέροντος. 

 

Στην αρχαία Ελλάδα υπήρξε ο οµαδικός τουρισµός µε αφορµή τις γιορτές και τα 

προσκυνήµατα. Μετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο σε µια χώρα όπως η Ελλάδα που 

διαθέτει τις κατάλληλες προϋποθέσεις όπως το κλίµα, τον πολιτισµό, την ιστορία, την 

τέχνη, τις φυσικές οµορφιές, ο τουρισµός δίνει γρήγορες λύσεις στο οικονοµικό 

πρόβληµα της χώρας. Από το 1950 αρχίζει η τουριστική ανάπτυξη, κατασκευάζονται 

δρόµοι, εξελίσσονται οι τρόποι επικοινωνίας, κατασκευάζονται τουριστικά 

καταλύµατα, ιδρύονται σχολές τουριστικών επαγγελµάτων, διοργανώνονται 

κρουαζιέρες στα νησιά, φεστιβάλ και αρχίζει η παραγωγή έργων τέχνης. Η ανάπτυξη 

του «παραλιακού» τουρισµού παίρνει µεγάλες διαστάσεις και η χώρα αξιοποιεί τις 

παραλίες της. Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει αναδειχτεί σε έναν από τους 

δηµοφιλέστερους προορισµούς παγκοσµίως µε την απαράµιλλη φυσική οµορφιά και 

την πλούσια ιστορία ενώ προσελκύει τουρίστες κάθε χρόνο που επιθυµούν να 

χαλαρώσουν σε µαγευτικές παραλίες και να επισκεφτούν µερικά από τα πιο 

εντυπωσιακά αρχαιολογικά µνηµεία στον κόσµο (ΣΕΤΕ, 2011). 

 

 

1.2 Παράγοντες που συνέβαλαν στην ανάπτυξη του τουρισµού  

 

Η µελέτη του τουρισµού αποτελεί ουσιαστικά µελέτη των ανθρώπων που βρίσκονται 

για τουριστικούς λόγους µακριά από τους τόπους µόνιµης διαµονής τους και των 

τουριστικών εγκαταστάσεων που βρίσκονται στους τουριστικούς προορισµούς και  

συνεπάγεται τη µελέτη κινήτρων και εµπειριών των τουριστών και των προσδοκιών 

των µόνιµών κατοίκων των τουριστικών προορισµών (Ηγουµενάκης κ.ά., 1999). 
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Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενο κεφάλαιο, µέχρι τα µέσα περίπου του 20ου 

αιώνα ο τουρισµός αποτελούσε προνόµιο των πλουσίων και της αριστοκρατίας και 

συγκεκριµένα αυτών που διέθεταν και χρήµατα αλλά και ελεύθερο χρόνο για 

τουρισµό ενώ σήµερα στις ανεπτυγµένες χώρες ο τουρισµός αποτελεί τρόπο ζωής. Ο 

ελεύθερος χρόνος των εργαζοµένων σε συνδυασµό µε τα υψηλότερα εισοδήµατα 

τους, τις θεσµοθετηµένες πληρωµένες διακοπές και την αυξηµένη κινητικότητα των 

ανθρώπων, συνέβαλαν στο να κάνουν τουρισµό ολοένα και περισσότερα άτοµα κάθε 

χρόνο ενώ παράλληλα η εξέλιξη των µέσων µαζικής ενηµέρωσης έφερε στο 

προσκήνιο καινούργιους προορισµούς (Ηγουµενάκης κ.ά., 1999). 

 

Μετά την βιοµηχανική επανάσταση η αξιοποίηση της ατµοµηχανής και οι βελτιώσεις 

χρόνο µε το χρόνο στις συγκοινωνίες και τα διάφορα µεταφορικά µέσα, όπως η  

ανάπτυξη των αεροµεταφορών που διευκόλυνε τις µετακινήσεις, και παράλληλα ο 

πολλαπλασιασµός των τουριστικών καταλυµάτων έκανε πιο εύκολη και πιο ευχάριστη 

την διαµονή των τουριστών. Η αύξηση της παραγωγής και διάθεσης τουριστικών 

πακέτων διακοπών καθώς επίσης και άλλων σχετικά φτηνών µορφών διακοπών και 

ταξιδίων συνέβαλαν ακόµα περισσότερο στη δηµιουργία µεγαλύτερων ευκαιριών για 

τη πραγµατοποίηση ταξιδίων για διακοπές και ευχαρίστηση. Η ανάπτυξη του 

τουρισµού από το τέλος των εχθροπραξιών του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου και µετά 

υπήρξε πραγµατικά εντυπωσιακή ενώ στοιχείο πολύ σηµαντικό για την εξέλιξη του 

τουριστικού φαινοµένου είναι η ειρήνη που επικρατεί σε µια χώρα (Ηγουµενάκης κ.ά. 

1999). 

 

Η πλειοψηφία των ανθρώπων έχουν την δυνατότητα να κάνουν κάποιας µορφής 

τουρισµό και µε αυτό τον τρόπο να ικανοποιήσουν στο µέτρο του εφικτού 

συγκεκριµένες ανάγκες και επιθυµίες. Ο τουρισµός θεωρείται σηµαντικό και 

παγκόσµιο φαινόµενο καθώς οι διακοπές παρέχουν πνευµατική και ψυχολογική 

ελευθερία και µια ευκαιρία για απόδραση από την πίεση της τεχνολογικής κοινωνίας. 
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1.3 Η συµβολή του τουρισµού στην οικονοµία και την ανάπτυξη µιας χώρας 

 

Η ταχύτατη ανάπτυξη του τουρισµού τον κατέστησε ένα σηµαντικό παράγοντα, η 

σπουδαιότητα του οποίου ποικίλει από χώρα σε χώρα ανάλογα µε τους τουριστικούς 

της πόρους και το επίπεδο της οικονοµικής της κατάστασης. ∆εν αρκεί µια χώρα να 

διαθέτει άφθονους φυσικούς πόρους για να αναπτυχθεί τουριστικά, ούτε αυτόµατα η 

τουριστική δραστηριότητα αντιπροσωπεύει την καλύτερη εναλλακτική λύση σε σχέση 

µε άλλες δραστηριότητες για την οικονοµική ανάπτυξη. Ο τουριστικός τοµέας, στα 

πλαίσια της εθνικής οικονοµίας µιας χώρας δηµιουργεί µια σειρά από έσοδα και έξοδα 

σε ένα µεγάλο αριθµό οικονοµικών κλάδων. Η συµβολή του τουρισµού σε µια εθνική 

οικονοµία µπορεί να λάβει τις παρακάτω µορφές (Βαρβαρέσος, 1998): 

• Ο τουρισµός αντιπροσωπεύει ένα σηµαντικό τµήµα της διενεργούµενης 

κατανάλωσης 

• Ο τουρισµός δηµιουργεί µια σειρά από παραγωγικές δραστηριότητες 

• Ο τουρισµός επηρεάζει τις διεθνείς συναλλαγές και συνεπώς το ισοζύγιο 

πληρωµών. 

• Ο τουρισµός δηµιουργεί θέσεις εργασίας.  

 

Το τουριστικό φαινόµενο έχει µια θετική επίδραση στις δυσµενείς οικονοµικές 

συνθήκες σε παγκόσµιο επίπεδο τα τελευταία χρόνια κάτι που αποδεικνύει ότι ο 

τουρισµός κατέχει µια σηµαντική θέση στη συνολική κατανάλωση και 

αντιµετωπίζεται στις αναπτυγµένες χώρες από κάποιες οµάδες ανθρώπων  ως αγαθό 

πρώτης ανάγκης, παρά το γεγονός ότι οι  οικονοµίες των χωρών παρουσιάζουν 

έντονες διακυµάνσεις. Η οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας, κυρίως αναπτυσσόµενης, 

δεν είναι κάτι εύκολο καθώς απαιτεί τεράστια κεφάλαια, µακρά περιθώρια αναµονής 

και υποµονή, καθώς η αναπτυξιακή διαδικασία είναι κατά κανόνα χρονοβόρα λόγος 

που οδήγησε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες να προσφύγουν στον τουρισµό. 

 

Τα καθαρά κέρδη από τον τουρισµό δεν δείχνουν µε απόλυτη ακρίβεια τις καθαρές 

επιδράσεις του τουρισµού ακόµα και µε τη στενή οικονοµική έννοια τους. Οι ντόπιοι 

πόροι και τα κεφάλαια είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν σε άλλους κλάδους 

οικονοµικής δραστηριότητας και σε τοµείς της οικονοµίας αν δεν χρησιµοποιούνται 

στον τουρισµό. Τα κόστη αυτά θα ήταν ανάγκη να αφαιρεθούν ώστε να αναδειχθούν 
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οι καθαρές επιδράσεις του τουρισµού στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν. Η συµβολή του 

τουρισµού στη διαµόρφωση του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος αποτελεί χωρίς άλλο 

ένα χρήσιµο µέτρο για την αξιολόγηση της οικονοµικής σηµασίας του τουρισµού. 

Επίσης είναι δυνατό να συγκρίνει κανείς τα έσοδα από το τουρισµό και από τις 

εξαγωγές καθώς και από τις ποσοστιαίες αναλογίες τους στη διαµόρφωση του 

ακαθάριστου εθνικού προϊόντος βλέποντας την οικονοµική  σηµασία του τουρισµού 

σε µια χώρα υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών.  

 

Ο τουρισµός είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την εργασία και τη δηµιουργία θέσεων 

εργασίας και ευκαιριών απασχόλησης σε διάφορους υποκλάδους οικονοµικής 

δραστηριότητας της τουριστικής οικονοµίας. Τρεις είναι οι τύποι απασχόλησης που 

δηµιουργούνται από την ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας: 

• Άµεση απασχόληση: Αυτή προκύπτει από τις δαπάνες που πραγµατοποιούν οι 

τουρίστες σε παραγωγικές µονάδες της τουριστικής βιοµηχανίας. 

• Έµµεση απασχόληση: Αυτή προκύπτει από δραστηριότητες τις τουριστικής 

προσφοράς αλλά δεν προκαλείται άµεσα από δαπάνες που πραγµατοποιούν οι 

τουρίστες. 

• Επαγωγική απασχόληση: Προκύπτει από τις επιδράσεις του πολλαπλασιαστή 

του τουριστικού εισοδήµατος καθώς οι ντόπιοι κάτοικοι ξαναξοδεύουν τα 

επιπλέον χρήµατα που κέρδισαν. 

 

Η απασχόληση στον τουρισµό είναι κατά ένα µεγάλο µέρος εποχιακή και συµβάλλει 

σε διακυµάνσεις της ανεργίας σε µια χώρα υποδοχής τουριστών σε όλα τα επίπεδα και 

συγκεκριµένα σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό, ιδιαίτερα σε χώρες όπου ο 

τουρισµός έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στην οικονοµία. Ο τουρισµός συµβάλλει στη 

δηµιουργία θέσεων εργασίας πλήρους και µερικής απασχόλησης όχι µόνο στο στενό 

πλαίσιο της οικονοµικής δραστηριότητας αλλά και σε άλλους κλάδους οικονοµικής 

δραστηριότητας που επηρεάζονται άµεσα ή έµµεσα θετικά από την τουριστική 

ανάπτυξη. Πολύ σηµαντικό ρόλο έχουν οι επενδύσεις του τουριστικού τοµέα που  

χαρακτηρίζονται από τον υψηλό βαθµό απορρόφησης κεφαλαίων λόγω των 

τουριστικών υποδοµών. Οι χρηµατοδοτήσεις τους υποδηλώνουν τη µακροχρόνια 

δέσµευση κεφαλαίων καθώς οι αποσβέσεις τους θεωρούνται αρκετά αργές 

(Ηγουµενάκης κ.ά., 1999). 
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Η χώρα ή η περιοχή η οποία θα επιχειρήσει να προβεί στην ανάπτυξη του τουρισµού 

της και εποµένως να παρέµβει και να διαφοροποιήσει την υπάρχουσα οικονοµική 

δοµή της, δεδοµένου του υψηλού κόστους των τουριστικών επενδύσεων, θα πρέπει να 

προσδιορίσει µε ακρίβεια και σαφήνεια τρία καθοριστικά σηµεία που εντάσσονται 

στα πλαίσια µιας ορθολογικής ανάπτυξης του τουριστικού τοµέα και µιας σωστής 

χρησιµοποίησης των οικονοµικών πόρων: 

• Θα πρέπει να προσδιορίσει ακριβώς τον τύπο και το µέγεθος της επιθυµητής 

τουριστικής ανάπτυξης. 

• Θα πρέπει να καθορίσει µε ευκρινή τρόπο το ρόλο του δηµοσίου και του 

ιδιωτικού τοµέα. 

• Θα πρέπει να καθορίσει το ρόλο των εθνικής και ξένης προέλευσης 

κεφαλαίων. 

Οι επενδύσεις στον τουριστικό τοµέα διακρίνονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες: 

• Οι επενδύσεις της τουριστικής ανωδοµής. Αυτές περιλαµβάνουν τις 

επιχειρήσεις οι  οποίες διαθέτουν κατά τρόπο άµεσο στους τουρίστες τα αγαθά 

και τις υπηρεσίες που παράγουν. 

• Οι επενδύσεις της τουριστικής υποδοµής. 

 

Η τουριστική υποδοµή αφορά το κοµµάτι της δευτερογενούς τουριστικής προσφοράς, 

χωρίς την ύπαρξη της οποίας καθίσταται αδύνατη η αξιοποίηση των τουριστικών 

πόρων µιας χώρας ή µιας περιοχής και συνεπώς η δηµιουργία της τουριστικής 

αναδοµής. ∆ιακρίνονται δύο κατηγορίες υποδοµών στον τουριστικό τοµέα: 

• Οι υποδοµές αναψυχής, οι οποίες πρόσκεινται καθαρά στη λειτουργία του 

τουριστικού τοµέα και στις δραστηριότητες που σχετίζονται µε την 

κατανάλωση του ελεύθερου χρόνου. 

• Οι γενικές υποδοµές, οι οποίες αποβλέπουν στη ικανοποίηση των κατοίκων 

του τόπου υποδοχής όσο και των τουριστών. 

 

Ο τουριστικός επιχειρηµατίας οφείλει να γνωρίζει την αποδοτικότητα της επένδυσης 

που σκοπεύει να πραγµατοποιήσει. Για να υλοποιηθεί ένα επενδυτικό σχέδιο, κυρίως 

για µια ξενοδοχειακή επιχείρηση, αλλά και για άλλες τουριστικές επενδύσεις πρέπει 

να λάβουµε υπόψη τα παρακάτω κριτήρια (Βαρβαρέσος, 1998): 

• Την πληροφόρηση σχετικά µε την περιοχή εγκατάστασης: 
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� Προβλέψεις για την ύπαρξη µιας σταθερής πολιτικής κατάστασης 

� Ύπαρξη εγγυήσεων για τη πραγµατοποίηση επενδύσεων  

� Ενθαρρυντικές νοµοθετικές ρυθµίσεις 

� Καταγραφή και παρουσίαση των χρηµατοδοτικών οργανισµών 

• Πληροφόρηση σχετικά µε το έργο: 

� Πηγές εσόδων  

� Οικονοµική αποδοτικότητα του επενδυτικού σχεδίου  

• Εκτίµηση της επένδυσης 

� Κεφάλαιο  

o Αυτοχρηµατοδότηση 

o Συµµετοχή σε ένα ποσοστό της συνολικής επένδυσης 

� ∆άνειο 

o Επιτόκιο 

o Επιστροφή δανείου 

o εγγυήσεις 

� Επιχορηγήσεις  

 

 

1.4 Η εξέλιξη του µαζικού τουρισµού 

 

Ο µαζικός τουρισµός προήλθε από την άνοδο των εισοδηµάτων µετά την βιοµηχανική 

επανάσταση και την εξέλιξη της τεχνολογίας. Πριν από αυτή, τα ταξίδια πολιτιστικού 

ή ψυχαγωγικού χαρακτήρα ήταν αποκλειστικό προνόµιο λίγων εκλεκτών  περιηγητών  

συνήθως αριστοκρατών. Ο πρωτοπόρος του σύγχρονου µαζικού τουρισµού ήταν ο 

Thomas Cook ο οποίος στις 5 Ιουλίου του 1841 οργάνωσε την πρώτη περιήγηση στην 

ιστορία η οποία και έγινε µε τρένο από το Leicester Campbell street station στο 

Loughborough,  έντεκα µίλια µακριά (Βαρβαρέσος, 1998). 

 

Με την πάροδο του χρόνου, τα οργανωµένα «πακέτα» εκδροµών εξελίχτηκαν και  

χώρες όπως η Ελλάδα, η Ισπανία, η Ιταλία, η Τουρκία και το Μαρόκο, άρχισαν να 

βλέπουν ανάπτυξη του τουρισµού µιας και ο µαζικός τουρισµός βασίζεται στη 

προβολή των περίφηµων τριών “S” (sea, sun, sand), αλλά και της πολιτιστικής 
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κληρονοµιάς, και  αναπτύσσεται κυρίως σε παράκτιες και νησιώτικες περιοχές κατά 

τους καλοκαιρινούς µήνες (Σβορώνου, 2005). 

 

Η µείωση του αριθµού ηµερών συνεχών διακοπών και η ταυτόχρονη αύξηση της 

συχνότητας πραγµατοποίησης διακοπών, τα χαµηλά επίπεδα κόστους αεροµεταφοράς, 

η σηµαντική αύξηση των ναυλωµένων πτήσεων, το έντονο ενδιαφέρον των tour 

operators για την αύξηση του µαζικού τουρισµού που τους αποφέρει µεγάλα κέρδη, η 

αύξηση της συµµετοχής των εργαζοµένων στον οργανωµένο οµαδικό τουρισµό, 

συνέβαλλαν στην αύξηση του µαζικού τουρισµού. Η εµπορευµατοποίηση του 

τουρισµού περνά ολοένα και περισσότερο κάτω από τον απόλυτο έλεγχο µεγάλων 

εθνικών και πολυεθνικών tour operators που είδαν αυτό το είδος τουρισµού σαν ένα 

τρόπο να αυξήσουν τα κέρδη τους (Ηγουµενάκης κ.ά., 1999). 

 

Η υποβάθµιση που µπορεί να επιφέρει ο µαζικός τουρισµός στο περιβάλλον και οι 

κίνδυνοι που συνεπάγεται η υπερβολική εξάρτηση ενός τόπου από τον τουρισµό, τον 

καθιστά ευάλωτο σε περιόδους κρίσης του κλάδου που οφείλονται σε διεθνείς 

συγκυρίες και τον ανταγωνισµό από άλλους τουριστικούς προορισµούς (Σβορώνου, 

2005).  

 

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: 

• Άναρχη οικιστική ανάπτυξη 

• Παράνοµη δόµηση 

• Καταπάτηση βιοτόπων 

• Θαλάσσια ρύπανση 

• Ρύπανση των υπόγειων υδάτων 

• ∆ιάβρωση του εδάφους και αισθητή υποβάθµιση 

Κοινωνικές επιπτώσεις: 

• Αλλαγή ηθών και αξιών 

• Εγκατάλειψη παραδοσιακών δοµών, κοινωνικής ζωής  

• Κυριαρχία ξένων προς τον τόπο προτύπων συµπεριφοράς  

 

Η λαϊκοποίηση και ο εκδηµοκρατισµός του τουρισµού υπήρξαν συνέπειες µιας 

θεαµατικής αύξησης της τουριστικής ζήτησης που προκλήθηκε από εργαζόµενους σαν 
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έκφραση µιας βιολογικής τους ανάγκης για ξεκούραση και χαλάρωση από το 

καθηµερινό άγχος που δηµιουργεί η βιοπάλη και η µονοτονία της ρουτίνας. Το 

αποτέλεσµα ήταν ο ατοµικός τουρισµός, τα άτοµα που ταξιδεύουν µεµονωµένα 

δηλαδή, να αυξάνεται µεν αλλά µε ποσοστά µικρότερα από εκείνα του µαζικού 

τουρισµού. Οι προτιµήσεις των τουριστών για ανεξαρτητοποίηση του ατοµικού 

προγράµµατος διακοπών µεγαλώνει όπως και η επιθυµία για πιο δηµιουργικές 

διακοπές, µια κατηγορία που για πολλά χρόνια δεν είχε αναπτυχθεί σε ικανοποιητικό 

βαθµό λόγω του υψηλού κόστους που απαιτείται για την εκτέλεση ενός ατοµικού 

προγράµµατος διακοπών. Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο σε ένα τουριστικό 

προορισµό όταν υπάρχει έλλειψη οργανωµένης υποδοµής για την εξυπηρέτηση του 

µεµονωµένου τουρίστα, γεγονός που συνέβαλλε στη αύξηση του µαζικού τουρισµού. 

 

Οι αλλαγές στις προτιµήσεις των τουριστών αποδίδονται στους παρακάτω λόγους: 

• Στον κορεσµό ενδιαφέροντος για τους καθιερωµένους τουριστικούς 

προορισµούς και στην ανάγκη για αναζήτηση νέων. 

• Στην µετατόπιση του ενδιαφέροντος προς τις ήπιες µορφές τουρισµού 

• Στην αναζήτηση δραστηριοτήτων αναψυχής και άλλων δυνατοτήτων 

ευχάριστης ενασχόλησης κατά την διάρκεια των διακοπών όπως για 

παράδειγµα πολιτιστικές, µουσικές και άλλες εκδηλώσεις.  

 

Παρά τις ευεργετικές βραχυχρόνιες επιδράσεις του µαζικού τουρισµού στις 

τουριστικές οικονοµίες των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών παρουσιάζει 

δύο σοβαρά µειονεκτήµατα (Ηγουµενάκης κ.ά., 1999): 

• Ο εποχιακός χαρακτήρας, καθώς ταυτίζεται κυρίως µε την περίοδο των 

θερινών διακοπών σε συνδυασµό µε µικρότερη, συγκριτικά µε άλλες µορφές 

τουρισµού απόδοσή του.  

• Άµεση εξάρτηση από τους µεσάζοντες του διεθνούς τουρισµού, δηλαδή τους 

tour operators οι οποίοι κατευθύνουν την ζήτηση εκεί που τα κέρδη 

µεγιστοποιούνται. 

 

Στην Ελλάδα κυρίαρχος τύπος τουρισµού παραµένει ο µαζικός τουρισµός. Σήµερα, 

ένα σηµαντικό µέρος, περίπου το 60%, των τουριστικών δραστηριοτήτων σε επίπεδο 
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Ευρώπης εξαρτώνται από το φυσικό περιβάλλον και ένα 40% των τουριστικών 

δραστηριοτήτων βασίζεται στα αστικά στοιχεία (Tzumerka-murgia, 2011). 

 

Περιοχές µε ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες, εκτεταµένες παραλίες, καθαρές 

θάλασσες, έντονα ιστορικά και αρχαιολογικά ενδιαφέροντα µε πλούσια χλωρίδα και 

πανίδα, µε τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλους και µε ένα δοµηµένο περιβάλλον που 

σέβεται την αισθητική και την ιστορία του τόπου και ανταποκρίνεται στις 

λειτουργικές και πολιτιστικές ανάγκες των ανθρώπων, βρίσκονται στις πρώτες 

προτιµήσεις των σύγχρονων τουριστών. Έρευνες για τα κίνητρα επιλογής προορισµών 

της Μεσογείου, στους οποίους συγκαταλέγεται και η Ελλάδα, καταδεικνύουν ότι τα 

περιβαλλοντικά στοιχεία όπως το κλίµα, ο ήλιος, η θάλασσα, οι παραλίες και το 

επίπεδο υπηρεσιών κατέχουν κυρίαρχη θέση µεταξύ των προτιµήσεων των 

επισκεπτών ενός τόπου. 

 

Η προσφορά της ποιότητας και της υψηλότερης αξίας στις υπηρεσίες, παρέχει την 

δυνατότητα σε ένα προορισµό να αυξήσει τις τιµές και να αναµένει καλύτερα 

οικονοµικά αποτελέσµατα. Ένα από τα πιο διαδεδοµένα προβλήµατα του µαζικού 

τουρισµού είναι η συγκέντρωση σε συγκεκριµένες, περιορισµένες εποχές του έτους. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τον εποχικό κορεσµό των υποδοµών, των τουριστικών 

εγκαταστάσεων και της φέρουσας ικανότητας των προορισµών που οδηγεί στη 

µείωση της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητάς τους. Μερικοί προορισµοί στις 

παράκτιες ζώνες και τα νησιά στο νότιο µέρος της Ευρώπης έχουν υποστεί αρνητικές 

συνέπειες µιας τουριστικής ανάπτυξης που υπερέβαινε την φέρουσα ικανότητα τους. 

 

Στην Ελλάδα σχεδόν το 90% των δραστηριοτήτων του τουρισµού και της αναψυχής 

βρίσκονται µπροστά στις ακτές και τα µικρά νησιά µε αποτέλεσµα την ανεξέλεγκτη 

οικιστική ανάπτυξη (Tzumerka-murgia, 2011). Λόγω όλων των επιπτώσεων που 

προκαλεί σε περιβαλλοντολογικό αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο, ο µαζικός 

τουρισµός είναι απευκταίος τα τελευταία χρόνια ενώ αντίθετα οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού κερδίζουν το ενδιαφέρον των τουριστών αλλά και των επιχειρηµατιών. 

Ενώ το µοντέλο µαζικού τουρισµού περνάει κρίση, οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού ανθούν αυξάνοντας µε αυτό τον τρόπο το ενδιαφέρον ακόµα και των πιο 

απαιτητικών τουριστών. 
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1.5 Οι επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού στον πολιτισµό και το περιβάλλον 

 

Η τουριστική ανάπτυξη όπως και κάθε άλλο είδος οικονοµικής ανάπτυξης, επιφέρει 

σηµαντικές διαφοροποιήσεις σε µια περιοχή, σε µια πόλη ή σε µια χώρα, 

δηµιουργώντας το πλαίσιο των κοινωνικών επιπτώσεων που άλλοτε αναφέρονται στο 

κοινωνικό, άλλοτε στο περιβάλλον και άλλοτε σε πολιτιστικό επίπεδο. Οι µεταβλητές 

οι οποίες επηρεάζουν τη ζώνη υποδοχής είναι οι εξής: 

• Το µέγεθος ζώνης υποδοχής: Η χρησιµοποίηση µιας σειράς δεικτών ορίζουν το 

βαθµό και τον τύπο επαφής που ενεργοποιεί ο διεθνής τουρισµός και συνεπώς 

τις επιδράσεις του στο κοινωνικό-οικονοµικό σύστηµα της ζώνης υποδοχής. 

• Το επίπεδο ανάπτυξης: Οι µεταβολές στη ζώνη υποδοχής είναι πολύ 

µεγαλύτερες, στο µέτρο που η απόκλιση των «συνθηκών διαβίωσης» µεταξύ 

των διεθνών τουριστών και του τοπικού πληθυσµού είναι αρκετά µεγάλη µε 

αποτέλεσµα όσο πιο υπανάπτυκτη θεωρείται η ζώνη υποδοχής, τόσο πιο 

σηµαντικές να χαρακτηρίζονται οι κοινωνικές µεταβολές. 

• Ο τύπος του πολιτισµού: Στο ξεκίνηµα του ο τουρισµός υπήρξε επιλεκτικός. 

Περιορισµένος σε ένα µικρό αριθµό ατόµων, δεν ήταν σε θέση να προκαλέσει 

σηµαντικές µεταβολές στις κοινωνικές δοµές της ζώνης υποδοχής, λόγω του 

µεγάλου βαθµού προσαρµοστικότητας των τουριστών στις τοπικές κοινωνίες. 

Αυτό τον τύπο τουρισµού διαδέχτηκε στη συνέχεια ο µαζικός τουρισµός, ο 

οποίος προκάλεσε σηµαντικές µεταβολές στις τοπικές κοινωνίες, εξαιτίας του 

µικρού βαθµού προσαρµοστικότητας των τουριστών στον τρόπο ζωής των 

τοπικών πληθυσµών, βέβαια όσο πιο πλούσια είναι η τοπική κουλτούρα σε 

ήθη, έθιµα και παραδόσεις, τόσο πιο δύσκολο είναι να δεχθεί τις αρνητικές 

επιδράσεις του µαζικού τουρισµού. 

• Οι τύποι των τουριστικών καταλυµάτων: Ο τύπος των τουριστικών 

καταλυµάτων οριοθετεί ταυτόχρονα και τον τύπο της τουριστικής παραµονής. 

Για παράδειγµα τα κλάµπ διακοπών ή τα τεράστια ξενοδοχειακά 

συγκροτήµατα δεν παρέχουν τις ίδιες ευκαιρίες επαφής για τον τουρίστα και 

τον ντόπιο σε σχέση µε τα µικρού µεγέθους ξενοδοχειακά καταλύµατα ή 

ενοικιαζόµενα δωµάτια. Ένα κατάλυµα µικρό, οικογενειακής µορφής 

διευκολύνει περισσότερο την προσαρµογή του τουρίστα στη τοπική κοινωνία 

και προάγει τις επαφές τους µε τους ντόπιους. 
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Σηµαντικό ρόλο στις αλλαγές και τις επιπτώσεις που έχει ο τουρισµός στη τοπική 

κοινωνία έχει και η χώρα προέλευσης των τουριστών, κάτι που εξαρτάται από τις εξής 

τρεις µεταβλητές (Βαρβαρέσος, 1998): 

• Η οικονοµική δοµή της χώρας  

• Η δοµή των οργανώσεων για την εµπορικοποίηση του τουριστικού προϊόντος  

• Ο τύπος της κουλτούρας. 

 

Ο τουρισµός ως φαινόµενο επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τόσο τους τουρίστες όσο και 

την τοπική κοινωνία µε κυριότερες αλλαγές τις παρακάτω: 

• Αλλαγή στα ήθη και τα έθιµα: Έχουν καθοριστικό χαρακτήρα µιας και 

µπορούν να παραλλάσσουν τα κοινωνικά δεδοµένα της περιοχής, να 

επηρεάσουν σοβαρότατα τους ανθρώπους, τους θεσµούς και την οικογένεια. 

• Αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις: Με τη ανάπτυξη του τουρισµού σε µια 

κοινωνία δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας δηµιουργώντας µια έντονη 

εργασιακή και επαγγελµατική κινητικότητα, µε συνεχή αναπτυξιακή πορεία 

µέχρι αλλά και µετά την ολοκλήρωση της τουριστικής ανάπτυξης. 

• Αλλαγές στη χωροταξία-περιβάλλον: Στη συντριπτική πλειοψηφία των 

περιπτώσεων είναι καταλυτικές, καθώς αλλάζουν ριζικά την όλη πολεοδοµική 

και αρχιτεκτονική εικόνα µιας  περιοχής. 

• Αλλαγές στην οργανωτική-διοικητική δοµή: Η εµφάνιση του τουρισµού 

οδηγεί στην ανάπτυξη των τοπικών πρωτοβουλιών τόσο από τους κατοίκους, 

όσο και από τους επαγγελµατικούς φορείς σε θέµατα εκπαίδευσης, 

περιβάλλοντος, διεθνούς προβολής που ενισχύουν τον κοινωνικό ιστό και 

συµβάλουν στην ανάπτυξη. 

• Αλλαγές στη τοπική οικονοµία: Με την ανάπτυξη του τουρισµού σε µια 

κοινωνία αλλάζουν ριζικά τα οικονοµικά δεδοµένα, δηµιουργούνται νέες 

οικονοµικές τάξεις, ισχυροποιούνται οι ασχολούµενοι µε τον τουρισµό σε 

σχέση µε όλες τις άλλες κοινωνικοοικονοµικές τάξεις, ενισχύεται η µεσαία 

οικονοµική τάξη και παραµελούνται οικονοµικές δραστηριότητες που είχαν 

παραδοσιακά εµπεδωθεί στη ν τοπική κοινωνία. 

 

Η οικονοµική και κοινωνική υφή του τουρισµού αποτελούν τις βασικές µορφές 

ανάλυσης του σύγχρονου τουριστικού φαινοµένου και των επιπτώσεων του στη 
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διεθνή κοινότητα, ενώ υπάρχει µια ακόµα παράµετρος της οποίας η σπουδαιότητα 

αναδεικνύεται όλο και περισσότερο µετά τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ’80. Ο 

πολιτισµός αποτελεί από την αρχαιότητα µέχρι και σήµερα ένα από τα κίνητρα 

µεγάλου µέρους ταξιδιωτών και σύγχρονων τουριστών. Ο πολιτισµός αναλυτικά 

εµπεριέχει στον τουρισµό τα ακόλουθα: 

• Τους αρχαιολογικούς χώρους και τα αρχαιολογικά µουσεία. 

• Τα λαογραφικά-εθνογραφικά στοιχεία και τα λαογραφικά µουσεία. 

• Τους θρησκευτικούς και προσκυνηµατικούς τόπους λατρείας. 

• Τα ετήσια εθνικά και τοπικά «φεστιβάλ»παραδοσιακών δεδοµένων. 

• Τα σχετιζόµενα µε παραδοσιακή και µοντέρνα τέχνη, όπως γλυπτική, 

ζωγραφική, µουσική και χορός. 

• Τα αρχιτεκτονικά δεδοµένα των επιµέρους περιοχών, όπως διασωζόµενοι 

οικισµοί, παραδοσιακοί οικισµοί και κατακόµβες. 

• Τα µνηµεία διασωζόµενου φυσικού κάλλους αλλά και του τεχνητού. 

• Τα κάθε µορφής µουσεία ανάδειξης της παγκόσµιας πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. 

 

Με την ίδια λογική που ο τουρισµός επιδρά στα κοινωνικά δεδοµένα επιδρά και στο 

πολιτισµό και τις ποικιλόµορφες εκδηλώσεις. Οι ερµηνευτικές προσεγγίσεις, κυρίως 

θεωρητικού και εµπειρικού χαρακτήρα, εντοπίζουν τις επιδράσεις του τουρισµού στα 

πολιτιστικά πράγµατα στα ακόλουθα: 

• Η εµπορευµατοποίηση της κουλτούρας:  Αναξιοποίητα πολιτιστικά δεδοµένα 

αιώνων αξιοποιούνται λόγω της τουριστικής ανάπτυξης και αποτελούν µέρος 

των τουριστικών πακέτων, προσελκύοντας µεγάλα αριθµητικά τουριστικά 

ρεύµατα χωρίς να παραγκωνίζεται η πολιτιστική σπουδαιότητα τους. Οι 

τουριστικές επιχειρήσεις εµπλουτίζουν τα προγράµµατα τους και η 

εµπορευµατοποίηση αυξάνεται διαρκώς, πιστοποιώντας επεµβάσεις των 

τουριστικών παραγόντων στα πολιτιστικά δρώµενα. 

• Η ευαισθητοποίηση των πολιτών: Επέρχεται µετά την εµφάνιση του 

τουρισµού σε µια περιοχή, καθώς η αίσθηση της σπουδαιότητας ενός χώρου 

ή µνηµείου από άτοµα που έρχονται από χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά, 

δηµιουργεί νέα κοινωνικό-ψυχολογικά δεδοµένα για τους ντόπιους 

κατοίκους. 
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• Η κρατική αξιοποίηση µνηµείων και χώρων πολιτισµού: Σε συντριπτική 

πλειοψηφία γίνεται έντονη και εµφανής από τη στιγµή κατά την οποία οι 

αλλοεθνείς επισκέπτες µιας περιοχής εκδηλώνουν το πολιτιστικό τους 

ενδιαφέρον. 

• Τα πολιτιστικά εθνικά ή διακρατικά προγράµµατα: Κατά την διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου αιχµής κάθε περιοχής οργανώνονται σηµαντικές ή 

λιγότερο σηµαντικές εκδηλώσεις από τις τοπικές αρχές µε θέµατα την 

ιστορία, την παράδοση και τη λαογραφία του τόπου, σε αρκετές περιπτώσεις 

µε θέµα την ιστορικότητα και την πολιτιστική διαδροµή κάθε περιοχής. 

• Οι φθορές αρχαιολογικών, θρησκευτικών χώρων και µνηµείων: Ένα 

φαινόµενο που άρχισε να απασχολεί τον ανεπτυγµένο τουριστικά κόσµο την 

τελευταία εικοσαετία, καθώς διαπιστώθηκε ότι η µαζική και αδιάκοπη ροή 

επισκεπτών σε αυτά τα µνηµεία και χώρους προκαλεί ουσιώδεις καταστροφές 

που δεν ήταν γνωστές όσο τα αριθµητικά στοιχεία των επισκεπτών 

παρέµεναν χαµηλά, κάτι που οδήγησε στην ανάγκη εκτεταµένων ελέγχων και 

ορθολογικής διαχείρισης των χώρων αυτών. 

 

Η ταχύτατη ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας στις χώρες υποδοχής των 

τουριστών, ενεργοποιηµένη από την τουριστική άνθηση της δεκαετίας του 1970, είχε 

σηµαντικές επιδράσεις στο περιβάλλον κάτι που αντιπροσωπεύει τον κυριότερο ίσως 

παράγοντα για τον τουρισµό. Η διατήρηση ενός «υγιούς περιβάλλοντος» αποτελεί 

σήµερα την σηµαντικότερη µεταβλητή για την τουριστική ανάπτυξη, αντίθετα η 

υποβάθµιση και η καταστροφή το περιβάλλοντος οδηγούν στη παρακµή της 

τουριστικής δραστηριότητας.  

 

Τα τελευταία χρόνια τα θέµατα που σχετίζονται µε την οικολογία και το περιβάλλον 

έχουν ευαισθητοποιήσει τους κατοίκους σε όλα τα µήκη και πλάτη της γης, 

δραστηριοποιώντας τις εθνικές κυβερνήσεις, τους διεθνείς διακρατικούς οργανισµούς 

και τις οργανώσεις προστασίας περιβάλλοντος. Η οικονοµική υγεία του τουρισµού 

βασίζεται κατεξοχήν στην οικολογική του υγεία. Το περιβάλλον µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως ένα αγαθό το οποίο προσφέρεται σε περιορισµένες ποσότητες, είναι 

φθαρτό και θεωρείται δύσκολο να ανασυντεθεί. Αντίθετα ο τουρισµός ο οποίος 
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καταναλώνει, αντιπροσωπεύει µια δυναµική δραστηριότητα η οποία αναπτύσσεται 

συνεχώς (Ηγουµενάκης κ.ά., 1999). 

 

Η σχέση του τουρισµού και του περιβάλλοντος αποτελεί µια και µόνο παράµετρο που 

έχει όµως ιδιαίτερη σηµασία καθώς η τουριστική ανάπτυξη σε όλο τον πλανήτη 

µπορεί να οδηγήσει σε µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες παρενέργειες: 

• Απαίτηση για ολοένα και νέων χώρων, συχνά δασικών, λόγω τουριστικών 

εγκαταστάσεων. 

• Ρύπανση της θάλασσας εξαιτίας των αποβλήτων τουριστικών µονάδων και 

της συνεχούς αυξανόµενης µετακίνησης τουριστών. 

• Εναέρια µόλυνση λόγω της επέκτασης των αεροπορικών µεταφορών και του 

συγχρωτισµού των αιθέρων τα τελευταία χρόνια. 

• Κάθε ρύπανση και µόλυνση του περιβάλλοντος από τη µαζική χρήση χώρων 

που απευθύνονται αποκλειστικά στα δεδοµένα της τουριστικής ζήτησης. 

• Κάθε είδους φθορά και καταστροφή αρχαιολογικών-θρησκευτικών µνηµείων. 

• Τα φυσικά οικοσυστήµατα, τα οποία αποτελούν δυναµικά πολύπλοκα 

πλέγµατα αλληλεπιδράσεων ανάλογα µε την οικολογική τους ευστάθεια, την 

ικανότητα απορρύθµισης, την εξάρτηση τους από την  τροφή ή την ενέργεια 

αλλά ιδίως από τον βαθµό και το εύρος των ανθρώπινων επεµβάσεων 

διαιρούνται σε σταθερά (αναλλοίωτα), σε επηρεαζόµενα (από ανθρώπινες 

δραστηριότητες), σε υποβαθµισµένα (µε συνεχείς διαταραχές οικολογικής 

ισορροπίας), σε τεχνητά (µονοκαλλιέργειες), και τέλος σε ασθενή (ανοιχτά 

οικοσυστήµατα αστικών και βιοµηχανικών περιοχών σε πλήρη οικολογική 

αποδιοργάνωση). 

• Οι επιδράσεις του τουρισµού στα φυσικά οικοσυστήµατα άπτονται σε µεγάλο 

βαθµό των περιβαλλοντικών καταστροφών που συντελούνται σε περιοχές 

φυσικού κάλλους µε την εµφάνιση µεγαθηρίων από µπετόν, µε την αλλοίωση 

του τοπικού πολεοδοµικού και αρχιτεκτονικού χρώµατος, µε την µεγάλη σε 

εύρος και όγκο περιβαλλοντική καταστροφή λόγω των ανεξέλεγκτων 

διαφηµιστικών και πινακιδίων κάθε µορφής ή ακόµα και µε την ηχητική 

ρύπανση που µαστίζει τους πολυάριθµούς τουριστικούς προορισµούς. 

• Η επιρροή όλων των παραπάνω στο χώρο του τουρισµού έχουν ισχυρές και  

συχνά µη επανορθώσιµες επιδράσεις στα φυσικά οικοσυστήµατα. 
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• Οι περιβαλλοντολογικές επιδράσεις του τουρισµού είναι επόµενο να 

προκαλούν µια σωρεία αλληλεπιδράσεων κοινωνικού και ψυχολογικού 

περιεχοµένου, αποδέκτες των οποίων είναι οι τουρίστες-καταναλωτές που 

από την πλευρά τους βέβαια δεν είναι µόνο οι δέκτες περιβαλλοντικών 

καταστροφών αλλά και οι δηµιουργοί τους ενίοτε. 

• Ο συνεχώς αυξανόµενος αριθµός των σύγχρονων τουριστών δηµιουργεί 

περιβαλλοντικά προβλήµατα µε κυριότερα: 

� Την εκτεταµένη ρύπανση του περιβάλλοντος χώρου από ανεξέλεγκτο 

πέταγµα ή εγκατάλειψη σκουπιδιών σε ακτές, παράκτιες ζώνες και 

κοινόχρηστους χώρους. 

� Την άκρατη χρήση προϊόντων µε πλαστική συσκευασία  

� Την φωτοχηµική ρύπανση που προκαλεί ο συγχρωτισµός πολυάριθµων 

οχηµάτων, µε αποτέλεσµα την µόλυνση της ατµόσφαιρας αλλά και την 

επιβάρυνση της φθοράς των µνηµείων και της αρχιτεκτονικής.  

� Οι πυρκαγιές που δηµιουργούνται από την εγκληµατική στάση κάποιων 

επισκεπτών που πετούν τσιγάρα ή από φωτιές που ανάβουν 

κατασκηνωτές χωρίς να έχουν πάρει τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας 

µε αποτέλεσµα να εντείνεται η οικολογική ανισορροπία. 

 

Είναι σαφές ότι η στάση των τουριστών οδηγεί πολλές φορές στη δηµιουργία 

πρόσθετων περιβαλλοντικών προβληµάτων κάνοντας απαραίτητη την ανάλογη 

περιβαλλοντική εκπαίδευση, ώστε να αποκτηθεί η απαιτούµενη ‘τουριστική 

συνείδηση’ που θα έχει ως αποτέλεσµα την ελαχιστοποίηση των προβληµάτων που 

δηµιουργεί η συνεχώς αυξανόµενη τουριστική µετακίνηση, ενώ υπάρχουν τρόποι να 

δηµιουργηθεί µια προσωπική περιβαλλοντολογική ηθική, όπως: 

• Αξιολόγηση του τρόπου µε τον οποίο σκεφτόµαστε και λειτουργούµε, πως ο 

κόσµος αντιδρά και το µέγεθος της ευαισθησίας του κόσµου προς το 

περιβάλλον. 

• Μια οικολογική αφύπνιση. Να αποκτήσουµε γνώσεις πάνω σε ένα 

περιβαλλοντολογικό τοµέα και να µοιραστούµε τις συγκεκριµένες γνώσεις 

ώστε περισσότεροι να το µάθουν. 

• Μεγαλύτερη ενασχόληση µε τη γη ώστε να αποκτήσουµε µεγαλύτερη 

εµπειρία. 
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• Να υιοθετήσουµε περιβαλλοντολογική ηθική και να αναλάβουµε δράση 

στους περιβαλλοντολογικούς σκοπούς. 

• Συνεχής υπενθύµιση ότι το περιβάλλον ξεκινά από το σπίτι συνεπώς  πρώτα 

πρέπει να αλλάξουν οι συνήθειες του κάθε πολίτη. 

 

Τα παραπάνω δίνουν κατεύθυνση µέσω της οποίας θα δηµιουργηθεί µια 

περιβαλλοντολογική συνείδηση στους πολίτες που θα έχει θετικά αποτελέσµατα στη 

προστασία του περιβάλλοντος όχι µόνο κατά την διάρκεια των διακοπών αλλά και στη 

καθηµερινότητα τους (Cochlan, 2005). 

 

 

1.6 Η ανάγκη για ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

 

Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται µια σταδιακή  µεταστροφή των προτιµήσεων των 

τουριστών και αντίστοιχα στη προσφορά τουριστικών υπηρεσιών, προς πιο ειδικές και 

ανεξάρτητες µορφές τουρισµού, προσαρµοσµένες στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα του 

κάθε τουρίστα για περιπλάνηση στη φύση, αναζήτηση πολιτισµικών δραστηριοτήτων, 

έντονη άσκηση, αναζήτηση εναλλακτικών τρόπων ζωής και διάφορες άλλες ειδικές 

µορφές. Ο µαζικός τουρισµός επέφερε σοβαρά προβλήµατα σε πολλές χώρες 

υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, µεταξύ των οποίων και το πρόβληµα της 

εποχικότητας µε αποτέλεσµα οι αρµόδιοι για τον τουρισµό στο δηµόσιο και ιδιωτικό 

τοµέα να εξετάσουν το ενδεχόµενο των εναλλακτικών µορφών τουρισµού, οι οποίες 

κάτω από κάποιες προϋποθέσεις µπορούν να δώσουν διέξοδο στα όποια προβλήµατα 

δηµιουργεί ο µαζικός τουρισµός 

 

Οι νέες τάσεις που διαφαίνονται φανερώνουν µια στροφή από τον µαζικό απρόσωπο 

και παθητικό τουρισµό, σε έναν συµµετοχικό, επιλεκτικό, µε σεβασµό στο τοπικό 

πολιτισµό, την ιστορία και το περιβάλλον τουρισµό. Οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού είναι αποδοτικότερες από οικονοµικής άποψης, λιγότερο συνδεδεµένες µε 

τη περίοδο των θερινών διακοπών, µα πάνω από όλα λιγότερο εξαρτηµένες από τους 

tour operators. 
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Το µοντέλο του µαζικού τουρισµού έχει πια κορεστεί, ενώ µαζί του δείχνει να ξεφτίζει 

και η εικόνα του παραδοσιακού ξενοδοχείου µε την πισίνα, τις πλαστικές καρέκλες 

και το πρόχειρο φαγητό. Οι νέες τάσεις και οι ειδικές απαιτήσεις στη τουριστική 

ζήτηση γενικά επιβάλλουν µε έµφαση την ποιότητα στο προσφερόµενο τουριστικό 

προϊόν. Μέρος αυτής της ποιότητας είναι και το περιβάλλον (φυσικό και δοµηµένο). 

Η ποιότητα αποτελεί την ουσιαστική προϋπόθεση για τη µακροχρόνια διατήρηση της 

ίδιας της τουριστικής δραστηριότητας. Ο τουρισµός σταδιακά επανα-

προσανατολίζεται µε βάση την ποιότητα και την αξία της φυσικής και πολιτισµικής 

οµορφιάς ενός τόπου. Η ανάπτυξη του σε µια περιοχή είναι άµεσα συναρτηµένη µε 

την διαθεσιµότητα φυσικών και πολιτιστικών πόρων. 

 

Σήµερα οι τουρίστες αναζητούν ολοένα και περισσότερο εξατοµικευµένες επιλογές 

και η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει µε τη χρήση κυρίως ηλεκτρονικών µέσων, την 

αναζήτηση προϊόντων προσαρµοσµένων στις ατοµικές ανάγκες του χρήστη, µε σκοπό 

την βέλτιστη εξισορρόπηση ανάµεσα στη ποιότητα και τη θετική εµπειρία από τη µία 

πλευρά, και στη τιµή του προϊόντος από την άλλη. Οι εξελίξεις στις προτιµήσεις των 

τουριστών και η διαφοροποίηση στα τουριστικά προϊόντα, όπως και ο 

προβληµατισµός για τις κοινωνικοοικονοµικές και περιβαλλοντολογικές συνέπειες 

του µαζικού τουρισµού, η αναζήτηση της χρυσής τοµής µεταξύ των απαιτήσεων της 

οικονοµίας, της κοινωνίας και του περιβάλλοντος, έφεραν στο προσκήνιο νέες 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Οι µορφές αυτές συνδέονται στενά µε την 

αναπτυσσόµενη τάση προς τον «τουρισµό ειδικών ενδιαφερόντων». 

 

Μια εναλλακτική µορφή τουρισµού είναι και πρέπει να είναι µια «ποιοτική µορφή 

τουρισµού» που σκοπό έχει την προσέλκυση τουριστών που δαπανούν περισσότερα 

και µένουν για µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα από τους συνήθεις τουρίστες. Για να 

προωθηθούν όµως οι νέες αυτές δυναµικές εναλλακτικές µορφές τουρισµού θα πρέπει 

να δηµιουργηθούν τα απαραίτητα, για κάθε µια από αυτές, έργα τουριστικής 

υποδοµής, να ληφθούν τα αναγκαία οργανωτικά µέτρα, και τέλος να καταρτιστούν και 

να εφαρµοστούν ειδικά προγράµµατα τόσο για τη προώθηση όσο και για την 

προσέλκυση τουριστών. Οι εναλλακτικές µορφές αποτελούν µια ήπια, περιορισµένη 

και ελεγχόµενη δραστηριότητα. Η δραστηριότητα αυτή µπορεί να αποφέρει 

σηµαντικά οικονοµικά οφέλη µε µικρότερες περιβαλλοντικές και κοινωνικές 

επιπτώσεις. 
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Είναι σαφές ότι ο κόσµος θα συνεχίσει να απολαµβάνει τις ξέγνοιαστες διακοπές σε 

καλοκαιρινούς προορισµούς όπου θα τους δίνεται η δυνατότητα να χαρούν τον ήλιο 

και την θάλασσα, σε περιοχές όπως το Μεξικό και η Ταϋλάνδη. Παρόλα αυτά είναι 

ξεκάθαρο ότι όλο και περισσότεροι ταξιδιώτες θέλουν να προσθέσουν µια 

διαφορετική αξία στις διακοπές τους και στις εµπειρίες που θα αποκοµίσουν από την 

συναναστροφή τους µε την τοπική κοινωνία. Τα προβλήµατα µε τα οποία έρχονται 

αντιµέτωποι οι ταξιδιώτες, κοινωνικά, οικολογικά, αλλά και προβλήµατα υγείας σε 

περιοχές µου µαστίζονται από φτώχεια, συνέβαλλαν στη συνεχή αναζήτηση τρόπων 

καταπολέµησης του µε τον τουρισµό να κατέχει ένα µεγάλο ρόλο (Marsh, 2007). 

 

1.7 Είδη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

 

Η ανάγκη του ανθρώπου να ξεφύγει από την ρουτίνα της καθηµερινότητας και από 

την φασαρία της πόλης, τον οδήγησε σε αναζήτηση τουριστικών δραστηριοτήτων που 

θα τους έφερνε πιο κοντά στη φύση, γεγονός που είχε ως αποτέλεσµα να 

δηµιουργηθούν οι πρώτες µορφές εναλλακτικού τουρισµού. Σήµερα δηµιουργούνται 

συνεχώς καινούργιες δραστηριότητες και οι µορφές εναλλακτικού τουρισµού 

καλύπτουν ακόµα και τους πιο απαιτητικούς τουρίστες. Οι πιο γνωστές και ευρύτερα 

διαδεδοµένες εναλλακτικές µορφές τουρισµού αναλύονται συνοπτικά παρακάτω. 

 

Αγροτουρισµός 

Μια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και πολυδραστηριότητας στον 

αγροτικό χώρο, µε την οποία ο επισκέπτης  έχει την ευκαιρία να γνωρίσει τις 

αγροτικές περιοχές και ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και 

την καθηµερινή ζωή, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του 

χώρου, µε σεβασµό προς το περιβάλλον και την παράδοση. Αυτή η δραστηριότητα 

φέρνει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση, καθώς και µε δραστηριότητες στην 

ύπαιθρο, στις οποίες µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νοιώσει τη χαρά 

της περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης. Στην Ελλάδα το περιβάλλον και η 

πλούσια ελληνική παράδοση προσφέρουν το κατάλληλο έδαφος για την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού.  
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Οικοτουρισµός 

Ο οικοτουρισµός αποτελεί ένα πεδίο σύνδεσης του τουρισµού µε την αειφόρο 

ανάπτυξη, βασίζεται στην ανάδειξη και αξιοποίηση των φυσικών πόρων και ιδιαίτερα 

στις προστατευόµενες φυσικές περιοχές και την αξιόλογη πολιτιστική κληρονοµιά. Η 

συµβολή του µέχρι σήµερα έχει αναδείξει τις αξίες της διατήρησης  της φύσης και της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, της διατήρησης του κοινωνικού ιστού και της ευηµερίας 

των τοπικών κοινωνιών, την αξία της απόλαυσης της φύσης και της συµµετοχής στα 

τοπικά δρώµενα για τους περιηγητές και την αξία της περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης, σε παγκόσµιο επίπεδο. Ο οικοτουρισµός είναι ο 

τουρισµός που αναπτύσσεται σε οικολογικά αξιόλογες περιοχές, και  δεν υπερβαίνει 

τη φέρουσα ικανότητα της περιοχής, προωθεί την προστασία και διαχείριση του 

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, σύµφωνα µε νοµικά ή άλλου τύπου 

αποτελεσµατικά µέτρα, ενώ ταυτόχρονα διατηρεί τη συνοχή του κοινωνικού ιστού. 

 

Θρησκευτικός τουρισµός 

Τα θρησκευτικά  µνηµεία της  χώρας µας είναι αναπόσπαστο τµήµα της εθνικής 

κληρονοµιάς  µας και αποτελούν αξιόλογο πόλο έλξης επισκεπτών. Οι βυζαντινές και 

οι µεταβυζαντινές εκκλησίες, µε την αξιόλογη εικονογράφησή τους, τα ψηφιδωτά, τις 

τοιχογραφίες και τις σπάνιες εικόνες τους, οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί, τα 

ξωκλήσια και τα προσκυνήµατα της υπαίθρου, τα µοναστήρια  τα µετόχια και οι 

σκήτες, µαρτυρούν την επίµονη προσήλωση στις παραδόσεις και τη στενή και 

µακραίωνη διασύνδεση της τέχνης µε τη θρησκευτική λατρεία. Η επίσκεψη στους 

τόπους αυτούς µπορεί να συνδυαστεί µε άλλα µορφωτικά ενδιαφέροντα, επειδή στους 

χώρους αυτούς υπάρχουν βιβλιοθήκες µε πολύτιµα βιβλία,  από όπου µπορεί να 

αντλήσει κανείς σπάνιο υλικό και γνώση. 

 

Συνεδριακός τουρισµός 

Ο συνεδριακός τουρισµός απευθύνεται σε οµάδες επιστηµόνων-επιχειρηµατιών που 

αναζητούν τον εµπλουτισµό της γνώσης τους και των εµπειριών τους. Η συµµετοχή 

στα συνέδρια τείνει να δηµιουργήσει πρόσθετη ζήτηση γενικών τουριστικών 

υπηρεσιών στη χώρα µας  µε τρόπους όπως, η επιµήκυνση της διαµονής  του 

συνέδρου, η ταυτόχρονη επίσκεψη από συνοδούς του συνέδρου (οικογένειας  κλπ.), 

για σκοπούς γενικού τουρισµού, µε σκοπό  για κάθε διανυκτέρευση συνέδρου κατά τη 

διάρκεια του συνεδρίου να προκαλείται µέχρι και µία ακόµη  διανυκτέρευση. 
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Ιαµατικός τουρισµός 

Η φύση εκτός από σπάνια τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, χάρισε στην Ελλάδα και 

πηγές µε σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Τα ιαµατικά λουτρά αποτελούν µέρος 

του εθνικού πλούτου της χώρας, ενώ οι θεραπευτικές τους ιδιότητες ήταν γνωστές ήδη 

από τους αρχαίους χρόνους. Οι ιαµατικοί φυσικοί πόροι είναι διάσπαρτοι στην 

ελληνική επικράτεια, ενώ τα νερά των συγκεκριµένων πηγών διαφέρουν από τα 

συνηθισµένα, είτε λόγω της υψηλής τους θερµοκρασίας, είτε λόγω της παρουσίας 

σπάνιων δραστικών συστατικών. Τα νερά αυτά χαρακτηρίζονται ως µεταλλικά 

εξαιτίας της θερµοκρασίας ή της γενικής χηµικής τους σύστασης. Εκτός από τις 

ψυχρές µεταλλικές πηγές υπάρχουν και οι θερµοπηγές µε τις οποίες οικοδοµήθηκε 

ένας κλάδος θεραπευτικής αγωγής, η ιαµατική υδροθεραπεία. Ο θεραπευτικός και 

ιαµατικός τουρισµός παρέχει πλέον µια σειρά υπηρεσιών χαλάρωσης και πνευµατικής 

υγείας σε ανθρώπους της τρίτης ηλικίας, σε όσους αντιµετωπίζουν ειδικά προβλήµατα 

και έχουν ανάγκη αποκατάστασης. 

 

Εκπαιδευτικός τουρισµός 

Ο εκπαιδευτικός τουρισµός απευθύνεται σε τουρίστες κυρίως νέους, των οποίων τα 

κίνητρα είναι συνυφασµένα είτε µε απόκτηση ειδικών γνώσεων, είτε µε επιµόρφωση 

σε κάποια ειδικά θέµατα άµεσου ενδιαφέροντος που αναζητούν τον εµπλουτισµό της 

γνώσης τους και των εµπειριών τους. Για τον εκπαιδευτικό τουρισµό δεν απαιτείται 

δηµιουργία ειδικής υποδοµής. Μπορεί να λειτουργήσει θετικά στη επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου σε περιοχές που διαθέτουν πόρους ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, 

καθώς και πλούσιο πολιτισµό και λειτουργεί συµπληρωµατικά ως προς τον 

οικοτουρισµό και τον αγροτουρισµό. 

 

Θαλάσσιος τουρισµός 

Ο θαλάσσιος τουρισµός είναι εκείνος ο οποίος σχετίζεται µε τη πραγµατοποίηση 

δραστηριοτήτων στη θάλασσα. Συνήθως αφορά την κολύµβηση και τη αναψυχή στη 

παραλία, αλλά µε την εναλλακτική του έννοια εµπεριέχει και λοιπές δραστηριότητες 

όπως θαλάσσια σπορ. Βασικές υπηρεσίες και υποδοµές για την ανάπτυξη του 

θαλάσσιου τουρισµού είναι η διαθεσιµότητα των καταλυµάτων, εστιατορίων, 

καφετεριών, ενοικιαζόµενων θαλάσσιων σπορ σε παραθαλάσσιες ή κοντινές περιοχές. 
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Πολιτιστικός τουρισµός 

Ο πολιτιστικός τουρισµός είναι εκείνος που περιλαµβάνει εκπαιδευτικές περιηγήσεις, 

θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, προσκυνήµατα, επισκέψεις σε αρχαιολογικούς 

χώρους, µνηµεία και µουσεία καθώς και τη µελέτη του φυσικού περιβάλλοντος, του 

λαϊκού πολιτισµού και της τέχνης. Ο πολιτιστικός τουρισµός συνδυάζεται πολύ καλά 

µε άλλες εναλλακτικές µορφές τουρισµού υπαίθρου και συνεισφέρει στη δηµιουργία 

ενός ελκυστικού διαφοροποιηµένου τουριστικού προϊόντος. 

 

Αθλητικός τουρισµός 

Είναι µία ειδική µορφή ποιοτικού τουρισµού η οποία δίνει την ευκαιρία να 

επενδύσουµε σε µια τεράστια δυναµική αγορά αλλά και ταυτόχρονα να επιτύχουµε 

µια προστιθέµενη αξία στο τουριστικό προϊόν, µέσω της ανάπτυξης, της 

διαφοροποίησης και της αναβάθµισής του. Σήµερα ο αθλητισµός και ο τουρισµός 

αποτελούν δύο µεγάλους κοινωνικούς θεσµούς που έχουν σε πολλές περιπτώσεις 

άµεσες αλληλεπιδράσεις. Ο συνδυασµός που προκύπτει από τις τουριστικές και 

αθλητικές  δραστηριότητες και η ταύτιση του χρόνου των διακοπών µε το χρόνο της 

πραγµατοποίησης των µεγάλων αθλητικών γεγονότων, αποτέλεσαν την γενεσιουργό 

αιτία του αθλητικού τουρισµού. Για να θεωρηθεί κάποιος αθλητικός τουρίστας, θα 

πρέπει να ταξιδεύει είτε για εργασία είτε για αναψυχή, µε στόχο να συµµετάσχει 

παθητικά ή ενεργητικά µε οργανωµένο και ανεξάρτητο τρόπο σε µεµονωµένα ή 

πολλαπλά αθλήµατα (Tzumerka-murgia, 2011). 

 

Τουρισµός περιπέτειας  

Σε αυτό το είδος τουρισµού το ενδιαφέρον του κοινού στρέφεται κυρίως προς τα σπορ 

περιπέτειας. Ο τουρισµός περιπέτειας αναφέρεται στη ζωή στην ύπαιθρο και 

διακρίνεται από απρόβλεπτα περιστατικά και πολλές φορές ενέχει ταλαιπωρίες και 

κινδύνους. Είναι µια αναµέτρηση του ανθρώπου µε τον εαυτό του και τα στοιχεία της 

φύσης. Τα συνηθέστερα αθλήµατα περιπέτειας είναι: ορειβασία, trekking, kayak, 

rafting, αναρρίχηση, αλεξίπτωτο πλαγιάς, ποδήλατο βουνού (Tzumerka-murgia, 

2011). 
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Ορεινός τουρισµός 

Ο ορεινός τουρισµός παρουσιάζει ορισµένες οµοιότητες µε τον τουρισµό χειµερινών 

σπορ, δεν έχει χρονικούς περιορισµούς εκδήλωσης και αναφέρεται στο σύνολο των 

δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που εκδηλώνονται σε ορεινές 

περιοχές των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών που επιθυµούν να 

αναπτύξουν αυτή τη µορφή τουρισµού. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η δηµιουργία 

τουριστικών καταλυµάτων που δένουν µε το φυσικό περιβάλλον και διαθέτουν όσο το 

δυνατόν περισσότερους συµπληρωµατικούς χώρους, όπως εστιατόρια, µπαρ, 

καφετέριες και  αίθουσες αναψυχής. Οι περιοχές στις οποίες αναπτύσσονται τέτοιες 

δραστηριότητες θα πρέπει να εξυπηρετούνται συγκοινωνιακά όσον το δυνατόν 

πληρέστερα και καλύτερα. Παράγοντες όπως η µόλυνση της ατµόσφαιρας, η 

ηχορύπανση, η αποξένωση από τον συνάνθρωπο, η καθηµερινή πίεση χειροτέρευσαν 

την ποιότητα ζωής στους χώρους αυτούς. 

 

Αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης ήταν η αλµατώδης αύξηση στις επιθυµίες των 

ατόµων να έρθουν σε άµεση επαφή µε την φύση και τις φυσικές περιοχές, όπως δάση 

και δασικές εκτάσεις. Η αυξανόµενη έξοδος του αστικού πληθυσµού για το βουνό και 

γενικότερα για την ύπαιθρο, άρχισε να δηµιουργεί παράλληλα µια νέα µορφή 

τουρισµού που καλείται ορεινός τουρισµός. Τα πλεονεκτήµατα του ορεινού 

τουρισµού σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες µορφές τουρισµού, είναι ότι δεν υπάρχουν 

χρονικοί περιορισµοί, συνεπώς µπορεί να ασκηθεί καθ’ όλη την διάρκεια του έτους 

και να ικανοποιήσει ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων και αναγκών (Tzumerka-

murgia, 2011). 

 

1.8 Εναλλακτικές µορφές τουρισµού και µαζικός τουρισµός 

 

Η έντονη συγκέντρωση στο χώρο και το χρόνο που δηµιουργεί ο µαζικός τουρισµός  

έφερε επιπτώσεις στη ποιότητα του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος, καθώς 

και στις τοπικές κοινωνίες και οικονοµίες. Το περιβάλλον στις βασικότερες εκφάνσεις 

του, φυσικό, πολιτιστικό και δοµηµένο, αποτελεί κύριο συστατικό του τουρισµού, 

προσδιορίζει τις µορφές και επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα του. Πέρα από την 

συµβολή του τουρισµού στην οικονοµία και την απασχόληση µιας χώρας, άρχισε να 

γίνεται αισθητή η υποβάθµιση που µπορεί να επιφέρει ο µαζικός τουρισµός στο 
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περιβάλλον και οι κίνδυνοι που συνεπάγεται η υπερβολική εξάρτηση ενός τόπου από 

τον τουρισµό.  

 

Μια έννοια που αναπτύχθηκε τις τελευταίες δεκαετίες µε την ελπίδα να αποτελέσει 

µέσο ελέγχου της τουριστικής ανάπτυξης και αποφυγής των αρνητικών επιπτώσεων, 

είναι αυτή της τουριστικής φέρουσας ικανότητας που αναφέρεται στη 

«χωρητικότητα» ενός τόπου, στον αριθµό επισκεπτών που µπορεί να δεχθεί ο τόπος 

πριν υποστεί σηµαντική υποβάθµιση. Εύκολα διαπιστώνεται η υπέρβαση της 

φέρουσας ικανότητας σε νησιά όπως η Κρήτη, η Ρόδος, η Κέρκυρα και η Ζάκυνθος, 

δείχνοντας µε αυτό τον τρόπο την αρνητική συµβολή του µαζικού τουρισµού στις 

περιοχές υποδοχής τουριστών και την ανάγκη για περιορισµένο, πιο οργανωµένο και 

σωστά δοµηµένο χρονικό τουρισµό (Σβορώνου, 2011). 

 

Η συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση για πιο εναλλακτικές µορφές τουρισµού και η 

πληθώρα των επιλογών που δηµιουργήθηκε µετά τα πρώτα είδη, η προτίµηση πολλών 

τουριστών και η διαφορετικότητα που τα χαρακτήριζε είχε ως αποτέλεσµα οι 

παράγοντες του τουρισµού αλλά και οι ίδιοι οι τουρίστες να στραφούν σε αυτό το νέο 

είδος τουρισµού επιλέγοντας το πρόγραµµα που τους αντιπροσωπεύει και εκείνο που 

καλύπτει τις ανάγκες τους τη δεδοµένη χρονική στιγµή. Η ανάπτυξη των 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού έδωσε νέα πνοή σε περιοχές που δεν ήταν 

δηµοφιλείς, δηµιουργώντας έτσι περισσότερες επιλογές και για τους τουρίστες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

2.1 Ο εθελοντισµός 

 

Ο εθελοντισµός µπορεί να οριστεί ως η  δραστηριότητα εκείνη που αναπτύσσεται 

κατά τρόπο προσωπικό, αυθόρµητο, ελεύθερο, χωρίς ατοµικό κέρδος από πολίτες ή 

οµάδες προς το συµφέρον της οµάδας στην οποία ανήκουν ή τρίτων προσώπων ή 

ευάλωτων κοινωνικών οµάδων ή της τοπικής, κρατικής ή διεθνούς κοινότητας. Ο 

ατοµικός εθελοντισµός στην οικογένεια, στους φίλους, στη γειτονιά είναι ένα 

σηµαντικό κοµµάτι αλλά σήµερα απασχολεί περισσότερο ο οργανωµένος, οµαδικός 

εθελοντισµός. Ο σύγχρονος εθελοντισµός εκδηλώνεται σε πολλά επίπεδα: 

• Στην οργανωτική του όψη. 

• Στον τρόπο παρέµβασης συνδυάζοντας παραδοσιακές µεθόδους µε νέες 

µεθόδους (δικτυωµένη κοινωνική εργασία), χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελούν οι τράπεζες χρόνου. 

• Στους τοµείς παρέµβασης (όχι µόνο βοήθεια στους φτωχούς αλλά 

καταπολέµηση της φτώχειας ως κοινωνικού φαινοµένου) ή µετά-υλιστικές 

κοινωνικές ανάγκες (όπως προστασία του περιβάλλοντος). 

• Στα κοινωνικά του κίνητρα που έχουν να κάνουν λιγότερο µε φιλανθρωπία 

και περισσότερο µε προάσπιση θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

• Στην πολιτική του διάσταση που απουσίαζε από παλιότερες µορφές 

εθελοντικής δραστηριότητας. 

• Στην δηµιουργική του λειτουργία ως πεδίου έκφρασης κοινωνικού 

πλουραλισµού πνεύµατος, αλληλεγγύης υπέρ των λιγότερο ευνοούµενων 

ατόµων και της αυτοεκπροσώπισης των πολιτών. 

• Στο προοδευτικά αυξανόµενο οικονοµικό του µέγεθος που συµβάλλει στη 

λεγόµενη «αλληλέγγυα οικονοµία», η οποία εκφράζεται στη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας. 

 

Στον Ευρωπαϊκό χώρο, ο εθελοντισµός δεν αναπτύσσεται µόνο σε εθνικό αλλά και σε 

διακρατικό επίπεδο µε πρωτοβουλίες που προωθούνται τόσο από το συµβούλιο της 

Ευρώπης, όσο και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ιδίως στο τοµέα πολιτικών για νέους, 
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οι οποίοι αποτελούν την πιο ενθουσιώδη και πολυάριθµη συνιστώσα του σύγχρονου 

εθελοντικού κινήµατος. Η προσφορά εθελοντικής εργασίας διαµορφώνει νέα 

κοινωνικά ήθη συµβάλλοντας στην συνεκτικότητα του κοινωνικού ιστού και 

ενδυναµώνοντας την κοινωνική αλληλεγγύη. Παράλληλα παρακάµπτει τις κρατικές 

γραφειοκρατίες, αντιτίθεται στις άγριες συνθήκες της αγοράς και δίνει την ευκαιρία σε 

ανθρώπους «ενεργούς πολίτες» να εκφράσουν τα πιο βαθιά τους αλτρουιστικά 

συναισθήµατα.  

 

Ο εθελοντισµός ή καλύτερα το κίνηµα του εθελοντισµού αποτελεί σήµερα µε τις 

ανάλογες προϋποθέσεις µια µεγάλη δύναµη ελπίδας και µε τον τρόπο που αναδύεται, 

κυρίως στις χώρες της Ευρώπης, οριοθετεί τον τρίτο πυλώνα της οικονοµίας 

παρέχοντας υλικά αγαθά και υπηρεσίες που αδυνατούν πολλές φορές να προσφέρουν 

το κράτος και η ελεύθερη αγορά. Μπορεί να θεωρηθεί πεδίο ανίχνευσης νέων 

αναγκών κοινωνικής προστασίας, προπορευόµενος από το κράτος στον εντοπισµό 

τους και στην επεξεργασία προγραµµάτων αντιµετώπισης τους έχοντας ως αφετηρία 

την αξία της κοινωνικής αυτονοµίας και την ιδέα της αυτόνοµης συµµετοχής των 

πολιτών στη διαδικασία παραγωγής της κοινωνικότητας. Οι εθελοντικές εµπειρίες 

πηγαίνουν πέρα από τα ιδεολογικά θεµέλια του παραδοσιακού κοινωνικού κράτους 

(Λιοδάκης, χ.χ.) 

 

Οι εθελοντές προέρχονται από οποιοδήποτε κοινωνικό-οικονοµικό στρώµα της 

κοινωνίας. Αν λάβουµε υπόψη ότι ένας εθελοντής µπορεί να είναι οποιασδήποτε 

ηλικίας, οικονοµικής κατάστασης, ακαδηµαϊκού υπόβαθρου, τότε µπορούµε να 

ισχυριστούµε ότι σχεδόν όλοι οι πολίτες µπορούν να είναι υποψήφιοι εθελοντές 

(Κυπριακός Σύνδεσµος Οικογενειακού Προγραµµατισµού, 2011). Σύµφωνα µε το 

πρόγραµµα εθελοντισµού του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, υπάρχουν τριών ειδών 

εθελοντικά προγράµµατα: εθελοντισµός στην ίδια την χώρα του εθελοντή, 

εθελοντισµός στο εξωτερικό δηλαδή σε χώρα άλλη από την χώρα καταγωγής του 

εθελοντή, και διαδικτυακός εθελοντισµός. Για να συµµετάσχει κάποιος σε πρόγραµµα  

εθελοντισµού στη χώρα καταγωγής του θα πρέπει η χώρα του να συγκαταλέγεται στη 

λίστα των χωρών που διαθέτουν γραφεία ανάπτυξης του Οργανισµού Ηνωµένων 

Εθνών. Επαγγελµατίες από διάφορους τοµείς που επιθυµούν να µοιραστούν τις 

γνώσεις τους µε άλλους συναδέλφους, πεπειραµένα ή συνταξιοδοτηµένα στελέχη 

επιχειρήσεων που θέλουν να βοηθήσουν στην ανάπτυξη του ιδιωτικού τοµέα, ειδικοί 
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νέων τεχνολογιών και άνθρωποι που επιθυµούν να βοηθήσουν σε ανθρωπιστικές 

αποστολές µπορούν να συµµετάσχουν σε προγράµµατα εντός της χώρας τους αλλά 

και σε εκείνα σε χώρες του εξωτερικού που χρήζουν βοήθειας όπως το Αφγανιστάν, η 

Αγκόλα, η Βολιβία, η Μποτσουάνα, η Καµπότζη, η Κίνα και το Κονγκό, σε θέµατα 

που αφορούν το περιβάλλον, την υγεία, τον ιό του AIDS, την σχέση των δυο φύλων 

και τους πρόσφυγες. 

 

Όσον αφορά των εθελοντισµό µέσω διαδικτύου δηµιουργήθηκε για να ικανοποιήσει 

την ανάγκη κάποιων εθελοντών οι οποίοι ήθελαν να  συµµετάσχουν σε προγράµµατα  

αλλά δεν µπορούσαν λόγω προσωπικής ή επαγγελµατικής ζωής. Ο Οργανισµός 

Ηνωµένων  Εθνών εγκαινίασε το συγκεκριµένο πρόγραµµα ώστε να προσφέρουν οι 

ενδιαφερόµενοι τις υπηρεσίες τους χωρίς να χρειάζεται να µετακινηθούν από την 

βάση τους, ενώ απαραίτητο είναι εκτός από έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή και 

πρόσβαση στο διαδίκτυο, προσόντα και εµπειρία σε τοµείς όπως προγραµµατισµός, 

δεξιοτεχνία στο γραπτό λόγο, εµπειρία στη διαχείριση προγραµµάτων έργων, γνώση 

µιας τουλάχιστον ξένης γλώσσας, ειδίκευση σε εκπαιδευτικά ζητήµατα ή σε άλλο 

επαγγελµατικό τοµέα, υπευθυνότητα και συνέπεια (Ysun-greece, 2011). 

 

 Σε κάθε περίπτωση πάντως οι εθελοντές προσεγγίζονται και θεωρούνται περισσότερο 

συνεργάτες παρά φιλάνθρωποι. Εντάσσονται στη λειτουργία των υπηρεσιών και των 

προγραµµάτων κάποιου οργανισµού, αναλαµβάνουν εξειδικευµένους ρόλους, 

συναλλάσσονται µε τα µέλη του προσωπικού και τα άτοµα. Η εθελοντική δράση 

αποτελεί µαθησιακή-µορφωτική λειτουργία, ενισχύει την απόκτηση κοινωνικών, 

επικοινωνιακών και επαγγελµατικών δεξιοτήτων και αναπτύσσει νέες ικανότητες και 

πολλές φορές ενδυναµώνει και δίνει νέο περιεχόµενο στη ζωή των ατόµων που 

συµµετέχουν ενώ παράλληλα αυξάνει την δυνατότητα ενεργού συµµετοχής των νέων 

στη ζωή και την εργασία. Αποτελεί εν δυνάµει χώρο ανάπτυξης νέων κοινωνικών 

υπηρεσιών αυξάνοντας την απασχόληση (Κυπριακός Σύνδεσµος Οικογενειακού 

Προγραµµατισµού, 2011). 

 

2.2 Ο εθελοντισµός σαν κοµµάτι του τουρισµού 

 

Καθώς η κοινωνία εξελισσόταν, οι ανάγκες των ανθρώπων διαµορφωνόταν ανάλογα, 

µε αποτέλεσµα πολλές και γρήγορες αλλαγές να υπάρξουν και στο τοµέα του 
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τουρισµού. Τα έντονα κοινωνικά προβλήµατα σε πολλές χώρες του κόσµου αλλά και 

η αύξηση της µόλυνσης του περιβάλλοντος ενίσχυσε την οικολογική και κοινωνική 

συνείδηση του κόσµου. Η ζήτηση για περισσότερες µορφές τουρισµού οδήγησε σε 

δρόµους διαφορετικούς τους ερευνητές του τουρισµού, µακριά από τον καθιερωµένο 

τύπο διακοπών, σε εναλλακτικές δραστηριότητες που θα καλύπτουν ενδεχοµένως 

περισσότερες και διαφορετικές ανάγκες ενός ατόµου προωθώντας παράλληλα  και το 

αίσθηµα της συντήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. Η µίξη του 

εθελοντισµού µε το τουρισµό είναι αποτέλεσµα της ανάγκης των τουριστών για ένα 

εναλλακτικό τύπο διακοπών που θα πρόσφερε διαφορετικές εµπειρίες και ποικίλες 

εµπειρίες (Lyons & Wearing, 2008). 

 

Από την δεκαετία του ’60 και έπειτα οι άνθρωποι άρχισαν να συνειδητοποιούν τις 

επιδράσεις του τουρισµού στο περιβάλλον µε αποτέλεσµα ένας µεγάλος αριθµός 

περιβαλλοντολογικών θεµάτων που επιδρούν αρνητικά στη καθηµερινότητα του 

ανθρώπου να βγουν στην επιφάνεια. Οι πρώτοι εθελοντές τουρίστες µπορούν να 

θεωρηθούν εκείνοι που µέσω προγραµµάτων όπως της US Peace Corps ταξίδευαν 

βοηθώντας  χώρες λιγότερο αναπτυγµένες, που είχαν ανάγκη ανθρωπιστικής βοήθειας 

µέσω προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατασκευών, ενώ µε το πέρασµα των χρόνων 

αναπτύχθηκε και διαµορφώθηκε κυρίως σε τοµείς που έχουν άµεση επαφή µε το 

περιβάλλον. 

 

Αν και ο τουρισµός, σύµφωνα µε τους µελετητές, έχει ως αποτέλεσµα την 

εκµετάλλευση της χώρας υποδοχής, των κοινοτήτων, του πολιτισµού και του 

περιβάλλοντος, ωστόσο πολλοί υποστηρίζουν ότι το στοιχείο του εθελοντισµού στον 

τοµέα του τουρισµού προσφέρει ποικιλία στο τύπο ταξιδιών και εµπειριών, καθώς 

επίσης και πολλές ευκαιρίες για τους εθελοντές που συµµετέχουν στα προγράµµατα 

που θα έχουν µια θετική συµβολή στο πολιτισµό και το περιβάλλον µιας χώρας αλλά 

και σε στο ίδιο το προφίλ των εθελοντών και στη διαµόρφωση της προσωπικότητας 

τους (Tomazos & Cooper, 2012, Raymond & Hall, 2008, Sin, 2009, 2010). 
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2.3 Voluntourism 

 

Ο volunteer tourism ή voluntourism όπως πολύ συχνά αναφέρεται, ξεκίνησε όταν οι 

οργανισµοί εθελοντικής προσφοράς συνεργάστηκαν µε tour operators ώστε να 

δηµιουργηθεί ένας περιπετειώδης συνδυασµός εθελοντικού πνεύµατος και διακοπών, 

δηµιουργώντας ένα είδος που θα επέτρεπε να µάθει κανείς για τους ανθρώπους ενός 

τόπου µε ένα βαθύτερο τρόπο, να δηµιουργήσει σχέσεις που θα έχουν διάρκεια στον 

χρόνο, να ανακαλύψει περισσότερα για κουλτούρες και πολιτισµούς ανά τον κόσµο 

αλλά και για τον ίδιο του τον εαυτό. Η προσφορά σε µια κοινότητα και η βοήθεια σε 

κάποιον που την χρειάζεται ή πιο απλά ένας τρόπος να κάνει κανείς µια θετική 

διαφορά στο ταξίδι, ήταν τα στοιχεία που ολοκλήρωσαν την έννοια voluntourism που 

σταδιακά αναπτύχθηκε δίνοντας µια διαφορετική έννοια στη λέξη τουρισµός (Conran, 

2011, Planeterra Foundation, 2011). 

 

Στα τέλη του 20ου αιώνα οι εθελοντικοί οργανισµοί αλλά και ο παγκόσµιος τουρισµός 

είχαν σηµαντική εξέλιξη, αποτέλεσµα της οποίας ήταν όλο και περισσότεροι να 

ταξιδεύουν σε χώρες όχι και τόσο τουριστικές και να γνωρίζουν καινούργιους 

πολιτισµούς. Στα µέσα της δεκαετίας του 1980 εµφανίστηκαν καινούργιες µορφές 

τουρισµού απόρροια της µεγάλης ανάπτυξης των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και τον 

διαχωρισµό σε «έχοντες» και «µη έχοντες», εκθέτοντας τα παγκόσµια προβλήµατα, 

προβάλλοντας παράλληλα τρόπους αντιµετώπισης µέσω των διαφόρων οργανισµών 

εθελοντικής προσφοράς. Ο τουρισµός µέσω προγραµµάτων εθελοντικής εργασίας 

κέρδισε το ενδιαφέρον σταδιακά καθώς οι συµµετέχοντες έπρεπε να αποκτήσουν µια 

διαφορετική συνείδηση και αίσθηση του τουρισµού, ενώ µε το πέρασµα του χρόνου οι 

ανάγκες των τουριστών αυξήθηκαν µε αποτέλεσµα συνεχώς να δηµιουργούνται 

καινούργια προγράµµατα, µε µεγάλη ποικιλία στον τύπο ταξιδίων και στις εµπειρίες 

που προσφέρονται, συνδυάζοντας διακοπές αλλά και την δυνατότητα οι τουρίστες να 

βοηθήσουν τις κοινότητες στα διάφορα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν (Coghlan, 

2007).  

 

Καθώς οι φιλανθρωπικοί οργανισµοί έπρεπε να βρουν τρόπους για να ανανεώσουν τα 

προγράµµατα τους αλλά παράλληλα να αυξήσουν και το ενδιαφέρον του κόσµου, οι 

tour operators και άλλες επιχειρήσεις προσπάθησαν να συµβαδίσουν µε την µόδα της 
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εποχής που πρόσταζε εθνική και κοινωνική υπευθυνότητα (Carter, 2008). Το 

φαινόµενο αυτό του τουρισµού που χαρακτηρίστηκε voluntourism, πολλοί ερευνητές 

θεωρούν ότι έχει τη βάση του στον οικοτουρισµό ίσως γιατί στη πρώιµη περίοδο 

ανάπτυξης του, τα προγράµµατα στα οποία συµµετείχαν οι τουρίστες είχαν ως βάση 

την προστασία του περιβάλλοντος (Halpenny & Caissie, 2003), αντίθετα όµως µε τον 

οικοτουρισµό που έχει ως σκοπό το κέρδος στο voluntourism συναντάµε πολύ συχνά 

µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς που επιτρέπουν στους εθελοντές να συµµετάσχουν 

σε προγράµµατα δίπλα σε ερευνητές ή σε προγράµµατα µε έντονο κοινωνικό και 

περιβαλλοντολογικό ενδιαφέρον (Lyons κ.ά., 2012, McGehee, 2012). 

 

Μετά την βιοµηχανική επανάσταση οι άνθρωποι άρχισαν να συνειδητοποιούν τις 

αρνητικές επιδράσεις των πράξεων τους στο περιβάλλον και την επίδραση τους στη 

καθηµερινότητα, οι περιβαλλοντολογικές οργανώσεις που δηµιουργήθηκαν ήρθαν να 

αφυπνίσουν την κοινωνία και να δείξουν µια πιο ευαισθητοποιηµένη προς το 

περιβάλλον πλευρά. Η  ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού έφερε τον 

τουρισµό κοντά στη προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος δηµιουργώντας 

περιβαλλοντολογική συνείδηση, ενισχύοντας έτσι τις διεθνείς οικολογικές 

προσπάθειες (Coghlan, 2005). Ακόµα και σήµερα που τα προγράµµατα εθελοντικής 

εργασίας έχουν µεγαλύτερη ποικιλία προσφερόµενων υπηρεσιών, τα προγράµµατα 

έρευνας και διατήρησης του περιβάλλοντος είναι τα πιο γνωστά και έχουν την 

µεγαλύτερη απήχηση ανά τον κόσµο. Θεωρείται από πολλούς ένα είδος που 

προτιµούν κυρίως οι νέοι, καθώς το µεγαλύτερο ποσοστό ανθρώπων έχει συνδυάσει 

την λέξη τουρισµός µε τις καλοκαιρινές διακοπές σε ξενοδοχείο, την χαλάρωση, τον 

ήλιο και την θάλασσα, ενώ στην ανάπτυξη συνέβαλε και η προτίµηση στο 

συγκεκριµένο είδος από δηµοφιλείς ηθοποιούς, τραγουδιστές και µέλη βασιλικών 

οικογενειών, οι οποίοι αποτελούν παράδειγµα για ένα µεγάλο ποσοστό ανθρώπων, 

προς τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού που έχουν ως στόχο να αλλάξουν την 

συγκεκριµένη πεποίθηση και να προσφέρουν και άλλες δυνατότητες όπως η 

προσφορά εθελοντικής εργασίας που προσφέρει ο voluntourism. 

 

Το έντονο ενδιαφέρον όσο και η αυξηµένη ζήτηση χρόνο µε τον χρόνο κέρδισε τους 

µελετητές του τουρισµού, οι οποίοι µε την σειρά τους έδωσαν την δική τους ερµηνεία 

συνδυάζοντας τον voluntourism µε οργανωµένα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας 

που σκοπό έχουν να βοηθήσουν περιοχές που αντιµετωπίζουν έντονα προβλήµατα 
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φτώχιας, την αναδόµηση περιοχών και την έρευνα για τα προβλήµατα όχι µόνο 

περιβάλλοντος, αλλά και της κοινωνίας. Τα κριτήρια που χρησιµοποιούν οι ερευνητές 

µπορεί να περιορίσουν την έννοια του voluntourism στη σηµερινή κοινωνία και την 

επίδραση του στον άνθρωπο, ενώ άλλοι χρησιµοποιούν ορισµούς όπως η «άλλη» 

πλευρά του µεταµοντέρνου τουρισµού, δίνοντας έµφαση σε έννοιες όπως: 

εναλλακτικές, αληθινές και οικολογικές µορφές τουρισµού. 

 

Άλλοι µελετητές υποστηρίζουν ότι όσοι συµµετέχουν σε προγράµµατα εθελοντικής 

εργασίας δεν µπορεί απαραίτητα να θεωρηθούν εθελοντές ενώ από πολλούς 

υποστηρίζεται η άποψη ότι και η πόλη-κοινότητα που δέχεται τους τουρίστες 

επηρεάζεται και ως εκ τούτου και οι ίδιοι οι κάτοικοι µιας περιοχής θεωρούνται µε τη 

σειρά τους «τουρίστες» µε τους ειδικούς  του τουρισµού να  χρησιµοποιούν ορισµούς 

όπως «volunteer hosts» ή µέλη µιας κοινότητας που εθελοντικά βοηθούν στην 

ανάπτυξης της  τουριστικής βιοµηχανίας (Lyons & Wearing, 2008). Οι εθελοντές 

µπορεί πολλές φορές να µην είναι ειδικοί στο θέµα, εντούτοις όµως είναι ένα 

σηµαντικό µέρος του προγράµµατος καθώς συµβάλλουν στην συγκέντρωση 

πληροφοριών, στην παρατήρηση και καταγραφή της συµπεριφοράς των δειγµάτων, 

στην φωτογράφιση και στον σχεδιασµό, στην µέτρηση, στην ηλεκτρονική καταγραφή, 

ταυτοποίηση και δειγµατοληψία των ειδών, δειγµατοληψία αίµατος και µέτρηµα του 

πληθυσµού του είδους. 

 

Η χρήση των εθελοντών στην επιστήµη, τον πολιτισµό και το περιβάλλον, βοηθά τους 

επιστήµονες και τους ειδικούς κάθε κλάδου δίνοντας τους την δυνατότητα να έρθουν 

πιο κοντά στο κοινό, δεν κοστίζει και πολλές φορές οι ίδιοι οι εθελοντές-τουρίστες 

πληρώνουν για να βρεθούν σε µια ερευνητική οµάδα, ενώ αποκοµίζουν γνώσεις και 

πολλές φορές ευχαρίστηση και µια ευκαιρία να ανοίξουν τους ορίζοντες τους. Είναι 

σηµαντικό λοιπόν για έναν οργανισµό να κρατήσει υψηλό το επίπεδο των 

προγραµµάτων του, να δίνει συνεχώς καινούργιο υλικό στους τουρίστες, να τους 

προετοιµάσει όσο το δυνατόν πιο σωστά για τις δραστηριότητες στις οποίες θα 

συµµετέχουν και να προσφέρει περισσότερα κίνητρα δίνοντας µε αυτόν τον τρόπο 

στον τουρίστα µια κατάλληλη προετοιµασία, αυξάνοντας του το ενδιαφέρον για τα 

όσα θα δει και θα αντιµετωπίσει στην διάρκεια του προγράµµατος (Coghlan, 2005). 
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Οι τουρίστες που επισκέπτονται ένα προορισµό αλλά και οι κάτοικοι τις περιοχής 

παρουσιάζουν πολλές οµοιότητες καθώς και οι δύο πλευρές συνεισφέρουν και 

αφιερώνουν σηµαντικό χρονικό διάστηµα στις εκάστοτε δραστηριότητες και 

µοιράζονται τα ίδια αλτρουιστικά κίνητρα. Αν και οι δύο οµάδες εργάζονται δωρεάν, 

οι τουρίστες πληρώνουν για τα έξοδα των προγραµµάτων των εθελοντικών 

οργανώσεων κάτι που αυτόµατα τους διαφοροποιεί από τους κατοίκους µιας 

κοινότητας που συµµετέχουν και ενώ οι κάτοικοι αναλαµβάνουν δραστηριότητες στην 

ίδια την περιοχή τους, οι τουρίστες ταξιδεύουν ανά τον κόσµο διαλέγοντας το 

πρόγραµµα που τους αρέσει και τους αντιπροσωπεύει περισσότερο (Lyons & 

Wearing, 2008). 

 

Στην εξάπλωση των προγραµµάτων εθελοντικής εργασίας συνεισέφεραν σηµαντικά 

και οι διάφοροι µη κυβερνητικοί  οργανισµοί που αναπτύχτηκαν τα τελευταία χρόνια. 

Αυτοί έχουν παίξει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού - ανάµεσα τους και του voluntourism - σε πολλές περιοχές του κόσµου, 

καθώς εστιάζουν περισσότερο στην επίδραση και την θετική αλλαγή στην 

συµπεριφορά, στις αξίες και στις πράξεις των τουριστών αλλά και των κοινωνιών που 

δέχονται τους τουρίστες µέσω προγραµµάτων και δραστηριοτήτων που έχουν ως 

στόχο να βοηθήσουν τις τοπικές κοινωνίες, συνήθως σε περιοχές µε έντονα κοινωνικά 

και περιβαλλοντολογικά προβλήµατα. Οι ερευνητές περιγράφουν την εµπειρία σαν 

µια µορφή αργίας, χαράς και ελευθερίας η οποία στοχεύει στο να µάθουν οι τουρίστες 

όσο και να συνεισφέρουν σε αξιοσηµείωτο σκοπό.  

 

Σε πολλές χώρες του εξωτερικού οι οργανισµοί που διοργανώνουν προγράµµατα 

εθελοντικής εργασίας «εκµεταλλεύονται» το γεγονός ότι πολλά νέα παιδιά 

αποφασίζουν µετά το τέλος του σχολείου και πριν ξεκινήσουν το πανεπιστήµιο να 

ταξιδέψουν για ένα χρονικό διάστηµα (gap year), να κάνουν διακοπές και να 

αποκτήσουν εµπειρίες, αλλά πολλές φορές και γνώσεις που θα είναι πολύτιµες για την 

ζωή τους, επιλέγοντας τον voluntourism σαν το αντιπροσωπευτικότερο είδος 

τουρισµού που θα τους προσφέρει τα παραπάνω (Lyons κ.ά., 2012). ∆ίνεται µε αυτόν 

τον τρόπο η δυνατότητα στους τουρίστες να δουν τα παγκόσµια προβλήµατα από 

πλευράς µικρών περιοχών και κοινοτήτων και να συµµετάσχουν βοηθώντας στην 

επίλυση τους.  Περιοχές που «παλεύουν» µε πληµµύρες, ξηρασία, καταιγίδες, 

παγετώνες και αύξηση του επιπέδου της θάλασσας, συγκρούσεις σε πολλές περιοχές 
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για εδάφη, καταφύγια και νερό αλλά και προγράµµατα διατήρησης του φυσικού 

περιβάλλοντος, προστασία των ειδών υπό εξαφάνιση, αποκατάσταση περιοχών που 

έχουν πληγεί από τους τουρίστες, έρευνα για την διατήρηση και προστασία της 

θαλάσσιας ζωής µε τους εθελοντές να κερδίζουν γνώσεις, ευχαρίστηση και την 

δυνατότητα να διευρύνουν τους ορίζοντες τους. Μπορεί να πει κανείς ότι ο 

voluntourism συνδυάζει όλα τα είδη εναλλακτικής µορφής τουρισµού (McGehee & 

Santos, 2005, McIntosh & Zahra, 2007). 

 

Ο voluntourism συχνά περιγράφεται ως «serious leisure» µια ιδέα που πρώτος 

πρότεινε ο Stebbins το 1982 δίνοντας και τα 5 χαρακτηριστικά του: 

• Ισχυρή δέσµευση στη δραστηριότητα  

• Η πιθανότητα να δηµιουργήσεις µια καριέρα  

• Προνόµια όπως: συνειδητοποίηση του εαυτού, αίσθηµα κατάκτησης στόχων, 

βελτίωση της εικόνας 

• Ένα µοναδικό ήθος, κουλτούρα, αξίες, ηθικές αρχές, ειδικά πιστεύω 

• Προσωπική ταυτότητα 

 

Ο voluntourism συνδέεται µε πολλά είδη τουρισµού όπως: κοινωνικός τουρισµός, 

πολιτιστικός τουρισµός, οικοτουρισµός, τουρισµός περιπέτειας, αγροτουρισµός, 

εκπαιδευτικός τουρισµός και επιστηµονικός τουρισµός. Σύµφωνα µε τις περισσότερες 

µαρτυρίες τουριστών, µέσω των προγραµµάτων προσφέρεται αυθεντικότητα και 

ειλικρίνεια ενώ παράλληλα δίνεται η δυνατότητα στον τουρίστα να αποκτήσει µια πιο 

ρεαλιστική εικόνα του προορισµού. Ο τουρίστας είναι µέρος της κοινωνίας και όχι 

ένας απλός επισκέπτης, αποκτά αίσθηση του εαυτού του µέσα από την γνωριµία του 

µε τους ντόπιους και κατανοεί περισσότερο την κουλτούρα και τις συνήθειες µιας 

χώρας ή µιας περιοχής (Coghlan, 2005, Mustonen, 2007). 

 

Είναι σηµαντικό όµως να αναφέρουµε τι κάνει τον voluntourism να ξεχωρίζει από 

άλλες µορφές τουρισµού. Σύµφωνα µε όσους έχουν συµµετάσχει σε κάποιο 

πρόγραµµα εθελοντικής εργασίας ο voluntourism ξεχωρίζει για την αυθεντικότητα 

που προσφέρει µέσα από τα προγράµµατα του. Οι συµµετέχοντες αναφέρουν ότι τα 

προγράµµατα voluntourism διαφέρουν από άλλες µορφές τουριστικής δραστηριότητας 
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µε κύριο το αίσθηµα της καλύτερης και πιο βαθειάς κατανόησης του εαυτού τους και 

µεγαλύτερη επαφή µε τους ντόπιους και την τοπική κοινωνία (Carter, 2008). 

 

Είναι σαφές ότι η συµµετοχή σε ένα πρόγραµµα εθελοντικής εργασίας διαφέρει από 

τις κλασσικές διακοπές. Η επίσκεψη κάποιου σε ένα τουριστικό προορισµό διαφέρει 

από εκείνη κατά την οποία ο τουρίστας συµµετέχει και προσφέρει. Η δυνατότητα της 

τόσο άµεσης επαφής του τουρίστα µε τον ντόπιο, την κουλτούρα, την καθηµερινότητα 

και τις συνήθειές του, σε συνδυασµό µε τις ποικίλες δραστηριότητες που προσφέρει 

το εκάστοτε ταξίδι ξεχώρισε τον voluntourism από τις διάφορες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Η ίδια η φύση του voluntourism δίνει και το πλεονέκτηµα σε σχέση µε 

άλλες µορφές τουρισµού. Η δυνατότητα που δίνεται στους οργανισµούς να 

προσθέτουν καινούργια και ποικίλα προγράµµατα καλύπτοντας τις ανάγκες όλο και 

περισσότερων τουριστών δείχνει την δυναµική του είδους καθώς και την εξέλιξη του. 

 

2.4 Το προφίλ του εθελοντή-τουρίστα 

 

Ο τουρισµός δίνει την δυνατότητα σε κάθε άνθρωπο να διαθέσει τον ελεύθερο χρόνο 

του όπως ακριβώς επιθυµεί, µακριά από την καθηµερινότητα και παρόλο που 

υπάρχουν πολλά είδη τουρισµού που µπορούµε να λάβουµε υπόψη, εντούτοις δεν 

αλλάζουν όλα τα είδη την προσωπικότητα ενός ανθρώπου όπως πολύ συχνά 

αναφέρουν για τον voluntourism όσοι έχουν συµµετάσχει σε κάποιο πρόγραµµα 

εθελοντικής εργασίας. Ο voluntourism έχει πολλές φορές συσχετιστεί µε ακραίους 

οικοτουρίστες ή τουρίστες µε ιδιόρρυθµα ενδιαφέροντα που είναι πρόθυµοι να 

ταξιδέψουν µέχρι την άκρη της γης. Αυτό το κοµµάτι της αναπτυσσόµενης 

τουριστικής βιοµηχανίας χαρακτηρίζεται από ανθρώπους που «διψούν» για 

προκλήσεις, για διαφορετικότητα στις διακοπές τους και αισθάνονται την ανάγκη να 

κάνουν κάτι µε νόηµα, περιβαλλοντολογικό και κοινωνικό προσανατολισµό (Coghlan, 

2005, Alexander, 2012). 

 

Από το ξεκίνηµα της µελέτης του voluntourism οι ερευνητές παρατήρησαν ότι τα 

στοιχεία που είχαν για το προφίλ ενός εθελοντή-τουρίστα δεν έδιναν κάποιο 

συγκεκριµένο αποτέλεσµα και υπήρχαν διαφοροποιήσεις ανάλογα µε τον οργανισµό 

και τα προγράµµατα του, παρόλα αυτά δηµιουργήθηκαν αρχικά κάποιες κατηγορίες 
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που έδιναν την δυνατότητα να κατανοήσουµε καλύτερα τον εθελοντή-τουρίστα. Το 

κοινωνικό-οικονοµικό στάτους είναι ένα κριτήριο που από τα πρώιµα στάδια του 

voluntourism έδειχνε να έχει σηµαντικό ρόλο ενώ είναι και ένα σηµαντικό στοιχείο 

που συνδέει την εκπαίδευση και τον εθελοντισµό, µε αποτελέσµατα ένα µεγάλο 

ποσοστό των συµµετεχόντων σε προγράµµατα εθελοντικής εργασίας να είναι 

πτυχιούχοι πανεπιστηµιακών σχολών (Tomazos & Butler, 2010, 2012). 

 

Οι διαπροσωπικές σχέσεις φαίνεται να επηρεάζουν την επιλογή ενός τουρίστα. Ένα 

µεγάλο κοµµάτι ερευνητών υποστηρίζουν ότι όσοι έρχονται σε επαφή µε εθελοντές σε 

συχνή βάση πολύ πιθανόν να γίνουν εθελοντές και οι ίδιοι. Στοιχεία αποδεικνύουν την 

συγκεκριµένη άποψη καθώς πολλοί από τους εθελοντές αποφάσισαν να 

συµµετάσχουν µετά από παρότρυνση φίλων, γνωστών, συνεργατών ή ακόµα και της 

οικογένειας. Τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά όπως η ηλικία, το φύλο και η µόδα που 

επικρατεί, που διαφοροποιούνται όχι πάντα στον ίδιο βαθµό µε το πέρασµα των 

χρόνων αλλά και η προσωπικότητα, επίσης έχουν σηµαντικό ρόλο. Όσον αφορά την 

προσωπικότητα ενός ατόµου και κατά πόσο αυτή επηρεάζει την επιλογή ενός ατόµου 

να συµµετέχει σε εθελοντικές δραστηριότητες, φαίνεται ότι όσο πιο κοινωνικός είναι 

κάποιος και όσο περισσότερη αυτοπεποίθηση έχει, αυξάνονται και οι πιθανότητες να 

λάβει µέρος σε ένα πρόγραµµα εθελοντικής εργασίας (Deery κ.ά., 1997). 

 

Η µεγάλη αγάπη για το περιβάλλον και η ανάγκη να βρίσκονται κοντά σε αυτό είναι 

κάποια κοινά στοιχεία µεταξύ των τουριστών που συµµετέχουν σε προγράµµατα 

εθελοντικής εργασίας, αντίθετα όµως µε τους οικοτουρίστες, εκείνοι φαίνεται να 

υποκινούνται από ένα πιο αλτρουιστικό συναίσθηµα. Πολλά από τα νέα είδη στην 

τουριστική βιοµηχανία έδωσαν την δυνατότητα στους τουρίστες να έρθουν σε επαφή 

µε τις τοπικές κοινωνίες και µε τον τρόπο ζωής του εκάστοτε λαού, τις συνήθειες, τα 

ήθη και τα έθιµα τους, ωστόσο είναι κοινώς αποδεκτό από τους ερευνητές ότι το 

στοιχείο του εθελοντισµού και οι εµπειρίες που προσφέρονται στους τουρίστες µέσω 

των προγραµµάτων δίνει µια διαφορετική αξία σε µια βιοµηχανία που αντιπροσωπεύει 

µε τον χειρότερο τρόπο τον υπερκαταναλωτισµό που διέπει την εποχή µας. Παρόλο 

που ο voluntourism έχει έντονα τα στοιχεία του τουρισµού, εντούτοις είναι σαφές ότι 

η βάση του δεν είναι άλλη από τον εθελοντισµό «εκµεταλλευόµενοι» έτσι την ανάγκη 

µιας µεγάλης µερίδας ανθρώπων να ζήσουν και να προσφέρουν σε περιοχές που έχουν 
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ανάγκη. Η µεγάλη ποικιλία των προγραµµάτων έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της 

ζήτησης στην ήδη ανταγωνιστική αγορά του τουρισµού (Carter, 2008). 

 

Η επιλογή του συγκεκριµένου είδους από τους τουρίστες είναι ανάλογη: 

• Με την προσωπικότητα, τον τρόπο ζωής, τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά και 

την διάθεση 

• Κίνητρα και ανάγκες 

• Χαρακτηριστικά της τοποθεσίας. 

Σηµαντικό ρόλο στην επιλογή ενός προγράµµατος έχει ο προορισµός αλλά και ο 

οργανισµός που αναλαµβάνει και «πουλάει» το συγκεκριµένο πρόγραµµα. Η επιλογή 

ενός προορισµού ή ενός οργανισµού συνδέεται άµεσα µε: 

• Τα κίνητρα 

• Το προφίλ 

• Το κοινωνικό status 

• Προηγούµενη εµπειρία 

• Αξίες. 

Η ευχαρίστηση του τουρίστα εξαρτάται από την ικανοποίηση που θα πάρει στην 

αποστολή, και κατά πόσο θα εκπληρώσει τις φιλοδοξίες του (Coghlan, 2005). Η 

ηλικία είναι ανάλογη των προγραµµάτων καθώς η ποικιλία που παρέχεται από τους 

οργανισµούς προσφέρει την δυνατότητα σε ανθρώπους κάθε ηλικίας να 

συµµετάσχουν ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα τους, δυσκολεύοντας έτσι τους ερευνητές 

στο να έχουν µια ξεκάθαρη εικόνα. Στις περισσότερες περιπτώσεις όµως οι 

συµµετέχοντες είναι νέοι (gap year), άτοµα ηλικίας 20-29 ετών, µορφωµένα, που 

έχουν ταξιδέψει πολύ και αναζητούν ένα διαφορετικό τύπο διακοπών προσφέροντας 

παράλληλα εθελοντική εργασία. Μικρότερο είναι το ποσοστό εκείνων που έχουν 

οικογένειες και µικρά παιδιά ενώ όσον αφορά τους επαγγελµατίες και τους ερευνητές 

οι ηλικίες κυµαίνονται µεταξύ 30-50 ετών. Τα ερευνητικά προγράµµατα δίνουν την 

δυνατότητα σε άτοµα όλων των ηλικιών να συµµετάσχουν προσφέροντας µε τις 

γνώσεις τους και κερδίζοντας καινούργιες. Η ηλικία και η αγάπη για το περιβάλλον 

δεν είναι τα µοναδικά κοινά στοιχεία µεταξύ των συµµετεχόντων, η καλή επικοινωνία 

και ο κοινωνικός χαρακτήρας, η δίψα για µάθηση και η αγάπη για τα ταξίδια επίσης 

χαρακτηρίζουν τους τουρίστες που συµµετέχουν σε προγράµµατα voluntourism. 
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2.5 Κίνητρα και προσδοκίες του εθελοντή-τουρίστα 

 

Τα κίνητρα φαίνεται να είναι αυτά που ξεχωρίζουν τους εθελοντές-τουρίστες καθώς 

δίνεται η ευκαιρία σε κάθε άτοµο να εξερευνήσει τον εαυτό του. Πιστεύεται ότι 

ζώντας και µαθαίνοντας για άλλους ανθρώπους και πολιτισµούς σε ένα περιβάλλον 

κοινής συνεργασίας, ένα άτοµο είναι ικανό να αλλάξει και να βελτιώσει την 

προσωπικότητα του. Αυτό που υποκινεί τους συγκεκριµένους τουρίστες είναι το 

ταξίδι µε κάποιο σκοπό, ξοδεύοντας χρόνο βοηθώντας τις κοινότητες και 

προστατεύοντας το περιβάλλον, ενώ παράλληλα δίνει την δυνατότητα να 

εκπληρωθούν κάποιες ανώτερες ανάγκες όπως καλύτερη κατανόηση του εαυτού, 

ανάπτυξη κύρους, αισθήµατα επιτυχίας, επικοινωνία µε άτοµα από άλλες χώρες µε 

διαφορετικό τρόπο σκέψης, διαφορετική κουλτούρα και νοοτροπία, εξέλιξη στην 

καριέρα, γνωριµία µε άλλους πολιτισµούς και µαζί µε ειδικούς και επιστήµονες 

κατανόηση του οικοσυστήµατος και του πολιτιστικού περιβάλλοντος δουλεύοντας και 

κάνοντας κάτι διαφορετικό από τις κλασσικές παθητικές διακοπές. Η προσφορά και το 

ταξίδι µε σκοπό την διέγερση των αισθήσεων και τη βελτίωση του χαρακτήρα, οι 

διακοπές όχι µόνο για ευχαρίστηση αλλά και για την πραγµατοποίηση κάποιου 

σκοπού. Η ποικιλία των προγραµµάτων που προσφέρουν οι διάφοροι οργανισµοί 

voluntourism δίνουν την δυνατότητα επιλογής ανάλογα µε τις προτιµήσεις, τις 

γνώσεις και τις ανάγκες του κάθε τουρίστα καλύπτοντας έτσι τα ενδιαφέροντα τους, 

κάνοντας τους να νοιώθουν ανεξάρτητοι, δίνοντας µια προσωπική ευχαρίστηση και 

επιτυχία, αυτοεκτίµηση, χαρακτηριστικά που δηµιουργούν την ανάγκη στους 

τουρίστες για περισσότερη προσήλωση και αφοσίωση (Coghlan, 2005, Pan, 2012). 

 

Σηµαντικά κίνητρα επίσης είναι (Lyons κ.ά., 2008): 

• Εκπλήρωση ενός ονείρου 

• Πρακτική στην γλώσσα µέσω του προγράµµατος 

• ∆ιερεύνηση των οριζόντων  

• Ελεύθερος χρόνος µεταξύ σχολείου και κολλεγίου που θεωρείται ιδανική 

περίοδος 

• Επηρεασµός από την οικογένεια  

• Πολλά εθελοντικά προγράµµατα 

• Θετικές εµπειρίες από παρόµοια προγράµµατα 
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• Εµπειρία για το µέλλον 

• ∆εν ήθελαν απλώς να ταξιδέψουν. 

 

Κίνητρα εξίσου σηµαντικά µε εκείνα της βοήθειας για ένα σκοπό και της γνωριµίας 

µε ένα νέο τόπο και µια διαφορετική κουλτούρα ενώ σηµαντικό ρόλο πολλές φορές 

στην επιλογή ενός προγράµµατος είναι το ίδιο το πρόγραµµα και το τι προσφέρει είτε 

για λόγους προσωπικής εξέλιξης και καριέρας, είτε για λόγους εκπαίδευσης και 

διασκέδασης. Μέσα από τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας δίνονται πολλές 

ευκαιρίες για τουρισµό αλλά και για απόκτηση γνώσεων, µε αποτέλεσµα τα κίνητρα 

να διαφοροποιούνται από αυτά ενός απλού τουρίστα, ενώ παρατηρείται ότι θετικές 

εµπειρίες από παρόµοιες δραστηριότητες αλλά και η επιρροή της οικογενείας πολλές 

φορές επηρεάζει θετικά την απόφαση ενός ατόµου να συµµετάσχει σε προγράµµατα 

εθελοντικής εργασίας, τα οποία προσφέρουν µια απόδραση από την ρουτίνα και την 

καθηµερινότητα (Lo & Lee, 2011, Chen & Chen, 2011, Anderson & Shaw, 1999). 

 

Όσο τα χρόνια προχωρούν και γίνονται όλο και περισσότερες µελέτες για την 

καλύτερη κατανόηση του voluntourism, βλέπουµε ότι ενώ η συµµετοχή µε κάποιο 

σκοπό σε ένα πρόγραµµα και τα αλτρουιστικά αισθήµατα κρατάνε τις πρώτες θέσεις 

όσον αφορά τα κίνητρα, το στοιχείο του τουρισµού µας δείχνει ότι ένας εθελοντής 

πέρα από την προσφορά έχει την ανάγκη να περάσει καλά και να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες του. Όπως για κάθε τουρίστα έτσι και για τον εθελοντή-τουρίστα είναι 

σηµαντική η επιλογή του κατάλληλου οργανισµού και του κατάλληλου 

προγράµµατος. Σε αυτή την περίπτωση οι αξίες, η αντίληψη, το προφίλ, οι 

προηγούµενες εµπειρίες και το δηµογραφικό status, παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

επιλογή του προγράµµατος και στην διάρκεια του ενώ αντίστοιχα στην επιλογή του 

οργανισµού σηµαντικό ρόλο έχει η φήµη του οργανισµού, η ασφάλεια και η επιρροή 

της οικογένειας, η ποικιλία που προσφέρεται και η ανάγκη να κάνουν κάτι 

περισσότερο από το να ταξιδέψουν, η έλλειψη εµπιστοσύνης στον εαυτό τους ώστε να 

ταξιδέψουν µόνοι τους και ο τύπος του οργανισµού, τα ιδιαίτερα στοιχεία της 

εµπειρίας ακόµα και το µάρκετινγκ του οργανισµού. 
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2.6 Oι επιδράσεις του voluntourism, πλεονεκτήµατα και κριτική 

 

Τα µεγάλα προβλήµατα της κοινωνίας και του περιβάλλοντος έδωσαν το έναυσµα και 

την ιδέα για την δηµιουργία ενός τύπου διακοπών, που θα είχε ως αποτέλεσµα την 

µείωση ή ακόµα και την εξάλειψη των δυσκολιών ανά τον κόσµο. Με την δηµιουργία 

και την ανάπτυξη του voluntourism άλλαξε και ο τρόπος σκέψης πολλών τουριστών, 

καθώς η ανάγκη να γίνουν µέρος µιας δραστηριότητας µε θετικά αποτελέσµατα σε 

τοπικό αλλά και παγκόσµιο επίπεδο έδωσε ένα διαφορετικό νόηµα στη λέξη διακοπές. 

Μέσω των προγραµµάτων εθελοντικής εργασίας δηµιουργήθηκε η δυνατότητα στις 

οργανώσεις να γνωρίσουν πολιτισµούς και να έρθουν σε επαφή µε περιοχές που 

µαστίζονται από φτώχια και περιβαλλοντολογικά προβλήµατα. Με την ανάπτυξη του 

voluntourism περισσότερα προγράµµατα δηµιουργήθηκαν για να καλύψουν τις 

απαιτήσεις των συνεχώς αυξανόµενων συµµετεχόντων όπως επιστηµονικές έρευνες, 

αρχαιολογικές ανασκαφές, διατήρηση, ανοικοδόµηση και διδασκαλία σε 

αποµακρυσµένες περιοχές. 

 

Το εύρος των δραστηριοτήτων προσφέρει  εµπειρίες και ένα αίσθηµα πληρότητας 

στους τουρίστες, ενώ η εργασία και το αποτέλεσµά της στις τοπικές κοινωνίες βοηθά 

στην αναδόµηση της περιοχής, στην προστασία του περιβάλλοντος και στην βελτίωση 

την καθηµερινότητας των ντόπιων. Η ιατροφαρµακευτική βοήθεια, η επιστηµονική 

έρευνα και η εκπαίδευση, είναι σηµαντικό βήµα για την βιωσιµότητα πολλών 

κοινοτήτων αλλά ακόµα και σε αναπτυγµένες χώρες, ο voluntourism προωθεί την 

εκπαίδευση σε αρχαιολογικούς χώρους, σε µουσεία και σε ερευνητικά κέντρα 

παρέχοντας µε αυτόν τον έµµεσο τρόπο προσωπικό στους διάφορους οργανισµούς και 

παράλληλα εκπαίδευση και γνώση στους συµµετέχοντες, σε όλες τις γωνιές του 

πλανήτη µε πιο συνηθισµένες την Αφρική, την Κεντρική και Νότια Αµερική. Με την 

αύξηση της ζήτησης αυτόµατα αυξάνονται και οι ερωτήσεις σχετικά µε τις επιρροές 

του voluntourism στους τουρίστες και στις κοινότητες υποδοχής (Bailey & Russell, 

2012, Barbieri, Santos & Katsube, 2012, Broad, 2003, Gray & Campbell, 2007, 

McGehee & Andereck, 2009). 

 

Η ανεξαρτησία, η διασκέδαση, η αυτοεκτίµηση και το αίσθηµα της προσφοράς είναι 

λίγα µόνο από τα θετικά στοιχεία που αποκοµίζει ο εθελοντής-τουρίστας µετά την 

συµµετοχή σε κάποιο πρόγραµµα, δεν είναι όµως πάντα θετικό το αποτέλεσµα καθώς 
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εκείνοι που δεν καταφέρνουν να ανταπεξέλθουν οδηγούνται πολλές φορές σε 

απόγνωση και απογοήτευση από την αποτυχία και συνεπώς στην µείωση των 

κινήτρων που έχει ως αποτέλεσµα την µείωση της συµµετοχής (Uriely, Reichel & 

Ron, 2003). 

 

Θετικές επιρροές (Lyons & Wearing, 2008): 

• Κατανόηση (από την επαφή) και των δύο µελών-οµάδων. 

• Οι εθελοντές-τουρίστες κατανοούν καλύτερα την σύνδεση µεταξύ των 

τοπικών δράσεων και τα παγκόσµια αποτελέσµατα. 

• Οι εθελοντές-τουρίστες µέσω των δράσεων κατανοούν καλύτερα τα 

παγκόσµια προβλήµατα. 

• Οι εθελοντές-τουρίστες γυρίζοντας σπίτι, εµπνευσµένοι από τις δράσεις 

προσπαθούν, ευαισθητοποιούνται για τα περιβαλλοντολογικά και κοινωνικά 

προβλήµατα. 

• Στις κοινωνίες που επισκέπτονται µπορεί να επηρεάσουν θετικά την 

οικονοµία, άµεσα και πολλές φορές βοηθούν περισσότερο από τον µαζικό 

τουρισµό. 

• Μπορούν να δηµιουργηθούν προγράµµατα µε χαµηλό κόστος. 

• Παρέχουν υπηρεσίες σε περιοχές που δεν υπάρχει εθελοντισµός µεταξύ 

ντόπιων. 

 

Αρνητικές επιρροές (Lyons & Wearing, 2008, Guttentag, 2009): 

• Αν οι εθελοντές δεν έχουν ενηµερωθεί σωστά τότε η συµπεριφορά τους µπορεί 

να έχει αρνητικές επιρροές στην κουλτούρα της τοπικής κοινωνίας ή ακόµα να 

προσβάλλουν τους κατοίκους. 

• Όπως και µε τον µαζικό τουρισµό, έτσι και στην περίπτωση του voluntourism 

αν αυξηθεί ο όγκος των τουριστών µπορεί να προκληθούν πολλά 

περιβαλλοντολογικά προβλήµατα. 

• Οι δραστηριότητες των εθελοντών µπορεί να επηρεάσουν την αξιοπρέπεια των 

κατοίκων της τοπικής κοινωνίας. 

• Οι κάτοικοι µπορεί να βασίζονται στην δράση των εθελοντών αποκλειστικά.  

• Οι εθελοντές-τουρίστες πολλές φορές ταξιδεύουν σε αποµακρυσµένα χωριά 

κάτι που επηρεάζει το περιβάλλον των κοινοτήτων υποδοχής. 
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• Όπως και σε άλλα είδη έτσι και στον voluntourism είναι σηµαντικό ο 

τουρίστας να βρει τον κατάλληλο οργανισµό στον οποίο θα εµπιστευτεί τα 

χρήµατα του.  

 

Ο τουρισµός δίνει την δυνατότητα άνθρωποι µε διαφορετικό τρόπο σκέψης και ζωής 

να γνωριστούν και είναι σαφές ότι κάτι τέτοιο µπορεί να έχει αρνητικές επιδράσεις. 

Είναι λοιπόν απαραίτητο ο τουρίστας να είναι σίγουρος για την συµµετοχή του και για 

το σκοπό αυτής της συµµετοχής. Ο δυτικός τρόπος ζωής µπορεί να επηρεάσει τους 

ντόπιους και να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην καθηµερινότητα τους. Παράλληλα, 

ενώ πολλοί οργανισµοί εστιάζουν στον τουρισµό ως ένα εργαλείο για να βοηθήσουν 

τον κόσµο, άλλοι έχουν ως κύριο στόχο την αύξηση του κέρδους τους. Συνεπώς οι 

οργανισµοί δεν προσφέρουν πάντα µια θετική βάση για την βοήθεια της κοινότητας 

(Carter, 2008, Mustonen, 2006). 

 

Μέσα από τις συνεντεύξεις δύο καταξιωµένων ανθρώπων στο χώρο του voluntourism 

οι οποίες αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του δικτύου CNN, αναφέρουν ο καθένας από 

την δική του πλευρά τα αποτελέσµατα από την ανάπτυξη και το συνεχώς αυξανόµενο 

ενδιαφέρον για το συγκεκριµένου είδους τουρισµού. Ο Christopher Hill ιδρυτής και 

υπεύθυνος του οργανισµού Hands up Holidays που στοχεύει στην προώθηση ενός 

πολυτελούς τύπου διακοπών µε στοιχεία εθελοντισµού και που εδρεύει στο Ηνωµένο 

Βασίλειο αναφέρει τις επιπτώσεις του voluntourism στο τουρισµό και στην κοινωνία 

γενικότερα. Ποιο συγκεκριµένα (Clothier, 2010): 

• Εµπνέει ένα µεγάλο µέρος ανθρώπων ώστε να συµµετέχουν σε εθελοντικές 

δραστηριότητες. Πολλοί από τους συµµετέχοντες µετά το τέλος των διακοπών 

τους συνεχίζουν να δραστηριοποιούνται σε εθελοντικές δράσεις ακόµα και 

στην ίδια την κοινότητα τους. 

• Η εµπειρία µέσα από ένα πρόγραµµα voluntourism προσφέρει την δυνατότητα 

εθελοντικών δράσεων ενώσω κάποιος είναι σε διακοπές και γι αυτό υπάρχει 

και το αντίστοιχο αντίτιµο. Μέσω των χρηµάτων που δίνουν οι συµµετέχοντες 

έχουν την ευκαιρία να κάνουν διακοπές αλλά και να προσφέρουν για την 

εξέλιξη ενός προγράµµατος. 

• Η συνεχόµενη αύξηση του voluntourism αυτό είναι αποτέλεσµα της ανάγκης 

όλο και περισσότερων ανθρώπων για µια δραστηριότητα που θα αποφέρει 
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κάποιο νόηµα και κάποια ολοκλήρωση που µπορεί να µην υπάρχει ακριβώς 

στην καθηµερινότητα τους.  

• Σύµφωνα µε τον ιδρυτή του οργανισµού σε ένα πρόγραµµα voluntourism ο 

εθελοντής έχει την δυνατότητα να χρησιµοποιήσει τις ικανότητες και τις 

γνώσεις του προς το συµφέρον της περιοχής, µε τους εθελοντές να βοηθούν 

σε µια σειρά από δραστηριότητες σε µια κοινότητα.  

• Ο Voluntourism είναι για εκείνους που θέλουν να κάνουν διακοπές αλλά δεν 

έχουν τον χρόνο να συµµετέχουν σε παραδοσιακά προγράµµατα εθελοντικής 

προσφοράς. 

• Η αγορά voluntourism πρέπει να προωθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα 

και να διασφαλίσει τα καλύτερα καταλύµατα έχοντας το καλύτερο 

περιβαλλοντολογικό και κοινωνικό αποτέλεσµα. 

• Μέσω ενός οργανισµού voluntourism πρέπει να κερδίζει όχι µόνο η τοπική 

κοινότητα αλλά και τον ίδιο τον εθελοντή προσφέροντας του τις καλύτερες 

υπηρεσίες και εφόσον οι τουρίστες ψάξουν να απευθυνθούν σε ένα οργανισµό 

που διασφαλίζει την σωστή διεξαγωγή της αποστολής σε συνεργασία µε την 

τοπική κοινότητα την οποία επισκέπτεται.  

• Οι ικανότητες και οι γνώσεις των συµµετεχόντων πρέπει να είναι αντίστοιχες 

µε τις ανάγκες του προγράµµατος ώστε να επωφεληθεί και η τοπική 

κοινότητα. 

 

Για τον Mark Jacobs υπεύθυνο του οργανισµού Azafady που έχει την βάση του 

στην νότιο-ανατολική πλευρά της Μαδαγασκάρης, υπάρχουν αρνητικές πτυχές 

στην µεγάλη φήµη που αποκτά ο voluntourism (Clothier, 2010): 

• Ο εθελοντής που συµµετέχει σε µια εθελοντική δραστηριότητα θα πρέπει 

να δίνει τα χρήµατα του για φιλανθρωπικό σκοπό και όχι σε ένα 

οργανισµό που σκοπό έχει το κέρδος, µε τις κοινότητες στις οποίες 

δραστηριοποιείται ο οργανισµός να επιλέγουν τα προγράµµατα ανάλογα 

µε τις ανάγκες που έχει η περιοχή.  

• Τα προγράµµατα του οργανισµού έχουν µακρά διάρκεια έτσι ώστε ακόµα 

και όταν φύγουν οι εθελοντές να γνωρίζουν ότι θα έρθει άλλη οµάδα 

εθελοντών να συνεχίσει την δουλειά που εκείνοι ξεκίνησαν.  
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• Είναι σηµαντική η επιλογή του σωστού οργανισµού καθώς σε πολλές 

περιπτώσεις ένα πρόγραµµα µπορεί να κοστίσει µια περιουσία και η 

κοινότητα να µην έχει στο τέλος καµία απολαβή.  

• Πολλές φορές οι µικροί οργανισµοί που κάνουν καλή δουλειά δεν 

προτιµώνται απλά και µόνο επειδή ο εθελοντής δεν γνωρίζει την ύπαρξη 

τους, µιας και τους επισκιάζουν οι µεγάλοι οργανισµοί που έχουν την 

δυνατότητα να διαφηµίσουν τα προγράµµατα τους.  

• Το κέρδος από την ανάπτυξη της συγκεκριµένης βιοµηχανίας σύµφωνα 

µε τον Mark Jacobs είναι αρκετά µεγάλο µε αποτέλεσµα να υπάρχουν 

οργανισµοί που µε τις υπηρεσίες που προσφέρουν να αποτρέψουν 

ανθρώπους µε πραγµατικό ταλέντο να συµµετάσχουν µακροπρόθεσµα σε 

προγράµµατα εθελοντικής προσφοράς ενώ παράλληλα η προσφορά των 

οργανισµών είναι πολύ µικρή σε σχέση µε τις ανάγκες της κοινότητας ή 

της έρευνας στην οποία συµµετέχουν. 

 

Παρά την κριτική, το συγκεκριµένο είδος τουρισµού ανθεί στην τουριστική 

βιοµηχανία και όλο και περισσότεροι άνθρωποι αποφασίζουν να «ξοδέψουν» τον 

ελεύθερο χρόνο τους σε µέρη που η συµµετοχή και οι πράξεις τους θα έχουν ένα 

θετικό αποτέλεσµα. Οι δραστηριότητες voluntourism δίνουν την ευκαιρία στους 

τουρίστες να δηµιουργήσουν εµπειρίες που µπορεί να αλλάξουν τον τρόπο σκέψης και 

ίσως και τον τρόπο ζωής, κάτι που δεν συµβαίνει απαραίτητα και µε άλλες µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού. 

 

Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενα κεφάλαια, οι γνώσεις, η ανακάλυψη µιας 

διαφορετικής κουλτούρας αλλά και η ανάγκη για ένα καλύτερο κόσµο ωθεί πολλούς 

τουρίστες στην επιλογή ενός προγράµµατος εθελοντικού τουρισµού. Γι’ αυτούς τους 

ανθρώπους ο voluntourism προωθεί παγκόσµια κατανόηση, την φιλία και την 

παγκόσµια ειρήνη. Οι εµπειρίες αλλά και η προσωπική ανάπτυξη ξεχωρίζει τον 

voluntourism από άλλα είδη τουρισµού, ενώ είναι σηµαντικό να κατανοήσουµε ότι τα 

προγράµµατα δεν στοχεύουν στην προώθηση του δυτικού τρόπου ζωής, αλλά στην 

βοήθεια και την σωστή συνεργασία µε την τοπική κοινωνία, καθώς και στην σωστή 

χρήση των δυνατοτήτων των τουριστών για την ανάπτυξη της περιοχής, δουλεύοντας 
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πολλές φορές µαζί µε τους ντόπιους και µε βάση τις δικές τους ανάγκες για την σωστή 

υλοποίηση του. 

 

2.7 Ανάπτυξη voluntourism στην Ελλάδα 

 

Το αίσθηµα του εθελοντισµού και της προσφοράς υπήρξε πάντα αυξηµένο στους 

Έλληνες, ο συνδυασµός όµως µε τον τουρισµό ήταν κάτι άγνωστο για τους 

περισσότερους Έλληνες µέχρι και πρόσφατα. Το Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού 2011 

βρήκε την Ελλάδα στην πιο κρίσιµη καµπή της σύγχρονης ιστορίας της. Η οικονοµική 

κρίση και η γενικότερη απαισιοδοξία θα περίµενε κανείς ότι θα ενίσχυε τον 

ατοµικισµό και θα περιόριζε την επιθυµία των Ελλήνων να βοηθήσουν. Μαρτυρίες 

εθελοντών, διοργανωτών προγραµµάτων και υπεύθυνων µη κυβερνητικών 

οργανώσεων, αποδεικνύουν ότι αντί η οικονοµική κρίση να πτοήσει τους 

περισσότερους, λειτούργησε ως κινητήριος δύναµη µιας επιθυµίας για προσφορά στον 

συνάνθρωπο και στο περιβάλλον. Η ποικιλία και ο συνεχώς αυξανόµενος αριθµός 

προγραµµάτων έδωσε κίνητρο σε όλο και περισσότερους να συµµετάσχουν. 

 

Όπως αναφέρει η κυρία ∆ιαµάντη, καθηγήτρια αγγλικών και εθελόντρια µέσω των 

προγραµµάτων της οργάνωσης Ελίξ στην συνέντευξη της στο Βήµα, χωρίς τον 

εθελοντισµό δεν θα είχε ποτέ την ευκαιρία να γνωρίσει κουλτούρες και πολιτισµούς 

όχι «επιφανειακά» όπως ο µέσος τουρίστας αλλά εκ των έσω, µέσα από τους 

ανθρώπους και τα βιώµατα τους. Πιστεύει ότι η ποικιλία των εθελοντικών 

προγραµµάτων είναι τόσο µεγάλη, ώστε είναι αδύνατον κάποιος που επιθυµεί να γίνει 

εθελοντής να µην βρει κάτι να του ταιριάζει. Η ίδια συµµετείχε σε προγράµµατα µε 

παιδιά κοινωνικά αποκλεισµένων οικογενειών στην Βαρκελώνη, στην Κένυα σε 

πρόγραµµα ευαισθητοποίησης για το AIDS, στην Τουρκία σε πανεπιστηµιακό 

πρόγραµµα για την αγγειοπλαστική (Το Βήµα, 2011). 

 

Στον ίδιο άρθρο του Βήµατος, η Βασιλεία Αδαµίδου µοιράζεται την εµπειρία της για 

τα προγράµµατα WWF στις Πρέσπες και συγκεκριµένα στην καταµέτρηση των 

αργυροπελεκάνων και τις µεθόδους προστασίας τους αναφέροντας στην συνέντευξή 

της: «Στο πρόγραµµα υπήρχαν παιδιά που φοβόντουσαν το φόρτο εργασίας αλλά 
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διαψεύστηκαν, εκτός τεσσάρων µε πέντε ωρών που απασχολείται κανείς το πρωί, τις 

υπόλοιπες ώρες είναι διακοπές µε όλη την σηµασία της λέξης». Συνεχίζοντας λέει: 

«Ακόµα και αν κάποιος δεν ενδιαφέρεται ιδιαιτέρως για το περιβάλλον είναι ευκαιρία 

να ταξιδέψει σε µοναδικά µέρη που δεν ήξερε καν ότι υπάρχουν. Και όλα αυτά 

ξοδεύοντας ελάχιστα χρήµατα», ενώ ο κ. Γιώργος Ζωίτσας, κοινωνικός ψυχολόγος, 

αναφέρει: «∆εν θεωρώ ότι πρέπει να το κάνεις στη λογική των δωρεάν διακοπών. 

Πρέπει να αποφασίσεις ότι θέλεις να το κάνεις. Για µένα το Νο 1 χαρακτηριστικό αυτών 

των διακοπών είναι το δέσιµο που αναπτύσσεται µεταξύ των εθελοντών. Στο καράβι ή 

το λεωφορείο του πηγαιµού είναι 15 άγνωστοι. Στην επιστροφή 15 κολλητοί», ενώ οι 

οικογένειες ∆άλα και Αλιφέρη αποδεικνύουν ότι ο voluntourism δεν είναι 

απαγορευτικός για τις οικογένειες µε παιδιά: «∆ραστηριοποιούµαστε εδώ και χρόνια σε 

διάφορα εθελοντικά προγράµµατα και θεωρήσαµε ότι είναι µια ευκαιρία και για τα 

παιδιά να δουν κάτι διαφορετικό» λέει η κυρία Κατερίνα ∆άλα.  Στο πρόγραµµα 

Αρχελών στο οποίο συµµετέχουν περιλαµβάνει πρωινές περιπολίες για να εντοπίσουν 

και να προστατεύσουν τις φωλιές όπου θα γεννήσουν οι χελώνες. «Οι ίδιοι οι 

διοργανωτές καταλαβαίνουν πως για τις οικογένειες το πρόγραµµα πρέπει να είναι πιο 

χαλαρό» συµπληρώνει ο κ. Αλιφέρης. «Περισσότερο αποσκοπεί στο να δηµιουργήσει 

τις µελλοντικές γενιές εθελοντών, να δείξει στα παιδιά ότι τα ζώα δεν είναι ένα θέαµα 

για τον ζωολογικό κήπο» λέει χαρακτηριστικά η κυρία ∆άλα (Το Βήµα, 2011). 

 

Για την κυρία Βίκη Σπυροπούλου, δηµόσια υπάλληλο, ο εθελοντισµός είναι µια 

ευκαιρία να δουλέψει µε παιδιά και να αναλάβει ένα διαφορετικό ρόλο που στην 

«κανονική» ζωή της δεν έχει την ευκαιρία να ζήσει, αυτόν της δασκάλας. Μέσα από 

την οργάνωση «∆ίκτυο Μεσόγειος SOS» περνά τα καλοκαίρια της σε ελληνικά νησιά, 

όχι ξαπλωµένη σε κάποια παραλία αλλά συµµετέχοντας σε ειδικά προγράµµατα 

επιµόρφωσης µαθητών δηµοτικού για περιβαλλοντικά ζητήµατα. Πάντως ακόµα και 

αν κουραστούν λίγο παραπάνω, δεν µετανιώνουν ούτε στιγµή για την απόφαση τους 

να µην βασίσουν τις φετινές διακοπές τους στο πατροπαράδοτο bed and breakfast (Το 

Βήµα, 2011). 

 

Η Colleen Finn, περιγράφει στο περιοδικό “Through my eyes” του World Nomads  

την πρώτη εµπειρία της µε τον voluntourism και πως το ταξίδι για την Κρήτη και µια 
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φάρµα - µέρος ενός µη κερδοσκοπικού οργανισµού µε θεραπευτικό χαρακτήρα την 

οδήγησε στην Αίγινα και σε ένα κέντρο προστασίας άγριας ζωής, εµπειρία µε 

απαιτήσεις και επιβράβευση σε υπερθετικό βαθµό. Συµµετοχή σε εργασίες από δέσιµο 

µε επιδέσµους σε τραυµατισµένα πουλιά, χορήγηση φαρµακευτικής αγωγής σε ζώα, 

παρακολούθηση νεκροψίας, προετοιµασία πουλιών για σωστή και εύκολη επιστροφή 

στη φύση, µέχρι και την καθηµερινή φροντίδα και καθαριότητα των ζώων και του 

χώρου (World Nomads, 2011). 

 

Τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας ενισχύει και η Γενική Γραµµατεία Νέας 

Γενιάς που σε συνεργασία µε το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών δίνει την 

δυνατότητα σε νέους ηλικίας 18-25 ετών να δουλέψουν σε ταχυδροµεία σε 

τουριστικές περιοχές σε όλη την Ελλάδα. Τα ΕΛΤΑ καλύπτουν µέρος της διαµονής, 

διατροφής, µετάβασης και επιστροφής των εθελοντών στις περιοχές των 

ταχυδροµείων (Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2011). Τα προγράµµατα εθελοντικής 

εργασίας στην Ελλάδα δείχνουν το ενδιαφέρον του κόσµου να συνδυάσει τις διακοπές 

του µε την εθελοντική εργασία. Προγράµµατα όπως αυτά της προστασίας της χελώνας 

caretta- caretta από την οργάνωση Αρχελών, παρατήρηση σπανίων πτηνών στον Έβρο 

(ihelpgreece, 2011) αλλά και τα προγράµµατα της οργάνωσης Ελίξ που έχει µεγάλη 

ποικιλία σε Ελλάδα και εξωτερικό, είναι µόνο µερικά από εκείνα που υπάρχουν αυτή 

την στιγµή στην Ελλάδα κάνοντας την αρχή για την ανάπτυξη του voluntourism σε 

µια χώρα που η φυσική οµορφιά και η ποικιλοµορφία που παρουσιάζει είναι ιδανική 

για την ανάπτυξη του συγκεκριµένου είδους τουρισµού. 

 

 

2.8 Μελέτες για τον voluntourism και την εξέλιξη του 

 

Η σχετικά καινούργια και πολύπλοκη φύση του voluntourism έδωσε την δυνατότητα 

σε πολλούς ερευνητές του τουρισµού να µελετήσουν αυτό το καινούργιο φαινόµενο 

της τουριστικής βιοµηχανίας. Παρακάτω παρατίθενται δύο έρευνες, της Alexandra 

Coghlan και του K.A. Carter, και τα αποτελέσµατά τους, ώστε να κατανοήσουµε την 

εξέλιξη του voluntourism. 
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Στην µελέτη της Alexandra Coghlan µε τίτλο “Towards an understanding of the 

volunteer tourism experience” που έγινε για λογαριασµό του St.Andrews University 

τον Αύγουστο του 2005, µελετούνται οι προσδοκίες αλλά και εµπειρίες των 

τουριστών, ενώ παράλληλα ενισχύεται ο voluntourism σε ένα πιθανό εργαλείο 

διατήρησης του περιβάλλοντος. Η έρευνα στοχεύει στο να αναγνωρίσει τις διαφορές 

µεταξύ των οργανισµών και πως επηρεάζουν τις επιλογές των τουριστών, να 

καθορίσει σε πιο βαθµό παίζουν ρόλο τα κοινωνικά και δηµογραφικά στοιχεία των 

τουριστών όπως επίσης και τα κίνητρα τους, να εξετάσει τις εµπειρίες και τα στοιχεία 

που οδηγούν στην ικανοποίηση των τουριστών και τέλος να κατανοήσουµε τις 

εµπειρίες από τα προγράµµατα από την πλευρά του προσωπικού. 

Στο πρώτο σκέλος της έρευνας εξετάζονται οι οργανισµοί µέσα από τα προγράµµατα 

και το υλικό που διαθέτουν (φωτογραφικό υλικό, είδος αποστολών και αφηγήσεις 

τουριστών). Παρόλο που υπάρχει µεγάλη ποικιλία στα προγράµµατα και τις διάφορες 

αποστολές οι οποίες παρέχονται, εντούτοις οι οργανισµοί οι οποίοι είναι ένα µείγµα 

έρευνας, τουρισµού και εθελοντισµού είναι εκείνοι στους οποίους στοχεύει η έρευνα 

και µε βάση αυτό το υλικό η συγγραφέας καταλήγει σε τέσσερις οµάδες. Η πρώτη 

αφορά αποστολές σχετικά µε την έρευνα για τη  διατήρηση του περιβάλλοντος 

(research conservation), η δεύτερη έχει σχέση πάλι µε την διατήρηση αλλά µε σκοπό 

τις διακοπές σε σχέση µε την έρευνα (holiday conservation), η τρίτη αφορά αποστολές 

που βασίζονται σε διακοπές περιπέτειας (adventure holiday) και η τελευταία οµάδα σε 

αποστολές που έχουν ως κύριο στόχο την συµβολή των τουριστών στην βοήθεια και 

την  διαµόρφωση µιας κοινότητας (community holiday). Οι τουρίστες φαίνεται ότι 

χρησιµοποιούν τελείως διαφορετικά κριτήρια για να κατηγοριοποιήσουν τους 

οργανισµούς. Οι περισσότεροι εστιάζουν σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά όπως το 

χρονικό διάστηµα ενός ταξιδιού, η τιµή, η ποικιλία των προορισµών και οι 

δραστηριότητες που είναι διαθέσιµες, όπως επίσης το µέγεθος και η τοποθεσία του 

οργανισµού και τα είδη ή το περιβάλλον το οποίο µελετάται. Κάποιοι εστιάζουν στο 

φυλλάδιο του εκάστοτε οργανισµού και τις εντυπώσεις τις οποίες τους δηµιουργεί ενώ 

άλλοι σε προγράµµατα που θα τους δώσουν την δυνατότητα να βελτιώσουν τις 

ικανότητες τους, σε οργανισµούς που απευθύνονται σε συγκεκριµένες οµάδες 

ανθρώπων, στον βαθµό περιπέτειας  και στην γνωριµία µε τον πολιτισµό της 

περιοχής, καθώς και στο είδος στο οποίο εστιάζει ο οργανισµός (καθαρά εθελοντικό 
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κοµµάτι ή επαγγελµατικό) αλλά και κατά πόσο ο οργανισµός δίνει την δυνατότητα 

διακοπών ή αν δίνει έµφαση στο ερευνητικό κοµµάτι. 

 

Στην µελέτη µπορούµε επίσης να κατανοήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο µέσω των 

ιστοσελίδων και των ενηµερωτικών φυλλαδίων προσελκύουν οι οργανισµοί τους 

τουρίστες ενώ ένα άλλο στοιχείο που προκύπτει όσον αφορά τους οργανισµούς είναι η 

εικόνα που παρουσιάζουν, καθώς συχνά το προφίλ που προωθείται από τον εκάστοτε 

οργανισµό δεν συµβαδίζει µε την εντύπωση των ενδιαφεροµένων. Στο δεύτερο σκέλος 

της έρευνας (study two), ερευνώνται το κοινωνικό-δηµογραφικό προφίλ των 

τουριστών, τα κίνητρα, οι προσδοκίες των τουριστών πριν το ταξίδι, ενώ 

πραγµατοποιείται µια σύγκριση των κινήτρων των τουριστών µε την εικόνα που τους 

δηµιουργήθηκε από το προωθητικό υλικό των οργανισµών, µια σύγκριση των 

προσδοκιών και των κινήτρων που δηµιουργήθηκαν σε σχέση µε τους οργανισµούς, 

και ερευνάται η γενική εικόνα των εµπειριών που αποκτήθηκαν από τους τουρίστες. 

 

Αρχικά ζητήθηκε από τους τουρίστες να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε το φύλο, 

την ηλικία, το επάγγελµα, την ταξιδιωτική τους εµπειρία και την συµµετοχή τους σε 

άλλα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας ώστε να καθοριστεί το κοινωνικό-

δηµογραφικό προφίλ τους, ενώ µια σειρά από κλειστές αλλά και ανοιχτές ερωτήσεις 

έδωσαν τα αποτελέσµατα για τα κίνητρα των τουριστών. Με την συµµετοχή 76 

ατόµων, 15 από τον Α οργανισµό, 22 από τον Β οργανισµό, 6 από τον C οργανισµό, 9 

από τον D οργανισµό, 19 από τον E οργανισµό και 5 από τον F οργανισµό 

προκύπτουν ενδιαφέροντα αποτελέσµατα. Όσον αφορά στο φύλο και την ηλικία, 

παρατηρείται από την µελέτη ότι στην πλειοψηφία των οργανισµών (A,C,E,F) το 

ποσοστό των γυναικών που συµµετείχαν είναι µεγαλύτερο σε σχέση µε εκείνο των 

ανδρών ενώ για τους οργανισµούς B και D υπήρχε ισοδύναµος αριθµός ανδρών και 

γυναικών. Στην πλειοψηφία των οργανισµών οι συµµετέχοντες ήταν νέοι κάτω των 30 

ετών και σε πολλές περιπτώσεις φοιτητές, και µόνο στον οργανισµό B ήταν 

µεγαλύτερης ηλικίας µε τους περισσότερους να είναι κάτοικοι της Μεγάλης 

Βρετανίας, ενώ στον οργανισµό F βλέπουµε συµµετέχοντες από άλλες περιοχές της 

Ευρώπης, από την Αυστραλία και τις Η.Π.Α. Πολλοί από τους ερωτηθέντες είχαν 

εµπειρία µε εθελοντικές δραστηριότητες στο παρελθόν ενώ όσον αφορά στα κίνητρα 

τους φαίνεται ότι στο µεγαλύτερο ποσοστό η επιλογή οφείλεται στην ανάγκη των 

τουριστών να αποκτήσουν καινούργιες εµπειρίες, να επισκεφτούν νέα µέρη, να 
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γνωρίσουν κουλτούρες διαφορετικές από τις δικές τους αλλά και να περάσουν καλά. 

Σηµαντικό ρόλο όµως για την επιλογή φαίνεται να έχει και η έρευνα καθώς µεγάλο 

κοµµάτι των ερωτηθέντων επέλεξαν τον οργανισµό µε στόχο να συµµετέχουν στο 

ερευνητικό κοµµάτι, να βοηθήσουν και να αποκτήσουν περισσότερες γνώσεις. 

 

Συνεχίζοντας στην έρευνα, γίνεται σύγκριση µεταξύ των αποτελεσµάτων των 

ερωτήσεων προς τους τουρίστες και το δείγµα που παρουσίασαν οι οργανισµοί µέσα 

από το υλικό που παρέχουν για να προωθήσουν το πρόγραµµα. Συµπεραίνουµε από 

την έρευνα ότι σε κάποιες περιπτώσεις υπάρχει µια απόκλιση µεταξύ των προσδοκιών 

και των εµπειριών των τουριστών και του προωθητικού υλικού των οργανισµών. Τα 

φυλλάδια και το προωθητικό υλικό των οργανισµών πολύ συχνά παίζουν σηµαντικό 

ρόλο στην επιλογή ενός προορισµού, παρόλα αυτά υπάρχουν διαφορές µεταξύ της 

εικόνας που προσπαθούν να δηµιουργήσουν µε τα κίνητρα των τουριστών. Στον A 

οργανισµό, οι εµπειρίες, η διασκέδαση, η περιπέτεια ήταν µερικά από τα κίνητρα των 

εθελοντών σε σχέση µε τον οργανισµό που φαίνεται να προωθεί το στοιχεία της 

συναναστροφής µε τα ζώα. Η γνωριµία µε διαφορετικές κουλτούρες, η δηµιουργία 

φίλων, η συµµετοχή σε µία περιπέτεια και οι γνώσεις που θα αποκοµίσει κανείς από 

µια τέτοια εµπειρία ήταν στοιχεία που αναφέρθηκαν από τους ερωτηθέντες σε µεγάλο 

βαθµό σε σχέση µε τους οργανισµούς. Σηµαντική απόκλιση υπήρξε και µεταξύ των 

ερωτηθέντων και του προωθητικού υλικού του B οργανισµού, όπως για παράδειγµα 

στην συµµετοχή µε σκοπό να δηµιουργία φιλικών σχέσεων όπου υπήρξε διαφορετική 

βαθµολογία από τους τουρίστες που το θεώρησαν σηµαντικό στοιχείο του 

προγράµµατος και του οργανισµού. Τα στοιχεία εκείνα που βαθµολογήθηκαν το ίδιο 

και στις 2 έρευνες είναι η γνωριµία µε µια διαφορετική κουλτούρα, οι εµπειρίες και η 

περιπέτεια. 

 

Αντίστοιχες διαφορές συναντάµε και στον C οργανισµό. Μεταξύ των δύο µελετών 

βλέπουµε ότι µόνο το τοπίο έχει ίδια βαθµολογία ανάµεσα στις δύο έρευνες ενώ η 

δηµιουργία καινούργιων φίλων, η προσωπική εξέλιξη, οι γνώσεις και η συµµετοχή σε 

ένα χρήσιµο πρόγραµµα φαίνεται να έχουν την  µεγαλύτερη απόκλιση ανάµεσα στις 

δύο έρευνες καθώς πήραν µεγάλη βαθµολογία από τους συµµετέχοντες, ενώ δεν 

προωθήθηκαν από τους οργανισµούς. Στον D οργανισµό δεν υπήρχαν µεγάλες 

διαφορές, παρόλο που το µοναδικό στοιχείο που είχε την ίδια βαθµολογία και στις δύο 

έρευνες ήταν οι καινούργιες εµπειρίες και η περιπέτεια. Σηµαντική διαφορά στον 
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συγκεκριµένο οργανισµό ήταν η επαφή µε τα ζώα, ένα στοιχείο που προωθήθηκε από 

τον οργανισµό, στη συγκεκριµένη οµάδα όµως τουριστών είχε χαµηλή βαθµολογία. 

Παρατηρείται µέσα από την έρευνα ότι όσον αφορά τον οργανισµό E, υπάρχουν 

διαφορές ανάµεσα στους ερωτηθέντες και τον οργανισµό αλλά όχι στο ίδιο βαθµό 

όπως στον οργανισµό C. Μάλιστα, πολλά στοιχεία φαίνεται να έχουν την ίδια 

βαθµολογία στην πρώτη έρευνα όπως και στην δεύτερη, όπως στο κοµµάτι των νέων 

εµπειριών και της περιπέτειας, ενίσχυσης του οργανισµού, προσωπικής εξέλιξης και η 

συµµετοχής σε µια χρήσιµη δραστηριότητα. Στον F οργανισµό διακρίνονται κάποια 

ενδιαφέροντα στοιχεία. Φαίνεται από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων ότι η επαφή µε 

τα ζώα ήταν αρκετά σηµαντικό κοµµάτι στο οποίο δεν δόθηκε καθόλου έµφαση, ενώ 

κάτι αντίστοιχο συνέβη και µε την απόκτηση γνώσεων. 

Τα στοιχεία εκείνα τα στα οποία υπήρχε ταύτιση µεταξύ των ερωτηθέντων και των 

οργανισµών ήταν η δηµιουργία φίλων, η προσωπική εξέλιξη και η ξεκούραση και 

χαλάρωση. Παρά το µικρό δείγµα από την έρευνα, προκύπτουν κάποια πολύ 

σηµαντικά στοιχεία. Η µελέτη θέλει να δείξει τα κίνητρα τόσο µέσα από την 

τουριστική όσο και από την εθελοντική πλευρά και από τις απαντήσεις είναι ξεκάθαρο 

ότι οι συµµετέχοντες ένοιωσαν και τις δύο πλευρές του voluntourism, το εθελοντικό 

κοµµάτι αλλά και το στοιχείο του τουρισµού. Οι εµπειρίες των τουριστών στο ταξίδι 

τους είναι επίσης ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο της έρευνας, οι δραστηριότητες, τα 

συναισθήµατα τους σε σχέση µε τις δραστηριότητες, τα επίπεδα ευχαρίστησης των 

τουριστών και οι καλύτερες και χειρότερες εµπειρίες τους κάθε µέρα του ταξιδιού. Οι 

συµµετέχοντες διατηρούσαν ηµερολόγιο ώστε να γίνει µετέπειτα η ανάλυση των 

απαντήσεων τους όσον αφορά το κοµµάτι των εµπειριών κατά την διάρκεια του 

ταξιδιού και από τις απαντήσεις φαίνεται ότι οι γνώσεις που αποκόµισαν για τα ζώα 

και τα φυτά βαθµολογήθηκε από τους περισσότερους ως η καλύτερη εµπειρία, ενώ το 

1/3 από τους εθελοντές ανέφερε την κοινωνική πλευρά του προγράµµατος, την 

προσφορά και την εργασία, καθώς επίσης και την ευκαιρία που τους δόθηκε να 

βοηθήσουν άλλους ανθρώπους και να γνωρίσουν διαφορετικές τοποθεσίες. 

 

Ένα άλλο στοιχείο που ερευνάται στη συγκεκριµένη µελέτη είναι οι προσδοκίες του 

προσωπικού του οργανισµού, το προφίλ τους και η επαφή τους µε τους εθελοντές. Και 

σε αυτή την περίπτωση, η συγγραφέας µελετά ξεχωριστά τον κάθε οργανισµό και τους 

εργαζοµένους καθώς υπάρχουν αρκετές διαφορές ανάλογα µε τα προγράµµατα και τις 

ανάγκες του οργανισµού. Παρατηρείται λοιπόν στους οργανισµούς ότι το προσωπικό 
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πρέπει να έχει αντίστοιχα προσόντα, γνώσεις, µεγάλη εµπειρία και  πάθος για το 

αντικείµενο. ∆εν υπάρχει κάποιο τυπικό είδος του προσωπικού των οργανισµών 

καθώς διαφέρουν σε ηλικία, φύλο και εµπειρία µέσα σε ένα οργανισµό αλλά και 

µεταξύ των οργανισµών. Όλοι είχαν κάποια προϋπηρεσία συνοδευόµενη από το πάθος 

τους για το περιβάλλον ενώ κάποιοι είχαν ηγηθεί ενός ταξιδιού και στο παρελθόν. 

Κάποιοι ανέφεραν κάποια προσωπικά χαρακτηριστικά όπως η καλή επικοινωνία µε 

τους ανθρώπους και η ευχαρίστηση να γνωρίζει κανείς καινούργια άτοµα, όπως 

επίσης η εµπειρία σαν ταξιδιώτες και η συµµετοχή τους σε προγράµµατα στα οποία 

ήταν και οι ίδιοι εθελοντές. 

 

Σηµαντικό στοιχείο της έρευνας ήταν να διαπιστωθεί η εικόνα που έχει το προσωπικό 

του προγράµµατος για τους τουρίστες που συµµετέχουν στο πρόγραµµα καθώς και τις 

προσδοκίες τους. Από τις απαντήσεις βλέπουµε ότι ένας καλός τουρίστας είναι 

εκείνος που δείχνει ζήλο, που κάνει το καλύτερο που µπορεί ανάλογα µε τις 

δυνατότητες του, εκείνος που υποστηρίζει το πρόγραµµα, που είναι κοινωνικός, έχει 

θέληση για µάθηση και µπορεί να προσφέρει µε τις ικανότητες και τις γνώσεις του, 

που είναι εργατικός και ευπροσάρµοστος µε ικανότητα να αναλάβει ευθύνες, µε 

ρεαλιστικές προσδοκίες και την ανάγκη να κάνει την διαφορά µέσα από το 

πρόγραµµα. Οι τουρίστες από την άλλη πλευρά αναζητούν ευκαιρίες για προσωπική 

ανάπτυξη, να αναπτύξουν τα ταλέντα τους, να διασκεδάσουν, να ανακαλύψουν 

καινούργια µέρη και να συνεισφέρουν µε την συµµετοχή του σε ένα πρόγραµµα µε 

σηµαντικό χαρακτήρα. 

 

Επιπλέον ο οργανισµός θα πρέπει να πετύχει τους στόχους που έχει βάλει όσον αφορά 

την προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος, αλλά και τον επιστηµονικό και 

εκπαιδευτικό κοµµάτι του προγράµµατος. Αυτό ίσως βάζει το προσωπικό σε µια 

δύσκολη θέση καθώς θα πρέπει να ανταπεξέλθει σε πάνω από έναν ρόλους. Ο 

αρχηγός λοιπόν µιας τέτοιας αποστολής θα πρέπει να είναι ηγέτης, οργανωτικός, 

εκπαιδευτής, επιστήµονας, αυτός που θα έχει την δυνατότητα να διασκεδάζει τους 

συµµετέχοντες αλλά και να τους κρατάει σε επαφή µε τον τόπο επίσκεψης και την 

κουλτούρα του. Οι προσδοκίες του προσωπικού για τους τουρίστες δείχνουν µια κοινή 

σχετικά εικόνα από οργανισµό σε οργανισµό. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες εστίασαν 

περισσότερο στην δουλειά και στο ενδιαφέρον των τουριστών για το πρόγραµµα. Οι 

τουρίστες σύµφωνα µε το προσωπικό θα έπρεπε να δώσουν το καλύτερο τους εαυτό 
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ανάλογα µε τις δυνατότητες τους, να δείχνουν ενδιαφέρον για το πρόγραµµα και να 

συνεισφέρουν µε οποίο τρόπο µπορούν για την ολοκλήρωση του. Άλλα στοιχεία ήταν 

το χιούµορ των τουριστών, κάτι όµως που αναφέρθηκε µόνο από δύο οργανισµούς 

ενώ λιγότεροι ήταν εκείνοι οι  οποίοι απάντησαν ότι ένας τουρίστας µε τις δεξιότητες 

και τις γνώσεις του µπορεί συνεισφέρει στο πρόγραµµα. Σε όλες τις περιπτώσεις 

πάντως ο τουρίστας πρέπει να συνεισφέρει τόσο οικονοµικά όσο και µε προσωπική 

εργασία.  

 

Τα αποτελέσµατα αυτά φέρνουν υπό αµφισβήτηση το εθελοντικό κοµµάτι της 

συγκεκριµένης τουριστικής δραστηριότητας. Το προσωπικό εστιάζει στην δουλειά και 

στην εκπαίδευση του εθελοντή και παρόλο που οι τουρίστες που συµµετέχουν είναι 

συνήθως µορφωµένοι και ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα που αφορούν τον άνθρωπο 

και το περιβάλλον, εντούτοις δεν παύουν να είναι τουρίστες, να θέλουν να 

χαλαρώσουν και να ξεκουραστούν, να γνωρίσουν ανθρώπους και κουλτούρες 

διαφορετικές από τις δικές τους. Οι διαφορές αυτές µεταξύ των τουριστών και του 

προσωπικού µπορεί να δηµιουργήσουν ένταση µεταξύ των δύο πλευρών, καθώς 

φαίνεται ότι αρχικά προσωπικό και εθελοντές αντιµετώπισαν διαφορετικά το 

πρόγραµµα, έχοντας την ανάλογη συµπεριφορά µε το προσωπικό να υιοθετεί µια 

συµπεριφορά που αρµόζει περισσότερο σε περιβάλλον εργασίας, ενώ οι εθελοντές σε 

ένα περιβάλλον διακοπών.  

 

Τα κίνητρα των εθελοντών φαίνεται να διαφέρουν από τα κίνητρα που το προσωπικό 

νοµίζει ότι έχουν. Το προσωπικό φαίνεται να αγνοεί το τουριστικό στοιχείο 

(τουριστικό προσανατολισµό) των εθελοντών εστιάζοντας στο εθελοντικό κοµµάτι. 

Κάποιοι εθελοντές ανέφεραν ότι θα προτιµούσαν να αυξηθεί το στοιχείο του 

τουρισµού (διακοπών) στο ταξίδι έχοντας περισσότερο ελεύθερο χρόνο για να 

ανακαλύψουν και να γνωρίσουν τους ντόπιους καλύτερα. Ένοιωσαν ότι είναι 

σηµαντικό να γνωρίσουν τους κατοίκους της περιοχής, να συµµετάσχουν σε 

περιπετειώδης δραστηριότητες, να µάθουν από τους ντόπιους ενώ παράλληλα να 

βλέπουν το τοπίο και τα αξιοθέατα συµµετέχοντας στο πρόγραµµα και τις 

δραστηριότητες του. Όλοι οι εθελοντές ανέφεραν ότι θα προτιµούσαν να περνούσαν 

λιγότερο χρόνο στη κατασκήνωση καθαρίζοντας και µαγειρεύοντας, κάνοντας σαφές 

ότι πρέπει να βρεθεί µια ισορροπία µεταξύ των εθελοντικών και των τουριστικών 

στοιχείων αποδεικνύοντας για άλλη µια φορά την πολυδιάστατη πλευρά του 
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voluntourism. Από την έρευνα µπορούµε καλύτερα να κατανοήσουµε πόσο σηµαντικό 

είναι να υπάρχουν κάποιοι στόχοι για την υλοποίηση του προγράµµατος, 

συγκεκριµένοι όροι, ξεκάθαρες οδηγίες και µέσω του προγράµµατος αύξηση των 

κινήτρων και της ικανοποίησης. 

 

Στην έρευνα του K.A. Carter για το Lincoln University το 2008 µε τίτλο “Volunteer 

Tourism: An Exploration of the Perceptions and Experiences of Volunteer Tourists 

and the Role of Authenticity in Those Experiences” µελετάται το φαινόµενο του 

τουρισµού µέσω εθελοντικών προγραµµάτων και η αυθεντικότητα των εµπειριών που 

αποκτούνται. Μέσω συνεντεύξεων µε εθελοντές που συµµετείχαν σε διαφορετικών 

ειδών ταξίδια, η έρευνα µελετά τα κίνητρα και τις δυνατότητες που ώθησαν τους 

τουρίστες στο να συµµετάσχουν σε ένα εθελοντικό πρόγραµµα καθώς επίσης και τι 

αποκόµισαν από αυτό. Για τους περισσότερους συµµετέχοντες το ταξίδι κράτησε 

περίπου 2 εβδοµάδες ενώ όλοι είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν την τοπική κοινωνία 

κατά την διάρκεια του προγράµµατος. Η ανάγκη για µια καινούργια εµπειρία σε ένα 

διαφορετικό µέρος του πλανήτη ήταν το βασικό κίνητρο των συγκεκριµένων 

τουριστών και κατόπιν η βοήθεια προς τον συνάνθρωπο, διαφοροποιώντας την 

συγκεκριµένη µελέτη από άλλες που είχαν ως βασικό κίνητρο τον αλτρουισµό και την 

ανάγκη του ανθρώπου να προσφέρει, δείχνοντας παράλληλα ότι πολλοί τουρίστες 

έχουν σαν βασικό σκοπό τις διακοπές αρχικά και σε δεύτερη φάση την προσφορά και 

το κοινωνικό έργο. Με βάση τις εµπειρίες που αποκόµισαν οι τουρίστες ερευνάται η 

αυθεντικότητα των προγραµµάτων και η επίδραση τους µε κάποιους από τους 

ερωτηθέντες να αναφέρουν ότι ανακάλυψαν πολλά για τον εαυτό τους και απέκτησαν 

εµπειρίες που τους άλλαξαν την ζωή, κατανοώντας παράλληλα τον εαυτό τους και 

ανακαλύπτοντας την ταυτότητα τους. Η αυθεντικότητα των προγραµµάτων παίζει 

σηµαντικό ρόλο στις εµπειρίες των τουριστών καθώς τις διαφοροποιεί από τις άλλες 

τουριστικές εµπειρίες. 

 

Στην έρευνα συµµετείχαν άτοµα άνω των 18 ετών µε καλό επίπεδο γνώσης της 

αγγλικής γλώσσας και παρόλο που το δείγµα ήταν µικρό εντούτοις κατάφερε να 

αποδώσει τις προτιµήσεις των τουριστών όσον αφορά το συγκεκριµένο είδος. Οι 

συµµετέχοντες ήταν κυρίως από τη Νέα Ζηλανδία ηλικίας 23-70 ετών, 14 από τους 

οποίους ήταν γυναίκες και 8 άνδρες. Τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης έρευνας 
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αποκάλυψαν ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των συµµετεχόντων ήταν ηλικίας έως 25 

ετών µε ένα καλό επίπεδο εκπαίδευσης ενώ µεγάλο ήταν και το ποσοστό των 

παντρεµένων χωρίς παιδιά ή µε τα παιδιά τους να ζουν σε διαφορετική κατοικία από 

τους ίδιους που πήραν µέρος στα προγράµµατα. Μόνο 6 από τους 22 ερωτηθέντες 

ταξίδευαν στο εξωτερικό για πρώτη φορά µε αφορµή την συµµετοχή τους σε κάποιο 

εθελοντικό πρόγραµµα ενώ 12 από αυτούς είχαν παλιότερες εµπειρίες µε εθελοντικές 

δραστηριότητες στην τοπική τους κοινωνία. Ένα µεγάλο ποσοστό απάντησε ότι η 

οικογένεια και η παιδεία που τους είχε προσφέρει έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην 

απόφαση, ενώ 20 από τους 22 χρησιµοποίησαν κάποιο οργανισµό για την επιλογή του 

προγράµµατος στο οποίο θα συµµετείχαν. 

 

Η επιλογή του τόπου είναι αναµενόµενη σύµφωνα µε τον συγγραφέα καθώς όπως 

αναφέρουν και προηγούµενες µελέτες το συγκεκριµένο είδος τουρισµού το συναντάµε 

σε περιοχές που µαστίζονται από φτώχεια µε πολλά κοινωνικά, πολιτικά και 

περιβαλλοντολογικά προβλήµατα όπως η Αφρική, η Ινδονησία και η Ινδία, ενώ 2 από 

τους ερωτηθέντες ανέφεραν ότι συµµετείχαν σε περιοχή που είχε πρόσφατα πληγεί 

από κάποια φυσική καταστροφή. Η επιλογή αυτή ήταν τελείως συνειδητή γιατί καθώς 

γνώριζαν ότι εκείνη η περιοχή είχε ανάγκη από εθελοντές κάτι που ενισχύει την 

θεωρία ότι στον voluntourism σε πολλές περιπτώσεις υπερισχύει το αίσθηµα της 

προσφοράς.  

 

Το είδος της εθελοντικής εργασίας δεν θα µπορούσε να µην απασχολήσει την 

συγκεκριµένη έρευνα. Η κατασκευή κάποιου κτιρίου, η διδασκαλία αγγλικών και η 

αποµάκρυνση των σκουπιδιών ήταν κάποιες από τις δραστηριότητες που 

αναπτύχθηκαν. Οι διαφορετικές κατηγορίες είχαν ως αποτέλεσµα την 

κατηγοριοποίησή τους σε έξι είδη: 

• Κατασκευές  

• ∆ιδασκαλία 

• ∆ιάδοση του χριστιανισµού 

• Ιατρική βοήθεια 

• Βοήθεια προς την κοινότητα 
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• ∆ιατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος 

 

Οι κατασκευές είναι και το πιο δηµοφιλές πρόγραµµα εθελοντικής εργασίας µέχρι 

στιγµής. Οι εθελοντές συµµετέχουν στο χτίσιµο, τις επιδιορθώσεις και την  

ανακαίνιση ενός κτιρίου για την τοπική κοινωνία. Οι δραστηριότητες στη 

συγκεκριµένη κατηγορία περιλαµβάνουν: κατασκευή δωµατίου ανάγνωσης για το 

τοπικό δηµοτικό σχολείο, χτίσιµο δωµατίου µέσα στην εκκλησία της κοινότητας, 

επιδιορθώσεις σε ορφανοτροφείο και βάψιµο σε σχολείο για κωφούς. Στην 

διδασκαλία συµπεριλαµβάνονται δραστηριότητες όπου οι συµµετέχοντες διδάσκουν 

µικρές οµάδες ανθρώπων της κοινότητας. Οι δραστηριότητες αυτής της κατηγορίας 

περιλαµβάνουν µαθήµατα αγγλικών, µαθηµατικών και καλών τεχνών στα σχολεία και 

τα κολλέγια της περιοχής. ∆ραστηριότητες που έχουν ιεραποστολικό σκοπό από 

πάστορες και εθελοντές που βοηθούν στην διδασκαλία και την κατανόηση της Βίβλου 

αλλά και στην πνευµατική καθοδήγηση υπάγονται στην κατηγορία "διάδοση του 

Χριστιανισµού" και µόνο 3 από τους ερωτηθέντες συµµετείχαν σε αντίστοιχο 

πρόγραµµα. Η ιατρική βοήθεια σε αυτή την έρευνα περιλαµβάνει δραστηριότητες 

όπως νοσηλευτική σε µονάδες νεογνών και πρακτική νέων ιατρών, ενώ η κατηγορία 

"βοήθεια προς την κοινότητα" έχει έναν πιο γενικό χαρακτήρα καθώς την επιλέγουν 

εκείνοι που επιθυµούν να προσφέρουν γενικά στην κοινότητα όπου χρειάζεται και όχι 

να επιλέξουν κάποιο πρόγραµµα οργανισµού, όπως στην περίπτωση κάποιας 

καταστροφής όπου καταβάλλοντας προσπάθειες να ανακουφιστεί η περιοχή 

δραστηριοποιούνται σε πάνω από έναν τοµείς. Η κατηγορία διατήρηση και προστασία 

του περιβάλλοντος περιλαµβάνει συνήθως καθαρισµό από σκουπίδια σε ακτές αλλά 

και σε ορεινές περιοχές. 

 

Στην έρευνα µελετάται και η διάρκεια των προγραµµάτων τα οποία σύµφωνα µε τους 

ερωτηθέντες είχαν διάρκεια από 5 ηµέρες µέχρι και 5 µήνες, µε την πλειοψηφία να 

έχει συµµετάσχει σε προγράµµατα διάρκειας ενός µήνα ή λίγων εβδοµάδων. Όλοι οι 

συµµετέχοντες αφιέρωσαν χρόνο σε τουριστικές δραστηριότητες, όπως για 

παράδειγµα ξεκούραση και χαλάρωση αλλά και επισκέψεις στα διάφορα αξιοθέατα 

της περιοχής. Μόνο 2 από τους εθελοντές δήλωσαν ότι οι δραστηριότητες που είχαν 

απαιτούσαν πολύ από τον χρόνο τους αλλά ακόµα και εκείνοι είχαν την δυνατότητα 
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να συµµετέχουν σε τουριστικές δραστηριότητες. Πολλοί από τους συµµετέχοντές 

είχαν την ευκαιρία πριν ξεκινήσει το πρόγραµµα να κάνουν τουρισµό ενώ λίγοι ήταν 

εκείνοι που το έκαναν µετά. Αρκετοί ερωτηθέντες ανέφεραν ότι οι τουριστικές τους 

δραστηριότητες ήταν πριν, κατά την διάρκεια αλλά και µετά το πρόγραµµα. Για τους 

περισσότερους, οι τουριστικές δραστηριότητες περιελάµβαναν γνωριµία µε τη τοπική 

κοινωνία, ψώνια αλλά και επισκέψεις σε κοντινά χωριά και στις µεγάλες πόλεις που 

ήταν κοντά στη περιοχή ενώ λίγοι ήταν εκείνοι που επισκέφτηκαν τα τοπικά µουσεία, 

τις εκκλησίες και τα µνηµεία της περιοχής. 

Η πλειοψηφία των τουριστών αναζήτησε τον κατάλληλο οργανισµό µέσω της 

εκκλησίας της περιοχής τους, είτε από οργανισµούς που η ίδια υποστήριζε, είτε 

οργανισµούς µε τους οποίους είχε επικοινωνία και συνεργασία η εκκλησία και 

βρίσκονταν στο σηµείο όπου θα ξεκινούσε το πρόγραµµα, ενώ σύµφωνα µε την 

έρευνα από τους ερωτηθέντες µόνο 2 δεν απευθύνθηκαν σε κάποιο οργανισµό 

αποφασίζοντας να ταξιδέψουν µόνοι έχοντας σαν κίνητρο αρχικά να ταξιδέψουν και 

στην συνέχεια να προσφέρουν εθελοντική εργασία. 

 

Τα κίνητρα που οδηγούν στην επιλογή του voluntourism είναι ένα σηµαντικός 

παράγοντας της µελέτης. Οι απαντήσεις σε πολλές περιπτώσεις ήταν περισσότερες 

από µια µε τους περισσότερους να αναφέρουν ότι πρωταρχική ανάγκη ήταν η 

επιθυµία µιας διαφορετικής από τα συνηθισµένα εµπειρίας, ενώ η βοήθεια προς τον 

συνάνθρωπο έρχεται δεύτερη µε µικρή όµως διαφορά. Λιγότεροι ήταν εκείνοι που 

απάντησαν ότι ο λόγος για αυτή την επιλογή ήταν η ανάγκη να φανούν χρήσιµοι 

χρησιµοποιώντας ο καθένας τις δικές του δεξιότητες καθώς επίσης και η προσδοκία 

ότι µέσα από το ταξίδι θα ανακαλύψουν καλύτερα τον εαυτό τους. Στην µελέτη 

αναφέρεται µε λεπτοµέρεια ο συγγραφέας σε κάθε κίνητρο τονίζοντας και τις ανάγκες 

που έχουν δηµιουργηθεί ώστε να επιλέξει ο εκάστοτε τουρίστας τον voluntourism. Για 

παράδειγµα, η επιθυµία για µια διαφορετική εµπειρία είναι απόρροια της ανάγκης να 

ξεφύγει κάποιος από τα τετριµµένα, να ταξιδέψει και να δει κάποιο διαφορετικό µέρος 

του πλανήτη καθώς επίσης και να ανακαλύψει κάποιο πολιτισµό µε διαφορετική 

κουλτούρα από την δική του, όπως επίσης και η ανάγκη κάποιου επαγγελµατία να 

µάθει περισσότερα για τις ικανότητες ή τις δεξιότητες του σε ένα διαφορετικό µέρος 

του πλανήτη, καθώς επίσης και το πώς αυτές οι δεξιότητες θα µπορούσαν να φανούν 
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χρήσιµες, να ανακαλύψει περισσότερα για τον εαυτό του και πολλές φορές να κάνει 

µια διαφορετική επιλογή καριέρας. 

 

Πρέπει να επισηµάνουµε ότι στην συγκεκριµένη µελέτη το µεγαλύτερο ποσοστό των 

συµµετεχόντων είχαν ηλικία κάτω των 26 ετών κατά την διάρκεια του ταξιδιού, κάτι 

που µπορεί εύκολα να αιτιολογηθεί καθώς σε νεότερη ηλικία είναι πιο εύκολη η 

συµµετοχή µιας και οι ευθύνες και οι υποχρεώσεις είναι σαφώς λιγότερες σε σχέση µε 

άλλα ηλικιακά γκρουπ. Τα ευρήµατα της έρευνας επιβεβαιώνουν ότι υπάρχουν πολλά 

προγράµµατα voluntourism στα οποία µπορεί να συµµετάσχει κανείς καθώς επίσης 

ότι και τα κίνητρα ποικίλουν. 

 

Το επόµενο κοµµάτι της µελέτης αναφέρεται στις εντυπώσεις που δηµιούργησε το 

ταξίδι, στις εµπειρίες, αλλά και σε όλα εκείνα που κέρδισαν και αποκόµισαν. Τα 

στοιχεία αποκαλύπτουν ότι σε µεγάλο ποσοστό οι εµπειρίες που δηµιουργούν έντονα  

συναισθήµατα στο τουρίστα και οι αλλαγές που επέρχονται στην προσωπικότητα 

αλλά και στον τρόπο σκέψης  είναι το πιο σηµαντικό κοµµάτι του ταξιδιού. Κάποιοι 

από τους συµµετέχοντες έµαθαν περισσότερα για τον εαυτό τους, καθώς µέσα από τις 

εµπειρίες τους είχαν την ευκαιρία να δοκιµάσουν τις δυνατότητες τους, ενώ άλλοι 

περιγράφουν την εµπειρία τους σαν κάτι που τους άλλαξε τη ζωή. Πολλοί από τους 

συµµετέχοντες αναφέρουν ότι η συγκεκριµένη εµπειρία τους έδωσε την δυνατότητα 

εκπληρώσουν επιθυµίες αλλά και ανάγκες τους. Παρόλο που το βασικό κίνητρο σε 

πολλές µελέτες είναι η βοήθεια προς τον συνάνθρωπο, εντούτοις η συγκεκριµένη 

έρευνα δείχνει ότι υπάρχει κάτι που παρακινεί εξίσου ίσως και περισσότερο τους 

τουρίστες και αυτό δεν είναι άλλο από την επιθυµία να «γευτούν» κάτι εντελώς 

διαφορετικό και να αποκτήσουν καινούργιες εµπειρίες. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι 20 

από τους 22 ερωτηθέντες απάντησαν ότι θα ξανασυµµετείχαν και σε άλλα 

προγράµµατα σε αντίστοιχη ερώτηση που τους έγινε, ενώ από τους 2 που απάντησαν 

αρνητικά, ο ένας ισχυρίστηκε ότι θα προτιµούσε να συµµετέχει εθελοντικά σε συνεχή 

βάση και όχι να επισκέπτεται µια περιοχή για λίγο διάστηµα, υποστηρίζοντας ότι ο 

τουρισµός επηρεάζει και εκµεταλλεύεται σε µεγάλο βαθµό την τοπική κοινότητα ενώ 

ο άλλος ισχυρίστηκε ότι ο λόγος που δεν θα ξανασυµµετείχε είναι επειδή η ζωή του 

θα είναι γεµάτη µε εθελοντικές δραστηριότητες. 
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Η αυθεντικότητα και η ειλικρίνεια που χαρακτηρίζει τα προγράµµατα voluntourism 

σύµφωνα µε την έρευνα είναι εκείνα τα στοιχεία που διαφοροποιούν τα συγκεκριµένο 

είδος τουρισµού από τα άλλα. Την άποψη αυτή εδραιώνουν και οι απαντήσεις των 

τουριστών. Λαµβάνοντας υπόψη ότι από τους 22 ερωτηθέντες οι 20 είχαν ταξιδέψει 

στο εξωτερικό και πριν από την συµµετοχή τους στο πρόγραµµά οι τουρίστες 

ανέφεραν ότι οι εµπειρίες που αποκόµισαν από τον voluntourism είναι πολύ 

διαφορετικές από εκείνες ενός απλού ταξιδιού για αναψυχή Το κυρίως 

χαρακτηριστικό είναι ότι ο voluntourism τους έδωσε καλύτερη εικόνα τόσο του 

εαυτού τους όσο και της τοπικής κοινωνίας σε σχέση µε άλλες µορφές τουρισµού 

(Carter, 2008). 

 

Η συγκεκριµένη έρευνα µελετώντας το φαινόµενο του volunteer tourism ή 

voluntourism αλλά και την αυθεντικότητα που προσφέρεται στα συγκεκριµένα ταξίδια 

έχοντας ένα µικρό δείγµα µόλις 22 ατόµων έδωσε το στίγµα του voluntourism, τα 

κίνητρα αλλά και το κέρδος του τουρίστα από µια τέτοια επιλογή κάτι που 

παρατηρείται και στην µελέτη της Alexandra Coghlan. Φαίνεται και από τις δύο 

µελέτες ότι το συγκεκριµένο είδος τουρισµού δίνει την δυνατότητα πολλαπλών 

επιλογών στους υποψηφίους τουρίστες. Επίσης είναι ξεκάθαρο ότι µε το πέρασµα των 

χρόνων και την καλύτερη κατανόηση του voluntourism τα προγράµµατα ποικίλουν 

καλύπτοντας µε αυτό τον τρόπο τις απαιτήσεις ακόµα και του πιο απαιτητικού. Η 

σωστή οργάνωση προβληµατίζει όσον αφορά την εξέλιξη του συγκεκριµένου είδους, 

παρόλα ταύτα η συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση έχει αρχίσει σε πολλές χώρες να δείχνει 

τον σωστό δρόµο προς την δηµιουργία ενός οργανισµού και την οργάνωση ποικίλων 

προγραµµάτων εθελοντικής εργασίας. Από τις δύο έρευνες βλέπουµε ότι στην 

πλειοψηφία τους οι συµµετέχοντες ήταν νέοι ηλικίας κάτω τω 26 χρόνων, ένα 

στοιχείο πολύ σηµαντικό για την ανάπτυξη του voluntourism. 

 

Θα είχε ενδιαφέρον για τους ερευνητές αλλά και τους ίδιους τους οργανισµούς η 

ανάπτυξη ενός προγράµµατος που θα έδινε την δυνατότητα σε άτοµα από όλες τις 

ηλικιακές οµάδες να συµµετέχουν στο συγκεκριµένο είδος τουρισµού. Σηµαντικό 

επίσης είναι να δούµε τα κίνητρα των τουριστών και πως διαµορφώνονται µε τα 

χρόνια. Από τις έρευνες φαίνεται ότι το αίσθηµα της προσφοράς διατηρείται έντονο 
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και είναι βασικό κριτήριο για την επιλογή ενός προγράµµατος, όπως και η ανάγκη για 

περιπέτεια και αλλαγή της καθηµερινότητας. Η δυνατότητα που δίνεται µέσα από τα 

προγράµµατα του voluntourism για κάτι διαφορετικό φαίνεται µε το πέρασµα των 

χρόνων ότι είναι το κλειδί για να επιλέξει κανείς το συγκεκριµένο είδος διακοπών. 

Τέλος, το στοιχείο εκείνο που διαφαίνεται ξεκάθαρα και στις δύο έρευνες είναι εκείνο 

των διακοπών. 

 

Μέσα από τα χρόνια και καθώς εξελίσσεται ο voluntourism υπήρξε πολλές φορές 

έντονη κριτική για το κοµµάτι των διακοπών που προσέφερε σε σχέση µε άλλα είδη 

τουρισµού. Το εθελοντικό κοµµάτι των προγραµµάτων που πολλές φορές απαιτεί από 

τους τουρίστες προσωπική εργασία ήταν και εκείνο που στοχοποίησε το συγκεκριµένο 

είδος µε τους επικριτές να υποστηρίζουν ότι δεν δίνεται η δυνατότητα του τουρισµού, 

κάτι που ξεκαθαρίζεται από τις δύο έρευνες δείχνοντας ότι οι τουρίστες που 

συµµετέχουν σε ένα πρόγραµµα voluntourism πολλές φορές έχουν καλύτερη εικόνα 

για τον προορισµό από εκείνη που έχουν οι τουρίστες άλλων µορφών τουρισµού, 

καθώς έχουν την δυνατότητα πολλές φορές να ζήσουν µε τους ντόπιους και συνεπώς 

να µάθουν για τον τρόπο ζωής, για την κουλτούρα, την ιστορία και τις συνήθειες τους. 

Τα συµπεράσµατα και από τις δύο µελέτες είναι θετικά για την ανάπτυξη και 

διατήρηση του voluntourism καθώς φαίνεται ότι µε το πέρασµα του χρόνου και µε την 

γρήγορη φήµη που αποκτά, οι χώρες που δείχνουν ενδιαφέρον αλλά και  ο αριθµός 

των οργανισµών αυξάνεται. 

 

2.9 Οργανισµοί και προγράµµατα voluntourism 

 

Η συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση σε προγράµµατα εθελοντισµού και τουρισµού είχε ως 

αποτέλεσµα την δηµιουργία οργανισµών µε σκοπό τον συντονισµό, την έρευνα και 

την συστηµατική οργάνωση και επίβλεψη των διαφόρων προγραµµάτων, καλύπτοντας 

τις ανάγκες ακόµα και των πιο απαιτητικών τουριστών. Το έντονο ενδιαφέρον για το 

συγκεκριµένο είδος τουρισµού έφερε µεγάλες αλλαγές και στα προγράµµατα που 

διοργάνωναν οι οργανισµοί. Η συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση από όλο και πιο 

απαιτητικούς τουρίστες έδωσε το έναυσµα στους διοργανωτές να αναζητήσουν νέες 

δραστηριότητες. Έχοντας πάντα ως γνώµονα την προσφορά, η έννοια του 
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voluntourism έφτασε σε κάθε γωνιά του πλανήτη δίνοντας την δυνατότητα σε χιλιάδες 

τουρίστες να γνωρίσουν την αξία της προσφοράς διαφηµίζοντας παράλληλα τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού και τις ευκαιρίες που προσφέρουν. Είναι σηµαντικό 

και εµφανές από τις διαφορές µελέτες να κατανοήσουµε τον εθελοντή-τουρίστα, 

εξίσου όµως σηµαντικό είναι να µπορέσουµε να δούµε και την εξέλιξη των 

οργανισµών και των προγραµµάτων και πως αυτό διαµορφώνει και εξελίσσει τον 

voluntourism. 

 

Το κοµµάτι των οργανισµών λοιπόν είναι εξίσου σηµαντικό και πέρα από τα 

προγράµµατα και την ποικιλία που µπορεί να προσφέρει ένας οργανισµός σε αυτά, 

είναι σηµαντικό να καλύπτει και κάποια άλλα στοιχεία. Η ποικιλία στους ρόλους που 

έχουν οι εθελοντές, η ξεκάθαρη σχέση µεταξύ εθελοντών και προσωπικού, η 

ευχαρίστηση που απολαµβάνει ο εθελοντής και η πλήρης κάλυψη των προσδοκιών 

του, οι σαφείς πληροφορίες πριν την συµµετοχή του στο πρόγραµµα, η ανάγκη που 

µπορεί να έχει ένας νέος εθελοντής να νοιώσει ευπρόσδεκτος, το αίσθηµα περηφάνιας 

για την συµµετοχή στο πρόγραµµα, οι εθελοντές να αντιµετωπίζονται σαν ίσοι µε το 

προσωπικό, η δυνατότητα να γνωρίσεις ανθρώπους, το αίσθηµα πληρότητας που 

αποκτάς µέσα από την προσωπική σου εργασία αλλά και οι γνώσεις και η βελτίωση 

των δυνατοτήτων (Deery κ.ά., 1997). 

 

Η ποικιλία και η διαφορετικότητα µεταξύ των οργανισµών έχει αρκετό ενδιαφέρον. 

Το εύρος των προγραµµάτων δίνει την δυνατότητα σε τουρίστες από όλο τον κόσµο 

µε διαφορετικές γνώσεις, ταλέντα και ενδιαφέροντα να επιλέξουν το πρόγραµµα που 

τους αρέσει και τους εξυπηρετεί ή ακόµα να συµµετέχουν σε κάτι τελείως 

διαφορετικό που θα τους δώσει την ευκαιρία να ανακαλύψουν ίσως και κάποιες άλλες 

πτυχές του εαυτού τους. Σε κάθε περίπτωση, θα τους δώσει την δυνατότητα να κάνουν 

κάτι ενδιαφέρον και να ξεφύγουν από τα συνηθισµένα τουριστικά πρότυπα. Είναι 

βέβαια δύσκολο να κατηγοριοποιήσουµε τους οργανισµούς που διοργανώνουν 

προγράµµατα voluntourism ακριβώς λόγω της µεγάλης ποικιλίας και της 

διαφορετικότητας που αυτά παρουσιάζουν από χώρα σε χώρα και από οργανισµό σε 

οργανισµό. 
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Παρακάτω παρατίθενται κάποιοι οργανισµοί που καλύπτουν τα πιο δηµοφιλή 

προγράµµατα voluntourism έτσι ώστε να έχουµε µια καλύτερη εικόνα του 

συγκεκριµένου είδους και της δράσης του ανά τον κόσµο. Όπως θα δούµε, πολλοί από 

τους οργανισµούς στοχεύουν πολύ στο κοµµάτι της εθελοντικής εργασίας και 

λιγότερο σε αυτό του τουρισµού κάτι που είναι απόλυτα κατανοητό µιας και για 

πολλά χρόνια υπήρξαν οργανισµοί οι οποίοι οργάνωναν προγράµµατα εθελοντικής 

εργασίας χωρίς όµως να θεωρούν ότι αυτή η δραστηριότητα είναι κοµµάτι της 

τουριστικής βιοµηχανίας. Με την ανάπτυξη του voluntourism και το ενδιαφέρον των 

ερευνητών συνεχώς να µεγαλώνει πολλοί οργανισµοί δηµιουργήθηκαν µε σκοπό να 

εξυπηρετήσουν αυτό το είδος τουρισµού, ενώ άλλοι που ήδη προϋπήρχαν και είχαν ως 

πρωταρχικό ρόλο το εθελοντικό στοιχείο και το κοµµάτι της προσφοράς σύντοµα 

ανακάλυψαν την προσφορά τους και στον τουρισµό. Όπως αναφέρθηκε και σε 

προηγούµενες ενότητες τα ερευνητικά προγράµµατα έχουν σηµαντική θέση στο 

voluntourism.  

 

Οργανισµοί όπως ο Earthwatch συµβάλουν σηµαντικά µε καινοτόµες ιδέες που δίνουν 

την δυνατότητα στο κοινό να συµµετάσχει σε ερευνητικά προγράµµατα, φέρνοντας 

έτσι κοντά εθελοντές και επιστήµονες. ∆ηµιουργήθηκε το 1971 στην Βοστώνη της 

Μασαχουσέτης και η ανάγκη για περισσότερα κονδύλια που θα υποστήριζαν το έργο 

τους έφερε και την ιδέα της συµµετοχής απλών εθελοντών. ∆ίνοντας έτσι την 

ευκαιρία στον οργανισµό να αυξήσει τα έσοδα του αλλά και το έργο του καθώς οι 

εθελοντές συµµετείχαν και µε προσωπική εργασία, αλλά και στους ίδιους τους 

εθελοντές την ευκαιρία να βοηθήσουν σε ένα ερευνητικό πρόγραµµα λαµβάνοντας 

έτσι καινούργιες γνώσεις και κατανοώντας καλύτερα την επιστήµη, τα 

περιβαλλοντολογικά προβλήµατα, ενώ παράλληλα διαµορφωνόταν αξίες και 

συµπεριφορές. 

 

Τα συνεχώς αυξανόµενα κίνητρα και η δέσµευση κάποιων στο σκοπό, δηµιούργησε 

ένα συνεχώς αυξανόµενο δίκτυο ανθρώπων µε πάθος για τον κόσµο στον οποίο ζουν 

και την θέληση να κάνουν κάτι για να γίνει καλύτερος µέσα από την συµµετοχή τους 

σε ένα διεθνές περιβαλλοντολογικό φιλανθρωπικό οργανισµό. Ένας οργανισµός που 

δουλεύει µε ερευνητές και µε τις τοπικές κοινότητες ανά τον κόσµο καταλαβαίνοντας 

τα προβλήµατα και αναλαµβάνοντας δράση για ένα βιώσιµο περιβάλλον. Με ταξίδια 
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τα οποία γίνονται µε µικρά γκρουπ ατόµων, σε συγκεκριµένο προορισµό όπου 

ενηµερώνονται από τους ερευνητές και µε την βοήθεια τους συµµετέχουν στα 

προγράµµατα και στις δραστηριότητες που απατούνται για την επίλυση των 

περιβαλλοντολογικών προβληµάτων, µε γκρουπ 4 έως 10 ατόµων συνήθως και 

διάρκεια από 1 έως 2 εβδοµάδες. Μια εµπειρία, µε πολιτισµικό και εκπαιδευτικό 

χαρακτήρα που προσφέρει στους εθελοντές την ευκαιρία να αποκτήσουν διαφορετική 

προοπτική όσο αφορά τα περιβαλλοντολογικά θέµατα, να αναπτύξουν τις δεξιότητες 

τους, να δοκιµάσουν το µυαλό και το σώµα, να γνωριστούν µε άλλους ανθρώπους µε 

τους οποίους µοιράζονται κοινές αξίες για την προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Τα στοιχεία που συλλέγουν οι εθελοντές προσθέτονται σε εκείνα που έχουν οι 

επιστήµονες του οργανισµού µε σκοπό να βοηθήσουν ώστε να απαντηθούν σοβαρά 

προβλήµατα, όπως οι αλλαγές στο πληθυσµό των ειδών ανά τον κόσµο. Με την 

βοήθεια των στοιχείων που συλλέγονται, οι ερευνητές έχουν την ευκαιρία να 

προσελκύσουν ένα µεγαλύτερο κοινό, όπως άλλους ερευνητές, ειδικούς, ακόµα και 

κυβερνήσεις ώστε να υπάρξει µια αφύπνιση για τα περιβαλλοντολογικά προβλήµατα. 

Είναι µια σηµαντική προσφορά καθώς βοηθάει να δηµιουργηθεί η σωστή πολιτική για 

την αντιµετώπιση του περιβάλλοντος όπως η προστασία του οικοσυστήµατος, των 

ειδών προς εξαφάνιση και της διατήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Όσον 

αφορά τις φυσικές δυνατότητες, είναι απαραίτητες µόνο σε συγκεκριµένες δράσεις 

όπως για παράδειγµα η κατάδυση που απαιτεί ο εθελοντής να έχει καλή φυσική 

κατάσταση. Σε γενικές γραµµές όµως η συλλογή στοιχείων δεν απαιτεί κάποιες 

ιδιαίτερες δεξιότητες µιας και όλες οι πληροφορίες που χρειάζεται κανείς δίνονται 

µέσα στις πρώτες 2 µέρες. Το κόστος συµµετοχής σε µια τέτοια αποστολή κυµαίνεται 

στις 1.500 λίρες ενώ υπάρχουν αποστολές µε κόστος 3.195 λίρες αλλά και άλλες µε 

κόστος 350 λίρες, σε κάθε περίπτωση όµως το κόστος εξαρτάται από το είδος της 

αποστολής που θα επιλέξουν οι τουρίστες (Earthwatch Institute, 2011). 

 

Σε προηγούµενα κεφάλαια αναφέρθηκε το όριο ηλικίας και κατά πόσο επηρεάζει την 

απόφαση για την συµµετοχή σε µια αποστολή ή ακόµα και αν αποτελεί κριτήριο για 

έναν οργανισµό. Όσον αφορά τον Earthwatch υπάρχει όριο ηλικίας, καθώς πρέπει να 

είναι κάποιος από 18 ετών και πάνω για να συµµετάσχει, ενώ για άτοµα σε µικρότερη 
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ηλικία που θέλουν να συµµετάσχουν πρέπει να είναι άνω των 15 και να συνοδεύονται 

από τον κηδεµόνα τους. Για τους µεγαλύτερους σε ηλικία δεν υπάρχει κάποιο 

πρόβληµα καθώς άτοµα όλων των ηλικιών µπορούν να πάρουν µέρος ακόµα και 

άτοµα στα 80.  

 

Τα προγράµµατα του Earthwatch έχουν ενδιαφέρον αλλά και µεγάλη ποικιλία. Από 

µελέτη σε στοµάχι κροκοδείλου ώστε να καθορίσουν οι επιστήµονες τις διαφορές 

στην δίαιτα ανάλογα µε το είδος, καταγραφή των θηλαστικών και θαλάσσιων 

χελωνών, καταγραφή των φωλιών, της αναπαραγωγής και της ανάπτυξης των µικρών 

παπαγάλων, την ανακάλυψη αγγείου πληθυσµού πριν από 1100-550 π.Χ στα νησιά 

Φίτζι, προστασία των πεταλούδων υπό εξαφάνιση στην Ιαπωνία, συνεντεύξεις από 

εθελοντές µε θεραπευτές που χρησιµοποιούν παραδοσιακή ιατρική, κατανόηση των 

διατροφικών συνηθειών των λεµούριων, η χλωρίδα και η πανίδα γύρω από το 

ηφαίστειο στην Κόστα Ρίκα παρέχοντας έτσι τις απαραίτητες πληροφορίες για τις 

επιπτώσεις και την επιρροή που έχει το ηφαίστειο στην περιοχή, έρευνα σε µια σειρά 

ειδών σε ένα διαφορετικό περιβάλλον στέπας στην κεντρική Ασία, ενώ στον ελεύθερο 

χρόνο δίνεται η ευκαιρία να εξερευνήσει κανείς το µοναδικό άγριο τοπίο αλλά και την 

κουλτούρα της Μογγολίας, παρακολούθηση και καταγραφή δελφινιών στη Μεσόγειο 

µε σκοπό να βοηθήσουν τους ερευνητές να κατανοήσουν τις επιδράσεις και τις 

απειλές που δέχεται συγκεκριµένο είδος δελφινιών αλλά και όλο το οικοσύστηµα, 

πρόγραµµα το οποίο δραστηριοποιείται στην Βόνιτσα δείχνοντας µε αυτό τον τρόπο 

πως και η Ελλάδα συµµετέχει σε προγράµµατα όχι µόνο ελληνικών οργανισµών αλλά 

και ξένων. ∆εν είναι όµως µόνο αυτές οι αποστολές που διοργανώνει ο Earthwatch. 

Προγράµµατα όπως η διαµόρφωση ενός συστήµατος που θα δίνει την δυνατότητα στις 

τοπικές κοινότητες σε περιοχές της Κένυας να έχουν πρόσβαση σε πόσιµο νερό, 

συλλογή στοιχείων για είδος θαλασσίων χελωνών το οποίο βρίσκεται υπό εξαφάνιση 

στα Μπαρµπέιντος µε τις φωλιές τους να αυξάνονται µετά την βοήθεια του 

Earthwatch και άλλων οργανισµών, συλλογή πληροφοριών για την κατανοµή των 

ειδών ανά περιοχή σε οικοσυστήµατα που απειλούνται, βοήθεια ώστε η λίµνη 

Elmenteita να χαρακτηριστεί υδροβιότοπος διεθνούς σηµασίας µιας και φιλοξενεί 

φλαµίνγκο, θαλάσσια πουλιά αλλά και διάφορα είδη υπό εξαφάνιση αλλά και 

συµβολή ώστε να αλλάξουν οι γραµµές δροµολογίων των πλοίων ώστε να 

προστατευθούν τα δελφίνια που κινδυνεύουν από την διέλευση τους. Φαίνεται από 
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την ποικιλία των προγραµµάτων αλλά και από τις πολλές χώρες στις οποίες 

δραστηριοποιείται ο οργανισµός οι δυνατότητες που δίνονται στους πιθανούς 

εθελοντές-τουρίστες, ανεξαρτήτως επαγγελµατικού προσανατολισµού και ηλικίας 

(Earthwatch Institute, 2011). 

 

Άλλοι οργανισµοί όπως ο Visions in Action αναπτύσσουν προγράµµατα που αφορούν 

την προστασία τροφίµων, εκπαίδευσης αλλά και HIV/AIDS παρέχοντας παράλληλα 

εθελοντικά προγράµµατα για εκείνους που αναζητούν εµπειρίες σε αναπτυσσόµενες 

χώρες. Ο Visions in Action γνωστός και ως Africa Development Corps ιδρύθηκε το 

1989 όταν ο Shaun Skelton ανακάλυψε ότι στην Κένυα οι µη κερδοσκοπικοί 

οργανισµοί είχαν ανάγκη από ένα διαφορετικό είδος εθελοντών. Άτοµα τα οποία είχαν 

γνώσεις που ένας συµβατικός εθελοντής ίσως δεν είχε, όπως για παράδειγµα 

ανθρώπους που είχαν ασχοληθεί µε την δηµοσιογραφία, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και 

τον εκδηµοκρατισµό. Ο οργανισµός έχει εθελοντικά προγράµµατα στην Αφρική 

(Νότια Αφρική, Τανζανία, Ουγκάντα) ενώ παράλληλα διοργανώνει και τα δικά του 

προγράµµατα σε Λιβερία και Ουγκάντα. Με τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει κατά 

καιρούς η Λιβερία σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο η συµµετοχή και η βοήθεια των 

εθελοντών είναι σηµαντική. Ο Visions in Action είναι ενεργός στην Λιβερία από το 

2002 προσφέροντας εκπαιδευτικά προγράµµατα σε ενήλικούς καθώς και βοήθεια 

όσον αφορά στη νυχτερινή φύλαξη και την παροχή φαγητού. Προγράµµατα που 

ενισχύουν την αγροτική παραγωγή όπως τεχνικές παραγωγής ρυζιού και λαχανικών 

που θα βοηθήσουν την οικονοµία της τοπικής κοινωνίας αυξάνοντας την παραγωγή 

ρυζιού µε καινούργιες τεχνικές σε περιοχές που έχουν πληγεί από τον εµφύλιο, ενώ 

µέσω της δωρεάς βιβλίων αλλά και των αποθεµάτων των βιβλιοθηκών να αυξάνονται 

δίνεται η ευκαιρία σε ενήλικες και παιδιά να διευρύνουν τις γνώσεις τους. Ο Vision in 

Action σε συνεργασία µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τροφίµων παρακολουθεί την 

διανοµή τροφής σε παιδιά σε περιοχές όπου έχει παρατηρηθεί ότι έχουν επηρεαστεί 

περισσότερο από τον εµφύλιο πόλεµο. 

 

Μία ακόµα χώρα στην οποία δραστηριοποιείται ο οργανισµός είναι η Ουγκάντα. O 

Visions in Action άρχισε την δραστηριότητα του στην περιοχή το 1991 

συνεισφέροντας σε µια προσπάθεια να υπάρξει µεγαλύτερη ενηµέρωση για τον ιό 
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HIV/AIDS όπως επίσης και ενίσχυση του επιπέδου εκπαίδευσης µε την δηµιουργία 

βιβλιοθηκών και τη δωρεά βιβλίων. Από το 1993 ο οργανισµός δραστηριοποιείται και 

στην Τανζανία και σε συνεργασία µε τους τοπικούς οργανισµούς οι εθελοντές 

βοηθούν στην ανάπτυξη της τοπικής κοινότητας, στην προστασία της άγριας ζωής, 

στην προστασία του περιβάλλοντος, µε εκπαιδευτικές και ιατρικές υπηρεσίες. Οι 

υπηρεσίες του οργανισµού στη Νότια Αφρική ξεκινούν το 1992 ώστε να 

αντιµετωπιστούν τα κοινωνικά και τα οικονοµικά προβλήµατα ενώ και σε αυτή την 

περίπτωση η καλύτερη εκπαίδευση, στην καταπολέµηση του HIV/AIDS αλλά και στα 

ανθρώπινα δικαιώµατα σε συνεργασία και µε άλλους οργανισµούς µε σκοπό το καλό 

του κοινωνικού συνόλου. 

 

Τα προγράµµατα ανταλλαγής µαθητών είναι ένα ακόµα κοµµάτι που µέσω του 

οργανισµού δίνει την δυνατότητα σε νέους από 15 έως 18 από την Αφρική να έρθουν 

σε επαφή µε Αµερικανούς µαθητές αλλά και να µάθουν και να αποκτήσουν τα 

απαραίτητα εργαλεία ώστε να ανταπεξέλθουν στις κοινωνικοοικονοµικές απαιτήσεις 

της χώρας τους. Η δυνατότητα αυτή που δίνεται στους νέους είναι µια ευκαιρία όχι 

µόνο για νέες γνώσεις αλλά και για γνωριµία µεταξύ δύο διαφορετικών εθνικοτήτων, 

κουλτούρας και απόψεων. Εκτός από τα προγράµµατα που βοηθούν στην περαιτέρω 

ανάπτυξη των γνώσεων των παιδιών και των νέων, ο οργανισµός συνεισφέρει και µε 

ένα διαφορετικό τρόπο στην βελτίωση της εκπαίδευσης φτιάχνοντας µε τους 

εθελοντές αλλά και µε ντόπιους κατασκευαστές έπιπλα για σχολεία, θρανία και 

καρέκλες σε αίθουσες που δεν είχαν ούτε ένα έπιπλο και τα παιδιά αναγκάζονταν να 

κάθονται είτε σε πέτρες είτε στο πάτωµα – ένα µεγάλο βοήθηµα για την περιοχή 

(Africa Development Corps, 2011). 

 

Σε αυτή την περίπτωση οργανισµού παρατηρείται δράση σε κοινότητες που έχουν 

ανάγκη και βασικά καθηµερινά προβλήµατα όπως αυτό της σίτισης αλλά και της 

εκπαίδευσης. Στις δύο περιπτώσεις οργανισµών που έχουµε δει έως τώρα φαίνεται η 

διαφορετικότητα και η ποικιλία των προγραµµάτων ενώ ταυτόχρονα έχουµε δύο σαφή 

παραδείγµατα οργανισµών µε τις περισσότερες συµµετοχές, του Earthwatch που έχει 

ως κύριο στόχο την προστασία του περιβάλλοντος και του Visions in Action που 

στοχεύει στην πιο ανθρώπινη πλευρά και οργανώνει προγράµµατα σε χώρες που 



 76

µαστίζονται από φτώχεια, που οι πολίτες είναι κατά κύριο λόγο αναλφάβητοι και που 

βρίσκονται σε πολιτική κρίση. 

 

Ο οργανισµός Greenforce δηµιουργήθηκε µε σκοπό την βοήθεια κοινοτήτων που 

είχαν ανάγκες αλλά παρόλα αυτά δεν ήθελαν εντελώς να αλλάξουν. Με ερευνητές και 

επιστήµονες να ηγούνται των προγραµµάτων διασφαλίζεται η προστασία της 

κουλτούρας και των συνηθειών της περιοχής που επισκέπτονται και του 

περιβάλλοντος. Με προγράµµατα όπως η προστασία αγριόγατων και αιλουροειδών 

στην Αφρική, ο οργανισµός εγγυάται για ένα ταξίδι γεµάτο περιπέτεια. Βέβαια, για 

µια τέτοια αποστολή είναι απαραίτητη και η σωστή προετοιµασία. Ένα ταξίδι στην 

άγρια πλευρά της Αφρικής πρέπει να είναι σωστά οργανωµένο και οι συµµετέχοντες 

να έχουν τις απαραίτητες γνώσεις. Έχοντας υπόψη λοιπόν την επικινδυνότητα και οι 

δύο πλευρές (οργανισµός, συµµετέχοντες) πρέπει να είναι καλά οργανωµένοι. Ο 

οργανισµός προσφέρει για αυτό τον λόγο την απαραίτητη εκπαίδευση στους 

συµµετέχοντες πριν την αναχώρηση για Αφρική ενώ και κατά την άφιξη δίνεται ένα 

περιθώριο στους εθελοντές να εγκλιµατιστούν µε το περιβάλλον. Η εκπαίδευση σε 

βασικά θέµατα για την οµαλή διεξαγωγή του προγράµµατος και την αποφυγή 

τραυµατισµών είναι ουσιώδης και διεξοδική σε θέµατα όπως πρώτες βοήθειες, 

βασικοί κανόνες επιβίωσης, χρήση όπλου, και οδηγίες για επικίνδυνη συµπεριφορά 

ζώων. Φυσικά σε κάθε πρόγραµµα υπάρχει µια οµάδα ερευνητών που έχουν τις 

απαιτούµενες γνώσεις και που είναι υπεύθυνοι για την σωστή λειτουργία της 

αποστολής. 

 

Οι εθελοντές θα έχουν την ευκαιρία να δουλέψουν µε ορφανά ζώα και µαζί µε τους 

ειδικούς να τα βοηθήσουν να γυρίσουν στο φυσικό τους περιβάλλον. Ενώ µε την 

αναχώρηση από το Κέιπ Τάουν που θα είναι και ο πρώτος σταθµός του προγράµµατος 

οι εθελοντές συνοδευόµενοι θα έχουν την ευκαιρία να επισκεφτούν την Ναµίµπια, την 

Μποτσουάνα, την Ζιµπάµπουε και την Ζάµπια. Πέντε χώρες της Αφρικής µε τα 

µοναδικής οµορφιάς τοπία και τις ερήµους, τα φαράγγια και τις λίµνες ενώ µέσα στο 

ταξίδι περιλαµβάνονται η παρακολούθηση αγώνων, κάµπινγκ και κρουαζιέρα ενώ 

προαιρετικά είναι το ράφτινγκ αλλά και η ποδηλασία µε ειδικά οχήµατα για την έρηµο 

καταλήγοντας στους καταρράκτες Βικτώρια που θαυµάζονται χρόνια για το ιδιαίτερο 
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φυσικό τους κάλος. Στο συγκεκριµένο πρόγραµµα βλέπουµε στοιχεία που είχαµε δει 

σε προηγούµενα κεφάλαια όσον αφορά το προφίλ του εθελοντή-τουρίστα αλλά και τα 

κίνητρά του. Στοιχεία όπως η γνωριµία µε άλλους λαούς και διαφορετικές κουλτούρες 

καλύπτονται από το ταξίδι σε 5 διαφορετικές χώρες της Αφρικής, η ανάγκη για 

περιπέτεια από την συµµετοχή στην προστασία και διάσωση του πληθυσµού των 

ζώων αλλά και η ανάγκη για τουρισµό και στιγµές χαλάρωσης καλύπτονται επίσης 

από το πρόγραµµα. Σίγουρο είναι επίσης ότι µιλάµε για έναν τουρίστα που έχει την 

κατάλληλη φυσική κατάσταση αλλά και τη θέληση να κάνει κάτι που ξεφεύγει από τα 

τετριµµένα. Οι δραστηριότητες αλλά και το ταξίδι καθ’ αυτό απαιτούν αρκετό χρόνο, 

γι’ αυτό και η συγκεκριµένη αποστολή έχει διάρκεια 2 µηνών. 

 

Ένα άλλο ταξίδι το οποίο διοργανώνεται από τον οργανισµό τοποθετείται στις 

Μπαχάµες. Πρόγραµµα καταδύσεων και προστασίας της θαλάσσιας ζωής σε µια 

περιοχή που απειλείται από τον τουρισµό. Η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη ήδη επηρεάζει και 

άλλα νησιά της Καραϊβικής. Όπως και σε προηγούµενο πρόγραµµα υπάρχει 

ενηµέρωση πριν το ταξίδι για την αποστολή και τα απαραίτητα προσόντα που πρέπει 

κανείς να διαθέτει για την συµµετοχή του. Σηµαντικό κοµµάτι για όσους δεν 

γνωρίζουν κατάδυση είναι τα µαθήµατα που προσφέρονται από τον οργανισµό ενώ 

για όσους γνωρίζουν κατάδυση το πρόγραµµα ξεκινά µε την άφιξη τους. Η 

συνεργασία και σε αυτή την περίπτωση είναι το κλειδί στην επιτυχία και την 

διατήρηση της ισορροπίας ώστε να υπάρχει ένα ασφαλές µέλλον για τα νησιά της 

Καραϊβικής, ενώ οι καταδύσεις στα νερά και η διαµονή σε σπίτια φτιαγµένα σε 

αρµονία µε το περιβάλλον δίνουν µια νότα κλασσικών διακοπών σε µία κατά τα άλλα 

διαφορετική αποστολή. 

 

Σε µια διαφορετική περίπτωση αντί για τις παραλίες της Καραϊβικής µπορεί κανείς να 

επιλέξει την ζούγκλα και συγκεκριµένα το Βόρνεο, το οποίο τοποθετείται µεταξύ 

Μαλαισίας και Ινδονησίας, σε πρόγραµµα επανένταξης ουρακοτάγκων στο φυσικό 

τους περιβάλλον αλλά και παρακολούθηση όσων έχουν είδη επιστρέψει στην φύση. 

Μέσω ειδικών τσιπ οι ερευνητές έχουν την δυνατότητα να δουν την προσαρµογή των 

ζώων σε όλα τα επίπεδα και να καταγράψουν τα συγκεκριµένα στοιχεία. Και σε αυτή 

την περίπτωση υπάρχει φυσικά η απαραίτητη ενηµέρωση πριν από το ταξίδι µε το 
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είδος της εργασίας καθώς επίσης και µε τις γνώσεις που πρέπει να έχει κανείς για ένα 

ταξίδι στην ζούγκλα. Οδηγός επιβίωσης αλλά και γνωριµία µε τους Ουρακοτάγκους 

είναι από τα πρώτα κοµµάτια της αποστολής. Η πρώτη επαφή έρχεται από την 

επίσκεψη σε κλινική για ουρακοτάγκους όπου µαθαίνεις όσα χρειάζεται για το 

συγκεκριµένο ζώο, το περιβάλλον του και την απειλή του από τον άνθρωπο. 

 

Όπως και στις Μπαχάµες έτσι και στα νησιά Φίτζι συναντάµε ένα πρόγραµµα 

καταδύσεων και προστασίας της θαλάσσιας ζωής. Σε ένα αποµονωµένο νησί οι 

εθελοντές και οι ερευνητές δουλεύουν µαζί για την προστασία του κοραλλιογενή 

υφάλου. Το ενδιαφέρον σε αυτή την αποστολή όµως βρίσκεται στην υποδοχή που 

γίνεται πριν την µετάβαση στο νησί. Με την άφιξη η οµάδα θα πρέπει να επισκεφτεί 

το νησί ώστε να τους υποδεχτεί ο αρχηγός της περιοχής. Τα τοπικά έθιµα και η 

ιδιαίτερη κουλτούρα των νησιών είναι ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι της αποστολής 

και γι αυτό το λόγο παρέχεται εκπαίδευση. Φαίνεται µέσα από το πρόγραµµα στα 

νησιά Φίτζι η γνωριµία µε διαφορετικούς λαούς και κουλτούρες, στοιχείο που είναι 

από τα βασικά που προωθεί voluntourism. Η διαφορά κουλτούρας και η 

«συνεργασία» που πολλές φόρες είναι απαραίτητη για την οµαλή διεξαγωγή της 

αποστολής, κάτι που φαίνεται και σε πρόγραµµα στο Νεπάλ όπου υπάρχει η 

συνεισφορά στην τοπική κοινότητα από τους εθελοντές, ενώ παράλληλα τους δίνεται 

η ευκαιρία για πεζοπορία στο βουνό Έβερεστ. Κατά την πρώτη εβδοµάδα δίνεται η 

δυνατότητα στους συµµετέχοντες να µάθουν τα έθιµα της περιοχής, την κουλτούρα 

και την γλώσσα. Η πεζοπορία σε ιδιαίτερα µονοπάτια δίνει έναν περιπετειώδη τόνο 

στο ταξίδι. 

 

Και στην νότια Αµερική διοργανώνονται όµως προγράµµατα που καλύπτουν την 

ανάγκη του τουρίστα για εθελοντισµό σε συνδυασµό µε περιπέτεια. Με τους 

συµµετέχοντες να µαθαίνουν ισπανικά τις πρώτες µέρες διαµονής αλλά και µαθήµατα 

salsa, µε την συνέχεια του ταξιδιού να µεταφέρει τους τουρίστες βαθιά στα δάση του 

Αµαζονίου για 3 εβδοµάδες εργασίας και συµβίωσης µε τους ντόπιους, µε σκοπό την 

προστασία των δασών αλλά και των ζώων. Στη συνέχεια του προγράµµατος οι 

εργασίες µεταφέρονται στις παράκτιες περιοχές για την κοινοτική δράση µε την 

ευκαιρία για τους συµµετέχοντες να εξασκήσουν τα ισπανικά που µάθανε κατά τις 
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πρώτες µέρες του ταξιδιού. Είναι ξεκάθαρο ότι οι περισσότεροι οργανισµοί δίνουν τη 

δυνατότητα πολλαπλών επιλογών, τόσο όσον αφορά τα ταξίδια αλλά και όσον αφορά 

τους προορισµούς. Σε προηγούµενα κεφάλαια υπάρχει αναφορά στην φύση του 

voluntourism και στις πολλές δυνατότητες που δίνει σε ένα τουρίστα. Από την Αφρική 

µέχρι την Καραϊβική, το Βόρνεο, τα νησιά Φίτζι, το Νεπάλ αλλά και την Νότια 

Αµερική είναι µόνο µερικά από τα προγράµµατα του οργανισµού που δείχνουν την 

ποικιλία που µπορεί κανείς να βρει στα προγράµµατα voluntourism (Green Force, 

2011). 

Ένας άλλος οργανισµός είναι και ο Blue Ventures, ένας διεθνής οργανισµός 

προστασίας της θαλάσσιας ζωής που ιδρύθηκε το 2003 και έχει βάση το Λονδίνο µε 

προγράµµατα σε Μαδαγασκάρη, Μπελίζ και Μαλαισία. Έχοντας σαν βάση την 

προστασία της θαλάσσιας ζωής, τον οικοτουρισµό και την ανάπτυξη των ακτών της 

κοινότητας. Τα προγράµµατα δίνουν την ευκαιρία σε εθελοντές από όλο τον κόσµο να 

βοηθήσουν στην έρευνα και τα προγράµµατα σε µια κοινότητα, ενώ ζουν σε αυτή 

έχοντας έτσι την ευκαιρία να συναναστραφούν µε τους ντόπιους. Με αποτελέσµατα 

που βοηθούν στην ανάπτυξη ιδεών προς όφελος των κοινοτήτων στις οποίες ο 

οργανισµός δραστηριοποιείται. Είναι εµφανές και σε αυτή την περίπτωση ότι 

αναφερόµαστε σε έναν οργανισµό µε πολλές δραστηριότητες, µε έντονο έργο για την 

προστασία της θαλάσσιας ζωής, τη προστασία των περιοχών µε έντονο οικολογικό 

ενδιαφέρον αλλά και µε προγράµµατα που συµβάλλουν στην ιατρική ανάπτυξη των 

κοινοτήτων και την σωστή αλιεία ώστε να δηµιουργούνται οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των παραθαλάσσιων περιοχών. 

 

Με µια οµάδα ερευνητών και εθελοντών που εξετάζουν όλες τις πλευρές του 

θαλάσσιου οικοσυστήµατος από τα είδη των ψαριών και των κοραλλιών µέχρι τους 

τρόπους ψαρέµατος, ώστε να βοηθηθεί η ζωή της τοπικής κοινωνίας ενώ προσφέρει 

και υποτροφίες σε µαθητές δίνοντας τους την ευκαιρία να δουλέψουν για την 

βελτίωση του τόπου τους. Εθελοντές που δουλεύουν στην Μαδαγασκάρη δείχνουν 

ένα κοµµάτι της δουλειάς που γίνεται από τον οργανισµό µιας και το συγκεκριµένο 

νησί θεωρείται σηµείο έντονης οικολογικής σηµασίας µε το 80% των φυτών και των 

ζώων να είναι µοναδικά. Στις τροπικές θάλασσες στο νότιο τµήµα του νησιού 

βρίσκεται ένας από τους µεγαλύτερους κοραλλιογενείς υφάλους στον κόσµο. Τα 

προγράµµατα του οργανισµού έρχονται σε πέρας µε την συµµετοχή των εθελοντών, 
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των ερευνητών και του προσωπικού του οργανισµού. Κάθε 6 εβδοµάδες µια νέα 

οµάδα φτάνει στη περιοχή εξασφαλίζοντας έτσι την συνεχή δράση του οργανισµού µε 

12 εθελοντές περίπου σε κάθε οµάδα, ενώ για κάθε µέλος του προσωπικού 

αντιστοιχούν 3 εθελοντές ώστε να διεξάγεται πιο οµαλά η έρευνα. Από τα 

προγράµµατα του οργανισµού που στοχεύουν στην βοήθεια της κοινότητας ώστε να 

υπάρχει µια αρµονική συνύπαρξη του ανθρώπου µε το περιβάλλον και να µπορεί ο 

άνθρωπος να ζήσει από αυτό, η καλλιέργεια και η µάθηση αγγλικών. Είναι επίσης 

σηµαντικό κοµµάτι του οργανισµού και η βελτίωση της υγείας στην κοινότητα που 

συµβάλει και στην σωστή διατήρηση του περιβάλλοντος. Τα προγράµµατα που 

αφορούν την υγεία δεν θα µπορούσαν να µην αναφερθούν και στην σεξουαλική και 

αναπαραγωγική υγεία. Στην περιοχή µετά από µελέτες βρέθηκε ότι οι περισσότερες 

γυναίκες είχαν αποκτήσει παιδί πριν τα 18 τους χρόνια, ενώ κατά µέσο όρο κάθε 

γυναίκα ήταν µητέρα 7 παιδιών. Σηµαντικό στοιχείο της έρευνας είναι ότι στις 

περισσότερες περιπτώσεις οι γυναίκες δεν είχαν επιλογή για τον γάµο και την 

δηµιουργία παιδιών δείχνοντας έτσι τα κοινωνικά προβλήµατα που υπάρχουν. Με 

προγράµµατα που ξεκίνησαν δόθηκε η ευκαιρία στις γυναίκες και τα ζευγάρια να 

έχουν κλινικές κοντά στις κατοικίες τους αποφεύγοντας έτσι τα υψηλά επίπεδα 

θνησιµότητας που υπήρχαν στις περισσότερες περιοχές. 

 

Σηµαντικό µέρος του προγράµµατος είναι και η καθαριότητα του πόσιµου νερού 

καθώς τα προβλήµατα υγείας που δηµιουργεί διαµορφώνουν το επίπεδο θνησιµότητας 

κυρίως σε νέα παιδιά. Η έλλειψη καθαρού νερού δηµιουργεί πολλά προβλήµατα στις 

κοινότητες. Τα ειδικά προγράµµατα του οργανισµού συνεισφέρουν και στην 

εκπαίδευση όσον αφορά τη σωστή υγιεινή στις κοινότητες. Η κλιµατική αλλαγή είναι 

ένα ακόµα κοµµάτι που ο οργανισµός θέλει να αναδείξει. Οι αλλαγές αυτές 

διαµορφώνουν το περιβάλλον και συνεπώς τη ζωή µας και µε τα στοιχεία να είναι 

αρνητικά είναι πολύ σηµαντικό να υπάρχει µια αφύπνιση του κόσµου (Blue Ventures, 

2011). 

 

Το έντονο ενδιαφέρον για τον τουρισµό µέσα από τα προγράµµατα εθελοντικής 

εργασίας φαίνεται και από τον οργανισµό Tourism Concern που στοχεύει σε ένα 

καλύτερο τουρισµό. Πρόκειται για έναν ανεξάρτητο φιλανθρωπικό οργανισµό του 
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Ηνωµένου Βασιλείου µε υποστηρικτές από όλο τον κόσµο.  H ανάγκη για µια σωστή 

«συνεργασία» µεταξύ του τουρισµού και των εθελοντικών προγραµµάτων είναι ένα 

βασικό κοµµάτι της αποστολής του οργανισµού. Η δηµιουργία µιας σωστής 

συνεργασίας και θετικής σχέσης µεταξύ της τουριστικής βιοµηχανίας, των τουριστών 

και των χωρών και περιοχών που δέχονται τους τουρίστες είναι βασικό κριτήριο για 

µια σταθερή και φιλική προς το περιβάλλον και τους ντόπιους τουριστική ανάπτυξη, 

συνεργασία που θα πρέπει να βασίζεται στην εµπιστοσύνη και στον σεβασµό. 

Σύµφωνα µε τον οργανισµό οι τοπικές κοινωνίες πρέπει να παίρνουν µέρος στις 

αποφάσεις που παίρνονται για την περιοχή τους και την τουριστική ανάπτυξη µε 

στρατηγικές που θα ενισχύουν τους ανθρώπους αλλά και τον λόγο τους για την 

τουριστική δραστηριότητα που αφορά τον τόπο τους, λαµβάνοντας υπόψη και τα 

θετικά στοιχεία που θα αποφέρει η τουριστική εξέλιξη αν γίνει µε σεβασµό προς τον 

άνθρωπο, το περιβάλλον και την περιοχή. Προσοχή πρέπει να δοθεί και σε οµάδες 

ανθρώπων που µπορεί να επηρεάζονται περισσότερο από την κατάσταση που µπορεί 

να υπάρχει σε µία χώρα που δέχεται τουρίστες όπως γυναίκες, παιδιά, µειονότητες, 

παράνοµοι µετανάστες αλλά και άνθρωποι που δουλεύουν ή µπορεί η δουλειά τους να 

επηρεαστεί από την τουριστική βιοµηχανία. Ένας σηµαντικός ρόλος στην προώθηση 

και ανάπτυξη του τουρισµού που παρέχουν θετικά αποτελέσµατα στους προορισµούς 

υποδοχής τουριστών ενώ παράλληλα µεγάλη σηµασία δίνει ο οργανισµός σε όλες τις 

ενέργειες που φανερώνουν την τουριστική εκµετάλλευση. Από την ίδρυση του ο 

οργανισµός θέλει να δώσει στην τουριστική δραστηριότητα µια µορφή που θα είναι 

φιλική προς την χώρα υποδοχής ενώ παράλληλα θα δίνει στους τουρίστες την σωστή 

εικόνα του προορισµού και µια αίσθηση ολοκλήρωσης που θα προέρχεται από την 

προσφορά τους σε συνεργασία µε tour operators που στοχεύουν σε ένα εναλλακτικό 

είδος τουρισµού, φιλικότερο προς το περιβάλλον και τις χώρες υποδοχής όπως ο 

Andean trails, Adventure alternative, Panoramic journeys, Safari consultants, Expert 

Africa, Tribes travel, Explore, Nepal trekking, Oasis overland, Really wild challenges, 

Experience travel, Wildlife trails. Μερικοί µόνο από τους tour operators που 

συνεισφέρουν στην ανάπτυξη µιας διαφορετικής προσέγγισης της τουριστικής 

δραστηριότητας (Tourism Concerns, 2011). 

 

Ο οργανισµός Global Volunteers δηµιουργήθηκε το 1984 και βόηθησε να µπουν τα 

θεµέλια σε αυτό που σήµερα συνδυάζει τον εθελοντισµό µε τις διακοπές ενώ και σε 
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αυτή την περίπτωση καταλαβαίνουµε πόσο σηµαντική είναι η επαφή του τουρίστα µε 

τον ντόπιο κάτι που όλοι οι οργανισµοί προωθούν. Με την συνεργασία του Global 

Volunteers µε µεγάλους φιλανθρωπικούς οργανισµούς όπως τα Ηνωµένη Έθνη και 

την Unicef, διασφαλίζεται η ασφάλεια σε περιοχές που µαστίζονται από φτώχεια, 

δίνεται την δυνατότητα εκπαίδευσης παιδιών σε µέρη του κόσµου που υπάρχει 

ανάγκη, παρέχοντας παράλληλα ιατρική βοήθεια. 

Ο οργανισµός δραστηριοποιείται σε περιοχές όπως η Κόστα Ρίκα από το 1992 

οργανώνοντας σηµαντικές για την κοινότητα δράσεις µε την βοήθεια των εθελοντών. 

Επιδιορθώσεις σε ιατρικές κλινικές και σε αίθουσες διδασκαλίας, βάψιµο και 

διαρρύθµιση χώρων της κοινότητας, διδασκαλία σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες, 

δηµιουργία και διατήρηση κήπων σε σχολεία, βοήθεια σε νέους για δραστηριότητες 

αναδόµησης, προώθηση εκπαίδευσης κοριτσιών, παρουσίαση κανόνων υγιεινής, 

διδασκαλία αγγλικών στο Μεξικό όπου ο εθελοντής θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει 

την κουλτούρα και τις δυνατές οικογενειακές παραδόσεις και την εθνική ταυτότητα 

των κατοίκων της περιοχής. Προγράµµατα στις Η.Π.Α. µε τους εθελοντές σε 

συνεργασία µε τις τοπικές αρχές στα Απαλάχια µε ανθρωπιστικές και οικονοµικές 

δράσεις. Προγράµµατα διατήρησης κήπων της κοινότητας, βοήθεια προς τους 

µαθητές µε τις εργασίες και τα µαθήµατά τους, παροχή ψυχολογικής υποστήριξης, 

κατασκευή και επιδιόρθωση σπιτιών και κέντρων της κοινότητας, βοήθεια σε ιατρικές 

καµπάνιες και ειδικές εκδηλώσεις. Στο νησί Σάντα Λουσία η φτώχεια πολλές φορές 

κρύβεται από τους µέσους τουρίστες που έρχονται στο νησί. Η έλλειψη σωστής 

διατροφής αλλά και των παρασίτων που δηµιουργούν προβλήµατα στην υγεία. Μέσω 

προγραµµάτων που βοηθούν στην εκπαίδευση και το µέλλον των παιδιών στη 

περιοχή, σε συνεργασία µε τους υπεύθυνους της κοινότητας ώστε τα παιδιά να έχουν 

επαρκή τροφή και τα απαραίτητα για να αποφύγουν τις αρρώστιες. Και στην Κούβα 

όµως υπάρχουν εκπαιδευτικά προγράµµατα ενώ ο τουρίστας θα έχει την ευκαιρία να 

δει την καθηµερινότητα των ντόπιων. 

 

Ένα ακόµη πρόγραµµα βρίσκεται στο Εκουαδόρ. Μέσω των προγραµµάτων ο 

οργανισµός δίνει την δυνατότητα να διδάσκουν σε σχολεία, διδασκαλία διατροφής και 

προσωπικής υγιεινής, προώθηση της µόρφωσης για κορίτσια, διατήρηση κήπων σε 

σχολεία και χτίσιµο και επιδιόρθωση κοινοτικών κέντρων. Και στο Περού όµως 

υπάρχουν αντίστοιχα προγράµµατα όπως και στο Εκουαδόρ. Στο Περού δίνεται η 
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ευκαιρία να διδάξει κανείς εκτός από αγγλικά και µαθηµατικά, φυσική και γεωγραφία. 

Στην Ελλάδα το πρόγραµµα το οργανισµού διοργανώνεται στο νησί της Κρήτης. Ο 

οργανισµός δραστηριοποιείται στο νησί από το 1995 σε εκπαιδευτικά και κοινωνικά 

προγράµµατα. ∆ιδασκαλία αγγλικών σε µαθητές όλων των ηλικιών, παροχή 

ψυχολογικής υποστήριξης σε νέους και ενήλικες, βοήθεια ώστε να βελτιωθούν οι 

εγκαταστάσεις της κοινότητας. Η διδασκαλία αγγλικών είναι ένα πρόγραµµα που 

συναντάει κανείς και στην Ιταλία. Αντίστοιχα προγράµµατα µε τα παραπάνω 

διοργανώνονται και στην Πολωνία, την Πορτογαλία, την Ρουµανία, την Τανζανία, την 

Κίνα, την Ινδία, το Βιετνάµ και τα νησιά Κουκ (Global Volunteers, 2011). 

 

Υπάρχουν οργανισµοί  που ασχολούνται και µε την άγρια ζωή. Ένας τέτοιος 

οργανισµός είναι και ο Biosphere Expeditions που ιδρύθηκε το 1999 µε προγράµµατα 

διατήρησης και προστασίας περιβάλλοντος µε εθελοντές από όλο τον κόσµο. 

∆ιοργανώνοντας αποστολές που βασίζονται στην βιολογική έρευνα παρέχονται στους 

τουρίστες κάτι παραπάνω από απλές διακοπές. Έρευνες για την άγρια ζωή σε κάθε 

γωνιά του πλανήτη που θα δώσουν την αίσθηση της αυθεντικότητας που αναζητούν οι 

τουρίστες στις διακοπές τους. Ο οργανισµός αναφέρει ότι οι αποστολές που 

διοργανώνει δεν είναι ταξίδια αναψυχής ή σαφάρι, αλλά καθαρά ερευνητικές 

αποστολές και voluntourism πρότζεκτ. Με την συνεργασία ερευνητών και κοινού 

σκοπό έχουν να ενισχύουν την προστασία και διατήρηση της άγριας ζωής. Από τα 

στοιχεία που προωθεί ο οργανισµός είναι ο voluntourism, καθώς και η συµµετοχή του 

κοινού σε ένα πρόγραµµα του συνεισφέρει ενώ παράλληλα εκπαιδεύει τους εθελοντές. 

Με αυτό τον τρόπο, ενισχύεται η δύναµη των ανθρώπων όταν παίρνουν ενεργά µέρος 

σε µια έρευνα και ενηµερώνονται για τα προβλήµατα και τους τρόπους αντιµετώπισης 

τους. Σε συνεργασία και µε τους ντόπιους φαίνεται ότι ο οργανισµός προσπαθεί να 

διασφαλίσει την εργασία και την έρευνα καθώς και τα θετικά αποτελέσµατα που θα 

φέρει στην τοπική κοινωνία. 

 

Για την διασφάλιση ενός πετυχηµένου προγράµµατος ο οργανισµός συνεργάζεται µε 

γνωστούς επιστήµονες και ερευνητικά κέντρα. Τα προγράµµατα δίνουν και την εικόνα 

του οργανισµού και χωρίζονται σε εκείνα που η διάρκεια τους ανέρχεται στις 2 

εβδοµάδες και εκείνα που η διάρκεια τους είναι 1 εβδοµάδα. Τα προγράµµατα 2 
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εβδοµάδων περιλαµβάνουν έρευνα για την λεοπάρδαλη στην κεντρική Ασία, καθώς 

και των ζώων που θεωρούνται λεία της. Πρόγραµµα που δίνει την δυνατότητα στους 

εθελοντές να δουλέψουν σαν µέλη µιας µεγάλης διεθνούς οµάδας µε την οποία θα 

κατασκηνώσουν στις πλάγιες του βουνού, ενισχύοντας µε αυτό τον τρόπο το αίσθηµα 

της περιπέτειας, ένα ακόµα στοιχείο των κινήτρων των συµµετεχόντων σε 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. Η οµάδα αποτελείται από 12 άτοµα, µέλη της 

οµάδας, ένας ερευνητής και ο αρχηγός της αποστολής. ∆εν χρειάζεται να είναι 

κάποιος ειδικός για να συµµετέχει στην έρευνα ενώ και για την φυσική κατάσταση 

δεν υπάρχουν κάποια ιδιαίτερα κριτήρια, αν και για την αποστολή θα πρέπει ο 

εθελοντής να γνωρίζει ότι θα πρέπει να συµµετέχει σε δραστηριότητες που απαιτούν 

πεζοπορία. Για εκείνους που η φυσική τους κατάσταση βοηθάει σε πιο έντονη 

δραστηριότητα δίνεται η ευκαιρία να συµµετέχουν σε πεζοπορίες και αναβάσεις σε 

µεγαλύτερο υψόµετρο, ενώ γα τους υπόλοιπους θα δίνεται η δυνατότητα να 

βοηθήσουν στην έρευνα µε το κόστος για µια τέτοια αποστολή ανέρχεται στα 1970 €. 

 

Ένα άλλο πρόγραµµα είναι αυτό της προστασίας των κοραλλιογενών υφάλων στην 

Μαλαισία, όπου δίνεται και η ευκαιρία για καταδύσεις. Η συνεργασία µε µια µικρή 

οµάδα 5 ατόµων, ενός ερευνητή και του αρχηγού του προγράµµατος, ο εθελοντής θα 

έχει την δυνατότητα να βοηθήσει την τοπική έρευνα για την προστασία του 

θαλάσσιου πάρκου, των κοραλλιογενών υφάλων αλλά και των θηλαστικών, όπως οι 

καρχαρίες, τα δελφίνια και οι χελώνες. Για την συµµετοχή στην αποστολή παρέχεται 

η ανάλογη εκπαίδευση, οι γνώσεις κατάδυσης θεωρούνται απαραίτητες, ενώ το 

κόστος ανέρχεται στα 1830 €. Ταξιδεύοντας προς την Αφρική το πρόγραµµα έρευνας 

ελεφάντων, λεοπάρδαλης και τσιτάχ και του τρόπου συµπεριφοράς προς άλλα ζώα 

που µπορεί να θεωρηθούν και λεία από τα συγκεκριµένα είδη αλλά και µε τους 

ανθρώπους, σε µια χώρα της Αφρικής όπως η Ναµίµπια, σίγουρα είναι µια µοναδική 

εµπειρία. Σαν µέλος µιας µικρής οµάδας ο εθελοντής µαθαίνει όλα εκείνα που είναι 

απαραίτητα για µια τέτοια αποστολή ενώ µετά θα ακολουθήσει τους ελέφαντες και τα 

άλλα ζώα ώστε να καταγράψει την συµπεριφορά τους. Το κόστος αυτής της 

αποστολής είναι 2180€. Τέτοιου είδους προγράµµατα γίνονται και εντός Ευρώπης, 

όπως η αποστολή στην Σκωτία για τη συλλογή στοιχείων που αφορούν τα δελφίνια, 

τις φάλαινες και τους καρχαρίες προσκυνητές, ένα είδος µεγάλου καρχαρία που 

εµφανίζεται στην περιοχή. Ζώντας σε ένα σκάφος για τις ανάγκες της έρευνας ο 
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εθελοντής έρχεται σε επαφή µε µια διαφορετική από τα συνηθισµένα εµπειρία. Το 

πρόγραµµα έχει διάρκεια 2 εβδοµάδων µε το κόστος να είναι στα 1940€. 

 

Υπάρχουν όµως και προγράµµατα µε διάρκεια µίας εβδοµάδας. Αποστολές όπως 

προστασία και έρευνα µαρσιποφόρων στην Αυστραλία, δίνοντας τη δυνατότητα στους 

συµµετέχοντες να έρχονται σε επαφή µε τα υπό προστασία ζώα, να βοηθάνε στην 

απελευθέρωση τους στην φύση αλλά και µε την παρακολούθηση µέσω ειδικών 

συσκευών των ζώων και την προσαρµογή τους στη φύση. Με µια οµάδα µέχρι 12 

ατόµων, έναν ερευνητή από την περιοχή και του αρχηγού της αποστολής µε το κόστος 

να ανέρχεται στα 1590€. Ένα άλλο πρόγραµµα είναι στις Αζόρες στα µέσα του 

Ατλαντικού Ωκεανού ώστε να µελετηθούν φάλαινες και δελφίνια και να υπάρχει µια 

συχνή παρακολούθηση τους, ενώ ο εθελοντής θα έχει την ευκαιρία να πιάσει 

θαλάσσιες χελώνες, να τις µαρκάρει και να τις απελευθερώσει πάλι στο φυσικό τους 

περιβάλλον. Όλη η οµάδα που θα είναι µέχρι 10 άτοµα, έναν ερευνητή και τον αρχηγό 

της αποστολής θα δουλεύει σε ένα πλοίο ειδικό για ερευνητικά προγράµµατα και η 

τιµή της συµµετοχής είναι 1550€. Άλλες αποστολές του οργανισµού είναι στην έρηµο 

για συλλογή στοιχείων για τις αγριόγατες στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα µε κόστος 

1220€ αλλά και στις Μαλδίβες για την προστασία των κοραλλιογενών υφάλων και 

των φαλαινών. Με την συµµετοχή τους οι εθελοντές βοηθούν τους ερευνητές 

θαλάσσιας ζωής ενώ συµµετέχουν σε δραστηριότητες όπως η κατάδυση. Για να 

συµµετάσχει κανείς σε µια τέτοια αποστολή θα πρέπει να γνωρίζει κατάδυση και να 

έχει καλή φυσική κατάσταση. Το κόστος για την αποστολή είναι 2110€ ενώ τα µέλη 

της αποστολής είναι µέχρι 15 άτοµα ένας µε δύο ερευνητές και υπεύθυνοι κατάδυσης 

και ένας αρχηγός αποστολής/ ειδικός στις καταδύσεις. Μία ακόµα αποστολή που 

απαιτεί γνώσεις κατάδυσης είναι στο Μουσαντάµ όπου δίνεται η ευκαιρία µελέτης 

του θαλάσσιου κόσµου στον αραβικό κόλπο και τον κόλπο του Οµάν. Οι ύφαλοι της 

περιοχής παρουσιάζουν έντονο ενδιαφέρον καθώς είναι πλούσιοι σε όµορφα 

κοράλλια, ψάρια και άλλα ζώα. Τα στοιχεία από την περιοχή είναι µεγάλης σηµασίας 

καθώς δίνουν µια εικόνα των ειδών της περιοχής, ενώ µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για εκπαιδευτικούς σκοπούς που µπορεί να οδηγήσουν σε ιδέες για την καλύτερη 

προστασία του περιβάλλοντος. Το κόστος της αποστολής είναι 1550€ και τα άτοµα 

της αποστολής θα απαρτίζουν 12 συµµετέχοντες, 1 µε 2 ερευνητές/ ειδικούς στις 

καταδύσεις, 1 αρχηγός/ ειδικός στις καταδύσεις.  
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Στο Περού θα έχει κανείς τη δυνατότητα µέσω του οργανισµού να κάνει ταξίδια στον 

Αµαζόνιο και σαν µέλος µιας µικρής οµάδας να ζήσει και να εργαστεί στη ζούγκλα 

µαζί µε τους βιολόγους, λαµβάνοντας µέρος σε µια σηµαντική έρευνα που εστιάζει 

στην µελέτη αιλουροειδών και άλλων ειδών του Αµαζονίου συνεισφέροντας στη 

διατήρηση και τη βελτίωση της κοινότητας. Η βάση της αποστολής θα είναι ένα 

ξύλινο σπίτι, που θα είναι και το ερευνητικό κέντρο. Η οµάδα θα αποτελείται από 12 

εθελοντές, έναν βιολόγο και τον αρχηγό της αποστολής και το κόστος είναι στα 

1390€. Και στη περιοχή της Ευρώπης όµως διοργανώνονται προγράµµατα από τον 

οργανισµό. Στην Σλοβακία µε ένα οικολογικό πρόγραµµα που δίνει µια ιδιαίτερη 

εµπειρία, ο εθελοντής πηγαίνει µέχρι τα Καρπάθια όρη µε σκοπό την παρατήρηση 

ζώων όπως οι λύκοι και οι αγριόγατες, καθώς και την συµπεριφορά τους µε τα είδη 

που θεωρούνται λεία τους. Η παρακολούθηση µεγάλων σαρκοβόρων στις χιονισµένες 

περιοχές και η αναγνώριση στοιχείων που προδίδουν την εµφάνιση των 

συγκεκριµένων ειδών στην περιοχή. Η βάση της οµάδας θα είναι µια έπαυλη 19ου 

Αιώνα χτισµένη την εποχή της Αυστροουγγρικής Αυτοκρατορίας. Οι συµµετέχοντες 

της οµάδας φτάνουν τους 12, µε 1 ή 2 ερευνητές της περιοχής και τον αρχηγό της 

αποστολής (Biosphere Expeditions, 2011). 

 

Μέσα από την ιστοσελίδα του ο οργανισµός Cross-cultural Solutions αναφέρει ότι µε 

την συµµετοχή σου βοηθάς να γίνει ο κόσµος ένα καλύτερο µέρος ενώ οι εµπειρίες 

είναι σίγουρα έξω από τα συνηθισµένα. Ο συγκεκριµένος οργανισµός 

δραστηριοποιείται σε 12 χώρες στην Αφρική, Ασία, Ευρώπη και Λατινική Αµερική. Η 

ασφάλεια, η υποστήριξη και τα πλούσια σε εµπειρίες προγράµµατα έχουν αναδείξει 

τον οργανισµό. Βραζιλία, Κίνα, Κόστα Ρίκα, Γκάνα, Γουατεµάλα, Μαρόκο, Περού, 

Ρωσία, Νότια Αφρική, Τανζανία και Ταϋλάνδη είναι χώρες στις οποίες 

δραστηριοποιείται ο οργανισµός µε προγράµµατα που έχουν διάρκεια από µία έως 12 

εβδοµάδες. Για ακόµα µια φορά τονίζεται η θετική επίδραση ενός τέτοιου ταξιδιού σε 

έναν άνθρωπο και οι αλλαγές που πιθανόν να προσφέρει µε αναµνήσεις που θα 

µείνουν για µια ζωή. Μέσα από τα ταξίδια θα ανακαλύψει κανείς όχι µόνο την 

απέραντη οµορφιά της φύσης αλλά και την ζεστασιά των ανθρώπων που θα 

συναντήσουν κατά την διάρκεια του ταξιδιού. Αποστολή στην Τανζανία και 

συγκεκριµένα στο Bagamoyo δίνει στον εθελοντή την ευκαιρία να γνωρίσει τους 
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ντόπιους και να συναναστραφεί µαζί τους. Σε ένα τοπίο που από την UNESCO 

θεωρείται σηµείο πολιτιστικής κληρονοµιάς θα έχει κανείς την ευκαιρία να 

εξερευνήσει τα µνηµεία της αρχαιότητας της περιοχής, να ενηµερωθεί για το εµπόριο 

σκλάβων που υπήρχε σε παλαιότερα χρόνια, αλλά και να επισκεφτεί την παραλία ενώ 

παράλληλα θα συµµετέχει σε δραστηριότητες όπως η βοήθεια στην εκπαίδευση των 

ντόπιων και κυρίως των νέων. 

 

Τα προγράµµατα στην Τανζανία δεν αφορούν µόνο το Bagamoyo. Το ταξίδι στη σκιά 

του Κιλιµάντζαρο σε µια µικρή πόλη που λέγεται Moshi είναι ένα ακόµα πρόγραµµα. 

Οι εθελοντές δραστηριοποιούνται στην περιοχή σε θέµατα που αφορούν την 

κοινότητα και τους ανθρώπους της πόλης όπως η επίδραση του HIV/AIDS. Εκτός από 

την εθελοντική προσφορά, ο επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να δει από κοντά όλες 

τις οµορφιές της Αφρικής - κοπάδια ελεφάντων, ρινόκεροι και λιοντάρια θα δώσουν 

σίγουρα µια µοναδική νότα στο ταξίδι. Το Κέιπ Τάουν είναι ακόµα ένα µέρος που 

δίνει την δυνατότητα στον επισκέπτη να έρθει σε επαφή µε τα πολλά στοιχεία της 

Νότιας Αφρικής, γεωγραφικά και κουλτούρας. Εθνικά πάρκα, όµορφα τοπία, βουνά, 

ερήµους, λευκές παραλίες ακόµα και αµπελώνες. Η χώρα αντιµετωπίζει χρόνια 

προβλήµατα όπως αυξηµένη ανεργία αλλά και υψηλά ποσοστά του ιού HIV/AIDS. 

Για τους λάτρεις τις περιπέτειας προσφέρεται κολύµπι µε τους καρχαρίες ή 

παρατήρηση των φαλαινών. Στην Αφρική συνεχίζονται και άλλες ενδιαφέρουσες 

επιλογές όπως η Γκάνα. Χώρα πλούσια σε κουλτούρα, ιστορία, άγρια και µοναδικά 

τοπία. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει µεγάλη πρόοδος σε θέµατα που αφορούν την 

υγεία και την φροντίδα και εξέταση των ανθρώπων στις περιοχές της Γκάνας, την 

σωστή υγιεινή και την εκπαίδευση που και σε αυτόν τον προορισµό είναι πολύ 

σηµαντικό στοιχείο. Τα ταξίδια στην Αφρικανική ήπειρο περιλαµβάνουν και το 

Μαρόκο. Μια χώρα µε διαφορετική κουλτούρα στην οποία ο οργανισµός διοργανώνει 

αποστολές. Τα κοινωνικά προβλήµατα που δηµιουργούνται και µε το αυξηµένο 

ποσοστό ανεργίας δίνουν το έναυσµα στο οργανισµό και στους εθελοντές να 

δραστηριοποιηθούν και σε συνεργασία µε τους ντόπιους να δουλέψουν για την 

προστασία όλων των αστέγων και κυρίως για το αυξηµένο ποσοστό σε παιδιά, ενώ 

δίνεται και η ευκαιρία όπως άλλωστε και σε άλλα προγράµµατα του οργανισµού, ο 

εθελοντής να περάσει τον ελεύθερο χρόνο του απολαµβάνοντας τις οµορφιές του 

τόπου που επισκέπτεται. Το Μαρόκο είναι ένα µέρος που ο τουρίστας θα έχει την 
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δυνατότητα να αναµειχθεί µε τους ντόπιους στην τοπική αγορά, να δει τα αρχαία 

µνηµεία, την αρχιτεκτονική και τις όµορφες πόλεις. 

 

Ενώ κάποιοι µπορεί να επιλέξουν την Αφρικάνικη ήπειρο και µια από τις χώρες που 

διοργανώνονται τα προγράµµατα, κάποιοι άλλοι µπορεί να προτιµούν ένα άλλο 

ταξιδιωτικό προορισµό όπως η Μπανγκόγκ. Στην Μαλαισία ο τουρίστας θα έχει την 

ευκαιρία να δει τις παραλίες αλλά και τις αποµακρυσµένες στο βουνό κοινότητες ενώ 

ενδιαφέρον θα έχει και η γνωριµία µε την έντονη βουδιστική ζωή των ντόπιων. Τα 

κοινωνικά και τα οικονοµικά προβλήµατα στα οποία οδήγησε η µεγάλη αστικοποίηση 

είναι µόνο ένα κοµµάτι από το πρόγραµµα στο οποίο θα έχει την ευκαιρία ο εθελοντής 

να συµµετέχει. Ένα ακόµα µέρος του προγράµµατος αφορά για άλλη µια φορά στην 

εκπαίδευση που µε την βοήθεια των εθελοντών θα ενισχυθεί. Στον ελεύθερο χρόνο ο 

τουρίστας θα έχει την δυνατότητα να επισκεφτεί µερικά από τα µνηµεία της περιοχής, 

να επισκεφτεί άλλες περιοχές και για γευτεί την τοπική κουζίνα. Η  Κόστα Ρίκα είναι 

ένα ακόµα µέρος στο οποίο διοργανώνονται προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. Η 

έντονη βιοποικιλότητα στην περιοχή, το µοναδικό οικοσύστηµα και οι ζεστοί 

άνθρωποι συµβάλλουν για ένα αξέχαστο ταξίδι. Παρόλο το πλούσιο περιβαλλοντικό 

περιβάλλον και τον εθνικό θησαυρό, τα κοινωνικά και τα οικονοµικά προβλήµατα δεν 

λείπουν. Ένας εθελοντής στην Κόστα Ρίκα θα έχει την ευκαιρία να δουλέψει και µε 

τους τοπικούς οργανισµούς για την καταπολέµηση αυτών των προβληµάτων. 

Βελτίωση στην εκπαίδευση και βοήθεια στην φροντίδα των παιδιών, βελτίωση υγείας 

των ηλικιωµένων, βελτίωση της φροντίδας ατόµων µε ειδικές ανάγκες, υποστήριξη 

ατόµων που πάσχουν από τον ιό HIV/AIDS. Ο οργανισµός φροντίζει για τις βασικές 

πληροφορίες και όλες τις απαραίτητες γνώσεις που χρειάζεται κανείς για να κινηθεί 

στην περιοχή. 

 

Η Ινδία είναι ένας ακόµα προορισµός που δραστηριοποιείται ο οργανισµός µε τους 

τουρίστες να νοιώθουν την έντονη επίδραση της χώρας και του πολιτισµού της. Η 

ποικιλία γλώσσας, της θρησκείας, της αρχιτεκτονικής και της ιδιαίτερης κουζίνας 

δίνουν µια µοναδική αίσθηση στον επισκέπτη, κάτι που προωθεί έντονα ο οργανισµός. 

Οι εθελοντές ενθαρρύνονται να φορούν παραδοσιακά ρούχα µιας και δουλεύουν στην 

ινδική κοινότητα και είναι σηµαντικό να µάθουν για τα ήθη της περιοχής και τις 
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µοναδικές παραδόσεις. ∆ραστηριότητες του οργανισµού συµπληρώνουν τις διακοπές, 

ενώ ο επισκέπτης έχει την δυνατότητα να θαυµάσει τα υπέροχα µονοπάτια των 

Ιµαλάϊων, να µοιραστεί µια κούπα τσάι µε τους ντόπιους, ανθρώπους µε Ινδική αλλά 

και Θιβετιανή καταγωγή, να περπατήσει στις κορυφές των βουνών ή απλά να 

θαυµάσει το τοπίο. Και στο συγκεκριµένο ταξίδι βέβαια ο εθελοντής θα πρέπει να 

έρθει αντιµέτωπος µε τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει η χώρα και να βοηθήσει 

ανάλογα. Προβλήµατα εκπαίδευσης και προστασία παιδιών είναι µόνο µερικά από τα 

θέµατα που ταλανίζουν την περιοχή και µε την βοήθεια των εθελοντών προσφέρεται 

µια συνεχής βελτίωση. 

 

Η Γουατεµάλα είναι ένας προορισµός που µε τα χρόνια έχει αντιµετωπίσει πολλά 

κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα. Ένα έθνος που συνεχώς παλεύει για τα 

δικαιώµατα του είναι λογικό να χρειάζεται βοήθεια σε πολλά κοµµάτια της κοινωνίας, 

εξέλιξη που θα έρθει µέσα από την συνεργασία εθελοντών και ντόπιων και την 

κατανόηση των προβληµάτων τα οποία αντιµετωπίζουν. Στο ταξίδι αυτό ο εθελοντής 

θα έχει την ευκαιρία να συναναστραφεί µε ανθρώπους που παλεύουν µε την φτώχεια 

µετά από χρόνια σε εµπόλεµη κατάσταση. Η εκπαίδευση και η βοήθεια σε ορφανά 

παιδιά είναι κάποια κοµµάτια του ταξιδιού, καθώς ο επισκέπτης θα έχει την 

δυνατότητα να γνωρίσει την ποικιλία πολιτισµών που συνυπάρχουν στην περιοχή. Με 

ένα οικοσύστηµα και µια κουλτούρα πολύ ιδιαίτερη είναι σίγουρο ότι ο επισκέπτης θα 

έχει πολλά να δει και να µάθει. Με τη δυνατότητα να επισκεφτεί κανείς τις 

ειδυλλιακές παραλίες, τα αποµεινάρια του πολιτισµού των Μάγιας, ακόµα και 

αναρρίχηση σε ενεργό ηφαίστειο. Άλλη µια ιδιαίτερη χώρα είναι και το Περού, το 

οποίο µε την σειρά του αντιµετωπίζει πολλά κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα. Στην 

Λίµα του Περού ο εθελοντής θα έχει την ευκαιρία να κατανοήσει καλύτερα τις 

δυσκολίες και να συνεργαστεί µε τους ντόπιους ώστε να βοηθηθούν και οι τοπικές 

κοινότητες της περιοχή, ιδίως όσον αφορά τους νέους αλλά και τους ηλικιωµένους 

που λόγω των προβληµάτων της χώρας σε πολλές περιπτώσεις έρχονται σε δεύτερη 

µοίρα. Το µέρος ενδείκνυται και για ενδιαφέρουσες εξορµήσεις και λόγω της 

ενδιαφέρουσας κουλτούρας, των µνηµείων και των φυσικών στοιχείων της χώρας. 

Στην Βραζιλία ο εθελοντής έχει την δυνατότητα να δει από κοντά τα προβλήµατα της 

χώρας. Η ανεργία, η µετανάστευση, η ελλιπής εκπαίδευση και η περιθωριοποίηση των 

ηλικιωµένων. Παράλληλα µε την εθελοντική εργασία που θα συνεισφέρει στην 
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βελτίωση των προβληµάτων ο επισκέπτης θα µπορέσει να δει τις οµορφιές της 

περιοχής. Η περιπλάνηση στις πόλεις, οι πεζοπορίες, η φυσική οµορφιά του 

Αµαζονίου, η αρχιτεκτονική µε τα έντονα βαµµένα σπίτια, η κουλτούρα και η κουζίνα 

δεν θα αφήσουν παραπονεµένο κανέναν. Ο οργανισµός δίνει την δυνατότητα κάθε 

εβδοµάδα µέσω του προσωπικού στον εθελοντή να γνωρίσει κάθε γωνιά της πόλης 

Σαλβαδόρ ή µπορεί κανείς να πάει µε το φέρυ στο νησάκι Morro de sao Paulo και να 

κάνει διακοπές στις υπέροχες παραλίες έστω και µικρής διάρκειας (Cross-Cultural 

Solutions, 2011). 

 

Ο οργανισµός Frontier είναι ένας µη-κερδοσκοπικός οργανισµός που δηµιουργήθηκε 

το 1989 αφοσιωµένος στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και του οικοσυστήµατος, 

βοηθώντας ώστε να µπουν γερές βάσεις στις κοινότητες χωρών που αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα ώστε να υπάρξει βελτίωση στην ζωή των κατοίκων. Ένας οργανισµός 

που αρχικά εστίασε στην επιστηµονική έρευνα σύντοµα ασχολήθηκε µε την βελτίωση 

των κοινοτήτων, την δυνατότητα κατασκευών, υξ προστασία του οικοσυστήµατος, 

την οικονοµική ανάπτυξη και την ανάπτυξη της κοινωνίας. Ο Frontier είναι ένας 

οργανισµός που έχει συνεργαστεί µε τον WWF στην δηµιουργία ενός θαλάσσιου 

πάρκου. Ο οργανισµός βασίζεται στις αξίες και τις αρχές που έχει θεσµοθετήσει ώστε 

να υπάρχει µια σωστή αντιµετώπιση προς τους εθελοντές, τους άλλους οργανισµούς 

µε τους οποίους συνεργάζεται και τις χώρες και τις τοπικές κοινότητες στις οποίες 

δραστηριοποιείται. Στον συγκεκριµένο οργανισµό ο εθελοντής έχει την δυνατότητα να 

επιλέξει ανάµεσα σε 250 προγράµµατα στις 5 ηπείρους σε ένα περιβάλλον µε πολλά 

χρόνια υπηρεσίας. Είτε πρόκειται για το “gap year” που είναι το διάστηµα µεταξύ 

σχολείου και πανεπιστηµίου και που το επιλέγουν πολλοί νέοι στο εξωτερικό για τα 

ταξίδια τους, είτε για ένα διάλλειµα από την καριέρα, η ποικιλία των προγραµµάτων 

είναι τέτοια που θα καλύψει όλες τις ανάγκες όλων των ηλικιών. Η Αφρική είναι ένας 

προορισµός που ενδείκνυται για πολλά προγράµµατα voluntourism σε πολλούς 

οργανισµούς. Ο οργανισµός προσφέρει προγράµµατα διατήρησης της άγριας ζωής σε 

περιοχές όπως η Τανζανία, προστασία και διατήρηση της θαλάσσιας ζωής στη 

Μαδαγασκάρη, αθλητική εκπαίδευση. Τα προγράµµατα εκπαίδευσης στην Αφρική 

είναι ένας πολύ ωραίος τρόπος ενώ µέσω τον προγραµµάτων θαλάσσιας προστασίας 

µπορεί να πάρει κανείς µαθήµατα κατάδυσης. Τα κοινοτικά προγράµµατα είναι εξίσου 

ενδιαφέροντα και µπορεί να κερδίσουν το ενδιαφέρον του εθελοντή ενώ για κάτι 
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διαφορετικό µπορεί να επιλέξει κανείς τα προγράµµατα δηµοσιογραφίας ή τα 

προγράµµατα ιατρικής βοήθειας.  

 

Η Ασία είναι ακόµα ένα µέρος κατάλληλο για προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. Η 

ποικιλία στην κουλτούρα των χωρών της Ασίας δίνει µια καλή ευκαιρία στον 

επισκέπτη να δει και να γνωρίσει ανθρώπους µε διαφορετική καθηµερινότητα και 

τρόπο σκέψης από τον δυτικό. Η διαφορετική κουζίνα, η ιδιαίτερη κουλτούρα, τα 

διάφορα αρχιτεκτονικά στυλ σε συνδυασµό µε τα αρχαία στοιχεία της περιοχής δίνουν 

στον επισκέπτη µια µοναδική εικόνα. ∆ιδασκαλία στην Καµπότζη σε ένα πρόγραµµα 

που θα δώσει την ευκαιρία στον εθελοντή να έρθει πιο κοντά µε τους ντόπιους της 

περιοχής και µε την καθηµερινότητα τους διδάσκοντας παιδιά που δεν έχουν τις ίδιες 

ευκαιρίες µε εκείνα του δυτικού κόσµου. Το πρόγραµµα διαρκεί 2 εβδοµάδες και το 

κόστος για την συµµετοχή ξεκινάει από 795£. Στην ίδια περιοχή υπάρχει η 

δυνατότητα να συµµετέχει κανείς στην φροντίδα και την εκπαίδευση παιδιών που 

βρίσκονται σε ορφανοτροφείο. Το πρόγραµµα αυτό έχει επίσης διάρκεια 2 εβδοµάδων 

και το κόστος ξεκινάει από 695£. Για τους νέους που επιθυµούν να πάρουν ένα 

χρονικό διάστηµα για να ταξιδέψουν µετά το τέλος του σχολείου και πριν από το 

πανεπιστήµιο, ο οργανισµός δίνει την δυνατότητα ενός ταξιδιού 30 εβδοµάδων µε το 

κόστος στις 6300£. Για την θαλάσσια ζωή υπάρχει αντίστοιχο πρόγραµµα στη 

Καµπότζη όπου δίνεται η ευκαιρία στον επισκέπτη να βοηθήσει στην προστασία της 

θαλάσσιας ζωής και να κάνει µοναδικές διακοπές. Το πρόγραµµα διαρκεί 2 εβδοµάδες 

και το κόστος ξεκινάει από 795£. 

 

Ταξίδια στο Ειρηνικό Ωκεανό και την Αυστραλία είναι εξίσου ενδιαφέροντα και 

ποικίλα από τον οργανισµό. Προγράµµατα διδασκαλίας, κοινοτικής ανάπτυξης, 

δηµοσιογραφίας και ιατρικής περίθαλψης δίνουν την δυνατότητα εθελοντικής 

εργασίας και γνωριµίας µε τους κατοίκους µιας περιοχής. Προγράµµατα προστασίας 

της θαλάσσιας ζωής στα νησιά Φίτζι ενώ παράλληλα δοκιµάζει τις δυνάµεις του στις 

καταδύσεις. Ένα πρόγραµµα 4 εβδοµάδων µε τιµή από 1645£. Στα νησιά Φίτζι µπορεί 

κανείς να δοκιµάσει την εργασία σε αγγλική εφηµερίδα ή να προσφέρει ιατρική 

βοήθεια στις τοπικές κοινότητες του νησιού. Τα προγράµµατα στην Ευρώπη είναι 

ποικίλα µε κάποιες από τις χώρες στις οποίες διοργανώνονται να είναι η Ελλάδα, η 
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Αγγλία και η Ιταλία. Προστασία της θαλάσσιας χελώνας στην Ελλάδα µε διάρκεια 2 

εβδοµάδων και µε τιµή από 1195£ και παρακολούθηση του πληθυσµού των δελφινιών 

στην Ιταλία µε διάρκεια 1-3 εβδοµάδων και µε κόστος 895£. Ταξίδια στην νότια και 

κεντρική Αµερική επίσης είναι στα προγράµµατα του οργανισµού. Στην Κόστα Ρίκα 

έχει κανείς την ευκαιρία να συµµετάσχει σε προγράµµατα προστασίας αιλουροειδών 

και χελωνών µίας εβδοµάδας µε κόστος 845£, σε προγράµµατα διδασκαλίας διάρκειας 

2 εβδοµάδων µε κόστος 745£, αλλά και σε προγράµµατα διάσωσης ζώων µε διάρκεια 

2 εβδοµάδων και µε κόστος 745£. Προγράµµατα προστασίας της θαλάσσιας ζωής 

διοργανώνονται στην Κολοµβία όπου ο εθελοντής µπορεί να συµµετέχει στις 

καταδύσεις, να εξερευνήσει τις οµορφιές της θάλασσας, ενώ παράλληλα θα βοηθάει 

µε την έρευνα και την προστασία αυτού του ιδιαίτερου οικοσυστήµατος (Frontier, 

2011). 

 

Υπάρχουν και περιπτώσεις οργανισµών που στοχεύουν σε ένα πιο πολυτελές είδος 

εθελοντικού τουρισµού όπως αυτό του Hands up holidays. Στοχεύοντας στη 

προσφορά µοναδικών διακοπών προσφέρει στους ενδιαφερόµενους τη δυνατότητα 

πολυτελών διακοπών σε συνδυασµό µε κοινοτική ανάπτυξη µέσω του εθελοντισµού 

και της φιλανθρωπίας. Μια τελείως διαφορετική προσέγγιση σε αυτό που γνωρίζουµε 

ως voluntourism. Ο οργανισµός τονίζει την πολυτέλεια που προσφέρεται µέσα από τα 

προγράµµατα του ενώ δίνει και στους τουρίστες µια «γεύση» από εθελοντική εργασία. 

Βοήθεια νέων γυναικών σε Αφρικανικές χώρες, ανάπτυξη τουρισµού σε χώρες όπως η 

Κολοµβία ώστε να µην βασίζεται ο µέσος πολίτης σε παράνοµες δραστηριότητες για 

να βγάλει τα προς το ζην ή βοήθεια στην προστασία των ελεφάντων στην Ταϋλάνδη. 

Όποια επιλογή και να κάνει κανείς θα διαπιστώσει ότι θα κερδίσει πολύ περισσότερα 

καθώς θα έχει την ευκαιρία να συναναστραφεί µε τους ντόπιους, να συµµετέχει σε µια 

εκστρατεία µε καλό σκοπό, να µάθει νέα πράγµατα και να δει µέρη στον κόσµο. 

 

Ο συγκεκριµένος οργανισµός αναφέρει κάτι πολύ ιδιαίτερο για τις αλλαγές των 

τουριστών µετά το ταξίδι και κατά πόσο επηρέασε την ζωή του. Κάποιοι αποφάσισαν 

να αλλάξουν επαγγελµατικό προσανατολισµό ενώ άλλοι αποφάσισαν να 

µετακοµίσουν στην χώρα που αρχικά είχαν επιλέξει για το ταξίδι τους. Ένα ταξίδι 

voluntourism δίνει την δυνατότητα να κάνει κάποιος ένα διάλλειµα, να εξερευνήσει 
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έναν προορισµό και να συνεισφέρει στις κοινότητες που έχουν ανάγκη ενώ 

παράλληλα θα γνωρίσει άλλες κουλτούρες. Μέσα από τα προγράµµατα φαίνεται και 

ακόµα ένα κοµµάτι του συγκεκριµένο είδος τουρισµού, το ταξίδι σε µικρές 

ολιγάριθµες οµάδες µέσα από τις οποίες έχει κάποιος την ευκαιρία να γνωρίσει 

καλύτερα τους συνταξιδιώτες του και να περάσει πιο ήρεµες διακοπές. Ακόµα και αν 

δεν κατέχει κάποιος κάποιες ιδιαίτερες ικανότητες που θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν στο πρόγραµµα, ο ενθουσιασµός και η θετική στάση είναι αρκετά 

για να περάσει ο εθελοντής καλά. 

 

Όσον αφορά τη διαµονή, το συγκεκριµένο κοµµάτι είναι από τα σηµαντικά του 

οργανισµού καθώς ο εθελοντής βρίσκεται σε διακοπές. Τα καταλύµατα που επιλέγει ο 

οργανισµός δίνουν την αίσθηση της πολυτέλειας στους τουρίστες συνδυάζοντας έτσι 

την προσφορά µε την χαλάρωση και την ξεκούραση. Για εκείνους τους συµµετέχοντες 

που δεν επιθυµούν την διαµονή τους σε ένα πολυτελές κατάλυµα αλλά θέλουν να 

ζήσουν πιο κοντά στην φύση, δίνεται η δυνατότητα κατασκήνωσης από τον 

οργανισµό. Το κυρίαρχο όµως στοιχείο, που ξεχωρίζει τον συγκεκριµένο οργανισµό 

βασίζεται στον συνδυασµό της εθελοντικής εργασίας µε τις πολυτελείς διακοπές. Το 

εθελοντικό κοµµάτι των προγραµµάτων είναι συνήθως 4 ηµέρες από τις 14 που 

κρατάει τις περισσότερες φορές ένα ταξίδι. Ο τουρίστας µπορεί να συµµετέχει σε 

κάποιο πρόγραµµα που βοηθά στην επιδιόρθωση και ανακαίνιση σε σχολεία, 

νοσοκοµεία και ορφανοτροφεία. Το χτίσιµο είναι ένα ακόµα πρόγραµµα. Με τους 

ειδικούς από την περιοχή στις κατασκευές που θα δώσουν στον εθελοντή τις 

κατάλληλες αρµοδιότητες ανάλογα µε τις ικανότητες του και µε γνώµονα πάντα την 

ασφάλεια του ώστε να έχει την ευκαιρία να βοηθήσει στο χτίσιµο σπιτιών για 

οικογένειες που δεν έχουν κατοικία. Η ίδια η οικογένεια αλλά και µέλη της 

κοινότητας βοηθούν στο χτίσιµο του σπιτιού. Εκτός από το χτίσιµο σπιτιών ο 

εθελοντής µπορεί να συµµετάσχει σε χτίσιµο αιθουσών διδασκαλίας, χώρων για να 

παίζουν τα παιδιά και βιβλιοθηκών. Τα πιο δηµοφιλή µέρη για να συµµετέχει κανείς 

σε προγράµµατα που αφορούν το χτίσιµο είναι το Περού, η Ινδία, η Νότια Αφρική, η 

Ταϋλάνδη, τα νησιά Φίτζι, η Κένυα, η Γουατεµάλα, το Μαρόκο, η Ναµίµπια και το 

Μπαλί.  

 



 94

Ένα ακόµα πρόγραµµα αφορά την διατήρηση του περιβάλλοντος. Σε αυτή τη 

περίπτωση ο εθελοντής µπορεί να συµµετέχει σε δραστηριότητες που αφορούν την 

προστασία ειδών υπό εξαφάνιση, βοήθεια στην δηµιουργία κήπων βιολογικής 

καλλιέργειας και δενδροφυτεύσεις. Μέσω της εκπαίδευσης όµως ο επισκέπτης θα έχει 

την δυνατότητα να συµβάλλει µε την προσφορά του στη βελτίωση των µαθησιακών 

προβληµάτων ανάλογα µε την χώρα. Τα πιο δηµοφιλή µέρη για προγράµµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος και της εκπαίδευσης είναι το Εκουαδόρ, Νέα 

Ζηλανδία, Αυστραλία, Ινδία, Ταϋλάνδη, Κένυα, Περού, νησιά Φίτζι, Γκάνα και 

Βιετνάµ. Ο οργανισµός δίνει την ευκαιρία στους εθελοντές να συµβάλλουν και µε 

άλλους τρόπους όπως η σχεδίαση ιστοσελίδων, η διδασκαλία χρήσης υπολογιστών, 

ακόµα και ιδέες µάρκετινγκ που θα ενισχύσουν την εικόνα του οργανισµού σε 

περισσότερο κόσµο. Τέτοιες υπηρεσίες είναι δηµοφιλείς σε µέρη όπως το Μπαλί και 

τα νησιά Βανουάτου ενώ για εκείνους που οι γνώσεις τους και οι ικανότητες τους 

µπορούν να χρησιµεύσουν σε αποστολές µε σκοπό την ιατρική φροντίδα, Μεξικό, 

Μπαλί και Βιετνάµ είναι κάποιες από τις χώρες που υπάρχουν τέτοιες αποστολές. 

Προγράµµατα που θα φέρουν τους τουρίστες πιο κοντά στους ντόπιους και στην 

κουλτούρα τους είναι εκείνα που δραστηριοποιούνται σε χωριά. Ο εθελοντής µπορεί 

να βοηθήσει τους αγρότες στην Βραζιλία ή σε περισσότερα πρότζεκτ στην Ινδία και 

το Εκουαδόρ (Handsup holidays, 2011). 

 

Παραπάνω είδαµε µια σειρά από οργανισµούς που βοηθούν στην ανάπτυξη του 

voluntourism µε τα προγράµµατα τους. Η ποικιλία των προγραµµάτων αλλά και οι 

χώρες στις οποίες δραστηριοποιούνται δίνουν την ευκαιρία στους ενδιαφερόµενους να 

ανακαλύψουν έναν ιδιαίτερο τρόπο προσφοράς και τουρισµού. Η συµµετοχή σε 

ερευνητικά προγράµµατα, σε προγράµµατα για την προστασία και διατήρηση του 

περιβάλλοντος και της άγριας ζωής, η προσφορά στην διατήρηση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς µιας περιοχής, η εκπαίδευση, η προσφορά σε θέµατα υγείας για όλες τις 

κοινωνικές τάξεις και όλες τις ηλικίες, η σωστή ενηµέρωση είναι κάποια από τα 

θέµατα των προγραµµάτων που είδαµε στο κεφάλαιο, ενώ παράλληλα µε όλα αυτά ο 

εθελοντής έχει την δυνατότητα να ταξιδέψει σε χώρες ανά τον κόσµο. Να έρθει σε 

επαφή µε τους ντόπιους, την καθηµερινότητα και τις συνήθειες τους, να γνωρίσει τις 

οµορφιές της χώρας που επισκέπτεται σε βαθµό που οι συµβατικές διακοπές δεν θα 

µπορούσαν να προσφέρουν, να ενηµερωθεί για τα προβλήµατα που υπάρχουν να τον 
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κόσµο και να βοηθήσει µε την επίλυση τους. Με τα παραπάνω παραδείγµατα 

φαίνονται οι ευκαιρίες ενός τουρίστα ανάλογα και µε τα ενδιαφέροντα του αλλά και 

µε τις δυνατότητες του. 

 

2.10 Οργανισµοί και προγράµµατα voluntourism στην Ελλάδα 

 

Η έννοια voluntourism είναι σχετικά καινούργια στην Ελλάδα, ωστόσο υπάρχουν 

οργανισµοί που µέσα από τα προγράµµατά τους δίνουν την δυνατότητα στους 

συµµετέχοντες να προσφέρουν εθελοντική εργασία και συνεπώς να «γευτούν» ως ένα 

βαθµό τον συνδυασµό των διακοπών µε την προσφορά και την µάθηση. Παρακάτω 

παρατίθενται µερικοί οργανισµοί µε έδρα την Ελλάδα που µέσα από τα προγράµµατα 

τους ενισχύουν την εθελοντική εργασία και την έννοια του voluntourism. 

 

 Η Ελίξ είναι ένας οργανισµός που διοργανώνει προγράµµατα εθελοντικής εργασίας 

σε Ελλάδα και εξωτερικό. Από την ίδρυση του το 1987 µέχρι και σήµερα έχει 

διοργανώσει περισσότερα από 300 προγράµµατα σε 104 περιοχές της Ελλάδας. 

Αντικείµενο των δράσεων είναι η προστασία του περιβάλλοντος, η διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, η προώθηση του πολιτισµού και η κοινωνική προσφορά. Ο 

οργανισµός διοργανώνει διεθνή προγράµµατα εργασίας διάρκειας 2 εβδοµάδων, 

διοργάνωση µονοήµερων και διήµερων δράσεων σε εθνικό επίπεδο, προσέλκυση και 

υποδοχή ξέων εθελοντών σε προγράµµατα εθελοντικής εργασίας για διάστηµα 6-12 

µηνών, αποστολή Ελλήνων εθελοντών σε προγράµµατα εθελοντικής εργασίας στην 

Ευρώπη για διάστηµα 6-12 µηνών σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Εθελοντική 

Υπηρεσία, αποστολή Ελλήνων εθελοντών σε προγράµµατα στο εξωτερικό µέσω της 

συνεργασίας του διεθνούς δικτύου οργανώσεων, διοργάνωση και συµµετοχή σε 

εκπαιδευτικά προγράµµατα, συµµετοχή σε δράσεις στα πλαίσια των Ευρωπαϊκών 

Προγραµµάτων. 

 

Και σε αυτή την περίπτωση δίνεται η δυνατότητα σε νέους να αποκτήσουν δεξιότητες, 

να γνωρίσουν νέους τόπους και τρόπους ζωής, να έρθουν σε επαφή µε κατοίκους 

άλλων χωρών, να µοιραστούν µαζί τους ήθη και έθιµα, αλλά και να εξοικειωθούν µε 
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τον θεσµό του εθελοντισµού. Κάθε πρόγραµµα του οργανισµού φιλοξενεί 15-20 

άτοµα, τα οποία εργάζονται 5 µέρες της εβδοµάδας για 6 ώρες την ηµέρα. Όσον 

αφορά τις ηλικίες, οι συµµετέχοντες πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας τους, ενώ ο οργανισµός διαθέτει ειδικά προγράµµατα για εφήβους, 

οικογένειες, συνταξιούχους και άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Μέσω των προγραµµάτων 

ο εθελοντής θα έχει την ευκαιρία να συµβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος µε 

εργασίες σε προστατευόµενες περιοχές, χάραξη, οριοθέτηση και σηµατοδότηση 

µονοπατιών, ξυλοκατασκευές, δενδροφυτεύσεις, καθαρισµό βλάστησης. Στην 

διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς µέσω προγραµµάτων µε εργασίες σε 

παραδοσιακά κτίσµατα, αποκατάσταση τοιχοποιίας, λιθόστρωτα και ξερολιθιές, 

επιµέλεια και συντήρηση αρχείων και εκθεµάτων, εργασίες σε πολιτιστικά κέντρα. Η 

κοινωνική προσφορά είναι ακόµα ένα κοµµάτι µε το οποίο ασχολείται ο οργανισµός. 

Απασχόληση παιδιών σε ιδρύµατα, εργασίες σε σχολεία και παιδικές χαρές, στήριξη 

ατόµων µε αναπηρία, ενώ µε την συµµετοχή σε φεστιβάλ, σε τοπικές εορτές, σε 

πολιτιστικές εκδηλώσεις και ερευνητικές οµάδες βοηθά στη προώθηση του 

πολιτισµού. 

 

Προγράµµατα όπως η συµµετοχή σε σεµινάριο µε στόχο την διερεύνηση των 

ιστοριών, των παραδόσεων, των παραµυθιών και των µύθων κάθε χώρας, αλλά και 

συνολικά του πολιτισµού της Ευρώπης. Το πρόγραµµα αφορά άτοµα 18-30 ετών. Το 

ποσό συµµετοχής προς τον οργανισµό είναι 100€ ενώ για τα υπόλοιπα ταξιδιωτικά 

έξοδα το 70% επιστρέφεται µετά το τέλος του προγράµµατος. Άλλο πρόγραµµα δίνει 

τη δυνατότητα σε νέους να ασχοληθούν µε τις νέες µορφές διαφήµισης και 

προώθησης προϊόντων σε τοπικές κοινωνίες όσο και ευρύτερα. Το συγκεκριµένο 

πρόγραµµα διοργανώνεται σε συνεργασία µε ουγγρική µη κυβερνητική οργάνωση σε 

µια περιοχή 40 λεπτά από την Βουδαπέστη σε µια όµορφη κοιλάδα. Ένα πρόγραµµα 

που απευθύνεται σε 42 νέους από 18-25 ετών από την Ελλάδα, την Πορτογαλία, την 

Πολωνία, την Ιρλανδία, την Σλοβακία και την Ουγγαρία. Άλλο πρόγραµµα για νέους 

αφορά την Μεσογειακή διατροφή. Ένας τρόπος να αναδείξει κανείς τις ιδιαιτερότητες 

και τις συνήθειες διατροφής κάθε χώρας, καθώς είναι ένα σηµαντικό στοιχείο 

πολιτισµού, παράγοντας υγείας και τουριστικού ενδιαφέροντος. Το ποσό της 

συµµετοχής προς τον οργανισµό είναι 100€. Η διαµονή και η διατροφή καλύπτονται 
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πλήρως από τους διοργανωτές ενώ το 70%  του κόστους µετακινήσεων επιστρέφεται 

στους συµµετέχοντες µετά από την ολοκλήρωση του προγράµµατος (ΕΛΙΞ, 2012). 

 

Ο οργανισµός Καλλιστώ µέσω προγραµµάτων βοηθά στην αντιµετώπιση κοινωνικών 

και περιβαλλοντικών προβληµάτων. Κάθε καλοκαίρι ο οργανισµός διοργανώνει 

προγράµµατα σε σηµαντικούς ορεινούς βιοτόπους για άτοµα κάθε ηλικίας µαζί µε 

επιστηµονικά στελέχη του οργανισµού και σε συνεργασία µε την τοπική κοινωνία, 

υλοποιώντας προγράµµατα δασοπροστασίας, έρευνας για τη φύση και την ιστορία της 

περιοχής. Ο συγκεκριµένος οργανισµός ξεκίνησε το 2004 και έχει είδη οργανώσει 

αποστολές σε Ροδόπη, Πίνδο και Γράµµο µελετώντας τα βήµατα της αρκούδας, τις 

διαδροµές του λύκου και τα ίχνη του λύγκα. Ξεκινώντας από τη Θεσσαλονίκη η 

Καλλιστώ δίνει την δυνατότητα να απολαύσει κανείς τις οµορφιές της φύσης µε 

δραστηριότητες στην Ελλάδα, αλλά και σε όλη την Ν.Α. Ευρώπη µέσω συνεργασιών 

µε άλλες οργανώσεις, δίκτυα και ιδρύµατα εντός και εκτός Ελλάδας (Καλλιστώ, 

2012). 

 

Ένας ακόµα οργανισµός ιδιαίτερα γνωστός είναι ο ΑΡΧΕΛΩΝ που δηµιουργήθηκε το 

1983 µε σκοπό την προστασία και την µελέτη των θαλάσσιων χελωνών και των 

βιοτόπων τους, την διαχείριση των παράκτιων οικοσυστηµάτων στις σηµαντικότερες 

παραλίες ωοτοκίας της Καρέττα-καρέττα και την περίθαλψη τραυµατισµένων και 

άρρωστων χελωνών. Μέσω του προγράµµατος LIFE-Nature µε θέµα την µείωση 

θνησιµότητας της Caretta-caretta στις ελληνικές θάλασσες µε την υποστήριξη του 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, του Υπουργείου Γεωργίας, καθώς και τοπικών αλιευτικών 

συνεταιρισµών µε σκοπό την αναβάθµιση του Κέντρου ∆ιάσωσης, την οργάνωση 

Εθνικού ∆ικτύου ∆ιάσωσης, την οργανωµένη παρέµβαση για την ευαισθητοποίηση 

των ψαράδων σε περιοχές όπου το πρόβληµα είναι αρκετά µεγάλο, την ίδρυση δύο 

περιφερειακών σταθµών Α΄ Βοηθειών στο Ρέθυµνο και την ∆. Ελλάδα και η 

εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την προστασία του είδους. Παράλληλα µε τα 

προγράµµατα ο εθελοντής αποκτά µια αφύπνιση για την σωστή αντιµετώπιση και 

προστασία του συγκεκριµένου ζώου στις παραλίες (ΑΡΧΕΛΩΝ, 2012). 
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Ένας ακόµα οργανισµός είναι ο SCI-Hellas. Ένα διεθνές κίνηµα ειρήνης και 

αλληλεγγύης που ξεκίνησε το 1920 µετά την καταστροφή και τη βία του Πρώτου 

Παγκοσµίου Πολέµου. Μια οµάδα ακτιβιστών εργάστηκε εθελοντικά για την 

ανοικοδόµηση ενός χωριού κοντά στο Βερντέν, στην Γαλλία. Σκοπός εκτός από την 

κοινωφελή εργασία ήταν να δείξουν ότι οι άνθρωποι που στο παρελθόν µπορεί να 

ζούσαν έχοντας την αίσθηση ότι ήταν εχθροί, µπορούν να ζήσουν ειρηνικά και να 

εργαστούν από κοινού για έναν κοινό στόχο, παρά τις διαφορές που υπήρχαν στην 

εθνικότητα, στη θρησκεία ή την τάξη. Στο πρώτο πρόγραµµα του οργανισµού 

συµµετείχαν Γάλλοι, Άγγλοι και Γερµανοί για να δείξουν ακριβώς αυτά τα στοιχεία 

ειρήνης και αλληλεγγύης. Τα προγράµµατα έχουν διάρκεια 2-3 εβδοµάδων µε 

εθελοντές που συµµετέχουν από όλο τον κόσµο. Τα θέµατα µε τα οποία ασχολείται ο 

οργανισµός αφορούν τον κοινωνικό αποκλεισµό, την οικολογία, τις τέχνες, τον 

πολιτισµό, τα άτοµα µε αναπηρία. Η πρώτη δράση της SCI στην Ελλάδα 

καταγράφηκε το 1944 ενώ µέχρι το 1962 ξένοι κλάδοι οργάνωναν διάφορες 

εθελοντικές δράσεις στην Ελλάδα χωρίς όµως την συµµετοχή Ελλήνων εθελοντών. Το 

1962 συστάθηκε η ελληνική οµάδα SCI. Το 1987 µετονοµάστηκε σε «Κίνηση 

Εθελοντών για τη ∆ιεθνή Ειρήνη και την Κοινωνική Αλληλεγγύη  SCI Ελλάς» ενώ 

από το 2004 λειτούργει µε την ονοµασία «Κίνηση Εθελοντών SCI Ελλάς» 

προωθώντας την διαπολιτισµική εκπαίδευση και την εκπαίδευση για την ειρήνη και 

βοηθά στην αποστολή εθελοντών από την Ελλάδα σε αντίστοιχα προγράµµατα από 

όλο τον κόσµο. Και στην περίπτωση του συγκεκριµένου οργανισµού ο εθελοντής έχει 

την ευκαιρία να γίνει µέλος µιας οµάδας, να ψυχαγωγείται και να έρθει σε επαφή µε 

την τοπική κοινότητα. Γνωρίζει άλλους πολιτισµούς και εξοικειώνεται µέσω της 

συµβίωσης και της συνεργασίας στη δουλειά µε διαφορετικές νοοτροπίες και τρόπους 

ζωής. Τα workcamp, η συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Εθελοντική Υπηρεσία αλλά και 

µέσω προγραµµάτων ανταλλαγής νέων (SCI-Hellas, 2012). 

 

Το Gododo είναι ένα µη κερδοσκοπικός οργανισµός που ξεκίνησε το 2007 ύστερα 

από παρεµβάσεις στο Τογκό του Σπύρου Αµορανίτη από το 1999. Ξεκίνησε µε την 

δηµιουργία του Κέντρου Υγείας στο Hekpe. Μαζί µε την δηµιουργία του κέντρου, 

έχει χρηµατοδοτήσει διάφορα εκπαιδευτικά προγράµµατα σχετικά µε την υγεία, 

δηµιουργία τουαλετών σε όλα τα σχολεία της περιοχής. Μέσω του οργανισµού 

φαίνεται και η έννοια του διαπολιτισµού αλληλεγγύης. Οι διαπολιτισµικές επισκέψεις 
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αλληλεγγύης είναι ένας τύπος ταξιδιού αναψυχής διαφορετικός από τον µαζικό 

τουρισµό, ενισχύουν την τοπική οικονοµία µε αειφορικό και µόνιµο τρόπο, είναι 

προσανατολισµένες στην γνωριµία των ανθρώπων και του πλούτου των ιδεών και των 

συνηθειών τους και όχι των «αξιοθέατων», προσέχουν τις συγκρούσεις και ανατροπές 

που µπορεί άθελα να προκαλέσουν, είναι εξορµήσεις που δηµιουργούν τις συνθήκες 

για µια αληθινή συνάντηση µε το διαφορετικό από τα καθιερωµένα, πραγµατική 

επικοινωνία, ενώ για τον οργανισµό το ταξίδι δεν είναι αυτοσκοπός αλλά ένα εργαλείο 

βιώσιµης ανάπτυξης των περιοχών επίσκεψής αλλά και µια προσωπική ανάπτυξη 

εκείνων που ταξιδεύουν για αυτό το λόγο. Ενώ η συγκεκριµένη οργάνωση ξεκίνησε 

µε τις δράσεις Ελλήνων στην Αφρική, εντούτοις η έδρα της βρίσκεται στο Βέλγιο. Η 

κάθε οµάδα αποτελείται από 4-7 άτοµα και ο οργανισµός φροντίζει για τις 

λεπτοµέρειες του ταξιδιού. Στις αποστολές του οργανισµού συµµετέχουν εθελοντές 

από όλο τον κόσµο αν και συχνότερα οι συµµετέχοντες διαµένουν στο Βέλγιο ή την 

Ελλάδα. Το όριο ηλικίας είναι 18-79 ετών, ενώ για περιπτώσεις νεότερων 

ενδιαφεροµένων υπάρχει η δυνατότητα συµµετοχής εφόσον υπάρχει η συνοδεία ενός 

ενήλικα, ενώ όσον αφορά την φυσική κατάσταση των συµµετεχόντων δεν υπάρχει 

κάποια ειδική απαίτηση. Η καλή υγεία και η αντοχή στις συνθήκες και τη 

θερµοκρασία της περιοχής. Τα προγράµµατα το οργανισµού και το κόστος είναι 

ανάλογα µε την διάρκεια, στην τιµή περιλαµβάνονται και τα γεύµατα, ενώ για τη 

διαµονή του εθελοντή κατά την παραµονή του στην περιοχή υπάρχουν 

συνεργαζόµενα οικήµατα, επιλεγµένα ξενοδοχεία και καλύβες/ παραδοσιακά 

οικήµατα, ενώ υπάρχουν και περιπτώσεις στις οποίες οι εθελοντές µπορεί να µείνουν 

σε σκηνές.  

 

Στο Togo ο επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να θαυµάσει την λαϊκή τέχνη, να 

επισκεφτεί την µεγάλη αγορά της Lome, την αγορά των φετίχ όπου µπορεί να βρει 

προϊόντα παραδοσιακής ιατρικής και άλλα αντικείµενα που στην περιοχή θεωρούν ότι 

έχουν µαγικές ιδιότητες και προστατεύουν από το κακό κάτι που µπορεί ο επισκέπτης 

να βρει αρκετά ενδιαφέρον, την αγορά ψαριών - µια πολύχρωµη αγορά όπου οι 

ντόπιοι πωλούν τα προϊόντα τους επί τόπου, το µουσείο κόλπου Γουινέας όπου µπορεί 

κανείς να απολαύσει την αφρικάνικη τέχνη, την αρχιτεκτονική, την φύση και την 

παραδοσιακή γιορτή που σηµατοδοτεί την αρχή του χρόνου για το έθνος των Guin. 

Μία ακόµα περιοχή που µπορεί να επισκεφτεί µέσω του προγράµµατος είναι η Tsevie, 
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µια παραθαλάσσια περιοχή κάτω από την Lome. Και σε αυτή την περιοχή ο 

επισκέπτης έχει την ευκαιρία να δει την παραδοσιακή γιορτή, να θαυµάσει την 

οµορφιά του φυσικού τοπίου, των δασών, των καταρρακτών, και να κάνει πεζοπορία, 

την αρχιτεκτονική και την λαϊκή τέχνη. Ένα ακόµα µέρος είναι το Benin, µια περιοχή 

µε κοκοφοίνικες και ψιλή άµµο που ο επισκέπτης θα θαυµάσει ενώ µπορεί να 

επισκεφτεί και το µουσείο, να δει τον ∆ρόµο των Σκλάβων, τον δρόµο που 

ακολουθούσαν οι σκλάβοι µέχρι το λιµάνι όπου και τους περίµεναν τα καράβια που 

θα τους οδηγούσαν στη Νέα Γη, να δει το πάρκο Vodoon και το µεγάλο πάρκο που 

βρίσκεται στην είσοδο της Abomey (gododo, 2012). 

 

Ο οργανισµός Earth Sea and Sky δηµιουργήθηκε στην Ζάκυνθο το 1993 µε σκοπό την 

προστασία της περιοχής του Γέρακα από τις επιπτώσεις της ανάπτυξης του τουρισµού 

συνδυάζοντας την διατήρηση του περιβάλλοντος µε την σταθερή ανάπτυξη του 

τουριστικού φαινοµένου, χωρίς αυτό να επηρεάζει αρνητικά την περιοχή µε σκοπό 

την δηµιουργία και την ανάπτυξη µιας «πράσινης» προσέγγισης. Το 1996 

δηµιουργήθηκε στο Γέρακα κέντρο µε σκοπό την ενηµέρωση για την θαλάσσια 

χελώνα και της άγριας ζωής δίνοντας έτσι την δυνατότητα στους επισκέπτες του 

νησιού να ενηµερωθούν και να θαυµάσουν τις οµορφιές και την πλούσια κληρονοµιά, 

τις οµορφιές της φύσης και την κουλτούρα της περιοχής, προωθώντας παράλληλα µια 

πρόταση για µια πιο φιλική προς το περιβάλλον τουριστική πρόταση. Μέσω του 

κέντρου όλο και περισσότεροι µπόρεσαν να ενηµερωθούν για τις περιοχές όπου 

αφήνουν τα αυγά τους οι θαλάσσιες χελώνες ώστε να προστατευτούν οι παραλίες. Ο 

πληθυσµός του είδους µπορεί να κινδυνεύει όχι µόνο από την αλόγιστη χρήση των 

παραλιών αλλά και από τους τραυµατισµούς των χελωνών από τους ψαράδες αλλά και 

από την µόλυνση των παραλιών. Οι καθαρότερες ακτές συµβάλλουν στην διατήρηση 

του περιβάλλοντος αλλά δίνουν και µια θετική εικόνα βοηθώντας έτσι την ανάπτυξη 

του τουρισµού. Και στην περιοχή του Λαγανά όµως οι συχνές επισκέψεις των 

τουριστών δηµιουργούν προβλήµατα στην διατήρηση και προστασία των θαλάσσιων 

χελωνών. Οι απλώστρες που χρησιµοποιούνται στις παραλίες κατά την διάρκεια της 

ηµέρας εµποδίζουν τις χελώνες οι οποίες βγαίνουν για να αφήσουν τα αυγά τους στην 

περιοχή. Ο οργανισµός διοργανώνει διαλέξεις σε σχολεία και πανεπιστήµια µε σκοπό 

την ενηµέρωση και την προώθηση των δράσεων του σε Ηνωµένο Βασίλειο και 

Ελλάδα (Earth Sea and Sky, 2012). 
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Η Γενική Γραµµατεία Νέας γενιάς επίσης διοργανώνει προγράµµατα που 

συνδυάζουν τις διακοπές µε την εθελοντική εργασία.  Όπως αναφέρεται και στην 

ιστοσελίδα του οργανισµού η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς σε συνεργασία µε τα 

Ελληνικά Ταχυδροµεία και µε τον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού δίνει την 

δυνατότητα σε νέους από 18-28 ετών να προσφέρουν εθελοντική εργασία σε κάποιο 

Ελληνικό Ταχυδροµείο ή γραφείο πληροφοριών του Ελληνικού Οργανισµού 

Τουρισµού µιας τουριστικής περιοχής. Τα ΕΛ.ΤΑ, ο Ε.Ο.Τ. και η Γ.Γ.Ν.Γ. καλύπτουν 

µέρος του κόστους διαµονής, διατροφής, µετάβασης και επιστροφής στις περιοχές των 

ταχυδροµείων. Απαραίτητες προϋποθέσεις για να γίνεις εθελοντής είναι: 

� Να είσαι Έλληνας πολίτης ή υπήκοος κράτους µέλους της Ε.Ε. 

� Να έχεις απολυτήριο Λυκείου της ηµεδαπής ή ισότιµο τίτλο της αλλοδαπής. 

� Να γνωρίζει σε καλό επίπεδο (Β2 για τα ΕΛ.ΤΑ και Γ2 για τον ΕΟΤ) µια 

τουλάχιστον ξένη γλώσσα (κυρίως Αγγλικά, Γαλλικά, Γερµανικά). 

 

Ένας άλλος οργανισµός είναι οι Μηχανικοί Χωρίς Σύνορα (ΜΧΣ). Μια Μη 

Κυβερνητική οργάνωση, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µε σκοπό την παροχή 

τεχνικής βοήθειας σε µη ανεπτυγµένες περιοχές καθώς και σε περιοχές που εχουν 

συντελεστεί µεγάλης έκτασης φυσικές και ανθρωπολογικές καταστροφές. ∆εν 

πρόκειται για µια οργάνωση ανθρώπων που σχετίζεται αποκλειστικά µε την 

τεχνολογία αλλά µια οργάνωση ανθρώπων ευαισθητοποιηµένων πάνω σε προβλήµατα 

που αφορούν όλους ενώ οι δράσεις των Ελλήνων Μηχανικών Χωρίς Σύνορα 

υπηρετούν τον άνθρωπο και τη φύση, 

� Σε κοινωνίες όπου το κράτος αδυνατεί να κατασκευάσει τα απαραίτητα έργα 

υποδοµής και δίκτυα κοινής ωφέλειας( στέγαση, ύδρευση, αποχέτευση, 

οδοποιία, άρδευση, φράγµατα κτλ) 

� Σε περιοχές που έχουν συντελεσθεί σεισµοί, πληµµύρες, πυρκαγιές, 

καταστροφές περιβάλλοντος, ηφαιστειακές εκρήξεις, τυφώνες, οµαδικά 

τεχνολογικά ατυχήµατα, εµπόλεµες συρράξεις. 

� Σε παγκόσµια κλίµακα όπου ο ανθρώπινος παράγοντας µε την ρύπανση του 

περιβάλλοντος απειλεί την ίδια την ζωή και την επιβίωση του πλανήτη( 
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φαινόµενο θερµοκηπίου, καταστροφές όξινης βροχής, µείωση στοιβάδας 

όζοντος κλπ) 

Έργα όπως το φράγµα Damte Αιθιοποίας, κατασκευή κτιρίου πολλαπλών χρήσεων 

στη νότια Αιθιοπία, κατασκευή σπιτιού µητρότητας στην περιοχή Καλλάσα στο 

Πακιστάν, πρόγραµµα τεχνικής βοήθειας σε αγροτική περιοχή της δυτικής Βεγγάλης 

στην Ινδία, αντιµετώπιση λειψυδρίας στο Πράσινο Ακρωτήριο, αυτοψίες κτιρίων µετά 

τον σεισµό του 1999 στην Αττική είναι µερικά από τα έργα που έχουν ολοκληρωθεί 

ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται προγράµµατα όπως η κατασκευή δηµοτικού σχολείου και 

νηπιαγωγείου στον οικισµό Bardhoc της κοινότητας Terthore στη Βόρεια Αλβανία, 

επιστηµονικά όργανα σε γυµνάσιο της Νιγηρίας, ανάπτυξη τοπικών φυτών και 

δένδρων για την αντιµετώπιση της πείνας αλλά και κατασκευή δηµοτικού σχολείου 

στο Μπουρουντί. 

 

Μια ακόµα οργάνωση είναι το ∆ίκτυο Μεσόγειος SOS που ξεκίνησε το 1990 ως µια 

Περιβαλλοντολογική Οργάνωση µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, από µια οµάδα 

ανθρώπων αποφασισµένων να παρέµβουν στα περιβαλλοντολογικά προβλήµατα της 

χώρας, της Μεσογείου και της Ευρώπης γενικότερα. Μέσα από καµπάνιες 

ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης, δηµόσιες εκδηλώσεις, εθελοντικά προγράµµατα, 

µεταφορά καλών πρακτικών, επιστηµονικές ηµερίδες, συµµετοχικές διαδικασίες, 

παρουσίαση επεξεργασµένων προτάσεων και λύσεων, έντυπες και ηλεκτρονικές 

εκδόσεις και συνεργασίες µε πολυάριθµους φορείς και δεκάδες χιλιάδες πολίτες κάθε 

χρόνο ενώ και οι δράσεις συµβάλλουν στην µεγαλύτερη κατανόηση των 

προβληµάτων. ∆ράσεις µε σκοπό: 

� Τον περιορισµό της κλιµατικής αλλαγής και των επιπτώσεων της 

� Την προώθηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, την απεξάρτηση από το 

πετρέλαιο και το λιγνίτη, την αποφυγή πυρηνικής απειλής 

� Την προστασία και τη βιώσιµη διαχείριση του πλούτου των ακτών και της 

θάλασσας και την ταυτόχρονη ευηµερία των τοπικών κοινωνιών 

� Μια οικολογικά βιώσιµη οικονοµία, που µέσω της εξοικονόµησης ενέργειας, 

νερού και φυσικών πόρων, θα βελτιώσει την ζωή των ανθρώπων. 

� Την προστασία του φυσικού πλούτου µακροχρόνια 
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� Την δηµιουργία βιώσιµων πόλεων και οικολογικών γειτονιών µε πράσινες 

ζώνες, χώρους για περπάτηµα, ποδήλατο και παιχνίδι, για τη βιώσιµη 

κινητικότητα και για ενεργειακά αποδοτικά κτίρια, που θα συντελέσουν στην 

µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης και των εκποµπών αερίων. 

� Την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών.  

Και ενώ το περιβάλλον και προστασία του είναι ο κύριος στόχος του παραπάνω 

οργανισµού η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία έχει ως αντικείµενο την προστασία 

των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους στην Ελλάδα. Από το 1982 εργάζεται 

ώστε να διασφαλίσει ένα βιώσιµο περιβάλλον τόσο για τα πουλιά όσο και για τον 

άνθρωπο µε δράσεις προστασίας και µελέτης, ενηµέρωσης και εκπαίδευσης. Οι στόχοι 

της οργάνωσης είναι: 

� Η προστασία των πουλιών και των βιοτόπων τους µέσα από καταγραφές, 

έρευνα και µελέτη αγρίων πουλιών όπως και την ανάδειξη, διαχείριση και 

προστασία προστατευόµενων περιοχών. 

� Η ενηµέρωση των πολιτών για το φυσικό περιβάλλον και τα άγρια πουλιά, 

µέσω της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και δράσεων ευαισθητοποίησης. 

� Η παρέµβαση στις περιπτώσεις παραβάσεων της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας 

και η διατύπωση και προώθηση θέσεων σε κρίσιµα περιβαλλοντολογικά 

θέµατα. 

Μέσα από την οργάνωση αναδεικνύεται το πρόβληµα µε την εξαφάνιση και την 

µείωση των πληθυσµών τους που συνδέεται µε απειλές που σχετίζονται µε το φυσικό 

περιβάλλον. Με δράσεις όπως η προστασία και η διατήρηση σε περισσότερες από 60 

σηµαντικές περιοχές σε όλη την Ελλάδα, µελέτη και παρακολούθηση 196 Σηµαντικών 

Περιοχών για τα Πουλιά σε όλη την Ελλάδα, υλοποίηση 100 προγραµµάτων έρευνας 

και διαχείρισης την τελευταία δεκαετία µε ευρωπαϊκούς, εθνικούς, ιδιωτικούς και 

ιδίους πόρους, σταθερή συνεργασία µε πάνω από 50 επιστηµονικούς και άλλους 

φορείς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, παρεµβάσεις και καταγγελίες ετησίως σε 

περιπτώσεις καταστροφής της φύσης µε τη συµβολή των πολιτών και τοπικών 

οργανώσεων, συµµετοχή περισσότερων από 16000 παιδιών και εφήβων ετησίως σε 

εκδηλώσεις περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, άµεση ενηµέρωση ατόµων σε όλη την 

Ελλάδα, δίκτυο εκπαιδευµένων εθελοντών στις καταγραφές πουλιών και συµµετοχή 
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πάνω από 1000 ατόµων ετησίως σε εθελοντικές δράσεις (Ελληνική Ορνιθολογική 

Εταιρεία, 2011). 

 

Ένας πολύ γνωστός οργανισµός εθελοντικής δράσης είναι και το WWF που µέσα από 

τα προγράµµατα του δίνει την δυνατότητα κατανόησης των προβληµάτων που 

δηµιουργήθηκαν µε τα χρόνια στο περιβάλλον και τους τρόπους επίλυσης τους. 

Αποστολή του WWF είναι να σταµατήσει την υποβάθµιση του φυσικού 

περιβάλλοντος και να οικοδοµήσει ένα µέλλον στο οποίο οι άνθρωποι θα ζουν σε 

αρµονία µε την φύση µέσα από την διατήρηση της βιοποικιλότητας στον πλανήτη, την 

βιώσιµη χρήση ανανεώσιµων φυσικών πόρων και την µείωση της ρύπανσης και της 

σπατάλης στην κατανάλωση. Ο οργανισµός ιδρύθηκε το 1961 στην Ελβετική πόλη 

Μορζ( Morges) και το WWF είναι ακρωνύµιο αρχικά World Wildlife Fund καθώς 

αντανακλούσε την επιθυµία των ιδρυτών να συγκεντρώνουν χρήµατα από την 

παγκόσµια κοινότητα που θα τους βοηθούσαν να χρηµατοδοτήσουν δράσεις 

προστασίας της φύσης άλλων οργανώσεων σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές 

ολοκληρου του πλανήτη. Το 1986 η οργάνωση αντιλαµβάνεται ότι το συγκεκριµένο 

όνοµα δεν αντανακλά πλέον το πεδίο των δραστηριοτήτων του. Παύει να λειτουργεί 

πλέον ως ταµείο και να χρηµατοδοτεί δράσεις τρίτων και διαµορφώνει το δικό του 

παγκόσµιο πρόγραµµα και ως εκ τούτου το όνοµα αλλάζει σε 

WorldWildlifeFundforNature ενώ για λόγους σαφήνειας  χρησιµοποιείται παγκοσµίως 

το ακρώνυµο WWF. 

 

Ο συγκεκριµένος οργανισµός δραστηριοποιείται σε πάνω από 100 χώρες µέσω ενός 

δικτύου 80 γραφείων µε εθνικά γραφεία, γραφεία προγραµµάτων και συνεργαζόµενες 

οργανώσεις. Το WWF Ελλάς είναι το εθνικό γραφείο του WWF στην Ελλάδα. Είναι 

µια ανεξάρτητη ελληνική µη κυβερνητική οργάνωση και ταυτόχρονα ενεργό κοµµάτι 

του διεθνούς δικτύου του WWF. Η δράση του οργανισµού στην Ελλάδα ξεκινά το 

1969 µε την αποκατάσταση του δάσους της Καισαριανής στον Υµηττό και στην 

συνέχεια µε ενίσχυση των δράσεων προστασίας στις Πρέσπες και την ∆αδιά Έβρου 

ενώ η δραστηριότητα και η αποτελεσµατικότητα της οργάνωσης υποστηρίζεται σε 

µεγάλο βαθµό από εθελοντική προσφορά εργασίας (WWF Ελλάς, 2012). 
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Άλλη µια περιβαλλοντική οργάνωση είναι η MOm που στόχο έχει την µελέτη και 

προστασία της Μεσογειακής φώκιας. Ιδρύθηκε το 1988 από µια οµάδα βιολόγων, 

ερευνητών του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Όπως αναφέρεται και στην σελίδα της στο 

διαδίκτυο η οργάνωση έχει ως στόχο την µελέτη και απόκτηση γνώσης για την 

βιολογία, οικολογία και συµπεριφορά του είδους αλλά και την προστασία του. Από το 

1994 η MOm είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ∆ιατήρηση των Ακτών( 

EUCC) ενώ το 1996 έγινε δεκτή ως µέλος της ∆ιεθνής Ένωσης για την ∆ιατήρηση της 

Φύσης ( IUCN) (Mom, 2012). 

 

Ένας ακόµα οργανισµός που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα λέγεται Fair Trade 

Hellas. Πρόκειται για ένα κίνηµα που προωθεί µια εναλλακτική διαδικασία εµπορίου. 

∆εν στοχεύει στο µέγιστο κέρδος αλλά στην µείωση της φτώχειας στις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Η Fair Trade Hellas είναι µια ανεξάρτητη ελληνική 

οργάνωση που ιδρύθηκε το 2004. Μέσω του Προγράµµατος της Ευρωπαϊκής 

Εθελοντικής Υπηρεσίας (European Voluntary Service EVS), από το 2006 η Fair Trade 

Hellas υποδέχεται στην Ελλάδα ξένους εθελοντές από όλο τον κόσµο και αποστέλλει 

αντιστοίχως Έλληνες στο εξωτερικό για εθελοντικά προγράµµατα χρονικής διάρκειας 

2-12 µήνες. 

 

Μέσα σε 4 χρόνια, 14 νέοι και νέες από την Ελλάδα έχουν συµµετάσχει σε 

προγράµµατα στην Γαλλία, την Γερµανία, την Ιταλία, την Ισπανία, την Τουρκία, την 

Πολωνία, την Λιθουανία αλλά και το Περού και την Βενεζουέλα ενώ 29 εθελοντές 

από την Ιταλία, την Ισπανία, την Γαλλία, την Γερµανία, την Τουρκία, την Αυστρία, τη 

Σουηδία, την Τσεχία, το Βέλγιο, τη Φινλανδία και την Αίγυπτο έχουν απασχοληθεί σε 

εθελοντικό πρόγραµµα της Fair Trade Hellas. Καλύπτονται όλα τα έξοδα που 

αφορούν την διαµονή, την διατροφή και τη µετακίνηση ενώ επίσης παρέχονται 

µαθήµατα για την εκµάθηση ξένης γλώσσας της χώρας στην οποία πραγµατοποιείται 

το πρόγραµµα. Το Πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Εθελοντικής Υπηρεσίας δεν αναζητά 

νέους µε ιδιαίτερες γνώσεις, σπουδές ή εµπειρίες αλλά κυρίως ανθρώπους που έχουν 

διάθεση να προσφέρουν προσαρµόζοντας την καθηµερινότητα τους σε συνθήκες που 

δεν είναι πάντα εύκολες αλλά σίγουρα έχουν πολλά να διδάξουν. 
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Στην Ελλάδα το πρόγραµµα συντονίζει η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, µε την 

οποία συνεργάζεται η Fair Trade Hellas ως αναγνωρισµένη οργάνωση φιλοξενίας και 

αποστολής εθελοντών. Οι επιλογές απασχόλησης είναι πολλές: χειρωνακτικές 

εργασίες, καλλιτεχνικά ή πολιτιστικά προγράµµατα, διαπολιτισµικές δραστηριότητες 

για την κοινωνική ένταξη και εξάλειψη του ρατσισµού και του κοινωνικού 

αποκλεισµού, παροχή βοήθειας σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες ή άτοµα τρίτης ηλικίας, 

συµµετοχή στη λειτουργία και διαχείριση κέντρων νεότητας σε υποβαθµισµένες 

περιοχές και συνοικίες, ψυχαγωγικές δραστηριότητες και παροχή συµβουλευτικών 

υπηρεσιών σε ανέργους ή άτοµα µε κοινωνικές δυσκολίες, δηµιουργική απασχόληση 

παιδιών, συµµετοχή σε προγράµµατα καταπολέµησης της περιβαλλοντικής µόλυνσης, 

εξωραϊσµός τοπίων, δηµιουργία δηµοσίων κήπων κ.α. (Fair Trade Hellas, 2012). Το 

πρόγραµµα καλύπτει: 

� Γλωσσική και πολιτισµική κατάρτιση 

� Τα εισιτήρια µετάβασης στη χώρα του προγράµµατος και επιστροφής από 

αυτή 

� ∆ιαµονή, διατροφή και ένα µηνιαίο επίδοµα της τάξης των 90- 110 ευρώ 

� Ασφάλιση υγείας για το διάστηµα της εθελοντικής εργασίας 

� Χορήγηση πιστοποιητικού που θα βεβαιώνει τη συµµετοχή στο πρόγραµµα 

� Υποστήριξη µετά την επιστροφή για την αξιοποίηση της εµπειρίας  

 

Η ΑΛΚΥΟΝΗ είναι ακόµα µια οργάνωση που έχει ως στόχο την περίθαλψη και 

προστασία αγρίων ζώων. Ιδρύθηκε το 1995 και σκοπός της είναι: 

� Την περίθαλψη και επανένταξη στη φύση όλων των αγρίων ζώων τα οποία 

τραυµατισµένα, εξασθενηµένα ή άρρωστα καταλήγουν στο νοσηλευτήριο της. 

� Την προστασία της πανίδας µέσω της περιβαλλοντολογικής εκπαίδευσης, της 

ευαισθητοποίησης και της συνεργασίας των πολιτών και της προστασίας των 

βιοτόπων µέσα από συγκέντρωση στοιχείων και µελετών και µέσα από 

ενηµερωτικές, κρατικές και όπου χρειαστεί νοµικές διαδικασίες. 

Η εθελοντική εργασία και η περιβαλλοντολογική εκπαίδευση είναι σηµαντικά 

κοµµάτια της βιωσιµότητας του οργανισµού ώστε να συνεχίσει το έργο του. Η έδρα 
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της ΑΛΚΥΟΝΗΣ είναι στη Πάρο και το κτίριο στεγάζονται: το χειρουργείο, 2 

αίθουσες Α΄ βοηθειών, αίθουσα περιβαλλοντολογικής εκπαίδευσης, γραφείο, 

κοιτώνες εθελοντών, κουζίνα εθελοντών, τουαλέτα εθελοντών και επισκεπτών, 

παρασκευαστήριο τροφών ζώων, αποθήκες (ΑΛΚΥΟΝΗ, 2012) 

 

Οι Γέφυρες Φιλίας είναι ένας οργανισµός µε σκοπό την υπηρέτηση και την προώθηση 

των αρχών και των ιδεωδών του εθελοντισµού, της ανθρωπιστικής συνεργασίας και 

της αναπτυξιακής δράσης µέσα από ένα σύγχρονο µοντέλο θεσµικών προτάσεων- 

παρεµβατικών δράσεων στο πεδίο, που στηρίζεται στην ενεργοποίηση, την 

εκπαίδευση, την συνεργασία και την γεφύρωση των ατοµικών και συλλογικών 

δυνάµεων της Κοινωνίας των Πολιτών. Οι Γέφυρες Φιλίας οργανώνουν οµάδες 

εθελοντών δράσης που στα πλαίσια µικρών αποστολών αναλαµβάνουν να βοηθήσουν 

και να ανακουφίσουν περιπτώσεις ανθρώπων και οικογενειών που έχουν ανάγκη, 

καθώς και να υποστηρίξουν και να ενισχύσουν άλλες ανθρωπιστικές οργανώσεις στο 

έργο τους ενώ τακτικά στέλνει νέους και νέες στο πρόγραµµα “ Νεολαία- Ευρωπαϊκή 

Εθελοντική Υπηρεσία( EVS). 

 

Η Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισµού ξεκίνησε το 1972 και από τότε 

αγωνίζεται για τη προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς (ιστορικής, καλλιτεχνικής 

και αρχιτεκτονικής) την σηµασία της προστασίας των οικοσυστηµάτων και της 

οικολογικής ισορροπίας του τόπου, την προώθηση της αειφόρου χρήσης των φυσικών 

και ενεργειακών πόρων της χώρας, καθώς και την γενικότερη αισθητική αξία του 

τοπίου και του φυσικού περιβάλλοντος ενώ είναι η µόνη µη κυβερνητική οργάνωση 

που η δράση της αφορά τόσο στο φυσικό όσο και το ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι 

κύριες δράσεις του οργανισµού περιλαµβάνουν οργανωµένες παρεµβάσεις για τη 

διάσωση µνηµείων, την υποβολή προτάσεων σχετικών µε την χωροταξία, την 

περιβαλλοντική φορολογία, την ενέργεια και τις µεταφορές, την αειφορία στο Αιγαίο, 

την συµµετοχή στα διαχειριστικά και ερευνητικά προγράµµατα, την προώθηση 

θεµάτων που αφορούν την εφαρµογή Κοινοτικών Οδηγιών και ∆ιεθνών Συµβάσεων 

στην Ελλάδα, την συµµετοχή στο έργο Φορέων ∆ιαχείρισης Προστατευόµενων 

Περιοχών, την διεξαγωγή ερευνών για την ευαισθητοποίηση των πολιτών ενώ 
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παράλληλα οργανώνει και διεξάγει συνέδρια, σειρές µαθηµάτων, προγράµµατα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και δράσεις ευαισθητοποίησης του κοινού. 

 

Όσον αφορά τα προγράµµατα στην Ελλάδα, σαφώς διακρίνεται ότι η ποικιλία δεν 

είναι ανάλογη µε αυτά που παρατηρούµε σε άλλες χώρες. Παραπάνω βλέπουµε µια 

σειρά οργανισµών µε τα προγράµµατα τους ώστε να κατανοήσουµε καλύτερα τις 

δραστηριότητες που προσφέρονται από τους οργανισµούς εντός και εκτός της χώρας. 

Παρατηρείται ότι αναφορικά µε τους οργανισµούς στην Ελλάδα, το εθελοντικό 

στοιχείο είναι το κυρίαρχο στα προγράµµατα µέσα από τα οποία οι συµµετέχοντες 

λαµβάνουν όλα τα στοιχεία που ο voluntourism προσφέρει, καθώς πέρα από τις 

γνώσεις και την προσφορά ο εθελοντής γνωρίζει περιοχές της Ελλάδας αλλά και 

χώρες του κόσµου, δηµιουργεί φιλίες, αποκτά γνώσεις και εµπειρίες, όχι µόνο µέσα 

από το πρόγραµµα αλλά και µέσω της επαφής µε τους υπόλοιπούς συµµετέχοντες 

αλλά και µε τους ντόπιους της εκάστοτε περιοχής (Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος 

και Πολιτισµού, 2012). 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

3.1. Η πρωτογενής έρευνα  

 

Η πρωτογενής έρευνα, η οποία συχνά αποκαλείται και “κλασική ερευνητική µέθοδος” 

εµφανίζει ένα ιδιαίτερα ευρύ πεδίο εφαρµογών στην έρευνα της τουριστικής αγοράς. 

Ειδικότερα σε κάθε περίπτωση όπου τα στοιχεία που χρειάζεται µια τουριστική 

επιχείρηση δεν είναι δυνατόν να βρεθούν από δευτερογενείς πηγές, τότε στρέφεται για 

τη συλλογή τους στην ίδια την τουριστική αγορά. Τα στοιχεία αυτά δηλαδή είναι 

πρωτότυπα και συγκεντρώνονται ειδικά για τη λύση κάποιου συγκεκριµένου 

τουριστικού προβλήµατος (Χρήστου, 1999). 
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Υπάρχουν τέσσερις κύριοι τρόποι συλλογής πρωτογενών στοιχείων. 

� Η χρήση ερωτηµατολογίου (questionnaire survey) 

� Οι συνεντεύξεις σε βάθος (depth interviews) 

� Η µέθοδος της παρατήρησης (observation) 

� Ο πειραµατισµός (experimentation) 

 

3.2. Ποσοτική και ποιοτική έρευνα 

 

Πολλοί άνθρωποι συγχέουν µε µεγάλη ευκολία τους όρους ποιοτική και ποσοτική 

έρευνα, πιστεύοντας ότι η “ποσοτική έρευνα” υποδηλώνει την συλλογή και µελέτη ενός 

ιδιαίτερα µεγάλου αριθµού στοιχείων. Αντίστοιχα θεωρούν ότι ο όρος “ποιοτική 

έρευνα” σχετίζεται µε την ποιότητα και την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων της 

ερευνητικής διαδικασίας. Το περιεχόµενο όµως αυτών των δύο όρων απέχει ριζικά από 

τις παραπάνω προσεγγίσεις. Η έννοια της ποσοτικής έρευνας βασίζεται στη στατιστική 

ανάλυση καθώς χρησιµοποιούνται ποσοτικές µαθηµατικές µέθοδοι για την εξαγωγή 

συµπερασµάτων σχετικά µε ένα πληθυσµό ατόµων χωρίς να εξεταστούν οι απόψεις 

όλων των ατόµων του πληθυσµού. Αντίθετα, εξετάζεται µόνο ένα επιλεγµένο κοµµάτι 

του πληθυσµού, το δείγµα (Χρήστου, 1999). 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της ποσοτικής έρευνας είναι: 

� Η χρησιµοποίηση της θεωρίας των πιθανοτήτων για τον υπολογισµό του 

µεγέθους του δείγµατος που θα εξεταστεί. 

� Η χρήση των ίδιων ακριβώς ερωτήσεων προς όλα τα άτοµα του δείγµατος. 

� Η διατύπωση των συµπερασµάτων µε βάση τη στατιστική ανάλυση των 

στοιχείων που συγκεντρώθηκαν. 

� Η συχνότατη χρησιµοποίηση “κλειστών” ερωτήσεων. 

� Η µέτρηση απόψεων και συµπεριφορών µε προκαθορισµένες κλίµακες. 

Η ποιοτική έρευνα έχει σχέση µε τη µελέτη των αιτιών της συµπεριφοράς των 

ανθρώπων και όχι µε το αποτέλεσµα της συµπεριφοράς τους. ∆εν ασχολείται µε το αν 

αγοράζουν ή όχι (ή εάν τους αρέσει ή όχι) ένα προϊόν, αλλά στοχεύει, για παράδειγµα, 
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στην διερεύνηση των αναγκών που τους ωθούν στην αγορά (ή την αποφυγή αγοράς) του 

προϊόντος ή τη συµπεριφορά τους σε σχέση µε το προϊόν. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της ποιοτικής έρευνας είναι: 

� Το πολύ µικρότερο δείγµα που επιλέγεται να εξεταστεί σε σχέση µε το δείγµα 

της ποσοτικής έρευνας. 

� Το ιδιαίτερα µεγάλο βάθος της µελέτης αυτού του δείγµατος µε τεχνικές συχνά 

δανεισµένες από την κλινική ψυχολογία. 

� Η επιδίωξη να ερευνηθούν οι σκέψεις των ατόµων και όχι οι πράξεις τους. 

� Η δυσκολία στην ανάλυση στοιχείων που συγκεντρώθηκαν, κυρίως λόγω της 

σχετικής υποκειµενικότητας τους. 

� Η δυσκολία στην στατιστική επεξεργασία των στοιχείων, εξαιτίας της έντονης 

ανοµοιοµορφίας που συχνά εµφανίζουν. 

Η σύγκριση µεταξύ της ποσοτικής και της ποιοτικής έρευνας δεν είναι εφικτή, αν και 

εµφανίζουν ξεχωριστά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Η κάθε µία µέθοδος 

εξυπηρετεί διαφορετικούς στόχους και έχει διαφορετικές χρησιµότητες και κατά 

συνέπεια δεν είναι η µία περισσότερο σωστή από την άλλη. Το µοναδικό σωστό είναι το 

να µπορεί κανείς να ξεχωρίσει πότε οι ανάγκες µιας έρευνας επιβάλλουν την συλλογή 

ποσοτικών στοιχείων και πότε ποιοτικών (Χρήστου, 1999). 

 

3.3. Οι συνεντεύξεις 

 

Σε µια συνέντευξη η σχέση µεταξύ του λήπτη και του πληροφοριοδότη βασίζεται στην 

ελεύθερη ανταλλαγή στοιχείων. Η ποιότητα της συνέντευξης εξαρτάται από τον λήπτη 

της, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τη δηµιουργία µιας σχέσης εµπιστοσύνης µε τον 

πληροφοριοδότη. Ο κύριος ρόλος του λήπτη της συνέντευξης είναι η εξασφάλιση 

έγκυρων πληροφοριών σχετικά µε κάποιο ζήτηµα το οποίο περιέχεται στους 

αντικειµενικούς στόχους του ερευνητικού προγράµµατος, συνεπώς η συνέντευξη θα 

πρέπει να διευθύνεται και να ελέγχεται από τον λήπτη της χωρίς να περιορίζεται ο 

αυθορµητισµός του πληροφοριοδότη (Χρήστου, 1999). 
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Αν και κάθε συνέντευξη είναι διαφορετική από κάποια άλλη εντούτοις διακρίνονται σε 

διαφορετικά είδη. Η προσέγγιση αυτή βασίζεται στην αποδοχή του (σωστού κατά βάση) 

γεγονότος ότι κάθε άνθρωπος είναι διαφορετικός και άρα ο κάθε δότης συνέντευξης θα 

πρέπει να αντιµετωπιστεί µε διαφορετικό τρόπο. Όλες όµως οι προσωπικές συνεντεύξεις 

είναι δυνατόν να ανήκουν σε κάποια από τις παρακάτω γενικές κατηγορίες (Χρήστου, 

1999):  

� Τις δοµηµένες συνεντεύξεις 

� Τις µη δοµηµένες συνεντεύξεις 

 

Οι παραπάνω κατηγορίες εκφράζουν δύο αντιδιαµετρικά αντίθετα είδη συνεντεύξεων οι 

οποίες έχουν εντελώς διαφορετικά χαρακτηριστικά, χρησιµότητα, πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα.  Οι δοµηµένες συνεντεύξεις έχουν επίσηµη µορφή και χαρακτηρίζονται 

από προσέγγιση της όλης διαδικασίας µε συστηµατικό τρόπο. Την πορεία τους την 

κατευθύνει απόλυτα και την ελέγχει διαρκώς ο λήπτης της συνέντευξης. Οι ερωτήσεις 

είναι όλες αυστηρά προκαθορισµένες και ως προς το περιεχόµενο τους αλλά και ως 

προς την σειρά µε την οποία διατυπώνονται. Στην ουσία πρόκειται για ένα 

ερωτηµατολόγιο σε προφορική µορφή (αν και συχνά χρησιµοποιείται και στη πράξη ένα 

γραπτό ερωτηµατολόγιο, το οποίο διαβάζει στον πληροφοριοδότη ο λήπτης της 

συνέντευξης). Ο λήπτης είναι εφοδιασµένος µε σαφείς οδηγίες οι οποίες καλύπτουν µε 

αναλυτικό τρόπο όλες τις πλευρές της συνέντευξης. 

 

Οι δοµηµένες συνεντεύξεις αν και µπορούν να χρησιµοποιηθούν περιορισµένα στην 

ποιοτική έρευνα, είναι ιδιαίτερα χρήσιµες για την συλλογή ποσοτικών στοιχείων. Το 

κυριότερο πλεονέκτηµα τους είναι η εύκολη οµαδοποίηση των απαντήσεων ακόµα και 

στις περιπτώσεις που το δείγµα είναι σχετικά µεγάλο ενώ οι µη δοµηµένες 

συνεντεύξεις είναι κατά κανόνα ανεπίσηµες και η διαδικασία τους δεν χαρακτηρίζεται 

από έντονη συστηµατικότητα. Ο λήπτης της συνέντευξης ελάχιστα (ή καθόλου) 

καθοδηγεί και ελέγχει την πορεία της διαδικασίας. Οι ερωτήσεις δεν είναι αυστηρά 

προκαθορισµένες ούτε ως προς το περιεχόµενο τους, αλλά ούτε ως προς την σειρά µε 

την οποία διατυπώνονται. 
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Το κάθε είδος από τα παραπάνω εµφανίζει λόγω της µορφής του ξεχωριστά 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα άρα έχει και διαφορετικές χρησιµότητες. 

Ορισµένες φορές για λόγους σχετικούς µε την διασφάλιση της αξιοπιστίας των 

αποτελεσµάτων επιβάλλεται να ληφθούν τόσο δοµηµένες όσο και µη δοµηµένες 

συνεντεύξεις (Χρήστου, 1999). 

 

3.4. Η χρησιµότητα της ποιοτικής έρευνας 

 

Η ουσία της ποιοτικής έρευνας είναι κατεξοχήν διαγνωστική. Καταβάλλεται προσπάθεια 

για την αποκάλυψη των παραγόντων που επηρεάζουν και διαµορφώνουν συγκεκριµένα 

είδη συµπεριφοράς, όπως για παράδειγµα η προσκόλληση των καταναλωτών σε 

συγκεκριµένα εµπορικά ονόµατα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η ποιοτική έρευνα έχει 

σηµαντική αξία για τις επιχειρήσεις που επικεντρώνονται στην παροχή υπηρεσιών ή 

συνδυασµού υπηρεσιών και προϊόντων. Κατά συνέπεια η µέθοδος αυτή παρουσιάζει 

ιδιαίτερη χρησιµότητα στην έρευνα της τουριστικής αγοράς (Χρήστου, 1999). Συνήθως 

η ποιοτική έρευνα στοχεύει στη βαθύτερη κατανόηση των συγκαλυµµένων παραγόντων 

που επηρεάζει την αγοραστική συµπεριφορά των καταναλωτών. Η διαγνωστική φύση 

της ποιοτικής έρευνας µπορεί να χρησιµεύσει πολλαπλά σε µια τουριστική επιχείρηση 

εξυπηρετώντας συγκεκριµένους σκοπούς όπως: 

� Την δηµιουργία και δοκιµή υποθέσεων σχετικά µε την συµπεριφορά, την 

διάθεση και τη στάση των καταναλωτών. 

� Τον εντοπισµό προβληµάτων τα οποία πρέπει να προσδιοριστούν ποσοτικά, 

δίνοντας έτσι την κατεύθυνση για µελλοντικές ποσοτικές έρευνες. 

� Τον προσδιορισµό ζητηµάτων τα οποία χρήζουν περαιτέρω έρευνας 

µεγαλύτερης κλίµακας. 

� Την πιλοτική δοκιµή ερωτηµατολογίου που θα χρησιµοποιηθούν για την 

συγκέντρωση ποσοτικών στοιχείων. 

� Τον εντοπισµό ευκαιριών µε βάση τις ανάγκες των καταναλωτών για την εξέλιξη 

νέων τουριστικών προϊόντων, υπηρεσιών και στρατηγικών µάρκετινγκ. 

� Την κατανόηση της διαδικασίας που ακολουθεί ο καταναλωτής για τη λήψη 

αποφάσεων σχετικά µε την αγορά προϊόντων και υπηρεσιών. 
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� Την αρχική εξέταση και δοκιµή νέων προϊόντων, υπηρεσιών και στρατηγικών 

µάρκετινγκ. 

� Την αξιολόγηση του µίγµατος επικοινωνίας/ προώθησης µιας τουριστικής 

επιχείρησης. 

 

Η βασική κριτική της ποιοτικής έρευνας επικεντρώνεται στους περιορισµούς της 

µεθόδου αυτής σχετικά µε την επιστηµονική της τεκµηρίωση. Αυτό αναδεικνύεται από 

το γεγονός ότι η ποιοτική έρευνα δεν χαρακτηρίζεται από την επιστηµονική επάρκεια 

της ποσοτικής έρευνας, δηλαδή τους κανόνες της στατιστικής και της θεωρίας των 

πιθανοτήτων. Η αξία της ποιοτικής έρευνας είναι αναµφισβήτητη καθώς χρησιµεύει όχι 

µόνο για την κατανόηση των κινήτρων που υποκινούν τις πράξεις των καταναλωτών 

αλλά αποτελεί και ένα θεµελιώδη τρόπο σύνδεσης µεταξύ του καταναλωτή και του 

ανθρώπου που λαµβάνει αποφάσεις σχετικές µε το µάρκετινγκ. 

 

Η ποιοτική έρευνα της τουριστικής αγοράς εµφανίζει τα εξής πλεονεκτήµατα: 

� Η µέθοδος αυτή αντιστοιχεί µε την φύση του αντικειµένου που εξετάζεται καθώς 

ο τουρισµός αποτελεί µια κατεξοχήν “ποιοτική” εµπειρία. 

� Τα αποτελέσµατα της ποιοτικής έρευνας είναι εύκολο να κατανοηθούν από 

ανθρώπους µε περιορισµένες γνώσεις στατιστικής. 

� Η µέθοδος αυτή περιγράφει πληρέστερα τις διάφορες µεταβολές της 

συµπεριφοράς των καταναλωτών στο πέρασµα του χρόνο. Αντίθετα, η ποσοτική 

έρευνα µπορεί να καταγράψει τις απόψεις των καταναλωτών για µια δεδοµένη 

µόνο χρονική στιγµή και για συγκεκριµένες κοινωνικές, οικονοµικές και 

τεχνολογικές συνθήκες αγνοώντας το γεγονός ότι οι απόψεις των καταναλωτών 

επηρεάζονται από τις εµπειρίες τους. 

� Η ποιοτική έρευνα είναι µοναδική για την κατανόηση των βαθύτερων αναγκών, 

των επιθυµιών και των φιλοδοξιών των καταναλωτών. 

 

Τα στάδια της ερευνητικής διαδικασίας (σύνοψη της έρευνας, ερευνητική πρόταση, 

συλλογή στοιχείων, ανάλυση και αξιολόγηση στοιχείων και συγγραφή της ερευνητικής 
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αναφοράς) είναι δυνατόν να ακολουθηθούν σε οποιαδήποτε ερευνητική προσπάθεια. 

Πρέπει όµως να επισηµανθεί ότι σε αµιγώς ποιοτικές έρευνες η παραπάνω προσέγγιση 

συχνά δεν είναι εφαρµόσιµη στη πράξη. Αυτό µπορεί να συµβαίνει διότι λόγω της 

ρευστής φύσης των ποιοτικών στοιχείων µπορεί να µην είναι εφικτό (Χρήστου, 1999):  

� Να προσδιοριστεί επακριβώς το ζήτηµα στο οποίο η έρευνα πρόκειται να 

εστιαστεί. 

� Να ορισθούν µε ακρίβεια οι αντικειµενικοί στόχοι της έρευνας και να καθοριστεί 

µε σαφήνεια ο πληθυσµός που πρόκειται να ερευνηθεί. 

� Να καθοριστεί η αποτελεσµατικότερη ερευνητική µεθοδολογία και να 

σχεδιαστούν λεπτοµερώς ερευνητικά εργαλεία. 

� Να καθοριστούν οι απαιτήσεις ανάλυσης και αξιολόγησης των στοιχείων που 

πρόκειται να ερευνηθούν. 

� Να προσδιοριστεί ο ακριβής χρονικός ορίζοντας του ερευνητικού προγράµµατος. 

Οι παραπάνω περιορισµοί οφείλονται στον διαγνωστικό χαρακτήρα της ποιοτικής 

έρευνας µε το αποτέλεσµα της έρευνας να µην είναι γνωστό από την αρχή αλλά να 

αποκαλύπτεται σταδιακά κατά την πορεία του ερευνητικού προγράµµατος. Κατά 

συνέπεια, πριν από την έναρξη της έρευνας θα είναι ανέφικτός ο σαφής προσδιορισµός 

των αντικειµενικών στόχων αφού δεν θα είναι εξαρχής γνωστή η συνολική κατεύθυνση 

της έρευνας. Για τον λόγο αυτό κατά τον σχεδιασµό της ερευνητικής πρότασης δεν 

µπορεί να καθοριστεί µε ακρίβεια ούτε ο πληθυσµός που θα εξεταστεί αλλά ούτε και οι 

ερευνητικές µεθοδολογίες ή τα ερευνητικά εργαλεία που θα χρησιµοποιηθούν 

(Χρήστου, 1999). 

 

Η ανάπτυξη της ποιοτικής έρευνας παρουσιάζεται ραγδαία κατά τα τελευταία χρόνια. 

Εµφανίζεται ταχεία ανάπτυξη από την ποσοτική έρευνα και θεωρείται ότι ήδη καλύπτει 

το 20% της συνολικής έρευνας µάρκετινγκ παγκοσµίως. Ο κυριότερος λόγος για την 

εξάπλωση της ποιοτικής έρευνας προκύπτει από την τάση αλλαγής του τρόπου µε τον 

οποίο διοικούνται οι επιχειρήσεις. Ένας σύγχρονος µάνατζερ δεν αρκείται στη γνώση 

του τι συµβαίνει αυτό που τον ενδιαφέρει. Είναι λοιπόν προφανές ότι η ποιοτική έρευνα 

δεν δρα ανταγωνιστικά της ποσοτικής αλλά συµπληρωµατικά. Άλλωστε, πως µπορεί 

κανείς να ανακαλύψει το γιατί συµβαίνει κάτι εάν δεν γνωρίζει τι συµβαίνει. 
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Λόγω της φύσης της, η ποιοτική έρευνα εµφανίζει στη πράξη δύο σηµαντικούς 

περιορισµούς: την υποκειµενικότητα των συµπερασµάτων της και την αρνητική 

προβολή που έχει λάβει στο παρελθόν. Η υποκειµενικότητα σχετίζεται µε το πρόβληµα 

της αντιπροσωπευτικής εγκυρότητας των στοιχείων που συλλέγονται. Η αρνητική 

δηµοσιότητα που έχει λάβει στο παρελθόν η ποιοτική έρευνα σχετίζεται άµεσα µε την 

αδυναµία προσδιορισµού σαφών απαντήσεων στα ερωτήµατα. Οι επικριτές της 

ποιοτικής έρευνας βάλλουν εναντίον της λόγω του περιορισµού της επιστηµονικότητας 

της για χάρη της υποκειµενικής ανθρώπινης κρίσης. Στο µέλλον, οι ερευνητές θα πρέπει 

να ασχοληθούν συστηµατικά µε την εξεύρεση λύσεων για τους περιορισµούς αυτούς 

ώστε να τεκµηριωθεί µε επιστηµονικά αποδεκτά τρόπο η αξιοπιστία της. Το µέλλον της 

ποιοτικής έρευνας σχετίζεται και µε τις τάσεις που τείνουν να διαµορφώσουν την χρήση 

των αποτελεσµάτων της. Στην εποχή µας που χαρακτηρίζεται σαν η “δηµοκρατία της 

τεχνολογίας” η διαφοροποίηση των προϊόντων γίνεται ολοένα δυσκολότερη. Για αυτό 

τον λόγο παρατηρείται τα τελευταία χρόνια µια έξαρση της χρήσης τεχνικών ποιοτικής 

έρευνας για την ανάπτυξη νέων εµπορικών ονοµάτων αλλά και για την αξιολόγηση 

υφιστάµενων brands µε την ποιοτική έρευνα να έχει ως στόχο την µελέτη της 

ανθρώπινης συµπεριφοράς.  

 

Οι άνθρωποι διαρκώς αλλάζουν καθώς επηρεάζονται από ραγδαίες κοινωνικές, 

οικονοµικές και τεχνολογικές εξελίξεις. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει στο µέλλον να 

αναπτυχθούν νέες τεχνικές ποιοτικής έρευνας, περιορισµένες στις σύγχρονες απαιτήσεις 

µιας παγκοσµιοποιηµένης τουριστικής αγοράς. Ήδη έχουν εµφανιστεί πολλές 

παραλλαγές παλαιοτέρων τεχνικών όπως οι συνεντεύξεις σε βάθος αµφίδροµου 

χαρακτήρα, οι πειραµατικές οµάδες εστίασης µε εκτελεστικές εξουσίες και η εφαρµογή 

της θεωρίας του Νεύρο-γλωσσολογικού προγραµµατισµού (Neuro Linguistic 

Programming) που χρησιµοποιείται για την προσέγγιση των βαθύτερων σκέψεων του 

ανθρώπου (Χρήστου, 1999). 
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3.5. Ταυτότητα και περιορισµοί έρευνας 

 

Για την διεξαγωγή της έρευνας απαραίτητο στοιχείο ήταν η επικοινωνία µε 

αντιπροσώπους οργανισµών (ποιοτική έρευνα µε την µέθοδο των συνεντεύξεων σε 

πληροφορητές - key informants). Μέσα από τις συνεντεύξεις αποκτήθηκαν σηµαντικά 

στοιχεία για τα εθελοντικά προγράµµατα, τις δραστηριότητες, τους συµµετέχοντες και 

την τουριστική δραστηριότητα που διαµορφώνουν. Μέσα από την έρευνα για τους 

οργανισµούς διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν αξιόλογες οµάδες ανθρώπων που 

δραστηριοποιούνται σε µικρά γκρουπ λίγων ατόµων και µε βάση την περιοχή στην 

οποία κατοικούν. Αυτές οι οµάδες αφορούν κυρίως ντόπιους και µε αφορµή αυτό το 

στοιχείο εξετάστηκαν περιπτώσεις πιο οργανωµένων οµάδων µε µεγαλύτερη ποικιλία 

τόσο στα προγράµµατα όσο και στην συµµετοχή σε αυτά. 

 

Ξεκινώντας µε ένα πολύ µικρό αριθµό οργανισµών (11) και µέσω τηλεφωνικής 

επικοινωνίας µε εργαζόµενους σε αυτούς πολύ γρήγορα εµφανίστηκαν οι δυσκολίες που 

θα προέκυπταν στην έρευνα. 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι οργανισµοί που προσεγγίστηκαν για τις 

ανάγκες της έρευνας η οποία διεξήχθη την περίοδο Μάιος - Ιούνιος 2013:  

 

Πίνακας 1: Στοιχεία πληροφορητών (key informants) της έρευνας 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  ΟΝΟΜΑ 

ΣΥΝΟΜΙΛΗΤΗ

ΤΗΛΕΦΩΝΟ E- MAIL ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

MOm κ. Κρίνου 2105222888 c.krinou@mom.gr ΝΑΙ 

ΕΛΙΞ  2103825506 elix@elix.org.gr ΟΧΙ 

ΑΡΧΕΛΩΝ κ. Καρκούλια 2105231342 stps@archelon.gr ΝΑΙ 

ΑΛΚΥΟΝΗ κ. Φουρναρης 2284022931 alkioniparos@yahoo.gr ΝΑΙ 
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ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κ. Ψύχας 2108228704 info@ornithologiki.gr ΝΑΙ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

κ. Βλάχου  

και κ. Κήκου 

2103225245 elet@ellinikietairia.gr ΝΑΙ 

SCI- Hellas κ. Αρβανίτη 2103823635 info@sci.gr ΟΧΙ 

ΚΑΛΛΙΣΤΩ κ. Μπουσιάκη 2310252530 info@callisto.gr ΝΑΙ 

 

Όπως µπορεί κανείς να παρατηρήσει στον παραπάνω πίνακα αναφέρονται µόνο 8 

οργανισµοί καθώς 3 από τους οργανισµούς δεν διοργανώνουν προγράµµατα 

εθελοντικής εργασίας την περίοδο που διανύουµε. Για την ακρίβεια WWF, ∆ίκτυο 

Μεσόγειος SOS αλλά και η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς έχουν αναστείλει τα 

προγράµµατα τους για την φετινή περίοδο και παρόλο που υπήρξε καλή διάθεση από 

µέρους τους να απαντήσουν στις ερωτήσεις της ερευνήτριας, τα δεδοµένα που θα 

προέκυπταν από τις συγκεκριµένες απαντήσεις δεν θα αντιπροσώπευαν την τωρινή 

κατάσταση καθώς δεν θα παρουσίαζαν τρέχουσες ή πρόσφατες δράσεις.   

Από τους 8 οργανισµούς που διοργανώνουν προγράµµατα εθελοντικής εργασίας όπως 

φαίνεται και στον παραπάνω πίνακα απάντηση έδωσαν µόνο οι 6. Ο Ελίξ αλλά και ο 

SCI- Hellas ζήτησαν την αποστολή του ερωτηµατολογίου µε e-mail χωρίς να 

ακολουθήσει όµως απάντησή τους. Όσον αφορά τους υπόλοιπους οργανισµούς στους 

οποίους πραγµατοποιήθηκε συνέντευξη, και οι 6 διοργανώνουν προγράµµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος µε την Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και 

Πολιτισµού να διοργανώνει και προγράµµατα προστασίας της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. 

 

Όπως µπορούµε να δούµε και στο υποκεφάλαιο 2.10, οι περισσότεροι οργανισµοί 

εκτός και εντός Ελλάδας έχουν σαν κύριο αντικείµενο δραστηριότητες για την 

προστασία του περιβάλλοντος και της θαλάσσιας ζωής. Σκοπός αυτής της έρευνας 

ήταν να υπάρχει η δυνατότητα µελέτης και άλλων οργανισµών µε µεγαλύτερη 

ποικιλία στα προγράµµατα κάτι που δεν ήταν εφικτό όπως φαίνεται και παραπάνω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

4.1. Εισαγωγή 

 

Η συγκεκριµένη εργασία έχει ως στόχο την µελέτη του voluntourism και την εξέλιξη 

του σε Ελλάδα και εξωτερικό. Ενώ τα τελευταία χρόνια στο εξωτερικό η έννοια του 

voluntourism είναι αρκετά διαδεδοµένη, κάτι που αναφέρεται και σε προηγούµενα 

κεφάλαια, στην Ελλάδα σχετικά πρόσφατα έχει αρχίσει να αποκτάει το δικό του 

κοινό, ως µια εναλλακτική µορφή τουρισµού µε πολλές δυνατότητες για τους 

συµµετέχοντες. Έχοντας στοιχεία για το συγκεκριµένο είδος τουριστικής 

δραστηριότητας ήταν σηµαντικό να κατανοήσουµε τις δυνατότητες που παρέχονται 

στην Ελλάδα, την προσφορά και την ζήτηση καθώς και την εξέλιξη του.  

 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας µέσα από 

ερωτήσεις
1 οι οποίες έγιναν στους οργανισµούς µε σκοπό να κατανοήσουµε την 

εθελοντική δραστηριότητα σε συνεργασία µε την τουριστική δραστηριότητα. ∆ίνεται 

µέσα από τον συγκεκριµένο συνδυασµό η δυνατότητα να αξιοποιήσει κανείς την 

ανάγκη για εθελοντική προσφορά µε εκείνη της γνωριµίας µε διαφορετικούς 

προορισµούς, ανθρώπους αλλά και κουλτούρες. Η έρευνα είχε ως στόχο την 

προσέγγιση οργανώσεων εθελοντικής εργασίας και των προγραµµάτων τους στην 

Ελλάδα. Μέσα από τις απαντήσεις θα δοθεί η δυνατότητα κατανόησης της 

λειτουργίας των οργανισµών στην Ελλάδα, τα προγράµµατα που προσφέρουν και την 

προσφορά τους στην τουριστική δραστηριότητα. 

 

4.2. Το προφίλ των ερωτηθέντων 

 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω για την διεξαγωγή της έρευνας βασικό κοµµάτι 

ήταν η προσέγγιση οργανισµών που προσφέρουν προγράµµατα εθελοντικής 

εργασίας. Ο αριθµός και η ποικιλία του δείγµατος ήταν πολύ σηµαντικό κοµµάτι για 

την ορθή διεξαγωγή της έρευνας και των αποτελεσµάτων της. Το δείγµα (n=6) 

θεωρείται µικρό για τις ανάγκες της εργασίας ενώ οι οργανισµοί που απάντησαν 

                                                 
1 Το ερωτηµατολόγιο - οδηγός συνέντευξης παρατίθεται στο παράρτηµα 
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θετικά είχαν ως αντικείµενο την προστασία του περιβάλλοντος και των ζώων ενώ σε 

µια περίπτωση ενός οργανισµού υπάρχουν και προγράµµατα που στόχο έχουν την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, στοιχεία που δυσκόλεψαν την µελέτη και 

δηµιούργησαν προβληµατισµό για τα αποτελέσµατα της έρευνας. Η ποικιλία των 

προγραµµάτων και των περιοχών δράσης που προσφέρει ο κάθε οργανισµός, δείχνουν 

τις δυνατότητες που προσφέρονται στους εθελοντές- τουρίστες.  

 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η συνοµιλία της ερευνήτριας µε τους οργανισµούς 

ήταν τηλεφωνική και είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι στις περιπτώσεις που 

ελήφθησαν απαντήσεις στις ερωτήσεις της, οι συνοµιλητές της (κυρίως υπεύθυνοι 

επικοινωνίας) ήταν ευγενικοί, πρόθυµοι και τις περισσότερες φορές πολύ 

κατατοπιστικοί. Σε κάποιες περιπτώσεις, και λόγο του µεγάλου όγκου προγραµµάτων 

υπήρξαν οργανισµοί που πρότειναν στην ερευνήτρια τις ιστοσελίδες των οργανισµών 

µε σκοπό την καλύτερη ενηµέρωση της κυρίως στην ερώτηση 2 του 

ερωτηµατολογίου που αφορά τα προγράµµατα και τις δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται µέσα σε αυτά. 

 

4.3. Αποτελέσµατα έρευνας 

 

Μέσα από τις απαντήσεις παρατηρεί κανείς τις διαφοροποιήσεις αλλά και τις οµοιότητες 

µεταξύ των οργανισµών καθώς επίσης και την αντίληψη στην Ελλάδα για την 

εθελοντική εργασία, για τα προγράµµατα που προσφέρουν οι οργανισµοί και για την 

συµβολή τους στην τουριστική δραστηριότητα. 

 

� Σκοπός λειτουργίας οργανισµού 

Η πρώτη ερώτηση είχε στόχο να δώσει στοιχεία που θα βοηθούσαν την έρευνα να 

κατατάξει σε µια κατηγορία ανάλογα και µε τον σκοπό λειτουργίας του έναν οργανισµό. 

• Προστασία Μεσογειακής Φώκιας, διατήρηση του είδους και του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος στο οποίο ζει 

• Προστασία θαλάσσιων χελωνών και των βιοτόπων τους 
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• Προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος και ζώων (αρκούδα, 

λύκος) 

• Προστασία πουλιών και βιοτόπων σε όλη τη χώρα 

• Νοσοκοµειακή περίθαλψη για άγρια ζώα 

• Προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Παραπάνω βλέπουµε τους τοµείς δραστηριοποίησης των οργανισµών και τους στόχους 

τους και παρόλο που παρατηρούνται διαφοροποιήσεις εντούτοις είναι ξεκάθαρος ο 

περιβαλλοντικός ρόλος και των 6 οργανισµών. 

 

� Προγράµµατα εθελοντικής εργασίας και δραστηριότητες που αναπτύσσονται 

στα πλαίσια των προγραµµάτων 

Η ερώτηση έχει ως στόχο να αναδείξει τα προγράµµατα του εκάστοτε οργανισµού 

καθώς επίσης και τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται µέσα από αυτά. Από τις 

απαντήσεις µπορεί κανείς να κατανοήσει σε µεγαλύτερο βαθµό την προσφορά κάθε 

οργανισµού και τις δράσεις στις οποίες µπορεί να συµµετάσχει ο εθελοντής. 

 

Είναι σηµαντικό σε αυτό το σκέλος της εργασίας να αναφερθεί η σηµασία που δίνουν οι 

οργανισµοί στην ενηµέρωση µέσω αντίστοιχών προγραµµάτων ώστε να υπάρξει µια 

ευαισθητοποίηση του κοινού η οποία θα διατηρηθεί και µετά το τέλος των 

προγραµµάτων. Προγράµµατα υποστήριξης περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 

προγράµµατα περίθαλψης και πρώτων βοηθειών σε άγρια ζώα, εκδηλώσεις 

ευαισθητοποίησης του κοινού δίνουν την δυνατότητα στους οργανισµούς να 

αφυπνίσουν και να προβληµατίσουν τον κόσµο. Τα προγράµµατα που προσφέρουν τις 

περισσότερες φορές µεγαλύτερη γκάµα δραστηριοτήτων για τους εθελοντές αφορούν 

κέντρα διάσωσης και περίθαλψης, θερινά προγράµµατα, προγράµµατα παρακολούθησης 

πτηνών, ερευνητικά προγράµµατα, θερινά προγράµµατα δασοπροστασίας αλλά και 

προγράµµατα καταγραφής ειδών σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. 

 

Μέσω των προγραµµάτων που προσφέρουν οι οργανισµοί ο εθελοντής - τουρίστας έχει 

την δυνατότητα να έρθει πιο κοντά στην φύση, να βοηθήσει τους οργανισµούς στην 

καλύτερη περίθαλψη των ζώων και να συµµετέχει µε δραστηριότητες όπως τάισµα, 

φροντίδα του ζώου, καθαριότητα αλλά και να αποκτήσει γνώσεις µέσω ερευνητικών 
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προγραµµάτων, ενώ πολλές φορές του δίνεται η δυνατότητα να µεταφέρει ο ίδιος την 

εµπειρία του και τις γνώσεις που αποκόµισε στον κόσµο µέσω των προγραµµάτων 

ευαισθητοποίησης του κοινού. 

 

� Περιοχές στις οποίες αναπτύσσονται τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας 

Όλοι οι οργανισµοί διοργανώνουν προγράµµατα εντός Ελλάδας, σε διάφορες περιοχές. 

Τα προγράµµατα ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης του κοινού λαµβάνουν χώρα 

κυρίως σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Υπάρχουν οργανισµοί που η έδρα τους είναι εκτός 

Αθήνας και Θεσσαλονίκης και τα προγράµµατα τους λαµβάνουν χώρα στις περιοχές 

στις οποίες εδρεύουν όπως η Πάρος και η Αλόννησος. Τα νησιά έχουν µια σηµαντική 

θέση, κυρίως στα καλοκαιρινά προγράµµατα µε περιοχές όπως η Ζάκυνθος, η Κρήτη, τα 

Αντικύθηρα, τα ∆ωδεκάνησα αλλά και το Ιόνιο. Περιοχές µε έντονο περιβαλλοντικό 

ενδιαφέρον επίσης φιλοξενούν εθελοντές, Γράµµος, Βάλια Κάλντα αλλά και Πήλιο 

δίνουν µοναδικές ευκαιρίες στους συµµετέχοντες. 

 

� Ποιοι συµµετέχουν στα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας 

Στόχος της ερώτησης είναι να κατανοήσουµε καλύτερα σε ποιους απευθύνονται τα 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας µέσω κάποιων δηµογραφικών στοιχείων όπως η 

ηλικία, το φύλο, το εισόδηµα, η οικογενειακή κατάσταση και η εθνικότητα. Μέσω των 

συγκεκριµένων αποτελεσµάτων θα έχουµε µια σαφή εικόνα για τους συµµετέχοντες σε 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. 

• Οι απαντήσεις όσον αφορά την ηλικία παρουσίασαν αρκετές οµοιότητες. Βασική 

προϋπόθεση για να συµµετάσχει κανείς σε κάποιο πρόγραµµα είναι να έχει 

κλείσει τα 18 του χρόνια ενώ παρόλο που υπήρχαν προγράµµατα που 

παρουσιάζουν διαφορετικό ενδιαφέρον ανάλογα και µε ην ηλικία ενός 

ενδιαφερόµενου, διαπιστώνεται σε γενικές γραµµές ότι οι ηλικίες 20- 35 είναι 

αρκετά ενεργές σε προγράµµατα εθελοντικής εργασίας, χωρίς να αποκλείονται 

συµµετοχές ενηλίκων και άνω των 50 κυρίως σε προγράµµατα παρατήρησης 

πουλιών αλλά και προστασίας της µεσογειακής φώκιας. 

•  Όσον αφορά το φύλο από 2 οργανισµούς δεν παρατηρείται διαφοροποίηση στην 

συµµετοχή περισσότερων ανδρών ή γυναικών ενώ σε άλλους οργανισµούς όπως 
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ο ΑΡΧΕΛΩΝ και η Mom παρατηρείται µεγαλύτερη συµµετοχή γυναικών. Σε 

άλλους οργανισµούς παρατηρούνται διαφοροποιήσεις ανάλογα και µε το είδος 

των προγραµµάτων. Στην Ορνιθολογική µπορεί κανείς να δει µια µεγάλη 

ποικιλία προγραµµάτων παρατηρώντας ταυτόχρονα διαφοροποιήσεις σε φύλο 

και ηλικία. Σε προγράµµατα παρακολούθησης πουλιών βλέπουµε συµµετοχή 

ανδρών, λίγο µεγαλύτερης ηλικίας. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι από τους ερωτηθέντες απάντησαν ότι  µεγάλο ποσοστό φοιτητών 

συµµετέχουν στα προγράµµατα ενώ πολλές φορές υπάρχει και επιστηµονικό και 

ερευνητικό ενδιαφέρον για τα προγράµµατα.  

• Αναφορικά µε το εισόδηµα των συµµετεχόντων διακρίνεται µια µέση 

οικονοµική κατάσταση. Για εκείνους που θέλουν να συµµετάσχουν µε την 

οικογένεια τους σε κάποιο από τα προγράµµατα υπάρχει η δυνατότητα µόνο από 

µια µερίδα οργανισµών και µόνο σε συγκεκριµένα προγράµµατα. Στο 

µεγαλύτερο ποσοστό των προγραµµάτων όµως δεν υπάρχει η δυνατότητα 

συµµετοχής µιας οικογένειας (όριο ηλικίας, µικρός αριθµός συµµετεχόντων ανά 

πρόγραµµα)  

• Σχετικά µε την εθνικότητα των συµµετεχόντων και σε αυτή την περίπτωση 

διακρίνουµε διαφοροποιήσεις ανάλογα µε το πρόγραµµα και την χρονική 

περίοδο που γίνονται τα προγράµµατα. Τα θερινά προγράµµατα έχουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον κυρίως για τους ξένους επισκέπτες από Αγγλία, Γερµανία αλλά και 

Αυστρία, ενώ ενδιαφέρον έχει και η συµµετοχή των Ελλήνων µε 2 οργανισµούς 

να αναφέρουν µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής Ελλήνων έναντι ξένων 

τουριστών. 

 

� Χρονική περίοδος των προγραµµάτων και χρονική διάρκεια 

Είναι σηµαντικό κοµµάτι της έρευνας η χρονική περίοδος που διεξάγονται τα 

προγράµµατα καθώς δίνεται και η δυνατότητα να κατανοήσουµε την εισροή εθελοντών- 

τουριστών και την χρονική διάρκεια διαµονής τους σε µια περιοχή. Όσον αφορά τα 

προγράµµατα των οργανισµών στις περισσότερες περιπτώσεις βλέπουµε ότι οι 

οργανισµοί δραστηριοποιούνται καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου µε διάφορα 

προγράµµατα κυρίως ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού. Τα θερινά 

προγράµµατα είναι και εκείνα που παρουσιάζουν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον καθώς 
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µπορεί κανείς να το συνδυάσει και µε τις καλοκαιρινές του διακοπές. Από τις 

απαντήσεις των ερωτηθέντων βλέπουµε ότι οι µήνες Μάιος, Ιούνιος, Ιούλιος, 

Αύγουστος και Σεπτέµβριος είναι και εκείνοι κατά τους οποίους οργανώνονται τα 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. Η διάρκεια των προγραµµάτων µεταβάλλεται από 

οργανισµό σε οργανισµό και από πρόγραµµα σε πρόγραµµα. Παρατηρούµε 10ηµερα 

προγράµµατα και άλλα µε διάρκεια άνω των 3 µηνών ενώ υπάρχουν και εκείνα µε 

διάρκεια 2-3 εβδοµάδων. 

 

� ∆υνατότητα στα προγράµµατα συνδυασµού εθελοντικής εργασίας µε 

δραστηριότητες τουρισµού 

Η τουριστική δραστηριότητα µέσα από τα προγράµµατα εθελοντικής είναι και το θέµα 

της συγκεκριµένης εργασίας και έρευνας. Μέσα από την συγκεκριµένη ερώτηση 

διαπιστώνουµε τις δυνατότητες που δίνονται στους εθελοντές πέραν των προγραµµάτων 

καθώς και τις απόψεις των οργανισµών για την προσφορά τους µέσα από τα 

προγράµµατα εθελοντικής προσφοράς. Στην Ελλάδα, όπως έχει αναφερθεί και σε 

προηγούµενο κεφάλαιο, η έννοια του voluntourism είναι αρκετά νέα αλλά όχι άγνωστη. 

Αναφορές έχουν γίνει στον παρελθόν από τον έντυπο τύπο για τους οργανισµούς 

εθελοντικής εργασίας και την συµβολή τους στην τουριστική δραστηριότητα, οι ίδιοι οι 

οργανισµοί δίνουν έµφαση στο έργο που παράγεται µε την συµβολή των εθελοντών. ∆εν 

µπορούµε βέβαια να παραλείψουµε την διαµόρφωση µιας τουριστικής δραστηριότητας 

στις περιοχές που οργανώνουν τα προγράµµατα τους οι οργανισµοί. Από τις απαντήσεις 

βλέπουµε ότι υπάρχει ελεύθερος χρόνος κατά την διάρκεια των προγραµµάτων µε 

αποτέλεσµα οι εθελοντές να έχουν την δυνατότητα να γνωρίσουν την περιοχή,  τους 

ανθρώπους της αλλά και να κάνουν διακοπές. Υπήρχαν περιπτώσεις οργανισµών όπου 

κατά τους ερωτηθέντες δεν υπάρχει συνδυασµός της εθελοντικής εργασίας µε 

τουριστικές δραστηριότητες ενώ υπήρξε και ένας οργανισµός ο οποίος ανέφερε ότι 

ακόµα και στον ελεύθερο χρόνο που υπάρχει σε ένα πρόγραµµα υπάρχουν 

δραστηριότητες που κρατούν απασχοληµένους τους συµµετέχοντες. 

 

� Κίνητρα των συµµετεχόντων  

Είναι σηµαντικό κοµµάτι της έρευνας να διαπιστώσουµε εκείνα τα στοιχεία που 

παρακινούν ένα άτοµο να συµµετάσχει σε δραστηριότητες εθελοντικής προσφοράς 
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καθώς και τις ανάγκες που καλύπτει µια συµµετοχή σε ένα πρόγραµµα. Το 

περιβαλλοντολογικό στοιχείο είναι εκείνο που κυριαρχεί στους οργανισµούς οι οποίοι 

συµµετείχαν στην έρευνα, συνεπώς αναµενόµενο ήταν στο θέµα των κινήτρων οι 

περιβαλλοντολογικές ανησυχίες να έχουν πρωταρχική θέση. Η αγάπη για την φύση, ο 

προβληµατισµός για την ανεξέλεγκτη µόλυνση του περιβάλλοντος, η ανάγκη για 

προστασία των ζώων και του περιβάλλοντος στο οποίο ζουν, είναι πολύ σηµαντικά 

στοιχεία στην απόφαση ενός εθελοντή να συµµετάσχει σε ένα πρόγραµµα εθελοντικής 

εργασίας. Ο ελεύθερος χρόνος που διαθέτει κανείς, η ανάγκη για προσφορά, η 

παρέµβαση ώστε να προστατευθεί µια περιοχή, αντίστοιχη δραστηριότητα σε 

παλαιότερα προγράµµατα, αγάπη για τα ζώα (για προγράµµατα που δραστηριοποιούνται 

στην προστασία κάποιου ζώου και του περιβάλλοντος στο οποίο ζει), η 

κοινωνικοποίηση µέσα από τις οµάδες εθελοντικών δράσεων, το πολιτιστικό και 

αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον αλλά και το επιστηµονικό ενδιαφέρον καθώς σε πολλές 

περιπτώσεις οι συµµετέχοντες έχουν άµεσο ενδιαφέρον για το πρόγραµµα (εργαζόµενοι 

σε θέµατα σχετικά µε το πρόγραµµα, φοιτητές αλλά και ερευνητές), συµµετέχουν µε 

σκοπό να κερδίσουν γνώσεις, στοιχεία αλλά και εµπειρία. 

 

� Αριθµός ατόµων ανά πρόγραµµα 

Η επόµενη ερώτηση έχει ως στόχο να µας δώσει µια ξεκάθαρη εικόνα για τον αριθµό 

των συµµετεχόντων ανά πρόγραµµα ώστε να κατανοήσουµε σε µεγαλύτερο βαθµό το 

µέγεθος των δράσεων. Και σε αυτή την περίπτωση υπάρχει διαφοροποίηση ανάλογα και 

µε το πρόγραµµα και τον οργανισµό. Στα προγράµµατα ενηµέρωσης δεν υπάρχει 

συγκεκριµένος αριθµός συµµετεχόντων σύµφωνα και µε τις απαντήσεις των 

ερωτηθέντων ενώ εκεί παρατηρείται  και µεγαλύτερη συµµετοχή.  Σε άλλα 

προγράµµατα των οργανισµών (κυρίως τα θερινά) οι απαντήσεις δείχνουν ότι 

αποτελούνται από ολιγοµελείς οµάδες, µε την µικρότερη να αποτελείται από 1-2 άτοµα 

και την µεγαλύτερη από 10-15 άτοµα.  

 

� Κόστος συµµετοχής 

Όσον αφορά το κόστος, µερίδα οργανισµών (3) απάντησε ότι δεν υπάρχει κάποιο 

κόστος για τους συµµετέχοντες στο πρόγραµµα, δίνεται η δυνατότητα όµως παράλληλα 
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µε την συµµετοχή τους να γίνουν µέλη του οργανισµού µε την αντίστοιχη συνδροµή ενώ 

για τους υπόλοιπους οργανισµούς το κόστος καλύπτει: 

• ∆ιαµονή 

• ∆ιατροφή 

• ∆ιοικητικά έξοδα 

•  Ασφάλεια για ατυχήµατα κατά την διάρκεια των προγραµµάτων 

•  ενώ σε κάποιες περιπτώσεις αναµνηστικά που µπορεί να προσφέρει ο 

οργανισµός.  

Το κόστος για αυτά τα προγράµµατα κυµαίνεται από οργανισµό σε οργανισµό. Στους 2 

από τους 3 οργανισµούς το κόστος δεν ξεπερνάει τα 100€ ενώ στον τρίτο τα 120€. 

 

� Εκπαίδευση πριν από την έναρξη του προγράµµατος 

Στην ερώτηση αν απαιτείται εκπαίδευση των συµµετεχόντων πριν την αποστολή, 4 από 

τους 6 οργανισµούς απάντησαν ότι όντως χρειάζεται εκπαίδευση πριν την έναρξη των 

προγραµµάτων. Υπάρχουν περιπτώσεις βέβαια που η εκπαίδευση είναι ανάλογη και των 

προσόντων των εθελοντών, κάτι που παρατηρείται κυρίως σε προγράµµατα µε 

ερευνητικό χαρακτήρα, στα οποία πολλοί συµµετέχοντες έχουν τις απαραίτητες γνώσεις. 

Από τους 2 εναποµείναντες οργανισµούς, ένας απάντησε ότι η εκπαίδευση εξαρτάται 

από το πρόγραµµα που θα διοργανώσει ο οργανισµός, ενώ ο άλλος οργανισµός 

απάντησε όχι στην συγκεκριµένη ερώτηση. 

 

� ∆ιαφήµιση 

Η συγκεκριµένη ερώτηση είχε ως στόχο να διαπιστώσουµε τους τρόπους µε τους 

οποίους διαφηµίζει ο οργανισµός τα προγράµµατα του. Σε αυτή την ερώτηση έντονο 

ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι οι περισσότεροι οργανισµοί θεωρούν την διαφήµιση από 

στόµα σε στόµα την πιο σηµαντική. Μέσα από µια καλή και δηµιουργική δράση ενός 

εθελοντή, ο οργανισµός φαίνεται ότι βλέπει τον καλύτερο διαφηµιστή του. Σηµαντικό 

κοµµάτι στην προώθηση ενός οργανισµού είναι και οι δράσεις ενηµέρωσης κοινού, οι 

οποίες έχουν ένα εξίσου σηµαντικό ρόλο στη καλύτερη κατανόηση του κοινού των 

στόχων και των δράσεων που προσφέρονται. Από τους οργανισµούς, 4 ανέφεραν την 
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διαφήµιση µέσω της τηλεόρασης, ενώ το διαδίκτυο και ο έντυπος τύπος καταλαµβάνουν 

µεγάλη θέση στους τρόπους διαφήµισης όλων των οργανισµών. Το ραδιόφωνο, οι 

αφίσες αλλά και τα φυλλάδια επίσης βοηθούν στην καλύτερη διαφήµιση. 

 

� Η οικονοµική κρίση και η επιρροή της στα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας 

Στις εποχές που διανύουµε και µε την οικονοµική κρίση να µαστίζει όλο και 

περισσότερες χώρες ανά τον κόσµο ήταν σηµαντικό µέσα και από αυτή την έρευνα να 

διαπιστώσουµε πως επηρεάζει την εθελοντική δραστηριότητα αλλά και ένα πολύ 

σηµαντικό κλάδο για την Ελλάδα, αυτόν του τουρισµού και των οικονοµικών ωφελειών 

που προσφέρει. Στην ερώτηση µε ποιους τρόπους έχει επηρεάσει η οικονοµική κρίση τα 

προγράµµατα του οργανισµού (θετικά ή αρνητικά) οι απαντήσεις ήταν άκρως 

ενθαρρυντικές µε τους 4 από τους 6 οργανισµούς να απαντάνε ότι παρατήρησαν αύξηση 

στην ζήτηση προγραµµάτων εθελοντικής προσφοράς και 2 να απαντάνε ότι η κρίση δεν 

έχει επηρεάσει την ζήτηση για τα προγράµµατα που προσφέρει ο οργανισµός µε τον ένα 

από αυτούς να αναφέρει ότι απόρροια την έλλειψης διαφοροποίησης είναι το γεγονός 

ότι στα προγράµµατα υπάρχει συµµετοχή ξένων εθελοντών. Βέβαια είναι σηµαντικό να 

αναφερθεί ότι µέρος των ερωτηθέντων θεωρούν ότι η αύξηση στην ζήτηση για 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας οφείλεται ως ένα βαθµό και στην αύξηση της  

ανεργίας στην χώρα µας και την ανάγκη δραστηριοποίησης, κυρίως σε νεότερες ηλικίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

5.1. Εισαγωγή 

 

Η προσέγγιση των οργανισµών και τα αποτελέσµατα από τις απαντήσεις που έδωσαν 

ήταν αρκετά ενδιαφέροντα για τις δράσεις τους, για το έργο τους και την συµµετοχή 

του κόσµου. ∆όθηκε έτσι η δυνατότητα µέσα από την µελέτη της συγκεκριµένης 

πτυχιακής εργασίας να κατανοήσουµε καλύτερα τον ρόλο του εθελοντισµού στην 

Ελλάδα και την διαµόρφωση της τουριστικής δραστηριότητας µέσα από αυτό. Σε 

αυτό το κεφάλαιο διαµορφώνονται τα συµπεράσµατα µε βάση τη βιβλιογραφική 

ανασκόπηση αλλά και τα στοιχεία που προέκυψαν από την έρευνα, καθώς επίσης και 

κάποιες προτάσεις για µελλοντικές δράσεις αλλά και µελέτες που θα δώσουν την 

δυνατότητα καλύτερης κατανόησης της εθελοντικής δράσης σε συνδυασµό µε την 

τουριστική δραστηριότητα. 

 

5.2. Συµπεράσµατα έρευνας 

 

Από την έρευνα προκύπτουν ενδιαφέροντα στοιχεία για την µορφή του voluntourism 

στην Ελλάδα σήµερα καθώς και για το µέλλον του. Όπως και σε άλλες χώρες ανά τον 

κόσµο έτσι και στην Ελλάδα ο οργανισµοί µε κύριο χαρακτηριστικό τους την προστασία 

του περιβάλλοντος είναι περισσότεροι σε αριθµό, µε µεγάλη γκάµα δραστηριοτήτων και 

µε µεγάλη προσέλκυση κοινού. ∆ίνουν την δυνατότητα στους συµµετέχοντες να 

προσφέρουν ενώ παράλληλα βρίσκονται κοντά στην φύση. Για την εποχή που ζούµε µε 

τους έντονους ρυθµούς και το άγχος της καθηµερινότητας, οι συνεχώς αυξανόµενες 

οργανώσεις µε περιβαλλοντολογικό ενδιαφέρον δείχνουν την ανάγκη του κόσµου για 

δράσεις που τους δίνουν την δυνατότητα να βρεθούν κοντά στο περιβάλλον. Όπως 

φαίνεται και από τις απαντήσεις, οι δράσεις και οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται 

µέσα από αυτές έχουν αρκετό ενδιαφέρον και προσφέρουν στον εθελοντή γνώσεις, 

εµπειρίες και την δυνατότητα να προσφέρουν στο περιβάλλον και στις τοπικές 

κοινότητες. Ένα ακόµα σηµαντικό στοιχείο των οργανισµών στην Ελλάδα είναι και οι 
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περιοχές στις οποίες δραστηριοποιούνται. Η χώρα µας δίνει την ευκαιρία στον 

επισκέπτη (ντόπιο ή ξένο) να θαυµάσει τις µοναδικές σε οµορφιά περιοχές. Μέσα από 

τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας ο εθελοντής πέρα από την προσφορά έχει την 

ευκαιρία να θαυµάσει τα υπέροχα τοπία, να γνωρίσει τους ντόπιους, τα ήθη, τα έθιµα 

και τις συνήθειες κάθε περιοχής, πολλές φορές περισσότερο από όσο ένα τυπικό ταξίδι 

διακοπών θα του πρόσφερε. Ενδιαφέρουσα όσον αφορά τις περιοχές στις οποίες 

αναπτύσσονται τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας είναι και η ποικιλία που υπάρχει. 

Οι δράσεις στα νησιά κρατούν µια υψηλή θέση, κυρίως την καλοκαιρινή περίοδο, χωρίς 

αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν άλλες περιοχές στις οποίες µπορεί να 

δραστηριοποιηθεί ένας οργανισµός, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στον επισκέπτη να 

γνωρίσει τις οµορφιές τις Ελλάδας πέρα από τα γνωστά και πολυδιαφηµισµένα µέρη. 

Ενδιαφέρον προκύπτει όσον αφορά την ηλικία των συµµετεχόντων. Οι ηλικίες 20-35 

ήταν αναµενόµενες σχετικά µε τα προγράµµατα voluntourism. Παρατηρούµε και από 

άλλες έρευνας για το συγκεκριµένο είδος τουριστικής δραστηριότητας ότι άτοµα µέχρι 

35 ετών έχουν την µεγαλύτερη δραστηριοποίηση σε αυτό το είδος. Μπορεί κανείς να 

συµπεράνει ότι για άτοµα άνω των 35 η συµµετοχή µπορεί να γίνει δυσκολότερη λόγω 

επαγγελµατικών και κυρίως οικογενειακών υποχρεώσεων. Από τις απαντήσεις 

προκύπτει ότι οι οικογενειακές διακοπές σε συνδυασµό µε κάποιο πρόγραµµα 

εθελοντικής εργασίας είναι δύσκολες στην Ελλάδα καθώς δεν προσφέρονται ανάλογα 

προγράµµατα από τους περισσότερους των οργανισµών. Επίσης στην Ελλάδα δεν 

παρατηρείται το φαινόµενο του ελεύθερου χρόνου (gap year) µεταξύ του σχολείου και 

του πανεπιστηµίου κάτι που είναι ιδιαίτερα δηµοφιλές σε χώρες του εξωτερικού 

(Αγγλία, Αυστραλία, Αµερική κ.α.). Σε κάθε περίπτωση πάντως, παρατηρούµε ότι οι 

φοιτητές σε Ελλάδα και εξωτερικό, προτιµούν τον συγκεκριµένο τύπο διακοπών ως 

αποτέλεσµα µπορεί να πει κανείς και των λιγότερων υποχρεώσεων, του χαµηλού 

κόστους, αλλά και των εµπειριών που προσφέρουν τα συγκεκριµένα προγράµµατα µιας 

και συναντάται αρκετές φορές οι σπουδές των συµµετεχόντων φοιτητών να συνάδουν 

και µε τις δράσεις των προγραµµάτων. Ενδιαφέρον βέβαια έχει και το γεγονός ότι άτοµα 

άνω των 50 ετών συµµετέχουν επίσης σε δράσεις προγραµµάτων. Στο σηµείο αυτό είναι 

σηµαντικό να αναφέρουµε ότι αυτά τα στοιχεία δεν αφορούν προγράµµατα ενηµέρωσης 

κοινού και υποστήριξης δράσεων στα οποία δεν παρατηρούνται τις περισσότερες φορές 

συγκεκριµένες ηλικιακές οµάδες.  
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Ένα ακόµα σηµαντικό κοµµάτι της έρευνας ήταν να διαπιστώσουµε αν υπάρχει κάποια 

διαφοροποίηση όσον αφορά τη συµµετοχή ανάλογα µε το φύλο. Και σε αυτή την 

περίπτωση τα στοιχεία είχαν µεγάλο ενδιαφέρον. Ιδιαίτερο στοιχείο είναι η ίση 

συµµετοχή που υπάρχει µεταξύ ανδρών και γυναικών, όπως επίσης και η έντονη 

δραστηριοποίηση των γυναικών. Ενδιαφέρον βέβαια παρουσιάζουν οι απαντήσεις των 

ερωτηθέντων όσον αφορά το φύλο και τις διαφοροποιήσεις που διακρίνουν ανάλογα και 

µε τα προγράµµατα. Παρατηρείται δηλαδή ότι ο αριθµός ανδρών - γυναικών αλλάζει 

ανάλογα και µε τα προγράµµατα και τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται σε αυτά.  

 

Η εισοδηµατική κατάσταση είναι ένα στοιχείο που σύµφωνα µε τους ερωτηθέντες δεν 

παρουσιάζει ιδιαίτερες µεταβολές καθώς από τις απαντήσεις φαίνεται ότι οι 

συµµετέχοντες είναι άτοµα µέσου εισοδήµατος κάτι που συνάδει και µε το χαµηλό 

κόστος των αποστολών του εκάστοτε οργανισµού, ενώ ενδιαφέρον έχει και η 

εθνικότητα των συµµετεχόντων. Λόγω της ποικιλίας των προγραµµάτων και των 

περιοχών δράσης κατά την χειµερινή αλλά και την καλοκαιρινή περίοδο παρατηρούµε 

σύµφωνα και µε τις απαντήσεις µεγάλη συµµετοχή Ελλήνων εθελοντών. Κατά τα θερινά 

προγράµµατα διαµορφώνεται η συµµετοχή µε τους ξένους εθελοντές να έχουν έντονο 

ενδιαφέρον για τις δράσεις. ∆ίνεται µε αυτό τον τρόπο η δυνατότητα, και σε εκείνους 

που έχουν επαγγελµατικό ενδιαφέρον (κυρίως ερευνητές αλλά και φοιτητές) αλλά και 

σε εκείνους που απλά θέλουν να δραστηριοποιηθούν σε ένα πρόγραµµα και να 

προσφέρουν σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, συνδυάζοντας έτσι την προσφορά µε την 

τουριστική δραστηριότητα.  

 

Στους περισσότερους οργανισµούς οι δράσεις διαρκούν όλη την χρονιά µε τα 

προγράµµατα ενηµέρωσης κοινού και υποστήριξης προγραµµάτων στις περισσότερες 

περιπτώσεις. Τα θερινά προγράµµατα παρουσιάζουν και µεγαλύτερη ποικιλία, 

περισσότερες δράσεις και συµµετοχή εθελοντών. Οι µήνες από Μάιο µέχρι και 

Σεπτέµβριο είναι και οι µήνες που γίνονται οι περισσότερες δράσεις των οργανισµών 

καθώς οι συγκεκριµένοι µήνες ενδείκνυται λόγω του καιρού και της µεγαλύτερης 

εισροής τουριστών.  
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Για τους περισσότερους οργανισµούς οι δυνατότητες που προσφέρονται για τουριστική 

δραστηριότητα είναι ένα στοιχείο που τους απασχολεί και σε κάποιες περιπτώσεις είναι 

ένα επιπλέον κοµµάτι των δυνατοτήτων που παρέχονται από έναν οργανισµό. Σε όλες 

τις περιπτώσεις όµως το κοµµάτι της εθελοντικής δραστηριότητας έχει τον πρώτο ρόλο 

ενώ σε κάποιες περιπτώσεις έχει και τον µοναδικό καθώς δεν παρατηρείται σύµφωνα µε 

τους ερωτηθέντες τουριστική δραστηριότητα. Ο ελεύθερος χρόνος που δίνεται 

λειτουργεί σύµφωνα και µε τους ερωτηθέντες θετικά ως προς την δηµιουργία 

τουριστικής δραστηριότητας αλλά οι εθελοντικές δράσεις και η προσφορά είναι τα 

στοιχεία εκείνα στα οποία στοχεύει ο κάθε οργανισµός. Οι περιοχές στις οποίες 

δραστηριοποιείται ο οργανισµός όµως καθώς και το είδος των δράσεων πολλές φορές 

συµβάλει στην ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας.  

 

Ένα σηµαντικό κοµµάτι της έρευνας ήταν η κατανόηση των κινήτρων των 

συµµετεχόντων. Συναντάται και σε άλλες έρευνες καθώς αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα στοιχεία σε µελέτες για την ανθρώπινη φύση, τις δραστηριότητες αλλά 

και τις αλλαγές, οι οποίες διαµορφώνουν την κοινωνία. Ο τουρισµός αποτελεί ένα 

σηµαντικό κοµµάτι της κοινωνίας και της ανθρώπινης φύσης και συνεπώς οι ανάγκες 

που καλύπτει µια τουριστική δραστηριότητα είναι σηµαντικό να καταγραφούν και να 

µελετηθούν. Ο εθελοντισµός σαν κοµµάτι του τουρισµού µας δίνει µια ενδιαφέρουσα 

εικόνα για τους συµµετέχοντες και τα κίνητρα. ∆ιαπιστώνουµε στην συγκεκριµένη 

έρευνα ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι πρωταρχικό κίνητρο καθώς αποτελεί 

και ένα άκρως σηµαντικό πρόβληµα ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια µε τη συνεχώς 

αυξανόµενη περιβαλλοντολογική µόλυνση να επιβαρύνει την καθηµερινότητα και αυτή 

των επόµενων γενιών.  

 

Το αίσθηµα της προσφοράς συναντάται σε όλους τους οργανισµούς που προσφέρουν 

εθελοντικά προγράµµατα ενώ ένα άλλο κοµµάτι είναι και η ανάγκη για 

κοινωνικοποίηση. Παρατηρούµε ότι µέσα από µια αποστολή µε συγκεκριµένο πεδίο 

δράσης οι συµµετέχοντες δηµιουργούν φιλίες και αποκτούν γνώσεις και εµπειρίες, 

πολλές φορές σε χώρα µε διαφορετική κουλτούρα από την δική τους. Η σηµασία για 

πολλούς της προσφοράς ενός οργανισµού γίνεται το έναυσµα για την συµµετοχή ενός 

εθελοντή. Παρατηρούµε βέβαια και από τις απαντήσεις ότι πολλοί συµµετέχοντες έχουν 
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και επαγγελµατικό ενδιαφέρον καθώς προέρχονται από σχολές µε αντίστοιχο 

επιστηµονικό πεδίο, ακόµα και επαγγελµατίες που θέλουν να προσφέρουν τις γνώσεις 

τους ή πιθανόν να αποκτήσουν καινούργιες. ∆ιαπιστώνουµε από τις απαντήσεις ότι τα 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας δίνουν την δυνατότητα στους συµµετέχοντες 

(γνώστες του αντικειµένου ή µη) να συνεισφέρουν στο όραµα του οργανισµού, να 

βελτιώσουν την καθηµερινότητα τους, να κοινωνικοποιηθούν και να αποκτήσουν 

περισσότερες γνώσεις. Μέσα από την επόµενη ερώτηση διαπιστώνουµε ότι τα 

προγράµµατα εθελοντικής εργασίας λειτουργούν σε µικρές οµάδες λίγων ατόµων και 

για λίγες ηµέρες. Τα προγράµµατα δίνουν στον επισκέπτη την ευκαιρία πέρα από την 

επαφή µε την φύση να έρθουν κοντά και σε ζώα όπως οι φώκιες και οι θαλάσσιες 

χελώνες. Τα ολιγοµελή προγράµµατα είναι κατάλληλα ώστε να εξοικειωθεί ο εθελοντής 

µε τις συνθήκες, την καθηµερινότητα και το πρόγραµµα της δράσης καθώς και τις 

δραστηριότητες που θα αναλάβει.  

 

Το κόστος των δράσεων αποτελεί ένα σηµαντικό στοιχείο καθώς µέσα από τις 

απαντήσεις διαπιστώνεται κατά πόσο ο voluntourism είναι µια ακριβή ή µία οικονοµική 

τουριστική δραστηριότητα. Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενο κεφάλαιο από τους 

περισσότερους οργανισµούς δεν απαιτείται κάποια οικονοµική εισφορά πέραν από την 

συνδροµή που προτείνεται στους συµµετέχοντες οι οποίοι αυτόµατα γίνονται και µέλη 

του οργανισµού. Σε άλλες περιπτώσεις παρατηρούµε ότι το πόσο είναι κοντά στα 100€, 

ποσό που καλύπτει όπως είπαµε και παραπάνω λειτουργικά έξοδα, την διαµονή και την 

διατροφή. Το κόστος αυτό αφορά συνολικά τις µέρες συµµετοχής στο πρόγραµµα, 

περίπου στις 15 ηµέρες. Το είδος των προγραµµάτων φαίνεται ότι καθιστά απαραίτητη 

στις περισσότερες των περιπτώσεων την εκπαίδευση των συµµετεχόντων. Σε πολλές 

εξάλλου περιπτώσεις οργανισµών αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση συµµετοχής.  

 

Από την έρευνα αυτό που προκύπτει είναι ότι η καλύτερη διαφήµιση είναι η από στόµα 

σε στόµα. Για τους οργανισµούς είναι πολύ σηµαντικό ο εθελοντής πέρα από τις 

γνώσεις να κερδίζει και µια καλή εµπειρία. Μέσα από µια τέτοια εµπειρία δηµιουργείται 

και η καλή φήµη του οργανισµού, µε αποτέλεσµα να υπάρχει και µια καλή διαφήµιση 

από πλευράς των συµµετεχόντων. Οι οργανισµοί θεωρούν ότι τα µέσα µαζικής 

επικοινωνίας είναι ένα ισχυρό όπλο στην γνωριµία του κοινού µε τον οργανισµό και τις 
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δράσεις του. Πέρα από την τηλεόραση, που µια µερίδα οργανισµών χρησιµοποιεί, 

υπάρχει το ραδιόφωνο αλλά και ο έντυπος τύπος που µε άρθρα του ενισχύει τις 

εθελοντικές δραστηριότητες και φυσικά το διαδίκτυο µέσα από το οποίο οι οργανισµοί 

έχουν την δυνατότητα να προσφέρουν στο κοινό µια πιο συγκεκριµένη και 

συγκεντρωµένη εικόνα. Όλοι οι οργανισµοί διαθέτουν σελίδα στο ιντερνέτ αλλά και σε 

διάφορα µέσα κοινωνικής δικτύωσης µπορεί να συναντήσει κανείς οργανισµούς. Οι 

ιστοσελίδες δηµιουργούν µια σαφή εικόνα για τον σκοπό, τις δράσεις και τα 

αποτελέσµατα αυτών. Τα στοιχεία που παρέχονται από µια ιστοσελίδα µπορούν σε 

πολλές περιπτώσεις να ενηµερώσουν και να παροτρύνουν έναν εθελοντή, ενώ σε 

περιπτώσεις στις οποίες οι επίδοξοι εθελοντές - τουρίστες διαµένουν στο εξωτερικό η 

ιστοσελίδα ενός οργανισµού πολλές φορές είναι και ο µόνος τρόπος ενηµέρωσης και 

προσέγγισης του οργανισµού. Φαίνεται ξεκάθαρα από τις απαντήσεις ότι η καλή φήµη 

που δηµιουργεί ένας οργανισµός αλλά και η σωστή προώθηση των δράσεων δίνει θετική 

κατεύθυνση στους εθελοντές. Μέσα από την τελευταία ερώτηση διαπιστώνουµε κατά 

πόσο η οικονοµική κρίση που υπάρχει στην Ελλάδα αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο τα 

τελευταία χρόνια έχει επηρεάσει τη συµµετοχή σε προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. 

Μια θετική ή µια αρνητική εξέλιξη είναι σηµαντική ώστε να κατανοήσουµε τις 

δυνατότητες που υπάρχουν στην εξέλιξη της εθελοντικής δράσης αλλά και της 

τουριστικής δραστηριότητας εν µέσω της οικονοµικής κρίσης. Είναι αρκετά 

ενθαρρυντικά τα στοιχεία που προέκυψαν από τις απαντήσεις των οργανισµών όσον 

αφορά την αύξηση ή την µείωση της ζήτησης σε προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. 

Όλοι οι οργανισµοί απάντησαν σε αύξηση της ζήτησης σε εθελοντικά προγράµµατα. 

Βέβαια είναι σηµαντικό σε αυτό να αναφερθεί ότι τρείς οργανισµοί ανέφεραν ότι τα 

προγράµµατα έχουν ανασταλεί για φέτος ενώ σε κάποιες περιπτώσεις και πέρυσι δεν 

οργανώθηκαν προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. Από τους υπόλοιπους οργανισµούς 

οι απαντήσεις όπως αναφέρθηκε και παραπάνω ήταν θετικές. Το ενδιαφέρον του 

κόσµου σύµφωνα και µε τους ερωτηθέντες αυξήθηκε, ενώ πρέπει να τονιστεί σε αυτό το 

σηµείο ότι κάποιοι θεώρησαν την αύξηση αποτέλεσµα και της ανεργίας, η οποία στην 

Ελλάδα κυµαίνεται σε αρκετά υψηλά επίπεδα. Για τους ερωτηθέντες ο ελεύθερος 

χρόνος στις παραγωγικές ηλικίες είναι σε κάποιες περιπτώσεις αποτέλεσµα της ανεργίας 

και συνετέλεσε στην ζήτηση για προγράµµατα εθελοντικής εργασίας. Οι συγκεκριµένες 

απαντήσεις προβληµατίζουν καθώς διαφαίνεται ένα µεγάλο οικονοµικό αλλά και 

κοινωνικό πρόβληµα. Η επιλογή ενός προγράµµατος εθελοντικής εργασίας δείχνει µια 

αισιόδοξη τάση και διέξοδο καθώς δίνεται όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω η 
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δυνατότητα απόκτησης γνώσεων και εµπειριών. Βέβαια όπως αναφέρθηκε και από έναν 

οργανισµό, τα προβλήµατα διαβίωσης δυσκολεύουν την απόφαση για την συµµετοχή σε 

ένα τέτοιο πρόγραµµα. Σε κάθε περίπτωση ή αύξηση στην ζήτηση ενός προγράµµατος 

εθελοντικής εργασίας δίνει µια θετική εικόνα και για το κοµµάτι του εθελοντισµού αλλά 

και ενός εναλλακτικού τρόπου διακοπών όχι µόνο για τους Έλληνες αλλά και για τους 

ξένους τουρίστες. 

 

5.3. Προτάσεις 

 

Όπως έχει αναφερθεί και σε προηγούµενο κεφάλαιο της συγκεκριµένης εργασίας, η 

έννοια του voluntourism είναι µια νέα σχετικά µορφή εναλλακτικού τουρισµού. Ο 

εθελοντισµός κατείχε πάντα µια µεγάλη θέση στην καθηµερινότητα των Ελλήνων και 

όχι µόνο αφού διαπιστώνεται ότι σε παγκόσµιο επίπεδο και µε αφορµή σειρά 

κοινωνικών, οικονοµικών και περιβαλλοντολογικών προβληµάτων που κάνουν σχεδόν 

σε καθηµερινή βάση την εµφάνιση τους, το αίσθηµα της προσφοράς που είναι και ένα 

κυρίαρχο συστατικό της εθελοντικής δράσης συνεχώς αυξάνεται. Ο συνδυασµός της 

εθελοντικής προσφοράς µε την τουριστική δραστηριότητα µελετάται στην 

συγκεκριµένη έρευνα.  

 

Μέσα από αυτή την πτυχιακή εργασία δόθηκε η ευκαιρία να αναλυθούν κάποιες έννοιες 

που αφορούν τον voluntourism καθώς επίσης οι στόχοι και τα αποτελέσµατα που µπορεί 

αυτό το είδος τουριστικής δραστηριότητας να έχει. Σκοπός πέρα από την γνωριµία σε 

βάθος µε αυτό το είδος τουρισµού ήταν και η γνωριµία µε την επίδραση του στην 

Ελλάδα, την εξέλιξη του και τους οργανισµούς που προσφέρουν αυτή την δυνατότητα. 

Στο συγκεκριµένο σκέλος της έρευνας πρέπει να τονίσουµε τις δυνατότητες που 

δηµιουργούνται σε ένα εθελοντή - τουρίστα µέσα από ένα πρόγραµµα καθώς επίσης και 

στους ερευνητές του τουριστικού φαινοµένου, τώρα αλλά και στο µέλλον. Η Ελλάδα 

είναι µία χώρα που δίνει την δυνατότητα για πλήθος τουριστικών δραστηριοτήτων και ο 

voluntourism δεν αποτελεί εξαίρεση. Ο φυσικός και ο πολιτιστικός πλούτος δεν 

αφήνουν αδιάφορο τον επισκέπτη. Όπως είδαµε και από τους οργανισµούς που 

δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, το περιβαλλοντολογικό ενδιαφέρον είναι και το 

κύριο χαρακτηριστικό στις δράσεις τους, που περιλαµβάνουν µια σειρά από 
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ενδιαφέρουσες αποστολές. Το συγκεκριµένο µοτίβο το παρατηρεί κανείς και σε χώρες 

του εξωτερικού καθώς η προστασία των ζώων και του φυσικού πλούτου µιας περιοχής 

αποτελεί ένα άκρως ενδιαφέρον και ιδιαίτερο τρόπο να κερδίσει κανείς εµπειρίες, 

γνώσεις, φίλους αλλά και την δυνατότητα να κάνει διακοπές. Στην Ελλάδα µπορεί 

κανείς να βρει πολλές γωνιές µε έντονο φυσικό κάλλος στις οποίες µπορεί να 

δραστηριοποιηθεί ένας οργανισµός. Συνεπώς µια µεγαλύτερη γκάµα περιοχών στην ήδη 

µεγάλη που υπάρχει από τους οργανισµούς θα έδινε ακόµα περισσότερες ευκαιρίες σε 

έλληνες και ξένους τουρίστες να γνωρίσουν µια περιοχή. Μια εθελοντική δράση όµως 

µπορεί να έχει και άλλους τρόπους έκφρασης. Το αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον που 

επικρατεί στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες και όχι µόνο δίνει ένα διαφορετικό 

τρόπο να προσφέρει κανείς ενώ παράλληλα ανακαλύπτει και τις οµορφιές ενός τόπου. 

Παράδειγµα της γκάµας των δραστηριοτήτων που µπορεί κανείς να αναλάβει ενώ 

παράλληλα κάνει διακοπές είναι και τα προγράµµατα της Γενικής Γραµµατείας Νέας 

Γενιάς που µέχρι πρόσφατα ήταν σε λειτουργία και έδιναν στον επισκέπτη την 

δυνατότητα να εργαστεί στα ΕΛ.ΤΑ. µιας περιοχής ενώ παράλληλα να κάνει και τις 

διακοπές του. Το έντονο αρχαιολογικό ενδιαφέρον που έχει η Ελλάδα µπορεί να 

αποτελέσει ένα ακόµη στοιχείο που θα βοηθήσει την εξέλιξη του voluntourism. Χώροι 

που ακόµα δεν έχουν ανακαλυφθεί σε όλο το φάσµα τους είτε στην ξηρά είτε στις 

υποθαλάσσιες περιοχές της χώρας µπορεί να δώσουν την ευκαιρία στον τουρίστα της 

συµβολής στην ανακάλυψη και έρευνα ενός αρχαίου µνηµείου ενώ παράλληλα να 

θαυµάζει και να χαίρεται τις οµορφιές της περιοχής και την γνωριµία µε τους κατοίκους 

της.  

 

Ο ελληνικός πολιτισµός και η εξέλιξη του µπορεί να γίνει πηγή έµπνευσης για τους 

οργανισµούς στο µέλλον µε την µουσική, το θέατρο και τον πολιτισµό να αποτελούν 

βάση για µελλοντικά προγράµµατα που θα δώσουν την δυνατότητα στους 

συµµετέχοντες να κοινωνικοποιηθούν, να αποκτήσουν γνώσεις και να διασκεδάσουν. Η 

συµβολή στην κατασκευή ή διατήρηση ενός χώρου ιδιαίτερης σηµασίας για µια περιοχή 

είναι ένας ακόµη τρόπος να δηµιουργηθούν καινούργιες δραστηριότητες στα πλαίσια 

του voluntourism. Η διδασκαλία είναι ένα ακόµα κοµµάτι που θα µπορούσαν στο 

µέλλον να προσεγγίσουν οι οργανισµοί στην Ελλάδα. Παρατηρεί κανείς και από τα 

προγράµµατα που λειτουργούν σε οργανισµούς του εξωτερικού ότι το συγκεκριµένο 

είδος είναι αρκετά δηµοφιλές καθώς δίνει την δυνατότητα στους εθελοντές να 
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ταξιδέψουν σε µια χώρα του εξωτερικού και να τους διδάξουν την γλώσσα τους (κυρίως 

Αγγλικά) κάτι που σαφώς µπορεί να γίνει και στην Ελλάδα από ξένους εθελοντές αλλά 

και από Έλληνες σε άλλες χώρες ανά τον κόσµο. Είναι γεγονός ότι ο voluntourism δίνει 

πολλές ευκαιρίες µέσω διαφόρων δραστηριοτήτων για εξέλιξη και η Ελλάδα είναι µια 

χώρα που ενδείκνυται για τέτοιες δράσεις. Ο τουρισµός αποτελεί ένα σηµαντικό 

κοµµάτι της οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας και οι εναλλακτικές µορφές αυξάνουν το 

ενδιαφέρον των τουριστών που ζητούν κάτι περισσότερο από τις τυπικές διακοπές. Ο 

voluntourism µπορεί να συµβάλει στην διαµόρφωση και ανάπτυξη της τουριστικής 

δραστηριότητας, στην καλύτερη φήµη της χώρας και την βελτίωση των 

περιβαλλοντολογικών και όχι µόνο προβληµάτων που µπορεί να αντιµετωπίζουν οι 

διάφορες περιοχές της Ελλάδας.  

 

5.4. Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα 

 

Η συγκεκριµένη έρευνα είχε αρκετούς περιορισµούς καθώς ο µικρός αριθµός των 

οργανισµών προς µελέτη όπως επίσης και οι οµοιότητες στο είδος και την προσέγγιση 

δεν άφησε περιθώρια ώστε να υπάρξει µια µελέτη µε µεγαλύτερο εύρος σε είδη 

οργανισµών, προγραµµάτων και περιοχών δράσης κάτι που θα πρόσφερε µια σειρά από 

αποτελέσµατα µε µεγαλύτερη ποικιλία. Επίσης ενδιαφέρον θα είχε σε µια µελλοντική 

έρευνα να υπήρχε προσέγγιση εθελοντών - τουριστών ώστε να δοθεί η δυνατότητα 

απαντήσεων από την πλευρά των συµµετεχόντων για την εµπειρία τους, για το 

συγκεκριµένου είδος τουρισµού και τους λόγους επιλογής, για τους οργανισµούς αλλά 

και για τις δράσεις στις οποίες έλαβαν µέρος. Κάτι αντίστοιχο θα µπορούσε να γίνει και 

µε τους εργαζόµενους στους οργανισµούς και την δική τους εικόνα για την τουριστική 

δραστηριότητα, για την εργασία τους, για τα αποτελέσµατα αυτής της εργασίας, για τους 

συµµετέχοντες στα προγράµµατα, για τα ίδια τα προγράµµατα και την επίδραση των 

συµµετεχόντων σε αυτά. Σε κάθε περίπτωση είτε συναντάµε µία νέα µορφή τουριστικής 

δραστηριότητας είτε µία µορφή πάνω στην οποία έχουν ήδη γίνει αρκετές µελέτες είναι 

σίγουρο ότι θα υπάρχει ενδιαφέρον και δυνατότητα µιας διαφορετικής προσέγγισης.  
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5.5. Επίλογος 

 

Η τουριστική δραστηριότητα συνεχώς εξελίσσεται δίνοντας έτσι την ευκαιρία στους 

ανθρώπους να εξερευνήσουν τόπους µε µια διαφορετική  µατιά και να αναλάβουν 

δραστηριότητες διαφορετικές από ότι πιθανώς σε µια πιο συµβατική µορφή τουρισµού. 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού προσφέρουν αυτή την ευκαιρία την στιγµή που η 

λίστα τους φαίνεται συνεχώς πως µεγαλώνει. Κι ενώ οι δυνατότητες για τουριστικές 

δράσεις αυξάνονται, µεγαλώνει και το ενδιαφέρον των µελετητών του τουρισµού, οι 

οποίοι συνεχώς ανακαλύπτουν καινούργια µονοπάτια τουριστικής δράσης και 

καινούργιες περιοχές να προσεγγίσουν µε σκοπό την αύξηση της τουριστικής 

δραστηριότητας και της καλύτερης κατανόησης του τουριστικού φαινοµένου. 
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Γ.  ΠΗΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

 

Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς 

http://www.neagenia.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=1 

 

Βικιπαιδεία (2012). «Τουρισµός». 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CF%8

3%CE%BC%CF%8C%CF%82 

 

Κυπριακός Σύνδεσµος Οικογενειακού Προγραµµατισµού 

http://www.cyfamplan.org/famplan/page.php?pageID=18 
 

Biosphere Expeditions 

www.biosphere-expeditions.org 

 

Planeterra Foundation 

www.planeterra.org 

 

EarthWatch Institute 

www.earthwatch.org 

 

Africa Development Corps 

www.visionsinaction.org 

 

GreenForce Global Volunteering 

www.greenforce.org 

 

Blue Ventures 

www.blueventures.org 

 

Tourism Concern – Action for Ethical Tourism 

www.tourismconcern.org.uk 

 

Global Volunteers 
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www.globalvolunteers.org 

 

Cross-cultural solutions 

www.crossculturalsolutions.org 

 

Frontier 

www.frontier.ac.uk 

 

www.handsupholidays.org 

 

ΕΛΙΞ 

www.elix.org.gr 

 

Καλλιστώ 

www.callisto.gr 

 

ΑΡΧΕΛΩΝ 

www.archelon.gr 

 

Κίνηση Εθελοντών SCI Ελλάς 

www.sci.gr 

 

Gododo 

www.gododo.org 

 

Earth Sea & Sky 

www.earthseasky.org 

 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία 

www.ornithologiki.gr 

 

WWF Ελλάς 

www.wwf.gr 
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Mom 

www.mom.gr 

 

Fair Trade Hellas 

www.fairtrade.gr 

 

ΑΛΚΥΟΝΗ 

www.alkioni.gr 

 

Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισµού 

www.ellet.gr 

 

∆ίκτυο Μεσόγειος  

http://medsos.gr/medsos/ 

 

www.tzumerka-murgia.gr 

 

www.acelebrationofwomen.org 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ – Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 
 

 
1) Ποιος είναι ο σκοπός λειτουργίας του οργανισµού;  

 
 

2) Τι είδους προγράµµατα εθελοντικής εργασίας προσφέρει ο οργανισµός; Τι είδους 
δραστηριότητες αναπτύσσονται στα πλαίσια αυτών των προγραµµάτων; 
 
 

3) Σε ποιες περιοχές αναπτύσσονται τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας (Ελλάδα 
– εξωτερικό); 
 
 

4) Σε ποιους απευθύνονται τα προγράµµατα εθελοντικής εργασίας; Ποια είναι τα 
δηµογραφικά χαρακτηριστικά των συµµετεχόντων (ηλικία, φύλο, εισόδηµα, 
οικογενειακή κατάσταση, εθνικότητα); 
 
 

5) Σε ποια χρονική περίοδο γίνονται τα προγράµµατα και ποια είναι η χρονική τους 
διάρκεια; 
 
 

6) Υπάρχει η δυνατότητα στα προγράµµατα συνδυασµού της εθελοντικής εργασίας 
µε δραστηριότητες τουρισµού (διακοπές) για τους συµµετέχοντες; 
 
 

7) Ποια θεωρείτε ότι είναι τα κίνητρα των συµµετεχόντων; Ποιες ανάγκες τους 
καλύπτει η συµµετοχή τους στα προγράµµατα; 
 
       

8) Ποιος είναι ο αριθµός ατόµων ανά πρόγραµµα; 
 
 

9) Ποιο είναι το κόστος συµµετοχής σε κάποιο πρόγραµµα; Τι καλύπτει το κόστος 
αυτό; 
 
 

10) Απαιτείται εκπαίδευση των συµµετεχόντων πριν την αποστολή; 
 
 

11) Με ποιους τρόπους διαφηµίζει ο οργανισµός τα προγράµµατά του (διαδίκτυο, 
τηλεόραση, ραδιόφωνο, τύπος, κλπ); 
 
 

12) Η οικονοµική κρίση µε ποιους τρόπους έχει επηρεάσει τη συµµετοχή στα 
προγράµµατα του οργανισµού (θετικά ή αρνητικά); 


